You are on page 1of 395


by Don Davies

ac t n u m b e r


ov e rt u r e

ac t o n e


ac t t wo


ac t t h r e e


ac t f o u r


ac t f i v e


ac t s i x


ac t s e v e n


Early Reels
High School Years & Anchors Aweigh
Im A Stanford Man & Starting To Teach

Family, New York & Beyond

Washington Years & The IRE

A Growing Family & Traveling Abroad

Extra Innings


& Gagas Diaries

Provided below the web address to a blog for those

interested in a digital version of this memoir.

h t t p : // s m a l l d r a m a s . b l o g s p ot . c o m

small dramas

I speak the truth not so much as I would, but as much as I dare,

and I dare a little more as I grow older.
-Michel de Montaigne,
essayist (15331592)

ac t n u m b e r


Tell all the truth but tell it slant

Success in circuit lies
The Truth Surprises
A lightening in the children eased
With explanation kind
The truth must dazzle gradually
Or every man is blind
(A useful view of truth offered by the Poet Emily Dickinson.)
I started this Memoir in early 2009 when I was just 82, I am now
88 in 2015. My wife Joyce Liscom Davies of 61 years passed away in
November of 2010. She was my first and most important intended
audience for this memoir. I know she would have continued to play a
useful role as fact-checker and friendly, loving critic. She would have
reminded me that what I have written is sometimes evidence of my
own need for validation. This need is real, and it shines through what I
say about some of the events I have put in this personal brew.
I thought about this again when in August 2011 I read Edith
Whartons novel The House of Mirth. She wrote, No insect hangs its
net on thread as frail as those which of human vanity and the sense of being of
important among the insignificant.
small dramas

These bits and pieces are being written over many weeks and
months and years. I have several purposesto reconnect with my own
past now that I am well into my eighth decade, to recognize some of
the players in my life, and to provide for my family some of the footprints of the person they have known as husband, father, and grandfather. And it may be that some good friends may also have some interest.
Many of the items starting with the high school years are reflective
of the important and positive influence of my wife and partner for
nearly 61 years. This partnership has ended, but her love and influence
continue to be reflected in powerful ways throughout my life.
Near the end of this Memoir in the part I perhaps too cutesy label
The Extra Innings I must say something about the most pervasive
feature of human existencelone-ness. We live alone all of our lives
and die alone. This is simply reality, not a bad thing. But, this lone-ness
concept is often unnecessarily rephrased and rethought to become
loneliness. Roger Angell, the baseball Hall of Fame writer and New
Yorker Editor nailed this concept for meHe wrote, I believe that
everyone in the world wants to be with someone else tonight, together in the
dark with the sweet warmth of a bare expanse of shoulder within reach.
I have invited several other people to write special pieces for this
Memoir. My special appreciation goes to those who have done that.
These items which I have added without changes or editing add different perspectives. I plan as soon as I get the nearly-finished volume
ready for publication to invite all readers to add comments, reactions,
revised information and dates, and criticisms so that this work becomes
at least partly interactive.
The Appendices include the following; One: Gagas and Grandmas
Diaries.These were written by Joyce Liscom Davies over several years and
are included without editing here. Two: Update of progress on the goals of
my years working for the National Commission on Teacher Education and
Professional Standards, shorthanded here as TEPS. Three:About the Farmer
Labor Party in Minnesota, my grandfathers party. Four: About the New
College Teacher Education Experiment in the 1930s which had such a
strong influence on my own thinking about higher education. Five: Some
Miscellaneous Letters and Notes. Six: Some Sayings and quotations I like.
ov e rt u r e

e n d n ot e

I have lived a privileged life and have often benefited from the lasting
mystery of good luck. I was privileged and lucky to have one wonderful woman as a partner for about 90% of my life. I was privileged and
as lucky in where we livedHollywood and Beverly Hills (treasured
but overhyped isles in the vast ocean of Los Angeles), New York, Berkeley on the San Francisco Bay, progressive Minneapolis, and of course,
Washington in the Kennedy and Johnson eras, Guilford Connecticut
close by to Yale, beautiful Lisbon. And, then probably finally, Marblehead so close to Boston and enmeshed in history.
I was privileged and lucky to have been adopted when I was an
infant by a man and woman who turned out to be loving and good
parents. I am also privileged and lucky to have been able to learn about
my birth Mother Eloise Miner and connect with her other child, my
sister, Bette Jo Sobota in White Bear Lake, Minnesota. I am not so
lucky as to know nothing at all except an Irish name about my birth
father, missing in action, Frank Roach.
I was privileged and lucky to have good wife, two fine daughters,
four grandchildren, mentors, teachers, coworkers, and friends. Plus, of
course, many hundreds of students.
There is a good reason to write a memoir if you believe the philosopher Soren Kierkegaard who wrote, Life is best understood backward.
I leave with what has been a good slogan for an optimist like me, from
the Prophet Zachariah, I am a prisoner of hope.
I could go on and on, but will leave the rest of the story to this
memoir. It is time to say Amen and um abraco. But, wait, I almost
forgot. There will be no Hollywood Ending this time. For those readers who try to avoid sticky sentimentality, just skip the item just below.
A Sentimental Theme
Hoagie Carmichaels Stardust has a place in my sentimental heart and
memory. The words speak to me of love remembered, of loss, and of
memories sometimes fading but still alive even if in ephemeral dust.
The song reminds me of the time I danced with Shirley Temple to
it many years ago but most of all of the many times that Joyce and I

small dramas

danced to it in the Swim-Gym of Beverly Hills High School and the

Palladium in Hollywood. Its not great music or poetry, but it speaks to
me and floats around this Memoir with both sadness and happy memories. Its upfront sentimentality seems out of place now in a society that
today over values sophistication and enjoys cynicism too much.
s ta r d u s t

The lyrics of Hoagie Carmichael and Mitchell Parish

And now the purple dusk of twilight time steals across the meadows of my heart
High up in the sky the little stars climb always reminding me that were apart
You wandered down the lane and far away leaving me a song that will not die
Love is now the stardust of yesterday the music of the years gone by
Sometimes I wonder why I spend the lonely nights dreaming of a song the
melody haunts my reverie and I am once again with you
When our love was new and each kiss an inspiration
But that was long ago now my consolation is in the stardust of a song
Beside the garden wall when stars are bright you are in my arms
The nightingale tells his fairy tale
Of paradise where roses grew
Though I dream in vain in my heart it always will remain my stardust melody
The memory of loves refrain
When our love was new and each kiss an inspiration
But that was long ago
Now my consolation is in the stardust of a song
Beside the garden wall when stars are bright
You are in my arms
The nightingale tells his fairy tale of paradise where roses grew
Though I dream in vain in my heart it always will remain
My stardust melody
The memory of loves refrain.

ov e rt u r e

Act One: Early Reels

spring break

They met at an informal dance in the gym at South High School in

Minneapolis. The Year was 1926, and Lindberg was about to fly the
Atlantic. Eloise Miner was an attractive 16 year old junior at the school.
Frank Roach was a handsome, tall, gregarious 21 year old visiting a
friend in town and very interested in meeting girls. Spring was breaking out after the long, cold winter, and a few days after the dance Frank
asked Eloise to join him on a double date with his friend and one of
her girlfriends. She responded positively and happily. Franks sporty
little car with a Florida license plate was an incentive.
The Spring break date turned out to be lively and fun, with some
beer consumed, and the couples ended up back in the home of Franks
friend. One thing led to another. Sex followedprobably Eloises first
sexual experience.
A few weeks later Eloise discovered she was pregnant, and Frank
Roach had skipped town to parts unknown, never again to be heard
from or of. Eloises family took the news with great dismay. Her father,
Frank Miner was a Farmer-Labor Party member of the Minnesota
House of Representatives. It might have been different had it been
1966 or 2006, but in 1926 such a family event was not welcome by
politicians running for office. Eloise left school and never returned or
small dramas

earned a high school diploma. None of her three sisters finished high
It is not clear where she spent the months of her pregnancy.
On December 28, 1926, Eloise gave birth to a healthy baby boy
that she named Judson Dean Miner. Thats how I entered the world.
But, there was a little more drama. The family lore has it that when it
was time for me to go home from the Minneapolis Maternity Hospital
the Miner familys home was under quarantine because Jeanne Miner,
Eloises younger sister, had caught the measles. Eloise went home
Judson remained in the hospital for several months. It is not clear how
and exactly when the decision was made and by whom, but the baby
was put up for adoption and moved to the foundling ward of a Minneapolis institution for infants.
a n e w c a s t o f c h a r ac t e r s

Sometime in 1923 a pretty and vivacious Southern Belle from Lexington, Kentucky, came to Minneapolis with her mother to visit her
older brother, James Herr, who was a successful account executive with
an advertising company. I was always told that Herr was the creator of
Betty Crocker, the mythical spokeswoman for General Mills.Young
Gladys Herr made a good splash in the social pool of the day and met
a young widower shop keeper, Clifford Davies. A few years earlier,
Cliff Daviess first wife, Edith Crist, had tragically died of pneumonia
on the couples honeymoon trip. There was a nationwide epidemic of
Cliff and Gladys fell for each other, became engaged, and were married
in 1924. Their efforts to produce a child in a timely fashion failed and
led them to heed the advice of friends to consider adoption. Judson
Dean Miner was languishing in the foundling ward when the Davies
couple arrived for a visitsomething like a shopping tour of a pet
store to size up the available puppies. The story is that I literally rose to
the occasion. I stood up in the playpen and grabbed Cliff Daviess tie.
He was properly impressed, taking this as a good omen.
They were hooked.
It was a romantic, happy time. The movies helped make bobbed

ac t o n e

hair the rage. Lindberg, Harold Lloyd, and Doug Fairbanks were the
heroes of the day. Mary Pickford was probably the best known person
in the countryand maybe in a lot of rest of the world. The warning
economic clouds were ignored by most of the country.


Adoption Mythology
One morning in the kitchen of our house on Elm Drive in Beverly
Hills, when I was about eight years old, I was seated on a tall stool
eating my Wheaties breakfast. I remember the moment vividly even
now, including the old tall stool paint bright orange on which I
perched, which always later had a special meaning for me. My adoptive
parents were in the kitchen, looking serious. My mother said we have
something to tell you. The story went like this:You are very special.
We chose you from many other babies to be our son. We were able to
make you our son because your mother and father were killed in an
automobiles accident. I can remember the shock of this moment. I accepted and liked the idea that I was special, chosen, and adopted. And,
for most of my growling up years I was not bothered by being adopted
and was even a little bit proud of my specialness. At the time, I didnt
question the mythology about my parentss demise in an accident.
When I was a teenager and young adult I sometimes mused about
why I seemed so different in interests and talents from my parents. For
example, my father had some natural musical abilities and was skilled
with his hands. I shared neither of these talents. I was like most children
sometimes critical of my parents and became curious about my real
genetic background. But that is another small drama.
Secrets Revealed
Minnesota laws kept my real identity hidden for many years. I became
interested in learning my real history because of the influence of a
close friend who had been a classmate and neighbor at Teachers College, Dirck Brown, who was about my age. Dirck, who was also adopted, spent years and much time and effort searching for his birth parents.
In the late 1960s he finally found his birth mother and made contact
with her. His success inspired me to think about trying, but I delayed
for a long time.
small dramas

Finally, I started to try to get my original birth certificate released

in the early 1980s. My request to a Hennepin Country court was rejected. I made a second effort and made an appeal to the Hennepin
County Department of Health. They agreed to do a search for my birth
parents, telling me that the rule was that one or both of the parents
would have to agree in order for the records to be released. A Social
Worker in the Department told me by telephone in the mid-1980s that
a thorough search had failed to find either my mother or father, so the
birth certificate could not be released. My sister Bette Jo believes that
they did find my Mother, but she refused to cooperate. She did not
want the secret known to her daughter or others in the family.
However, the social worker in the telephone conversation gave me
detailed information about what had been discovered in the search.
In addition she mentioned casually that my grandfather had been in
politics but gave no name. This information later turned out to be
an important clue. And, of course, she was not telling the truth about
not being able to find my Mother, who was alive, living in White Bear
Lake, and quite accessible. Why do some officials lie like this?
The Big Breakthrough
The breakthrough occurred almost five years later in the late 1980s
when the State of Minnesota finally agreed to release my original birth
certificate. And, there I was:
Name: Judson Minor; date of birth, December 28,1926
Place: Minneapolis
Mother: Eloise Miner
Father: BLANK!!
The Social Work Department informed me that his name was
Frank Roach (an Irish surname). I called the daughter of close Minnesota friendsRod and Betty Leonard. One of their two daughters,
Jane, had a friend and associate who worked for a social work organization in St. Paul. She told me about a woman in St. Paul who did adoption tracing work. Her name, Gay (last name lost temporarily or maybe
permanently in the fog of my mind and files someplace). I gave her
the birth certificate information. Amazingly, two days later she called
ac t o n e



back and told me she had found my birth family. There was an obituary
notice for my grandfather Frank Miner, who turned out to have been
in politics as a Farmer-Labor Party member of the Minnesota House
of Representatives and an active member of the machinists union in
the state. There were four daughters listed, including Eloise Miner, my
birth mother. Another obituary notice was located for Eloise Miner,
who had died just a few months before this discovery. Her obit gave
the names of three sisters, Bernice, Lorna, and Jeanne and the name and
addresses of Eloise Miners daughter, Mrs. Bette Jo Sobota, of White
Bear Lake.
I wrote a letter to Bette Jo right away and asked if she would be
willing for us to be in communication. In a few days she wrote to me
and said she was pleased to know about me and happy to be in touch.
This was the beginning of a wonderfully pleasant, rewarding, and stressfree relationship.
Bette Jo told me that she had known of the existence of another
child for about 30 years after she saw her birth certificate which indicated that she was the second child of Eloise. Only once did she quiz
her Mother about that other child, after overhearing a conversation between her Mother and a social worker. But, my Mother was not willing
to talk about it and said, You are my one and only. Bette Jo said that
because she knew there was a sibling but didnnt know if it had been a
brother or a sister. She sometimes imagined that she saw someone on
the street or in a store that she thought might be her missing link. So it
was not a complete shock when she got my letter telling her that I was
her brother.
The fact that my mother had died so recently was disappointing to
me. But, Bette Jo told me in a later conversation that she believed our
Mom would have been unsettled or embarrassed about the uncovering
of this long-buried secret.
Finding a New Family
One of the positive highlights of my later years has been being connected to my new sisterBette Jo Sobotaand her family. And, the
family is a large onesix children: Karen (Karen and Michael Reilly),

small dramas

Charles E. Sobota; Diane (Diane and Ray Hermanson); Alice (Alice

and Mark Frank) Phillip (Phillip and Rachel Sobota); and Andrew.
Bette Jo is married to Eugene Sobota (the first marriage for both.)
They celebrated their fiftieth wedding anniversary on the 23rd of
August, 2002. My wife, Joyce, and I were invited to a wonderful dinner
and celebration at a restaurant near their home in White Bear Lake
near St. Paul. We both flew from Boston to the Twin Cities and attended the golden anniversary celebration.
It was a thrill for me to be a part of a large family27 sons,
daughters and their spouses and children were thereplus many other
friends. Having been raised as an only child in a small family, it was a
new and interesting experience. It was a very pleasant and good party.
Both Joyce and I felt welcome. It was also satisfying to feel accepted as an
unexpected family member. None of the family (beyond Eloises mother
and father and sisters) knew that she had a son when she was 16.
A Missing Link: Where is My Father?
There is a huge blank spot in my history. My father. I know a name.
Frank Roach and that Roach is an Irish name. I know that there was
a Florida license plate on the car he was driving when he dated my
Mother. I assume that he was young, as he met my Mother at a high
school dance. He was also probably tall, as Eloise was only 54; Bette
Jo is 57 and I am 62 I dont know if he even knew that there was a
baby born of his afternoon with Eloise.
The social worker who provided some information to me about
this drama indicated that my grandfather, Frank Miner, was very angry
at the young man who had impregnated his young daughter, and that
he tried to locate Roach. Gay, the adoption search specialist who
found my Mothers information, attempted to trace Frank Roach
through social security and other records, but was unsuccessful. He
seems to have simply disappeared. We need CSI on the task. It is certainly possible to imagine that he was eager to escape from an angry
father, who was a legislator, a machinist, and a leader of a militant trade
union with good political connections.
Someday maybe I will write a novel or short story about who my

ac t o n e


father was and what happened in his life. The world of literature has
seen a rise in popularity of works that blend fact and fiction, real and
imagined people. Doctorows gtrat Ragtime is a good example. So my
father remains a missing persona real missing link, an invisible man.


Welcome Bette Jo
Bette Jo was born on August 3, 1930, to Eloise Miner (my Mother) and
Charles Buswell in Winona, Minnesota. Through letters and conversation Bette Jo has attempted to make our Mother real to me even
though my Mother and I were never together except in utero and the
earliest few days of my infancy. In Bette Jos early years the Miners lived
on Harvester Avenue in Winona in a big house in front of a very small
house in which his wife Ellas mother lived.
The great grandma was said to be a charactermade bathtub beer,
played cards, caught rainwater for hair washing. As a child Bette Jo
spent a lot of time with her grandmother. Grandpa Miner was working as a machinist at the Swift Plant in those years. They had autos
and bathtubs, but Bette Jo and my mother and her husband (Charles
Buswell) didnt. They lived on a dairy farm in a nearby place called
Pleasant Valley. Her father loved farming. Her mother became a hired
hand. And even as a city girl took quite well to milking cows and
shoveling manure. But, she was afraid of horses. These were the first
years of near poverty for this little family. Our Mother belonged to a
social group in the area, always set a good table, and cooked well on a
wood stove. Water was carried from a spring and heated on the stove as
there was no electricity and a bathtub wasnt there until Bette Jo was
12. This, of course, was at the same time that I was living in Beverly
Hills, with no shortage of plumbing .
Bette Jo reports that her grandparents, Frank and Ella Miner, doted
on her. When she was 6, she went to a one room school house with
20 students.
Finding Bette Jo and learning at least some of the truth about my
birth was one of the great and positive things of my later years. Staying
in touch with my new Sister has also been a continuing pleasure to me.
And I believe she has also enjoyed our communications.

small dramas

t h e m i n e r l e g ac y

My grandfather, Frank Miner, is of special importance to me because

his background and life may help in a way to explain my adult interest
in and support of progressive politics and labor unions. His life and
work contrast to that of my adoptive father, Clifford Goetz Davies, and
his father Charles William Davies, whose background was business,
Republican, and mostly anti-union. There is certainly no scientific evidence that I know of that links the transmission of social and political
attitudes to DNA but is for me at least an interesting coincidence.
My grandfathers obituary appeared in a paper in Winona, Minnesota
on July 18, 1940. He was born in 1876 and served in the Minnesota
House of Representatives from 1917 to 1921, representing District 12
in Hennepin County. The Miner residence was at 2406 31st Avenue
South, Minneapolis. In his terms in the State Legislature he represented
the Farmer-Labor Party. It was reported that he generally hewed to
the party line in voting but was described in his obituary as courageous, independent, and always well informed about the issues.
Apparently he took to the floor of the House of Representatives to
speak often and gripped the attention of the legislators, even the most
reactionary listening attentively but bitterly. The party he belonged to
was an important part of a widespread, progressive, left wing and populist movement primarily in the Midwest which supported the rights
of laboring people to organize, government ownership of some industries, social security, and other policies designed to protect the interest
of workers and farmers. Has Been Organizer of Trades and Labor
Assembly and Legislator, Prominen in Plan to Free Tom Mooney.
Miner, who was 65 when he died, had lived with his wife Ella in
Winona for 13 years after moving from Minneapolis. He died of a
cerebral hemorrhage. He is said to have been in good health until May
of 1940, when he suffered a stroke. He was employed at the plant of
the Interstate Packing Company in Winona. Miner is described as a
leader of the trade union movement in formative years when a foundation was being laid for one of the most powerful trade unions in the
nationthe International Association of Machinists.
As with many other union leaders at the time, Miner became
ac t o n e


deeply involved in efforts to free Tom Mooney from prison in California. He was designated as chief organizers of the unions in Wisconsin and Minnesota for a nationwide strike to support the release of
Mooney. The party in Minnesota was successful in electing two governors, and several US Senators and Representatives, as well as many
members of the legislature. In 1944 the party was merged with the
Democratic Party and is now known as the Democratic Farmer-Labor
Party. (See Appendix Three) Joyce and I both joined the DFL Party
when we moved to Minnesota in 1957.
u n i o n s o l da r i t y


Thinking of my Grandfather Frank Miner always brings to my mind

a question about unions. My experience and interest in trade unions
spans many decades and doesnt fit neatly anyplace in this Memoir
chronologically. The question I ask is whether my support for unions
comes in part from my DNA or genes (Grandpa Miner) or is mostly
learned and connected with my political leanings. In my childhood in
the conservative Davies household unions were mostly a negative topic.
John L. Lewis was a brute and an ogre. Longshoreman leader Harry
Bridges was an un-American Commie, the others were seldom mentioned in school books. As I started to read different books at Stanford
my perspective started to change For example, the John Dos Passos,
USA trilogy made a big impact on me.
My first union membership was in 1946 when I joined the staff of the
Stanford Daily as a student reporter. It was the American Newspaper
The Guild was led by liberal columnist Heywood Broun. It began in
1933. Dissatisfaction with their pay was the main reason that editorial
workers, traditionally independent, came together.
Often called a union of individuals, the Guild affiliated with the
American Federation of Labor in 1936 and the Congress of Industrial
Unions in 1937. Also in 1937 it expanded membership to include the
commercial departments in newspapers.
I remember that I was proud of being a member. With a couple of
friends from The Daily staff I went to one meeting in San Francisco
small dramas

and lapped it all up. I wasnt eligible to continue membership when I

left journalism, but I followed the Guild sporadically over the decades,
and it was clear that the reporters and desk workers needed solidarity
to be able to confront newspaper and magazine ownership, which often
but not always was well on the right of the political spectrum. Hearst,
Murdock, McCormick, the Chandlers in LA until my Stanford classmate Otis Chandler took over.
My next union encounter was when I started to teach in Beverly
Hills in 1949 and joined the local chapter of the NEA (The National
Education Association). The membership was supposedly voluntary, but
all the teachers joined without a whimper. It was not in any way at
that time a union. It was really passive. When I challenged the school
principal as the adviser of the student newspaper on freedom of the
press/freedom of student speech issues I got no help whatever from
the local teacherss association. The association was totally quiet when
my friend Milt Dobkin was suddenly not rehired for his second year
because of a McCarthy-like accusation from a conservative local judge.
Forward to my NEA years (19611967) where I observed a passive
and conservative organization moving slowly toward the use of more
union tactics, including collective bargaining and the threat of strikes.
NEA initially called collective bargaining professional negotiation.
It was the beginning of decades of struggles for membership with the
American Federation of Teachers, which was part of the AFL.CIO. I
played almost no role in this struggle.
In 1974 when I joined the faculty at Boston University, I was
happy to join the AAUP (American Association of University Professors). In my first year there the AAUP engaged the University management on issues of salary and faculty influences on budget and personnel
matters. The president, John Silber, was an authoritarian and strongly
opposed to even dealing with our faculty union. He claimed we had
no right for bargaining collectively or even to exist and joined a law
suit against us. I had quite a few dealings with Dr. Silber apart from this
dispute with the union and found him to be very smart, very strong,
very top-down in management style, and very rightwing in many of
his political views. Joyce came to call him A participatory Fascist.
ac t o n e



The matter came to a head in the spring of 1975 when Dr. Silber
refused even to meet with or negotiate with our AAUP unit. After
much discussion, we decided to strike. My first and only experience on
a picket line was marching with a sign in front of my office that housed
both IRE and the department which I was chairing.
I marched happily for two days in front of the building at 704
Commonwealth Avenue. I noticed there was a photographer who took
my picture several times and did the same to two or three of the other
faculty strikers. The next day the pictures were displayed into or three
places on campus as a Wall of Shame. Dana Rudolph, our beloved
IRE Secretary, arrived back from her lunch, one day quite tipsy and
was distressed to see me on a picket line. She sat down on the sidewalk
and wept.
A year later Dr. Silber was thrilled by the Yeshiva Decision in the
Federal Appeals Court. The ruling said faculty unions in private universities had no right to bargain because they were a part of management
since faculty had some personnel decision making authority on some
important personnel mattershiring and tenure as examples. The Yeshiva decision really ended our AAUP chapter as a union. In two years
it was gone.
So what is the answer about DNA, the nature or nurture explanation? For my long positive interest in unions and leftie views, I still
dont know the answer, but somehow I like to think the DNA has to
get a bit of the credit (or blame).
a n a s i d e : w h at i s l e g i t i m at e ?

Two little tales someplace alongside the narrative about my birth.

Tale One: Hes a nice kid, BUT
When I was about ten in Beverly Hills a visitor and distant relative
with a Ph.D. or legal degree, showed up, met me and then said to my
Mother in my presence, He seems like a nice kid but hes not legitimate. Ouch.
My adopting parents always treated me as if I were the Real Prince
of Beverly Hills but many decades later I am still here and the question
still remains.
small dramas

Tale Two: The Clock

The clock was in the front room of the house I lived in until I was 18.
My parents loved the clock, but when they had to move to a senior
residence they shipped the clock to Joyce and me in Marblehead. It has
been with us ever since.
It is seven feet tall, thin, and stately with a warm finish the color of a
pumpkin pie. Its face is a little faded and spotty but resists cleaning. But
its main feature is its voice, the sound that it sends forth every hour
to tell the time and once on the half hour, in case we need a warning
about what is coming up. I cant very well describe what I love most
about the clockmaybe its special voice. Its not a chime, not a gong,
but a quiet but clear resonance. Overnight guests sometimes say it
wakes them up, but when I hear it in the middle of the night it acts on
me like a sleeping potion. It is a reminder that I am home and safe and
My dad many years ago revealed the clocks secret to me. It is not
legitimate, he whispered. He told me that the main body he found
thrown away in a pile in the alley behind his stationery store in Minneapolis. He found the face (the bonnet) at a used furniture store, and the
weights and timing mechanism at an antique clock store in St. Paul. He
put it all together, did the refinishing, and there it was, a very old, beautiful piece that looks like it would bring a good price on the market.
It looks legit, but is it? And it was always even dearer to me because I
knew its secret.
I always associate my Clock with Whittiers poem, The Grandfather
Clock, which I found and once recited in my fifth grade class.
My grandfathers clock
Was too large for the shelf,
So it stood ninety years on the floor;
It was taller by half
Than the old man himself,
Though it weighed not a pennyweight more.
It was bought on the morn
Of the day that he was born,

ac t o n e



It was always his treasure and pride;

In watching its pendulum
Swing to and fro,
Many hours had he spent while a boy;
And in childhood and manhood
The clock seemed to know,
And share both his grief and his joy.
And it struck twenty-four
When he entered at the door,
With a blooming and beautiful bride;
Ninety years without slumbering,
Tick, tock, tick, tock,
His life seconds numbering,
Tick, tock, tick, tock,
It stopped short
Never to go again,
When the old man died.
So, the question remains. What is legitimate? Who should determine legitimacy? I think I know what my answer is.
h o l ly wo o d h e r e w e c o m e

Beginning in the early part of the 20th Century, the Davies Stationery
Store on Nicollet Avenue in Minneapolis was a successful and popular society stationery store. The store specialized in wedding and
other engraved announcements and cards as well as a wide variety of
stationery and up-scale wedding merchandise. They also sold wedding and anniversary gifts such as fine crystal and silver. One of the
stores features was a very large model of a Cunard liner, displayed in
the window. The proprietor was my adoptive grandfather Charles G.
Davies. When he was in his teens his son, Clifford, started to work in
the store, and in his 20s became a full time partner with his father. He
also became a skilled lithographer and designer of monograms. As a
teenager Clifford was sent to a boys Military School in Delafield Wisconsin for about four years and then for about a year to the University
of Minnesota in Minneapolis, where he became a member of Sigma
small dramas

Delta Chi Fraternity. Why his parents sent him away to military school
is a mystery to me, and my father never would talk about it.
Starting after Black Friday in October 1929, enterprises that catered to affluent clientele such as the Davies Stationery Store were in
dire financial trouble. The store muddled through for a few months
but faced a shaky future. The store was going to have to close, and the
founder and owner (my Grandfather Davies) was ready to retire. The
family sold the business to the Daytons Department Store, the major
large department store then and now in the Twin Cities and the creator
of the Target stores.
With many other Minnesotans, Cliff and Gladys Davies decided
to try their luck in California. California was a magnet to hundreds
of thousands of other people, including the Okies, who were suffering in what had become known as the Dust Bowl. John Steinbecks
novel, The Grapes of Wrath, dramatized their story. Henry Fonda and
Jane Darwell starred in the movie version, which won the best picture Oscar.
The family set out in their carCliff and Gladys, my mothers
mother Fannie Herr and little Don made the trip. There is no family
record of the trip and little remembered conversation about it. But, the
family arrived in Southern California successfully and found a place to
liverenting an inexpensive one bedroom apartment on Price Street
in Hollywood. My first memories are those from that Price Street
apartment. My parents never made it clear to me why they chose
Hollywood as their destination in California. The large palm tree at
the corner of the apartment building seemed like something out of
a fairy tale. My mom and dad never talked about their reasons for
moving to California and for some odd reason, I was never curious
about that question.
But those toddler years marked the end of the Roaring 20s, Gatsby,
and the huge financial bubble. It is almost certain that the bathtub at
the Price Street Apartment contained bathtub gin and the kitchen
had the equipment for making beer. It is also likely that my mom
consumed alcohol at times via products such as those sold by Lydia
ac t o n e


A strange side note is that one of the things we discovered when

we moved to Marblehead in 1975 was that Lydia Pinkhams granddaughter had built a beautiful replica French chateau on Marblehead
Neck, using, I am sure, money from the Prohibition profits. It is one of
our towns tourist sites and is also known for its connection to one or
more Mafioso owners over the decades.


Good Neighbors
Two of our neighbors in the Price Street Apartment were Eldridge
and Jean Booth and Mary Summers. Both Eldridge and Mary became
lifelong friends of my parents. Eldridge was a major supporter for me
summer jobs, letters of recommendation, fatherly advice. He was always
also a support for my mom and dad. Mary Summers became Mary
Pfaff and my Aunt Mary. Booth had migrated a few years earlier
from Chihuahua in Northern Mexico. He was a happy-seeming man
who was never without his Cuban cigar. He could have been a character in a movie starring Lionel Barrymore.
A few years later his elderly parents (Mother and Dad Booth)
moved in with us at 114 North Elm Drive for two years and became
part of our family. Looking back they were much more Germanic than
Latino in their ideas and world view and even had a Dachshund, a
rather snippy one, as a pet which also joined our animal congregation
in Beverly Hills. Dad Booth seemed to me very uncommunicative and
not a very happy older man.
The Little Giant
My first medical mini-disaster. Our small apartment in Hollywood
was warmed by several electric space heaters with open grills. On
one memorable day as a toddler, I toddled back first into one of those
heaters when it was red-hot. The company name on the heaterLittle
Giant, was burned vividly into my lower back. It hurt more than anything I could remember. The event was not funny to me at the time,
but it became a long standing family joke and possibly a perennial reminder of my early clumsiness.

small dramas

d e p r e s s i o n : b e v e r ly h i l l s s t y l e

From Price Street Hollywood the family moved two or three miles
west to 114 Elm Drive in Beverly Hills. The depression-time price
was $12,000 for the four bedroom one story Spanish-style stucco
single-family house with a wonderful enclosed patio in front. We sold
the house in 1972 for about $70,000. Had we kept it another decade it
would have been worth close to a million dollars! Ouch! The common
expression Spanish style used to amuse my Portuguese friends decades later because they would say Portuguese style and be reminded
of the Spanish dominance on the Iberian Peninsula.
Through my childs eyes it seemed like living on a farm. In the
backyard, there was a big fig tree, a fruitful avocado tree, both a lemon
and a grapefruit tree, and garden snails by the thousands. In the patio
there was a fish pond with carp, a papaya tree, a fireplace, and dozens
of ferns. In addition we added our own livestock. Money was short in
those depression times so we raised chickens and rabbits for our own
consumption in the backyard.
Beverly Hills is not known for its agricultural activity but is known
for strict zoning policies. During the depression even the Beverly Hills
authorities closed their eyes to such small-scale food production. I
loved having the chickens and the rabbits and helping dad take care of
them. Good lessons in animal husbandry and barnyard sex.
But the downside was that some of the chickens and all of the
rabbits were destined for our table, even those that I gave names to and
thought of as pets. Dad insisted that I learn to chop off the heads of the
doomed chickens and help to kill and skin the poor little rabbits. This
part of being a farmer was very unpleasant and distasteful to me. But
dad made it clear that I had to be manly about it. My mother often
served Kentucky fried chicken for dinner which oddly enough sometimes had four drumsticks.
From age three or four on until I left for the Navy we always had a
dog (one at a time), except when we lived in apartments or the trailer.
The first was a Doberman Pincher, who was mean and nipped my
ankles and thus had only a brief tenure with us. Spotty, a mix breed
loveable one, and Boots a handsome, friendly Boston Terrier came next.
ac t o n e



Boots lived until after I left home for the Navy at 18.
My grandmother, Nana, moms mother, also lived with us until I left
for the Navy. More about Nana in other entries in this tome of mine.
A recent book described the 1930s as Year Zero. These years of my
childhood were impotent and troubled ones for the country and the
world. Bread lines, soup kitchens, and massive unemployment, banks
weak and wobbly. Brother Can You Spare a Dime became a hit song.
Horror movies became popular. Bonnie and Clyde became legends
and Al Capone established a crime syndicate that lasted past the end of
Prohibition in 1933.
And, overseas the German economy was teetering and Hitler was
on the rise. Bonnie Brauel, one of our old high school friends, recently reminded me that there was some good newschocolate chip
cookies were invented (known first as Toll House Cookies) along with
Twinkies, which are apparently making a comeback in 2013.
But despite all bad news and my father losing several jobs, I wore a
lapel pin Alf Landon for President. Landon lost in a landslide to FDR,
who carried every state except Maine and Vermont. This buried forever
the old political slogan, As Maine goes, so goes the Nation.
Depression Realities
After we moved in Beverly Hills in 1931 the Depression was going
strong and hit the country and my family very hard. I was too young
to know much other than my dad didnt have a job for a while and
money was tight. But my parents had a way of dressing well and in
traditional style. I remember that he never left the house unless wearing his Fedora hat. My mother clad in her fox tail furs and high heels
looked for a real job for the first time in her life. She got one as a
saleslady in the mens department at Desmonds a mid-sized clothing
store on Wilshire Boulevard in what was known as The Miracle Mile.
When I was about to start the fourth grade, dad was out of work
and our financial situation was grim. We had to rent the house and
move to different nearby apartments until I graduated from elementary
school in June of 1940. Each apartment had one bedroom, shared by
me and Nana, and a pull down bed hiding in the living room where

small dramas

my parents slept. My parents managed to shield me from any sense of

feeling really poor, but encouraged me to start working part time after
school and on weekends and holidays. I was glad for this, and actually
enjoyed working and helping out. I sold magazine subscriptions door
to door, delivered the afternoon Hollywood Citizen News, ran errands,
and later worked in the Beverly Hills Laundry as a bundle boy. And
when the Japanese gardeners were sent away to detention camp, I did
gardening in the neighborhood. I really disliked the gardening.
school bells

My Mother decided I was ready for school when I was almost 5 and
tried to enroll me in kindergarten at the Beverly Vista Elementary
School, about two blocks from our house. The problem was that the
starting date for kindergarten was being five years old by mid-December. I would not actually be 5 until December 28. Mom (hooray
for her) saw this as a mere bureaucratic detail and simply altered my
birthdate on some important form from the 28th to the 8th. Miss Collier, the school principal was suspicious and saw this as a big problem.
Without my presence, in a very tense conference in her office, Miss
Collier challenged my mother. Mom was a rather stately and imposing
woman. She dressed elegantly and for this conference wrapped herself
in her real fox neck piece. When challenged about the date by Miss
Collier, mom reports that she simply said Well, who knows when he
was born? I was there.You were not. That confrontation won the day,
even though mom was not there when I was born.
My time in kindergarten after this contentious beginning did not
go well. I didnt like kindergarten much at all. I do not remember
whether I thought it was boring or if I just wasnt quite ready for
school. After a few months into the school year there was a dramatic
incident. Some of the children were given a roly-poly toy to play some
game with, but were told not to rock it back and forth. I remember
talking to my neighbor on the rug instead of listening to the teacher
and then pushing the little roly-poly back and forth. That seemed to
me to what it was supposed to be for. The teacher suddenly became
very upset with me and took me by the back of my shirt and dragged

ac t o n e



me to a nearby closet. She then taped my mouth with masking tape,

turned off the light, and closed the door. I was terrified but didnt cry.
I did not really know why I was being punished. After about what
seemed like an eon, she opened the door, removed the tape and let me
I then started crying and ran out of the room and the building and
ran as fast as I could home, about two blocks, including a scary smelly
tunnel under Wilshire Boulevard. My mother comforted me and did
not make me go back that day. She was furious and soon went to the
school for another confrontation with Miss Collier. I stayed at the
same school for eight more years and really enjoyed every grade after
Kindergarten and loved most of the teachers and the school. But my
relationship with Miss Collier remained frosty, and moms relationship
with the Principal never improved.
A Principal Problem
Miss Collier was not happy when my parents took me out of school
for half of the school year in both the fifth and sixth grades to travel
with them in the little egg-shaped trailer they bought. They claimed
that my health was frail and maybe it wasnear the end of the 7th
Grade, some of my class mates decided that I should run for Student
Body President. I wanted to, and I submitted my papers to run to Miss
Collier, but she would not sign them, claiming that I was too nervous. So my first entry into electoral politics was cut off at the start. I
supported another candidate for Student Body President, Peggy Noble.
This was the first time a girl had ever run. I gave her nominating
speech, but sadly she lost. My elementary school years were generally
very happy, despite occasional small dramas.
For two years at Beverly Vista School I had the same teacher, Phyllis
Whinnery. She was a wonderful teacher. She was a UCLA graduate,
had studied there with Corrine Seeds, a well-known advocate of progressive education and long-time head of the University Elementary
School, which was nationally known as a demonstration school for
the application of John Deweys ideas in the elementary school years.
small dramas

Learning by doing, learning through experience were the watchwords.

Mrs. Whinnery offered us many opportunities to learn in this way, and
in the Fourth Grade we had a project that lasted most of the school
year focused on America in the Worldwith an emphasis on transportation, world trade, harbors, ships, weather, and our relations with other
countries. For me this was the beginning of a life-long interest in travel,
other cultures, and other lands and peoples in the world.
True to Miss Seeds ideas, Mrs. Whinnery wove these themes into
most of our studies in math, science, English, social studies, art, and
music. The class took two daylong trips to the Los Angeles Harbor,
and we were visited in the class by a variety of people to talk and give
The years major class project was to plan and build a replica of the
LA Harbor in the back of our schools playground. Our manual arts
work was for each student to plan and build in the schools wood shop
one wooden boat that was to be a replica of a real boat and capable of
navigating in our replica harbor. Each of us in the class had to select
a type of boat from those we had seen in the real Harborpassenger
liners, tug boats, oil tankers, police and fire boats, different kinds of
cargo ships, passenger ferries, and speedy dispatch vessels. I chose to do
a cargo ship. Each of us worked with Mrs. Whinnery, the art teacher,
and the wood shop teacher Mr. Richard Jackson, who re-enters my life
many years later, to design a boat to scale of a real ship or boat selected
from pictures which the class had collected.
We learned some math by measuring everything for the harbor,
computing actual harbor traffic and tonnage. We learned some science
about the properties of water, cement, and the mysteries of flotation.
We learned a lot of geography about where the ships came from that
entered the real harbor. We learned some wood working and painting skills, and most of all we learned about teamwork and our own
strengths and weaknesses.
This was progressive education in action and I never forgot how
it worked. The downside in the project for me was at the festive day
of launching our boats in the little Harbor in the Playground. Parents
were there, including mine. We took turns. When I put my boat in the
ac t o n e


water, it sank! So much for my science and wood shop skills. The class
laughter was loud and long, but Mrs. Whinnery was supportive, helped
me make some corrections and after a few days the boat actually floated. Dealing with a failure was a pretty good lesson for me.
My early experience with progressive education had an impact on
me that continued all of my life. The lessons of what can be learned
from careful examined experience and the importance of hands-on
learning may be obvious for they fueled my impatience with traditional
educational practices from elementary school through graduate school
so often being removed from the real life interest and experience of the
learners. Passive listening is too often the rule.
j oy c e e n t e r s c e n t e r s tag e

In the spring of 1939 a new girl arrived in the seventh grade at Beverly
Vista School. I remember being on the shuffleboard court on the big
school playground when the new girl showed up. She was not Betty
Gable or Rita Hayworth, but she was attractive and friendly, and I
took note of her. She was Joyce Liscom, just arrived from University
Heights, Ohio. I soon learned that she was a good student, and she
made many friends quickly. The next year we both wrote essays that
were selected to be read at our graduation ceremony. We didnt date in
the seventh and eighth grade, but had our first date in the ninth grade
at the high school. My romantic interests that year were focused on another wonderful new girl, also from Ohio, Barbara Lender. But I wrote
more on this in another entry.
My first date with Joyce was in our freshman year at Beverly Hills
High School. We were in the same Algebra I class. The date was remarkably un-dramatic, but I remember it very well.
One day after class I got up the nerve to ask her to go to a movie
with me, and she accepted. On a Friday night I walked to her house on
Oakhurst just south of Olympic Boulevard. I didnt yet have either a
car or a drivers license. I met her parents and her brother Les then we
walked together to a movie on Pico Boulevard a few blocks away. Neither of us can remember what movie we saw.
Afterward we stopped at a drug store fountain and had a milk

small dramas

shake. That was it. No kiss, no drama, but I felt comfortable and at ease
with her. It was an uneventful beginning of a long and wonderful
relationship. A vivid memory from that first date was her father showing off his amateur ventriloquist talent as he brought out his favorite
dummy. Edgar Bergen and his dummy Charlie McCarthy were big
radio and movie figures. Her sister Joanne, ran into the closet, to hide
when the dummy came out.
We dated off and on during the high school years and grew to
know each other as we worked together on the school newspaper.
Double dating was a common practice then and we did it often.
In our senior year Joyce was invited to the Senior Prom by Burt
Roger, a classmate and President of our Senior Class. I invited a girl
named Betty Connolly. Sometime about two weeks before the Prom,
my prospective date and I had a disagreement about a minor matter
and she decided to cancel our Prom date. I then (boldly, for me) asked
Burt Rogers if he would be willing to give up his date with Joyce.
He agreed, and I asked Joyce and she accepted. The Prom was at the
famous Coconut Grove at the Ambassador Hotel, the site many years
later of Robert Kennedys assassination. We double dated with Chuck
and Bonnie Brauel, who remained our lifelong friends.
After high school, Joyce was at UCLA enjoying life, becoming an
active Pi Beta Phi, and was later elected President of the House at the
same time that I was President of my Fraternity at Stanfordtwo politicians who always claimed not to be politicians. Our friendship continued during all of these years but our romantic relationship had many
ins and outs, ups and downs. At times we told each other we were in
love and thinking about marriage in the future; at other times we broke
off the romance. For several years we carried on a serious exchange of
letters filled with expressions of love and missing one another and we
got together for dates whenever I got to Beverly Hills and on the four
or five times she came with girl friends to visit Stanford and me.
In the Stanford years I had a serious two year love affair with
Margie Hanson. She was from the little central coastal town of Santa
Maria, where her father was the owner and editor of the local daily
newspaper. We were colleagues on the Stanford Daily and became
ac t o n e



smitten with each other. We fell in love and even talked about marriage
after graduation, but something happened in the summer of 1948
when I finished my bachelors degree and started my year in the School
of Education. I am not sure what went on in my mind or heart, or why
I decided to break the off the relationship with Margie.
Joyce and our long time relationship were always in my mind
and heart and I resumed writing her and getting together from time
to time. When she graduated from UCLA in June of 1948, she went
with four or five other girls from her sorority to Hawaii on the Lurline
passenger ship and worked for four months at the photo shop at the
Royal Hawaiian Hotel. She had a wonderful time during this period in
Hawaii and enjoyed a serious, fun relationship with a young man from
LA named Dick Reed. He was a lively and good looking man and was
a football player with a small, semi-pro team in Honolulu.
They continued their relationship by mail after she returned to LA
in September and she started to teach in Malibu. She also then dated
another man from our high school, Jim Nelson. Looking back I think
it was good that we both had other romances but always managed to
come back together. Diversity seems to be a favorite theme for me.
a r m i s t i c e day a n d a m e da l

In the fall of 1939 when I was in the 8th Grade at the Beverly Vista
School I was encouraged by my favorite teacher, Mrs. Frances Hooper,
to enter an Essay Contest on Americanism sponsored by the Beverly
Hills Chapter of the American Legion. I decided to do so and wrote
an essay about Democracy and Freedom of the Press. I chose the topic
because I was at the time embroiled in a small but disturbing little conflict with the School Principal, Miss Collier. Miss Collier, who seemed
to me to be 90 years old and an impossible old witch, had decreed that
my friend Jim Garst and I cease publishing a small dittoed newspaper
which we saw as a little league version of Hollywoods Variety. We reported on local events in the school, including gossip about romantic
developments and entanglements in our gradewho liked or didnt
like whom. Jim and I started the little paper, which we wrote, typed,
and reproduced on a ditto machine. I had decided a year or two earlier

small dramas

that I would become a real journalist when I grew up.

I won the Essay Contest sponsored by the American Legion and
was invited to read the essay at the 1939 annual Armistice Day meeting of the American Legion at the big Fox Wilshire Movie Theatre on
Wilshire Boulevard, a few blocks from where I lived. I was terrified
but absolutely thrilled at winning the contest and getting a real medal
for it. On November 11, 1939, several hundred adults and a few students gathered in the theatre for the Legions Annual convocation to
honor Armistice Day. My mother and father and a few friends from
school were arrayed in the front rows. My teacher Mrs. Hooper was
there, beaming, but Miss Collier apparently had other commitments
that morning. To me the medal was as important as the Congressional
Medal of Honor. I was dizzy with pride and self-importance. I wallowed in the exuberant pride of my parents, teacher, and a few friends.
I was certainly a little bit obnoxious and over inflated about the whole
thing. That contest and medaland especially my overreaction to
ithave always been my chief recollection of Armistice Day. I didnt
realize it at the time, but the experience was evidence that I was very
needful of recognition and confirmation. This same need became clear
to me many other times in my life where I yearned secretly for recognition or felt a swelling of the head when receiving honors of various
kinds. Of course, I have always tried to show a public face of cool humility about recognition. Writing this item in this memoir is a reminder that the need for recognition probably still burns inside of me but
with a much lower flame. It does not take a degree in psychology to
understand that my need for occasional signs of approval and recognition were because of a basic lack of self-confidence and feelings of not
being quite up to snuff in some areas of life, such as sports and music.
I won a second American Legion Essay Contest in the 11th grade
and represented the school in a regional competition which was to
include a trip to Boys State in Sacramento, where the boys were able
to role play being Senators. I did not win another medal and no trip
to Sacramento. Probably a useful early reminder that we win some and
lose some in life.

ac t o n e


da n c i n g w i t h t h e s ta r s


At the start of my eighth grade life another attractive and lively new
girl entered our class. She was Barbara Lender. She had just moved
to Beverly Hills from Ohio with her family. Her father was Charles
Lender, a successful author of books for young adults. Down the Ohio
with Clark, an historical novel, was one that I had read. I was attracted
to Barbara, and we started to datemostly walking to the movies and
meeting at Miss Ryans monthly dance lessons at the Bel Air Country
Club. The highlight of our romance was entering the dance contest
at the schools annual carnival. The dance lessons must have paid off
because Barbara and I won the contest much to the surprise of me and
most of the onlookers.
Barbara didnt go to Beverly High after graduation from the 8th
grade with the rest of my class but instead was sent to Westlake School,
a posh private school for girls. She was able to go there because her
mother was teaching there. Her sister was married to a well-known
movie director, Delmar Daves. During the 9th and 10th grades Barbara
invited me to several of the school dances at Westlake School. Shirley
Temple was one of her classmates and friends there, so I danced with
Shirley a few times at these dances. It was actually a big thrill for me, as
she was a world-famous movie star. She was a friendly, unassuming girl
and obviously a good dancer. My confidence as a ball-room dancer
was buoyed by that 8th grade contest victory.
Barbara and I drifted apart, but we wrote to each other occasionally
when I was in the Navy. She went to Wellesley College and then transferred to Stanford in 1945, the same year I was in the Naval ROTC
there. But we never dated again or saw much of each other. The next
time we connected was in 2009 at the time of our Stanfords Class 60th
Reunion. We talked once on the phone and exchanged reminiscences
by e-mail (I did not actually go the Reunion). I feel grateful and lucky
that my first romantic experiences was with two girls who were both
such fine and wholesome, intelligent young people.

small dramas

h ot e l s , h ot e l s , a n d m o r e h ot e l s

I like hotels. I came to fancy myself as a well-informed critic of them.

For a little while I thought I would like to grow up to be a hotel manager. During my dads traveling salesman decades I sometimes went
with him as he set up his samples in sample rooms in hotels in each
of the main cities of the western states. So I became familiar with the
large, commercial hotel in most of them.
Examples: The Brown Palace in Denver, once owned by The Unsinkable Molly Brown of Titanic and Broadway fame; the Utah Hotel in
Salt Lake City, owned by the Mormon Church; the Grizzly Hotel in
Great Falls, Montana; the Davenport Hotel in Spokane, the Olympic
Hotel in Seattle; the Benson Hotel in Portland; the St. Francis in San
Francisco; the Biltmore in LA; and the US Grant in San Diego. I liked
all of them, and could name what I thought were the main strengths
and shortcomings of each of them. I especially loved the coffee shops
in all of them, where I had real breakfasts with my dad, savoring
poached eggs on toast and other morning delights.
I must write a little about some of my favorite hotels over the next
decades. When I was in the Navy, I was enthralled by the Del Coronado Hotel in Coronado Beach in San Diego. A huge, beach front 1920s
style palace with a famous dining room which I visited on liberty from
Boot Camp as an escape from Navy mess hall food. Joyce and I stayed
there several times over the years when I was in San Diego for conferences. I once directed a TEPS conference there for 150 people.
Perhaps my favorite hotel, Joyces too, is not really a hotel but a
residencia in Lisbon. It is a two story facility on the fourth and fifth
floors of an older, not fashionable office building in a commercial
section of Lisbon not far from the Edward VII Park and the Gulbenkian Museum. We found it by accident in about 1995 and stayed there
together about 20 times during nearly all of our working visits to
The Residencia Nazarre was owned by a Muslim family from Goa
via Mozambique on to Lisbon after the independence of Mozambique
in about 1964. Its main artistic feature for which it is named is a very
large mural of Jesus of Nazareth in the lounge room/lobby where
ac t o n e



ironically breakfast is served and the house TV takes center stage. A

small self-service bar serves only non-alcoholic drinks because of the
Muslim owners. Access to the residence is on a very old-fashioned
elevator, which works about 90% of the time. So what was the appeal
of such a place for us? A quietly friendly owner and staff, large clean
rooms, a clientele of people from all over the world with almost no
other American tourists, except for our friends who came to Portugal
when we did or stayed at the Residencia Nazareth on our recommendation, a low priceusually the equivalent of about out $40 to $50 a
day, with a simple free breakfast, personal attention by the men who
were at the desk who took messages faithfully, told callers where we
were at the time and when we might be back. Over the years we got to
know Besir (the manager/owner) and unchanging staff very well and
they treated Professor Davies and Joyce as extended family. Both of
us came to feel comfortable and at home there, which is not often the
case in large hotels. Just writing about the Residencia makes me feel
nostalgic for Lisbon and the Residencia.
A very different hotel is the Grand Bretagne in Athens. For many
years it was the best known and most elegant older hotel in the city,
with first rate service, a fabulous restaurant, beautiful rooms and lobby
and a kind of an exciting European sophistication. We spent most of
two weeks there on a trip to Greece in the late 1980s, which was one
of our few foreign travels that was just simply for fun, a real vacation
with no professional obligations.
We spent our time going to concerts in an open air arena listening
to Nikos Theodorakis and his orchestra. He was a well-known leftist
figure and the music was fantastic Modern Greek pop and jazz, much
of it protest in style and theme. We also spent a few days at a local
beach and took a great four day cruise of the Greek Islands. The vacation was wonderful and the fancy hotel was the center piece in many
ways. In the 1980s when we were there it was relatively inexpensive,
which meant then about $120 a night. It would be $350 or $400 or
more now.
A still different hotel merits a short mention in this memoir. We
enjoyed several trips to Puerto Rico over the past 15 years or so and
small dramas

each time stayed in one or more of the Paradors. These are organized
and supervised by the Commonwealths government. They range in
price and quality, but are almost always much less expensive than their
commercial competitors. Our favorite was the Parador Villa Parguera
in a little town on the southeast coast of the island. It is right on the
ocean, overlooking a small bay. The rooms are small but clean. The
restaurant serves good local food at a reasonable price, and the staff
is always very helpful. There is a nice pool, a small lobby, other guests
who are almost all Puerto Rican. When you are there, you know you
are in Puerto Rico not Miami, Laguna, or Cape Cod.
Hotel siblings of the Paradors in Puerto Rico are the Pousadas in
Portugal, which also are spread over the country, and are organized and
supervised by the government. Most of them are beautifully decorated
with Portuguese furniture, art, tiles, and artifacts and have first rate
restaurants serving local versions of the great Portuguese cuisine. We
have stayed in six or seven of them in the nearly three decades of our
connections to Portugal, but the favorite is the Posada do Infante in
Sagres, overlooking the site of Prince Henry the Navigators navigation
school. The site is a rocky ledge high above the Atlantic.You feel like
you are at the edge of world waiting for the next big exploration.
This Pousadas en Sagres is special to me because it was the place
that inspired Joyce to dream about the connections between the Portuguese navigators and risk takers in the 15th and 16th Centuries and
the risk taking aviators and spacemen in America in the 20th Century.
For several years she plotted how to launch a project to link these two
examples of daring and vision in a film or video which would inspire
young people in both the US and Portugal about the need for visionary risk taking and adventure in the 21st Century. This is one of many
good examples of her creative imagination and the drive to try to put
some good ideas into practice. I helped her with preparing prospectuses
on the Sagres project and she talked to many people, reading books
about space and the Explorations, and exploring different funding
sources, but we had no luck before she ran out of gas, physically. One
of my regrets still is not having to be able to get that project going.
There are many other hotels that we have stayed in, many of them
ac t o n e


modern, cookie cutter style, some of them beautiful and special, some
of them dowdy and grim, But the ones that are most memorable are
those that touched me or both of us personally in ways that contributed to us in personal ways and became a contributor to the broader
purposes of our lives. And, good upscale hotels are now priced out of
my range$250 to $600 or more a night. This is part of the reality
of the real and growing gap between the middle class and the rich and
very rich.
o n t h e roa d


In the mid-1930s the Depression hit my family hard. My father held

a few temporary jobs, arranged for him by our friend from the Price
Street Apartment Eldridge Booth. But in 1937 dad bought a little
trailer, not one of todays behemoths. It was egg shaped and cozy, and I
loved it and called it Egbert. My parents took me out of school for the
last semester of the 5th grade and again for the second half of the 6th
grade. We lived in the trailer for half of each year traveling in a leisurely
way from California to Minneapolis and back.
Mom, Dad, and Nana and I were the passengers. The route took
us through Arizona, New Mexico, large swatches of Texas, Oklahoma,
Kansas, Nebraska, Iowa, and then Minnesota.
On the return trip we drove through South Dakota, Montana, and
Wyoming, Idaho, and Washington and Oregon. Free gas station maps
from Conoco made this travel a real geography lesson.
Dad did some selling to department stores along the way, but I
dont now remember what he sold. I was taken out of school for half
of each of those years. The main excuse they offered to the school was
that the change would be good for my health and nervous system. I
was thought of as frail. I never thought of myself as either un-healthy
or frail, except for all of the usual childhood diseases and the third
grade accident when I fell off the tall slide on the school playground
and damaged nearly all of my teeth.
Miss Collier, the principal, and the fifth and sixth grade teachers
were not happy about this at all. The teachers had to provide lessons
and assignments for me, which I dutifully did regularly and sent in by

small dramas

mail. I also exchanged letters with the class and was able to tell them
about many of the interesting things I saw along the way. My parents
thought that the experience would be very educational for me, and
they were right. Consistent with the educational theme, we stopped
frequently to read historical markers and visit sites and monuments.
I learned a great deal about the geography of the western half of our
country along with history and culture. I amassed a big collection of
free maps and touring books from gas stations and countless brochures
and leaflets about which were a great geography text book. I learned
all the state capitals and major cities and towns and their populations in
the 1930 census. I developed a strong interest in history and the lives of
famous and infamous people. I stuffed my little brain with trivia, and
some of it is still there. I even got interested in restaurants and regional
cooking, buying with my allowance money a copy of the restaurant
guidebook by Duncan Hines. We only very occasionally ate at any of
the restaurants he recommended because of the cost. But I sometimes
imagined myself as growing up to be a famous writer of travel books
and restaurant guides. For me the lesson was and still is that the most
important parts of ones education often come from outside of the
traditional classroom. Beverly Vista Elementary School was an excellent
school, and I am grateful for the education I was able to get there. But
there is no substitute for experience in the real world.
trailer lessons

Living in and traveling with a trailer and staying in trailer parks exposed me to a diverse and interesting culture not to be found in Beverly Hills. We always had to stay in trailer parks as our little trailer had
a chemical toilet but no bath or shower, and we needed to connect
with an electrical outlet. Across the west in two years we stayed in
scores of trailer parks. In almost all of them there were playgrounds
for the children and lots of children to meet and play with. This was a
wonderful and broadening experience for me. Even though I was not
very gregarious, it was easy to make friends quickly. Some of the boys
and girls were from families who were encamped there for weeks or
even months, but there were always a few newcomers like me, who was

ac t o n e


there for only one or two nights, who were welcomed by the long


Step and Fetch-It

One of the elements about the diversity in this experience: it was all
about social class and geography. I never once saw a child or adult of
color, as residents or park staff. The trailer parks were entirely segregated. This fact was never mentioned or discussed; it was simply accepted
as the way the world worked in those days. My only experience with
what we then called Negroes was an occasional movie with Stepnfetch it, a lazy, shuffling, sometimes funny young man who played a
minor part of a servant or hired man. In some the trailer parks I met
and played with both boys and girls from many different states, most of
whom were from rural or working class families. Their language was
usually saltier and coarser than mine, so I happily learned new dirty
words and off-color jokes, some of which I didnt understand. But as
kids we shared many interestsfood, dogs, games, jokes, sports, movies,
radio programs such as Jack Armstrong or the Lone Ranger, our families, experiences we had on the roadand sometimes with a kid or
two I particularly connected with, we talked about what we wanted to
be or do when we grew up and what we thought about life.
Of course, I had no idea about sociology or social class differences.
There was nothing at all intellectual or academic about these trailer
park experiences, but I will always remember them. In ways that I
could not articulate then or even now, they had a lasting impact on me.
Most of all, I remember how much fun I had.
Back To Minneapolis
Our trailer journeys for two years included a long visit to Minneapolis each year. One year we stayed in an apartment-hotel, The
Leamington, which I found very exciting. It was my first experience
living in a hotel, since the Breakers in Long Beach. The best part of the
Leamington was that it had a swimming pool. Another year we stayed
in the trailer parked in the large yard of our friend, Dorothy Gerrish, in
an upscale neighborhood a block or two from the Lake of the Isles.
In Minneapolis we spent a lot of time with Daviess friends,
small dramas

including Dorothy Gerrish and her children, Dr. Roy Swanson and his
wife Katherine and children, Roy and Etta Jenkins, and Dick Crist, the
brother of my Dads first wife Edith Crist.
I was able to pal around for several days with Bill and Betty Jenkins,
both a little older than I was. The small drama of these experiences was
that Bill and Betty introduced me to new vocabulary and new concepts about teen age life and sex, which of course was very exciting to
me and somewhat baffling to a ten year old boy. Even in my eighties I
remember how wonderful summer life in Minneapolis seemed to be
for my young friendsmany small lakes to swim in, beautiful big trees
everywhere, large wooden and brick houses with attics and cellars and
sun porches, a pervasive sense of greenery, and lazy, hot humid days,
with ice cream cones at the corner drug store. For me, it was a dream.
The Minneapolis visits also gave me a glimpse into my parentss
former lifetheir then crumbling vacation house at Lake Minnetonka,
their fondness for the upscale country club, The Minekahda Club, the
social life and attitudes of their WASP friends whose prejudices extended to Negroes, Indians, Jews, Catholics, and even sometimes to Swedes.
Looking back I wonder now what my parents and their friends would
have made of my grandfather Frank Miner and his union, the Farmer
Labor Party and of my mother and her economically struggling life as a
farmers wife, and of my gay daughter and grandchildren of color. Grist
for another novel or short story, maybe written from the view of a 11
year old boy from Hollywood and Beverly Hills.
Much was missing from the adult discussion in those mid-30s and
discussions in the school I attended. The serious levels of unemployment, many businesses floundering, but FDRs optimism and the New
Deal programs seemed to be working. One popular song was Brother
Can You Spare a Dime, but most of the popular music was upbeat as
were the movies. The major Hollywood studios favored films that were
both patriotic and upbeat Hitlers rise was not talked about much or
the ominous sounds a possible new war in Europe. Charlie Chaplins
The Great Dictator was a big exception as it ridiculed Hitler with
Chaplinesqe slapstick humor.

ac t o n e


The March of Time newsreels was a major source of news

pre-television and also was mostly upbeat and always patriotic. The
radio brought some reality to me as I listened to the new about the
Japanese invasion of China and the brutal treatment of Chinese civilians. I became very interested in China and treasured a little Chinese
boys jacket that my Aunt Sarah had brought me on one of her many
trips abroad. The standard dinner nag was urging about uneaten food
just think about all those Chinese children who have so little to eat. It
worked for me. Pearl Bucks The Good Earth was my favorite book,
and the movie based on it was a big success for me and the box office.
Louise Rainer, an Austrian actress, won the Oscar that year playing O
Lan, a Chinese peasant woman. Just like Warner Olin playing Charlie
Chan Strange are the ways of Hollywood.

the ninety pound weakling

Charles Atlas provides a little offset to all the praise, medals and good
news in this work. My Boys Life magazine which arrived every week
(or was it a monthly?) often featured body building ads from Charles
Atlas, with his strongman, muscle-bound photo and a large before and
after of a young man before and after the Charles Atlas treatment. I
resembled the before kid, scrawny, un-athletic, narrow shouldered, a
model for Atlases 90 pound weakling pictures.
I was always near the last to be chosen in all those ever present
choose-up sides dramas that little boys endure. I loved sports and would
have given anything to be an athlete. I tried all the sports and playground activities and enjoyed them as best I could. I finally realized
that my coordination was below par and that hindered my efforts in
tennis, ice skating, golf, and swimming. I could run long distances and
this became my chief physical activity in college and occasional brisk
walking for decades after that.
I compensated by becoming a sports writer and editor and fan,
knowing a lot about most sports, especially baseball, college football,
and tennis. Then for a year in high school earning my Sports Letter by
being Manager of the baseball team. Wearing my Lettermans Jacket was
a big deal for me. I always chafed a little bit with our cultural emphasis

small dramas

on athletic ability and could have benefited a lot from help, advice, and
encouragement from physical education teachers in school. That never
happened. PE teachers and many teachers of art and music seem like to
work with students who are talented. Not me.
And he walks with me
My mom wanted a Movie Star in the family, not just next door. She
followed studio audition schedules and took me to five or six movie
tryouts, but I never got past the front door. I was scrawny, short, and
couldnt sing. But, radio might be the way to go, as I had a good speaking voice, even when I was a little boy. So my radio program tryouts
didnt produce immediate success, but then I hit it with a religious
childrens program a little bit like a Jesus drenched One Mans Family,
which was a major on-air soap opera success. I appeared in three or
four episodes, and made something like $25 for each appearance. One
of my brief appearances was a scene in which I was talking to a girl
about nine or ten and she sang a song to me when the script had us
entering a garden. I remembered the scene and the song vividly. Some
time ago I remembered and sang the tune to myself. Ill offer the words
of the chorus below.
The song came up after I read a discussion about a new book
which included the question, Is God your personal God, or does he
belong to everybody? The song comes down on the personal side of
the question, at least as Jesus goes. Here I present it, me, a firmly entrenched secular humanist.
I come to the garden alone
While the dew is still on the roses
And the voice I hear falling on my ear
The son of God discloses
And he walks with me, and he talks with me
And he tells me I am his own
And the joy we share as we tarry there.
None other has ever known.

ac t o n e


If I had the skill to add sound to this memoir, I would certainly

sing that little tune for youdespite my music teachers stern warning.
I dont really know why, but maybe someone who reads this in the
future who believes in God can answer the question. Some psychologists might say my bringing this up here simply reveals what they know
already that early religious experiences can make a lasting imprint on
your thinking. Others might say I am simply hedging my bets, in case
Jesus will be waiting for me soon in some heavenly garden. Anyway it
is a hummable nice tune.
r ac e , c l a s s , a n d m o r e


By the time I was a freshman at Stanford in 1945 I had developed

strong concerns about the mistreatment of blacksthen called Negroesin America. I tried even then to know more about the issues
involved and be an advocate for racial integration and equality. At the
same time my strong liberal political views were blossoming quite
quickly. But, where did these new concerns and attitudes come from?
They didnt come from my upbringing through high school, which
was in a family where negative feelings and comments from Kentucky
who had a benign materialistic attitude toward nice darkies but fairly
typical prejudiced views and attitudes toward Negroes, in general.
These feelings extended to other people of color, different religions,
and lower social classes.
At times in my childhood she admonished me when I brought
home Jewish classmates. There were absolutely no Negroes or Mexicans around to for me bring home. There were but a few Jews and a
very small number of Japanese children, whose fathers were part of a
large group of men who did most of the gardening in the town until
they were sent away to detention camps in 1942.
My best friend in the 6th and 7th grade was Jerry Koplowitz. We
were both scrawny and interested in verbal and other kind of inside
games. We often played together at his apartment near the school playground rather than my house, as my mother made it clear to me that
I was not to get too chummy with children like Jerry, who was Jewish
and whose father owned a small womens clothing store on Hollywood

small dramas

Boulevardclearly not Country Club material. Our favorite Board

game was always Monopoly. Jerrys family moved back to Hollywood
before he started high school and I lost a good friend.
The matter came to a head with my mother when Harold Hazerian showed up one day in my eighth grade class at Beverly Vista
School. Harold was a very dark skinned Armenian whom I befriended.
I invited him over to our apartment after school one day. My mother
was quick to let me know after Harold left about her concerns about
darkies. Looking back at this event, I wonder why I was so quick to
befriend Harold and try to make him welcome. I was probably feeling
sorry for him in a paternalistic way, but it is also possible that I simply
needed a new friend and a new student was available. I would really
like to be able to interview Harold now to get his views about that 8th
grade experience and to know whether his encounter with me and my
family made any impression on him.
My father used milder in language expressing some of his prejudices against people of color and Jews. Both my parents were strong Republicans, and in the 1936 I was given buttons and signs supporting Alf
Landon for President. Franklin Roosevelt and Eleanor were disparaged
and disliked in part because of their support for Negro rights and my
Fathers apparent acceptance of the rumor that FDR was really Jewish
and had changed his name from Rosenfeld.
This rumor is reminiscent of the rumors in the 2008 Presidential
campaign that Barack Obama was a Muslim and wasnt born in the US.
These rumors are still present in 2015. During all of my childhood and
school years I never met or had any contact with Negroes or Mexicans.
Beverly Hills is only a few miles from Watts and other parts of South
Central Los Angeles where many Negroes lived, but the two communities might as well have been on different planets. The same thing was
true of the Mexican communities in East Los Angeles and the smaller
Japanese community near downtown Los Angeles.
And the movies which were always both shaping and being shaped
by the culture reflected all the social biases. No black people appeared
in movies except as servants The Indians and Mexicans appeared often
as the bad guys. The first highly acclaimed feature movie to be widely
ac t o n e



seen by millions in the US and other countries was D.W. Griffiths

Birth of the Nation, which offered a favorable view of the Ku Klux
Most of the founders, owners, and leading figures in the industry
were Jewish (Goldwyn, Mayer, Zanuck, and Fox (not his real name)
Selznick. Some of the stars were Jewish, but in almost all cases given
new English sounding names.
My first year in the US Navy was more of the same. There were no
blacks or Mexicans in the Boot Camp in San Diego or in my Quartermaster School in Gulfport, Mississippi. The Navy was like other
branches of the military almost totally segregated at the time. The only
blacks to be seen were working in mess halls or kitchens. Comments
or questions about race seldom came up and when they did were
usually vulgar or negative comments about Niggers Greasers or
Spics. I remember that I rarely made such comments. Ism not sure
now why that wasbecause I never liked swearing very much even
though I knew that not swearing very much and not using popular
racist language was considered odd or not macho by some other boys.
Somehow I found using four-letter words excessively off-putting. The
small drama that comes next in this narrative is about experiences in
the Navy that made some difference in my attitudes.
Southern Discomfort
My first visit to the American South in early 1945 had an impact on
my feelings and opinions about race. First, I was on an old-fashioned
troop train with several hundred other young sailors on my way from
Navy Boot Camp in San Diego to Gulfport, Mississippi and Quartermaster School. The date was April 5, 1945. We pulled into the station in
New Orleans and in a few minutes dozens of black women ran up to
the train and told us that Franklin Roosevelt was dead. Many of them
were crying. Some wanted to talk and they told us through the open
train windows about how their lives had been difficult but uplifted
(their word!) by the presence of FDR and Eleanor. I saw these women
as real people, not stereotypes and started to think of the problems of
segregation that some of them described to me briefly in that train-side

small dramas

encounter. That event has stuck with me all of my life.

Takin In New Orleans
A few weeks later, I had my first Liberty from Quartermaster School
and went with a new Navy buddy for the first time to New Orleans,
about 90 miles away by train. During the day in the city we boarded a
street car which was almost full in the front section, and nearly empty
toward the back, except for one or two black folks. Then I saw a wood
sign on the back of the seats in about Row 12 which read Blacks
only. My friend and I decided to sit in empty seats a few rows in back
of that sign. In a flash, the conductor arrived at our seats, scowling and
in a not friendly voice, Get up,you cant sit with the Niggers. I was
embarrassed, a little bit frightened, and angry about what seemed to be
an irrational and arbitrary barrier. Of course, I had read about the Jim
Crow laws about segregations in the South, but this was my first personal encounter with that peculiar institution. I have never forgotten
that incident on the bus. It made me think hard at the time and later
about such arbitrary and humiliating barriers. The 2013 movie The
Butler offers a strong and moving view of Jim Crow and its humiliation of real people.
In June of 2014 the Public Broadcasting System aired an outstanding documentary about the Freedom Summer in Mississippi in 1963.
The murder of three young men was part of the story of the oppression and brutality of Jim Crow. I had spent four months at the Naval
Base Quartermaster School in Gulfport Mississippi in 1946 and often
rode a bike around some of the small towns in the area. They seemed
calm and peaceful. I saw only a few black people and never talked to
any of them. It would have been unlikely that they would have felt free
to tell me anything about their lives and fears. Mississippi led the nation
in the number of lynchings in those days. Like most white Americans
not in the Deep South, I thought that Jim Crow meant segregation and
a form of apartheid, but were unaware of the real brutality. As I write
this, I am puzzled a bit how brief and not very dramatic events had
such a lasting impact on me. Maybe the title Small Dramas is an apt
one for this Memoir. Often in life it is the little things that matter.

ac t o n e


p o l i t i c a l awa k e n i n g s


My earliest awareness about politics was in 1936 when I was five going
on 6. FDR was running for a second term and was very popular nationally, but not in our house. My parents, staunch Republicans, were
quite negative about FDR and Eleanor and supported Al Landon, the
Governor of Kansas and his running mate Henry Knox. For a few
months before the election I sold Literary Digest magazine subscriptions to family friends, and neighbors. In October before the election
the popular magazine published a poll which predicted that Landon
would win. When Roosevelt swept the country, carrying 46 states, all
but Vermont and Maine, the magazine was very embarrassed. It went
out of business about two years later.
In 1940 I became interested in the presidential election again,
when FDRs seeking a third term was the big issue. I listened to the
radio broadcasts from the Republican National Convention in Philadelphia, where Governor Dewey of New York was the favorite candidate. I listened to all I could on the radio and became excited about an
upsurge of interest in a dark-horse candidate, Wendell Willkie. Willkie
won and became the nominee. I paid some attention on the radio to
the campaign and was disappointed when Willkie, after a spirited effort,
was soundly defeated. He had some populist ideas and appeal and was
dubbed by the media as The Barefoot Boy from Wall Street. After the
election FDR enlisted him to be a worldwide ambassador. He became
a strong internationalist and before his early death wrote a best-selling
book One World. So, it is odd but my first political hero was a Wall
Street millionaire and a Republican.
The 1944 campaign was overshadowed, for me and the country, by
the war and for me by high school, graduation, and impending departure for the Navy. Even my parents, always patriotic, were resigned to
another term for FDR. He beat Dewey handily.
In 1948 I was at Stanford and had turned decidedly to the left in
my political attitudes. One important book that swayed my views was
the USA Trilogy by John Dos Passos. I read others such as Sinclair
Lewis, and Upton Sinclair. Another was the Grapes of Wrath, but I am
not sure the date of my reading the Steinbeck book.
small dramas

In 1948 I became for a while a supporter of Henry Wallace, vice

president for FDRs third term, and a populist with decidedly lefty
views who decided to run possibly under the banner of a third party
which was organized to support Wallace, the Independent Progressive
Party. I remember registering as a member of that party at a precinct
on campus and being told somewhat derisively by the registrar that
I was the only person to be so registered on the Stanford campus.
Wallace, known always as a prairie populist and maverick, had clear
sympathies for the Soviets and Stalin. He made a kind of heros visit
to Russia after he was not chosen by FDR to be his running mate in
his run for a fourth term. Wallace had considerable support within the
Democratic Party and could possibly have won in the convention over
FDRs choice as running mate, Harry Truman. Some pundits claim
that if the convention chairman, Sam Rayburn hadnt blocked it, Wallace would have been nominated and then won. If this had happened,
eight months later on April 5, 1945, FDR died and Wallace would
have become President. He would have brought a radical change to the
leadership of the countrypossibly no Marshall Plan, not such a cold,
Cold War, a continuation of the New Deal, which had stalled during
FDRs third and fourth terms, and probably no atom bomb dropped on
two Japanese cities.
In October I attended a huge Wallace rally under the banner of his
Progressive Party in the San Francisco Cow Palace and was turned-off
by the strident attacks on President Truman and observed decidedly
pro-Soviet, pro-Communist, Stalinist tone and content of the huge
rally and of many several speakers. As it turned out American Communists had largely taken control of the Wallace campaign and the party
itself even though Wallace himself was never a Communist and later
turned against Stalin and Soviet policies. He ended up rejoining the
Republican Party and voting for Eisenhower in 1952.
After my Cow Palace experience, I switched allegiances and parties
and supported Truman in the election. I was one of two members of
my fraternity to openly support Truman against Dewey and remember being elated and gloating a bit as Truman upset Dewey and was
re-elected. We watched the results on election night on a small black
ac t o n e


and white television set in the fraternity house. This was about my first
experience with television. I did not realize at the time how great an
influence on our culture and our lives that little TV set would have.
a r e a l p r i n c e o f b e v e r ly h i l l s


That was me, because of the way my parents loved and treated me. I
never, throughout their lives, doubted for one minute that I was loved
and honored by both my mom and dad. I look back with some regret
that I sometimes underestimated them. They didnt share my academic
interests or academic swiftness, but they always praised and honored
My dad was really a good fatherfrom my earliest memories he
spent much time with me and involved me in many parts of his life
and a steady stream of activities and experiences. He tried very hard
to pass on to me his most important skills and talenthis music skill,
and his skill with his handsmaking things, inventing things, being a
good carpenter, calligrapher, fixer of cars and other mechanical problems, salesmanship, and doing little magic tricks. I now regret resisting
learning much of what he had to offer, as I was much more interested
in verbal thingsreading, writing, history, geography, as well as sports,
where my interest was always as a fan as well as a wannabe player.
My mom was very loving and paid a lot of attention to teaching
manners, etiquette, gentlemanly behavior, how to dress, and treat others,
including girls, with proper respect. I also learned a lot from both of
them by observing their positive, close relationship and love for each
other, and how my mom treated her mother and my dad treated his
My grandmother, Fanny McClellan Herr, lived with us all of my
life until I left home for the Navy. She died when I was in Boot Camp
in January 1945 and was suffering from early onset senility (This is
what they called it then). We always had a good relationship. She taught
me a lot about her religious interests, including Eastern mysticism.
Both my mom and grandmother (Nana, to me) also taught me to like
good cooking, good food, and how to do basic cooking and navigate
a kitchen. She was from Kentucky, where mom was raised, and had
small dramas

the skills and food interest of a good Southern cook. Her watermelon
pickles, fried chicken, pecan pies, and beaten biscuits with gravy were
So, growing up I felt like the Real Prince of Beverly Hills. But
often in the early decades of my life in the Navy or college I didnt
want to acknowledge that I was from Beverly Hills. I thought that
people would assume that I was rich, or gay, or in the movies. When
asked where I was from, I usually just said, LA.


ac t o n e

Act Two: On To High School &

Anchors Aweigh


wo n d e r f u l h i g h s c h o o l day s

I was privileged to go to one of the best high schools in the country

and certainly an unusual one. We had two active oil wells producing oil
and money right on campus. We also boasted of a PA built structure
called the Swim-Gym which had a great full sized pool with a sliding
floor to cover it and create a wooden floor for basketball, dances, and
many other things. And an architect designed French Romantic Style
main building. So the schools nickname has always been The Normans.
No Wildcats and Razorbacks for Beverly Hills.
I thoroughly enjoyed high school. The four years started in September of 1940 and ended with graduation in June of 1944. From
December 1941 were the War Years. Here are a few memories and even
some small drama.
On December 8, 1941, the day after the Japanese attack on Pearl
Harbor, the whole high school was summoned to the school auditorium to hear President Franklin Roosevelt announce on the radio tell us
that the US had declared war on both Japan and Germany. This was his
famous A Date That Will Live in Infamy speech and it made a huge
impact on me and nearly everyone else.
Mike Serlin a former student in my English and Journalism classes recently (2011) sent me a vignette about the high school as he
small dramas

remembered it as a student in the mid-1950s. He mentions me (who

was his teacher for English and Journalism) in his comments.
ac a d e m i c t w i s t s a n d t u r n s

From the start in high school I liked History and English and did well
in those subjects. I didnt like and was a middling student in Math and
Science. I never really understood Algebra and still dont. I took Latin
for two years and did reasonably well in it and then switched to Spanish, which I was not very enthusiastic about. My biggest memories of
Latin were the car accident with the Latin teacher and the day that
actress June Haver walked into the class and took an empty desk right
next to mine. She was what we then called a real babe. and also very
nice as well as a movie star. I avoided art and music electives and took
print shop, which was clearly linked to my already blossoming interest
in journalism. I got A and B grades and qualified for the Honor Society
most of the time.
t h e r e p o rt e r s c u p

I took the journalism courses which were offered in the junior and
senior years and became a reporter on the staff of the weekly school
paper, The Highlights. I enjoyed the course and being on the staff of
the paper. At the end of the junior year the Highlightss staff and faculty adviser (Mrs. Romaine Pauley) chose one junior student to receive
the Reporters Cup.
Winning that cup was a big thrill for me. I was very proud and
probably overly boastful about it. I was selected to be Sports Editor for
the first semester of the senior year and then ran for editor. I was very
confident (cocky would be the word for it), assuming I would win
the election, but there was a new boy in the school and on the staff
Johnny Barr who became a popular candidate. The teacher informed us
after the voting, it was a tie, and so Johnny Barr and I became co-editors. I was actually crushed. But, I learned a big lesson about over-confidence and taking elections for granted. The co-editorship worked
out fine, and I had a great time that semester. I was also learning about
Hollywood Endings.

ac t t wo


Another vanity exercise was my election early in my Senior Year

to the Boyss Honor Society, The Knights. Members wore a special
black sweater emblazoned with a Maltese cross to school once a week.
The cross was eerily close to a swastika. I wore that special sweater
whenever and at any possible occasion, once even out on a date. I was
appropriately teased about this and realized that I was being a little
ridiculous. The sweater gave me a badly earned form of validation.
night life


Dating in my high school years usually involved a Friday night movie

followed by a visit to one of the popular local drive-ins for a malt or
a coke and to see and be seen by a few friends. It also involved special
dates at the three or four big school dances, including the Junior and
Senior Proms. Dances were held in the swim-gym. The drive-ins featured provocatively clad young ladies on roller skates sporting friendly
smiles as well.
Once or twice a year a big night out was a trip to one of the big
dance halls such as the Palladium in Hollywood, where we could dance
to one of the big-name bands (Woody Herman, Sammy Kaye, Tommy
Dorsey.) I dated three or four different girls, including Joyce, who was
my date for the Senior Prom. Almost all of the dates involved double
dating with good friends, especially Bonnie Cox and Chuck Brauel,
Reona Kasich and different boyfriends that she had.
j a pa n e s e d e t e n t i o n

Our country was officially at war with Japan, Germany, and Italy and
we were expected to do our part. A special air raid alarm was available,
in case of Japanese air attack, which never happened. But we had practice drills, along with the usual earthquake and fire drills. At first there
was palpable fear about the possibility of attack. The fears were made
worse when a few months after Pearl Harbor a miniature Japanese
sub was captured off of Santa Barbara. My mother always kept canned
goods and water in our little basement, just in case the Emperor came
to call.
Our teenage lives were affected in some ways. The forced departure
of all Japanese affected us, the teenaged boys primarily, because the
small dramas

Japanese gardeners were suddenly gone and teenaged boys, including

me, took their placethis provided required work in our own yards
and pocket-money jobs in our neighborhood. I earned six dollars for
a monthweekly tasks of mowing, watering, tending flower beds,
trimming hedges, and doing anything else the lady of the house told
me to do. Gas rationing and price controls were begun early in 1942
which cut down some on casual driving and also ushered in the moral
question of whether to get and use readily available black market gas
coupons. I dont remember how I handled this dilemma. Maybe that is
simply a convenient memory block.
I do remember that I didnt spend any time worrying about
whether the exiling of the Japanese was necessary, Constitutional, and
morally defensible. I was too busy with my teenage life to worry about
the sometimes terrible dislocation and pain involved in the relocation.
The novel The Buddha in the Attic treats this in a vivid way as does The
Corner of Bitter and Sweet. The movies avoided the topic entirely. The
one useful change in the movies was that the studios finally began to
treat Hitler and the Nazis as real villains. In the 1930s they were often
silent about what was going on in Germany, including the mass genocide we now know as the Holocaust.
a b oy s f i r s t l ov e

The war did not decrease my burning desire to have a car as soon as
possible. I had been saving my money carefully for a year or two and
so as soon as I qualified for a drivers license at age 16 on December
28, 1942 I set about finding a car I could afford. In January of 1943
I bought for $75 a wonderful 1935 Ford convertible with a two passenger Rumble Seat! I was enormously proud and happy with the car.
Like they say, A Boys First Love.
The second day with the car was a school day. I arranged to pick
up three boys and proudly drive them to school. On Olympic Boulevard a few blocks from the high school was a stop light. I was paying
more attention to my friends and to waving to others on the sidewalks
as we toodled by. I failed to stop at a light and ran very hard into the
car that was in front of me, stopped at the light. A horrible moment.

ac t t wo


A crowd gathered of course. As I was inspecting the damage, my Latin

teacher Miss Griffin suddenly appeared. I was surprised to see her said
nervously to her, What are you doing here? She said,
You just hit MY CAR.
This was a humiliating and scary discovery. My father was also not
pleased and took the opportunity to lecture me about paying attention
to my driving, etcetc. Miss Griffin was very kind about it, but she
had a slightly twisted neck because of the accident. During the rest of
that year whenever she rubbed her neck in class, I was reminded of the
horrible thing I had done. I got a C in Latin, the only grade below a B
that year. I blamed it on my driving.
t h e n e w s i n wa r t i m e

As a budding journalist I read the Los Angeles Times, the Hollywood

Citizen News and Time and Life magazines. The Times was a very
conservative paper owned by the Chandler family. There were at least
three afternoon papers, which my folks occasionally brought home, and
there were two other morning dailies, especially Hearsts LA Examiner.
When I was about ten I subscribed, using the money I made in jobs,
to the weekly St. Louis Sporting News which had good coverage of
our AAA Pacific Coast League. The League included the Los Angeles
Angels, a farm club of the Chicago Cubs, and the Hollywood Stars,
my team. They played in Gilmore Field, a small stadium within a long
bicycle ride for me. Gilmore was the name of an oil company and the
LA Angels played in Wrigley Field, named after the gum company. So
branding sports arenas was happening lot even in those good old days.
A bleacher ticket for kids was 15 cents.
People like us got our news from the radio with announcers like
Gabriel Heater and rightwing biased on-air columnists like Father
Coughlin or Paul Harvey. And in my house we also had Henry Luces
magazines the weekly Beverly Hills Citizen, and the March of Time
newsreel aired always before any movie was shown. I also loved the
National Geographic magazine and their great maps and photos. I was
certainly affected by the movies and books of those war yearsunfailingly patriotic and mostly upbeat. The books about the horrors of war,

small dramas

such as From Here to Eternity, the Naked and the Dead,would come after
the war ended. The same with the movies.
a n ot h e r m e da l

Collecting medals related to writing was becoming a habit. In wartime

1943 I entered another American Legion essay contest in which some
of the winners in the state were invited to spend a week in Sacramento
at something called Boyss State. Interesting that it was only for boys
and the aim was to give them a taste of Democracy in action. I guess
the assumption was that the girls were getting ready to support the
men in their lives who run the state and the country and didnt need
firsthand experience in politics. Happily things after the war started to
change slowly and Boyss State was renamed and made co-ed.
My winning essay was about why I really wanted to be elected
eventually to represent California in the House of Representatives. This
dream for me changed fairly soon to be replaced by the ambition for a
career in journalism.
a straight kid

I was quite a straight kid in high schooldidnt smoke, except for a

few cigarettes on a few short vacation trips to Lake Arrowhead, Balboa,
or Palm Springs. The same was true of beer or other alcohol. My father
was a heavy smoker all my life and both mom and dad drank a highball
before dinner and more at dinner parties. My beer drinking and smoking began when I went into the Navy at age 18. My moms drinking
became an addition twenty years later and she was imbibing a bottle of
Jim Beam a day. She died of cirrhosis of the liver. I was in many ways a
far-away son and did nothing to heal alcoholism in my own family.
a n c h o r s aw e i g h

Starting soon after Pearl Harbor all of my male friends and classmates
were destined for military service. The Navy was the most popular
choice. At some point I decided that I would join the Navy when the
time came. There was no visible anti-war feeling and patriotism was
the order of the day. When I graduated in June of 1944 the war was
still going on heavily both in Europe and the PacificD-Day, Anzio in

ac t t wo


Italy, the Battle of the Bulge, heavy bombing of German cities, tough
battles with the Japanese Navy, and the reinvasion of the Philippines.
I wasnt called up by the Navy until January 2, 1945, just after I turned
18. In the interim I decided (along with friends Warren Emmerling
and Tike Tinsman) to do a semester of course work at USC. We commuted together; taking turns driving and I had an interesting and useful
first semester. At the time I thought Id probably come back to SC
after I was out of the Navy. SC was known for its strong journalism


Boot Camp and More

Boot Camp at the San Diego Navy Training Station was a huge adventure and a healthy dose of reality and cockiness trimming. This started
with the shaving of my head along with the other 50 heads in my
training unit, getting up at 5:30 am every day doing what seemed like
a thousand pushups and calisthenics, and marching miles and miles and
miles, usually at a very fast clip. On the second day of boot camp our
commanding officer, a young Lt. Commander named Crombie, I think
asked me to serve as his office assistant (secretary) handling the assignment of the dreaded nighttime guard duty and miscellaneous paper
work. I readily accepted because the assignment kept me out of guard
duty and gave me other small perks.
One day as I was at the desk after Taps and lights out when Lt.
Commander Crombie arrived back at the unit staggering and obviously quite soused. His face was covered with lipstick and his uniform was
rumpled. I was surprised and uncertain about what to do, but I helped
him into his private head and sleeping quarters, out of his uniform, and
into bed, where he went to sleep. No one else was aware of the incident, and neither the Commander nor I ever brought it up. But three
days later he removed me from my favored office assistant job, saying
that there had been complaints from some of the other sailors that I
was playing favorites in handing out the guard assignments. I wasnt
aware that I was doing that, and I assumed that the officer thought it
safer to get me out of his sight. He was afraid that I might have blabbed
too much about his after-hours adventures.

small dramas

The highlights of my Boot Camp were the Navys version of

school recess properly known as Liberty. One of my Liberties was
devoted to a visit with my mom and Warren Emmerlings mom who
drove down from Beverly Hills bringing us wonderful lunches of fried
chicken, potato salad, and other home goodies. It was a huge relief from
the endless dreariness of Navy mess hall food. Oddly enough these
events had a more lasting life in my memory than many more exciting
Navy adventures. Good food was and still is a high priority for me.
Two or three other Liberties were also related to food. With one
other guy from my company I wanted to go to a fancy hotel restaurant
for a really good dinner. One night we hitchhiked to Coronado and
ate at the beautiful old Del Coronado Hotel in their grand and elegant
main dining room. Over many decades on every visit I made to San
Diego, I tried to have at least one meal at the Del Coronado. Another
time we ate at the El Cortez Hotel, an expensive older hotel on a hill
overlooking downtown San Diego. That hotel was closed and torn
down twenty years ago, but in 1945 it had a beautiful and wonderful
dining room (at least in my eyes.)
My only other memory of liberties in San Diego is of being a part
of a mob of thousands of young white men in Navy uniforms swarming the streetsthere were no men of color that I ever sawthe Navy
at the time had its small numbers of black sailors almost entirely in
kitchen and food orderly work in Officerss Clubs. And almost never
any girls in sight, with the exception occasionally of a prostitute or two.
I was too nave and scared to even think about going that route.
One of the advantages of writing this entry in the Memoir at age
80 plus is that I can fill in some important gaps in memory and especially in the historical context of earlier events. When I graduated from
high school in June of 1944 and entered the Navy in January of 1945,
I thought (along with most of my friends and family) that the big war
was almost over and America had wonalmost.
Looking back now it is useful to recall that the period from June
1944 through August 1945 was actually a time of heavy fighting and
many casualties. For example, the Allies, led by the US were engaged
in heavy bombing of German cities, including tens of thousands of
ac t t wo



civilian casualties. And, the Soviet Army and Air Force were sweeping
into Poland and East Germany, engaged in dramatic and commonplace
pillage of cities and towns, with rape and wanton killing of civilians.
The Nazi government was not giving up, and Hitler and his supporters
were continuing to fight and the German people were, in general, not
rebelling. Until the bombing of Hiroshima and Nagasaki in Japan, the
Japanese were also not showing signs of surrender.
During all of this I was actually enjoying being away from home
for the first timemaking new friends, having new experiences, drinking lots of beer, and enjoying the comradeship which accompanies
being in the military service. I was an immature 18 year old, oblivious
to the real horrors of war and only a bit aware of the troubled world I
was living in.
Recently I read on my iPad Unbroken which gave an unvarnished
view of the air war in the Pacific and the horrors that that war brought
for POWs and their families. The book is really a bio of Louis Zamperini, who died in 2014, and was one of my sports heroes for his performance in the 1936 Olympic Games in Berlin. He was for a time a
student and a runner at USC and a big local hero in the LA area, along
with Jackie Robinson and Louise Brough in Tennis.
Deep In the Heart of Dixie
Toward the end of Boot Camp everyone in our company was asked for
his preference for the next stage of training. I made it clear that I was
not very adept at math or engineering and preferred parts of the Navy
that required verbal skills. So, with a tin naval ear, they assigned me to
Quartermaster School. Quartermastering in the Navy requires expertise in math and science. I had explicitly asked for a specialty school
that would be relevant to my verbal talents and interests. Quartermaster
School was considered a plum assignment, but required lots of math
and science. So I should have been happy, but I was not. The next thing
I knew I was on an old, lumbering troop train on my way across the
Southwest to New Orleans and finally to Gulfport, Mississippi, a deep
south place which was completely segregated.

small dramas

I struggled with some aspects of navigation and with learning how

to read the rapid-fire signal lights which used Morse code. Somehow
I finished the course, actually finishing in the top 20% of the class of
about 150which is more of an assessment of the questionable competence of many of my classmates than my brilliance. But my skills
were not well developed, and I felt lucky that my shaky competence
was not likely to be tested against an enemy. The end of the War in
EuropeD-Day actually occurred while I was still in Gulfport.
The highlights of my time in Dixie were about six weekend Liberties in New Orleans, which was about 90 minutes away from the Navy
Base in Gulfport on a slow, inexpensive train or even quicker by thumb
on the highway. Drinking beer in significant quantities for the first
time in my life, longing to get a tattoo at one of the hundreds of tattoo
parlors in the French Quarter, going to strip shows (also for the first
time) and the music bars in the French Quarter, and searching for girls
(who were hardly ever to be seen). I resisted the tattoo because I didnt
want to horrify my mom, who had warned me over and over again
that a tattoo would mar me for life and mark me with an indelible
proof of low social status.
I did meet a few nice girls by going to the USO. There I met a
nice young lady named Doris and dated her a few times on subsequent
visits. I went to her middle-class home for Sunday dinners. It was all
very innocent and nice. She was about my age and a good and virtuous
Roman Catholic. I remember vividly walking along a Boardwalk on
Lake Pontchatrain with Doris and enjoying the recorded sounds of the
Big Swing Bands and singing along (silently) to Strangers in the Night.
Despite being shocked by the realities of segregation, I was enchanted
by the architecture, music, and carefree, loose atmosphere of New Orleans. I found many opportunities to return there over the years. And, I
would certainly like to go back again (even on my walker)!
Treasure Island Luck
From New Orleans it was another few days on a troop train back for a
few days back home. Joyce and I celebrated V-J Day together on Hollywood Boulevard amidst huge excited throngs of people. Soldiers and

ac t t wo



sailors as heroes, kissing every girl in sight. New Year s Eve in August.
I soon had to report to a Navy troop ship at Treasure Island in
San Francisco Bay. I had been to San Francisco and Treasure Island
before as a teenage on a family visit to the 1939 Worlds Fair. The
ship was destined for the Philippines, and I was really excited about
the chance to go over overseas. The war was over, but I was still very
much in the Navy.
The day before our sailing date, I heard my name over the loudspeaker system and was told to report to an officer. I was informed
that I was to disembark immediately and report to the Naval Officer
Training Program at Stanford University! I was shocked, and actually
very disappointed that I was being deprived of my first overseas adventure and a chance to actually feel like a sailor. It was strange to be so
disappointed then about what turned out be one of the luckiest breaks
of my life. I hitchhiked from San Francisco back to Beverly Hills and
home. Hitchhiking in uniform those days was easy and pleasant and
free. In late August I reported to duty at Stanford and I soon forgot
being upset about the change of plans that the Navy had decreed.
l ov e l e t t e r s : o u t o f t h e at t i c i n 2012

Our house in Marblehead has a large crawl-space type attic in which

we over the years stored 40 or 50 boxes of books and papers, and many
other things. Most of the boxes we had not looked at for decades, most
of them not since we first put most of them there in 1975. In August
and September of 2012 I decided to have a helper, Chris Chin start to
bring down some of the boxes so I could go through them as I can no
longer climb up the ladder that is necessary to access the attic and am
unable now to navigate the crawl space.
One of the amazing discoveries was a large trove of letters from the
years 1945 to 1949my years in the Navy and at Stanford. There are at
least 125 letters that I wrote to Joyce during this period and about the
same number that Joyce wrote to me. There are also a few letters from
a young man named Dick Reed whom Joyce dated during the great
four months she spent in Honolulu, after she graduated from UCLA in
June of 1948.

small dramas

Reading these old letters was an amazing and revealing experience.

All of the contents reflect the fact that the writers were from 19 to 25
years old and writing in the current jargon of the times (everything
was swell not cool.) On the back of nearly every envelope there
were mysterious coded initials such as SWAK (Sealed with a Kiss) and
mysterious ones which we left to the recipient to decipher. During
much of the time when we were serious about our romantic attachment to each other the letters were filled with thought about how
much we missed and loved the other. Each letter was embellished at
the end with the Xs and Os symbolizing hugs and kisses. The content
was 90% about the ordinary, day by day activities of our lives, courses,
exams, grades, parties, dates, professors liked or not, sore throats, fatigue,
movies seen, books read, mutual school friends we saw or heard from,
clothes, gifts, money, jobs, our parents, Navy routine. My impression is
that the content of the letters was quite similar to todays Twitter, Facebook and texting communications.
Both of us wrote reasonably clearly and well, but I tried to be cute
and funny and clever more often than Joyce did. And both of us
either said or implied our anxiety that the other wasnt really as steadfast in love as we hoped. Mostly missing are any serious things about
the War, serious national and social problems (poverty, racism, womens
rights, our own changing view of the world and our plans, what we
really wanted in our lives). My letters suggest that I really enjoyed my
time in the Navy (including Boot Camp) more than I admitted at the
time or remember and that my approach to college was more casual
and less focused on studying and learning than I would have remembered later.
I seemed to be proud of not studying very much and scraping by
in some courses I did not like. But my letters and Joyces made it really
clear that we were both having a wonderful time in college and that our
interest in each other and our longtime caring for and concern for each
other was real and palpable and was a good foundation for the enduring
love that blossomed for both of us. The letters are a reminder of the
dominance of the ordinariness of life at different times in your life. Old
age is another one of those times. Ive discovered how lucky I had been.
ac t t wo


l o o k i n g b ac k wa r d a b o u t r e l i g i o n


The Yogi
In my early years the only person I ever really talked to about religion
was my grandmother, Nana. She was influenced by Eastern mysticism
and became very interested in a Hindu Mystic who had a religious
school and ashram in the Hollywood Hills. The name I remember is
Yogi Yogananda, but that may not be correct. My first real encounter
with religion beyond Sunday school was the car trip my grandmother
We entered the ashram together and I saw the Yogi as dressed in
what seemed to me to be sheets and seated cross-legged on a straw
mat. My grandmother introduced me to him; he talked to me for a few
minutes and then put his hand on my head and said, You are an old
soul. Nana, who believed in re-incarnation, explained that this meant
that I had gone through several stages of development, taking different
forms and personages over a long period of time. She was very impressed with me and his assessment. The idea didnt make a lot of sense
to me at the time. However, it did make me feel special, which isnt a
bad thing for a youngster struggling to be more confident. The reincarnation idea did not really resonate with me. My thinking, even then,
was linear and rational, and so I had a hard time with mysticism but
always found it interesting anyway. I actually kind of liked the idea that
maybe I had lived as a different person sometimes before and maybe
had another life and maybe a future one. I thought maybe next time I
could be a Chicago Cub shortstop.
A second vivid early memory is a trip on the Wilshire bus with Nana
to the Angeles Temple in downtown Los Angeles for a service conducted by Amy Semple McPherson, who was a famous evangelist and
a very popular (and rich) radio preacher. My grandmother thought she
was wonderful and listened to her radio broadcasts all the time.
I was about seven or eight at the time and dont remember anything about the content of the service or the preachers sermon, but
I do remember what she said about the collection of money. She

small dramas

saidand it was a famous part of her approach We will have a

silent collection. By this she meant, of course, no coinsjust paper
bills. Over the next few years I followed her career in the newspaper
and radio. Especially a couple of colorful escapades with men. I also
thought about this when I saw Burt Lancaster starring as a skirt-chasing Evangelist.
Faith Healing
When I was about 7 or 8 or so my parents decided that I needed a
Sunday School experience. My grandmother had discovered through
her regular radio listening a religion named Unity, which was located
in Kansas City, Missouri, but had a small store-front church on Santa
Monica Boulevard in Beverly Hills. The family enrolled in the church,
and we all started for the first and last time in my life fairly regular
Sunday attendance. My family became well acquainted with the MinisterRuth Rae, a pleasant middle-aged woman and her helper and
assistant, Leslie Goodell, who lived with her. Leslie had a swarthy complexion and I thought she might be an Arab. Looking back now, Ruth
Rae and Leslie were probably in a Lesbian relationship.
The Church had only a few regular members, possibly a hundred
or so. One was a then famous movie star by the name of Chick Sales.
He played in Westerns and movies in rural settings and became famous
because the outhouses that were featured in some of his films became
known as Chick Sale houses. Chick Sales gave our family an autographed picture of himself which I proudly displayed at home for many
years. I liked the Sunday school, which was focused on Bible stories
and discussions of the students everyday lives and thoughts.
As it turned out Ruth Rae and Leslie lived in a small house on
Canon Drive, across the street from the apartment building where we
lived for a while. For a while we rented space in her garage for some
furniture and other items when we rented our house at 114 Elm Drive.
The Unity religion has some similarities to Christian Science. Their
beliefs include faith healing, which my parents never took very seriously. I also responded to what I saw were other major tenets: an inclusive
world view.

ac t t wo


Acceptance of diversity, encouragement of positive thinking, and Jesus

as a friendly and helpful person. I saw the Church, the Minister, and the
religious experience as friendly and welcoming and in no way scary or


Christian Science Sunday School

Another brief not very successful journey into religion was my attendance for about two years at the Sunday School of the Beverly Hills
Christian Science Church, located on Elm Drive just across Wilshire
Boulevard a block from our house. This was during my junior and
senior years at Beverly Hills High School. The Church was large and
impressive. A big main meeting hall and an almost as large separate
Sunday School Building. It was well known as the church of choice of
some movie people including, for example, Carol Channing. It was also
a popular social choice for many high school students, only some of
whom were church members. It was a nice opportunity to see some of
the girls, including Joyce, and talk to friends.
But, the main memory of this activity was the Sunday School
teacher whose name I now forget. He was memorable for only one
reason. In our small class of six or seven teenage boys, including my
friends Warren Emmerling and Dick Estep. Each week the teacher
wanted to discuss the issue of masturbation and quiz us about our
thoughts about this activity and to report on our own activity. Naturally, everyone was reluctant to do this. It was a big joke to all of us, and
we were simply appalled by the man. The question was whether he was
interested in us in inappropriate ways. Was he gay or a pedophile? We
never knew, and to my knowledge he never made any advances on any
of us. It was a strange experience. I sometimes think back to the experience when I read or hear about the pedophile priests scandals.
A late entry about religion concerns the Universalist-Unitarian
Church in Marblehead. This is discussed briefly in another entry in the
Late Innings section.
Joyce and Her Religion
In unexpected ways Christian Science has been an important part of
my life, mainly because of Joyces Christian Science background and
small dramas

her lifelong interest in the churchs ideas and teaching. Her mother and
father were thoroughly devout practicing Christian Scientists. Joyce
went to CS Sunday School throughout her childhood and attended the
Westwood Church regularly during her college years at UCLA. She
continued to go to church fairly regularly wherever we lived. When we
traveled far and wide she enjoyed finding a CS Church and going to a
Sunday or Wednesday service. Examples are Juneau, Alaska, Rehoboth
Beach, Delaware, Lisbon, Liverpool, Berlin, Amsterdam, Copenhagen,
and Moscow. These visits gave her a chance to meet and talk to local
people. In the places we lived she sometimes made good and lasting
friends at the ChurchMinneapolis and Marblehead are the best
In both of these places I was welcomed by her new friends and
often joined in social activities with them. These Church friends were
usually well-educated, smart, interesting, and pleasant people. In Marblehead I still see and enjoy a few of these people and especially enjoy
a friendship with Judy Gates, with whom I share many interests and
liberal views. Judy is the widow of Bob Gates, who for a period was
Joyces practitioner. Unfortunately, he died about five years before she
did, and she never really made connections with another Practitioner,
although she tried. We both also got to be a friend of Al Gardner, a
man in his very late 80s of Armenian background. Al used to come to
see us on Sundays after the CS service to talk about world affairs. He
was an interesting and well informed man who was very fond of Joyce.
In our later years together, I credited Joyces Christian Science
background as an important and influence on herher focus on love,
accepting everyone as Gods Perfect Children and her unselfishness.
Many people commented that she seemed to exude a kind of inner
light, which I credit to her positive interest in other people and to her
religious spirit. To her God was love. One of her favorite maxims was
Who cares what the question is, love is the answer.
She had a real struggle with the conflict between Christian Science
teachings and taking medicines and going to doctors. She, for decades,
did both Christian Science and Medicine, probably more because of
my influence than her own real wishes. Until her final days she read
ac t t wo


the Daily Lessons every day and they brought comfort and ease to her.
I am sure she was conflicted by the choices between medical help and
the religion. It may have been one contributing factor in the depression
she suffered from for the last two decades of her life. But overall I believe that Christian Science was a positive force in her life. I say this as
an atheist, very skeptical about the virtues of organized religion.
a l l a b o u t g r a p e f ru i t


If I were running for political office, I would certainly want to tell you
about my experience in agriculturegrapefruit in particular. When I
was in my early teens, my father who was having a hard time keeping
depression-era jobs, decided to buy a three-acre plot of land in Fontana.
He paid about $1,000 for it as I remember. It was planted with about
200 adult grapefruit trees and ditches for irrigation. Wow! I am about
to be a farmer (or rancher).My father built us a small housetwo
bedrooms and all the other things needed for a small family. I helped
him as much as I could over a six month period by digging a deep hole
for a sewer pump and helping to get water for the trees. My mom and
grandmother all joined in the work.
We went to the ranch for three or four days and nights at a time,
after a three-hour drive from our home in Beverly Hills. We seemed
like a little working family on a holiday. I learned that I could do a
lot of practical chores.
What was really amazing that my father planned and built a small
but livable house that our family of four used whenever we went to
our new citrus ranchabout a two and a half hour drive from Beverly Hills. What was also amazing that our little ranch at harvest time
produced thousands and thousands of grapefruit, which we sold to the
citrus company. They were perfectly fine, real grapefruit. How much
we sold them for and how long I took to pay us anything for our work,
I dont know. But after about three years of ranching, the Kaiser Steel
Company bought the whole collection of small the twenty citrus farms
and our ranch life ended. Big Capitalism triumphed.
But it was a great little agricultural experience for me. And I
learned how clever and productive my father was and how my mother,

small dramas

50-year-old grandmother, and I could be used as transplanted farmers.

I didnt see it at the time, but it was also a good example of the many
ways that people tried to live through the depression. The other lesson
is that after those years I still like grapefruit to eat and still think about
that odd little agricultural adventure.


ac t t wo

Act Three: Im A Stanford Man &

Starting to Teach


a m a s ta n f o r d m a n

A friend from USC joked to me once in a not too benign way that
there are two kinds of Stanford men. One minute men and two minute
men. The first takes two minutes to tell listeners that he went to Stanford; the second does the same in just one minute. This joke is close to
the truth. It could be applied to Harvard and Yale alums as well.
Its true I have always been very proud of being a Stanford student
and graduate. I am proud of how much the University has improved
over the years, reaching the top tier of academic status. I still root avidly
for Stanford teams. I always loved to visit the campus whenever my
travels took me close to Palo Alto.
In truth, I was able to become a proud Stanford man because the
US Navy sent me there in 1945 to participate in one year of the Naval
ROTC program, even though World War II ended in the spring and
summer of 1945 before I arrived on campus. And then for two more
years I benefited from the GI Bill, which paid for tuition and books,
and a small stipend for living expenses.
I need to say someplace in this Memoir that I believe the GI
changed American life and mine more profoundly than any other event
or legislation in the 20th Century. It opened up new worlds for millions of young men (and the women who also served in the branches
small dramas

of the military during the war) and was a strong factor in creating a
new middle class. In late 2014 one smart specialist in Afghanistan said
that the most important American contribution to that troubled midAsian country is the GI Bill program we installed for them, at our
expense. This opened up secondary and postsecondary education for
hundreds of thousands of Afghan men and women. Literacy rates have
already at least tripled and a more educated population will eventually
change that country. A nice lesson about the importance of education.
Horace Mann would be proud.
Personally I had a great time my first year of collegeliving in
a dorm called Toyon Hall with 140 other young men in the Naval
ROTC and being a Stanford man on a beautiful campus where 80% of
the students were female wasnt so bad. The vets were just beginning to
trickle back to the campus. I was making new friends, discovering San
Francisco, becoming aware of the academic possibilities in a place like
Stanford. My best friend in the NROTC was Dave Basham from Santa
Barbara. He was a very good tennis player, politically very conservative, socially very ambitious, very handsome and smooth with young
women. Despite being very different in so many ways, we enjoyed each
other and had fun together. We thought of ourselves as Masters of Irony
and Sarcasm. We stayed best friends through our college years and on
until he died in about 1998. He married a very, very rich girl (Flora
Jackson from Santa Barbara) and then two more women, fathered four
or five children, made money in real estate in Santa Barbara, became
even richer and suffered from assorted health problems. He never
seemed to me to be very happy (based on only a few get togethers over
all the years after college). What did I learn from this friendship? Nothing more than the confirming of the old clich that money doesnt buy
college time

Here are a few little items from that first college year:
The war was over and the Navy aspects of the year werent especially onerous, beyond the calisthenics, marching around from time to
time. The benefits were that I had all of my wisdom teeth removed by a

ac t t h r e e



young Navy dentist who arrived in a trailer and wanted to practice extraction on 40 or 50 willing victims. I had a week in the Navy hospital
nearby Moffett Field for another free medical experiencea needed a
circumcision operation, which was decidedly no fun.
Getting to know Ted Hoffman was one of the great benefits of
that first year. He was in my Alpha Delta Phi Pledge Class and became
my closest friend and companion during the college years and for the
rest of our adult years until he died in about 2004. Ted was literally a
genius (MENSA eligible, but never joined) a very talented musician
and composer, a warm and funny man with whom I had enjoyed many
adventures over the years. For 50 years we played 20 questions and did
difficult crossword puzzles whenever we were together and enjoyed too
many martinis together as well. He became close to Joyce as well, who
also relished in his humor and friendship. He also became fond of and
close to Donna, who seemed to like his somewhat off-center and often
cynical humor. We shared a strong interest in sports, including hating
the Yankees and Notre Dame, rooting for Stanford. Since he died, I
really do miss him. Joyce and I also treasured his second wife Nancy
and their big, interesting family of four plus some grandchildren.
Nancy turned out to be a steadying and boosting influence on Ted as
well as a competent and accomplished person in her own right. At one
point she was elected President of the state PTA.
animal house?

I was cheered by my good grades in the NROTC year (except for

Chinese, in which I received a C plus) and returned happily to Stanford for my sophomore year.
Since my friend Dave Basham had encouraged me, I had pledged
to join the Alpha Delta fraternity and so moved in to the old, somewhat rickety Alpha Delt house on Lasuen Drive (known as Fraternity
Row) and realized that I knew very little about fraternities or fraternity life. I lived there happily from the fall of 1946 to August of 1949.
During my first year I was a pledge and survived initiation. During the
last year I was president. I loved the house as it was filled with a fairly
happy and interesting group of young men, including more than a

small dramas

dozen returning veterans, some transfers from other chapters.

Much of the sleeping in the house was in screened outdoor porches. Maybe good for health nuts but bad for more effete types like me. I
had frequent colds and sore throats. So I moved my bed and slept in my
room. The cook,Viola Pfund, who I got to know well as I worked as a
Hasher for a year and a half. She weighed at least 300 pounds but was a
good cook in an old-fashioned fill-em-up with potatoes and pies way.
We didnt worry then about calories or carbs or organic food.
I dreaded having my parents visit (only twice) or Joyce coming
up from UCLA (only three or four times) these visitors were always
shocked by the sometimes unsanitary conditions of the house and my
room, with dust, clutter, disorder. I think most of the men were happy
there. I certainly was. As it turned out, I liked my fellow Alpha Delts,
I enjoyed being a part of a group, and the communal living and had
three very happy years. It was not really an Animal House most of the
time, but there were moments.
More Than A Zoo
I was recently asked by a fraternity officer about what the House
and the fraternity were like before my time there. I realized that I had
little or no interest or motivation to inquire much about its history,
other than to brag that FDR had been a member, I studied a lot of
history, but didnt care about the history of where I lived. Strange. The
men were certainly younger and probably more from rich California
suburbs. They were probably even more conservative politically and
maybe better behaved, better dressed, and tidier and more socially
conventional. But these are simply guesses. No evidence. But clearly
the arrival of veterans in the fall of somewhat older veterans made a
big difference.
The big change after I left was the taking over, closing, and razing
of the house by the University in 1989. I found this sad. The reason was
probably mostly uncontrolled drug use and problems, and in at least
one case, one of the members was selling drugs to others. The changes
in any fraternity or university are certainly more affected by external
economic, political, and cultural changes than any internal things about

ac t t h r e e



a house or a particular fraternity. The arrival of drugs was certainly a

huge change. This started big time in the early 60s. In my era drinking
was the norm and often a problem.
I was and am very supportive of the changes in the national Alpha
Delta fraternity toward welcoming women and Jews and I hope
now, some men and women of color. I think that the House became
more diverse politically and on social issues, as much of the rest of the
country did. In my years I was one of two or sometimes three Democrats and probably the only one with left leaning political views. The
Stanford Chapter joined with five others to form the Alpha Delta Phi
Society, which became co-ed. The rest of the national Fraternity turned
down the co-ed proposal. This split still exists.
A national Fraternity representative asked me in an interview once:
What was the chapters reputation on campus? What were they known
for? Certainly not for having many big athletes. There was really only
oneBuddy Moe, a great young golfer, who was killed while still in
school in a car accident in the hills, with booze as a likely part of the
story. We were certainly not known for literary interests or activities. I
was probably the only person actively writing and interested in journalism, I was Sports Editor and later Associate Editor of the Daily. We
were known for lots of drinking, many fairly wild parties, lots of discussion about sports and women but also about philosophy, psychology,
and intellectual matters particularly by some of the veterans. We were
somewhere in the middle of the social status ranking among the fraternities, but I dont think our fellows were very concerned about what
our ranking was. We fared reasonably well rushing and pledging new
men each year.
Another question he asked: were there any special social, service,
sports, rush, or literary events associated with the house? I cant think
of any. One bad, black eye event was trouble over a stripper we invited
to perform in the house at a rush party. Bad judgment and the resulting meeting between me as President and the Provost or Dean was
One small drama was when Earl Warren resigned from the governorship to run for vice president with Tom Dewey. The lieutenant
small dramas

governor was Goodwin Knight, who was Alpha Delta alum from Stanford (nickname: Goody). He was an amiable but not very impressive
gentleman. He came down once or twice for dinner with us and gave
a little talk and left an autographed picture, which we framed and hung
near the entrance to the dining room. Almost invariably one or more
of the brothers put the photo facing the wall and on occasion someone
adorned it with cream pie. This certainly was not because he was a
Republicanjust our usual childish behavior.
When I was elected President of the fraternity, I was very proud and
took the responsibility seriously. There was a crisis early in my term of
office. During the pledge week all of the fraternities competed to try
to lure many promising freshmen to join their house. One of the very
promising young men we sought eagerly turned out to have a Jewish
father. When word of the fact that we were about to pledge someone
who was half-Jewish our Alumni Adviser learned about this and called
me. He insisted on having a meeting with the whole fraternity, which
we organized. The adviser argued strongly that pledging this man
would be the end of the fraternity as we know it. Sound familiar? He
actually said to us that once we let someone like this in they would
soon find a way to join and we would become a Jewish fraternity, and
hence, in his view, ruined. By the time of this event I had become
very liberal in my political and social views and tried to argue politely
against the faculty advisers position, as did a few of my brothers. The
fraternity met in a formal secret meeting in the always private, dark
secret Chapter Room to decide on whether to pledge this man. Most
of the men seemed to be willing to vote to invite him and some spoke
up about it. But, the Blackball system was the rule and one negative
vote in the form of an actual black ball placed in a box was enough to
block the admission of any candidate. Our wonderful half-Jewish potential member was blackballed by one unidentified member, and that
was the sad end of the story. I thought that action was really stupid and
it hardened my attitudes about the weaknesses of the fraternity system
and the damage it was doing.

ac t t h r e e



In later years as social attitudes changed, at least some fraternities

also changed. The Alpha Delts at Stanford enrolled a number of men
who were Jewish or of various racial and ethnic backgrounds. One of
the Alpha Delts in the early 1990s was Danny Pearl, who was Jewish
and became a well-known journalist. Danny Pearl became tragically
even more famous when he was captured and then brutally murdered
in Afghanistan.
In that first year at Stanford in the Navy we had two or three
war training exercises in the field including a three day posting near
Half Moon Bay for Naval artillery practice. The highlight of this experience was one of turns I had at the artillery gun trying to hit a target
on a small Navy plane flying by. My lack of skill at such things became
the butt of a big joke when my shot missed the target on the plane but
by some miracle severed the narrow cord which attached the target
to the plane. The target floated slowly and gracefully into the Pacific
Ocean. My NROTC buddies had great fun with me over this freak
accident, and a few stated many times how fortunate it was that the war
was over and the Navy would be spared my services.
An Unexpected Twist
A strange downer occurred as a reminder of lifes surprises and lurking
downsides. Carl Hoefner, another guy from Beverly Hills became a
close buddy during that NROTC year. He and I had another good
friend, who was also in the NROTC unit. We were a trio for a while.
The young man was from a working class family in a Bay Area city and
full of wit and energy. He never talked about his personal problems,
whatever they were. One day he simply leftdeparted from the unit
and went AWOL I guess, taking with him my treasured Navy P Coat
and a small amount of money from Hoof s wallet. We never found out
from the Navy what had happened, why he left, or anything else about
his departure and his possible minor thefts. Really a strange and unsettling happening.
Studying Chinese: A Task Too Far
Another highlight of that NROTC year was the opportunity to study
Mandarin Chinese for two quarters with Professor Shau Wing Chan,
small dramas

and six or seven other Stanford freshmen. I learned that the language
is very difficult. Having to learn 2,000 of more characters to start with
was a challenge to me.
I also discovered that I was not very good at mastering the system
of four tones which determines the meaning of many words and that
my skill at calligraphywriting characters with many strokeswas deficient. I enjoyed the idea of taking Chinese rather than the hard work
and many hours required to study it, so I dropped the course after two
quarters. I just didnt have the discipline and motivation then for the
hours of study that were required. This is a decision I later regretted.
But it was fun at the time going to Chinese restaurants to test out my
new language skills.
A Lesson From a Great Teacher
One other academic experience was very helpful. I took an English
department course in Dickens, taught by one of the famous and favorite professors at the time, Marge Bailey. She sharpened my interest in
reading critically and introduced me to an author that I enjoyed and
have appreciated for the rest of my life. She also showed me that I
needed to work hard and improve my writing skills, which I had taken
for granted. My first paper was about Pickwick Papers, and I dashed it
off thinking the paper I wrote was clever and amusing. When the paper
came back with a D grade and many critical written comments, I was
shocked. But, from that experience and with Professor Baileys guidance, I began to learn the difference between superficial, clever, journalistic prose and serious critical writing. I ended up with an A grade
in the course and a new appreciation for serious literature. The lesson:
really good teachers are very important and can affect your life.
A Newspaper Job
The summer of my second year at Stanford a great chance opened up
at some real world newspaper experience. I had learned that someone
was starting a rival weekly paper in Beverly Hills, taking on the popular, entrenched Beverly Hills Citizen, which was owned and published
by Will Rogerss son, Will Rogers, Jr. A professor in the Journalism department had a lead on the matter, and I wrote to the paper. The editor
ac t t h r e e



and co-owner was a man named Adam Yacenda. The paper was called
the Beverly Hills Bulletin, and they needed a staff at a bargain price. So
Yacenda was happy to hire me and give me a fancy title, City Editor
and Mary Frances Touton, who was the Editor of USC Daily Trojan
was called News Editor. But the bad joke was that the two of us ended
being the whole editorial staff. Mary Frances was a wonderful person
and a very hard-working and competent young journalist.
Adam Yacenda, the owner/editor was somewhat strange man and
didnt communicate with us often or well. But he gave us a lot of freedom, and our little team got along famously and produced a good little
paper. It was a great experience for me, hardly any money, but an experience that convinced me I could be a journalist in the world outside
the Stanford Campus. Adam Yacenda re-appears in my life about 12
years later when he offered me a job with the Las Vegas Sun.
Radio Speech and More
t h e e n c h a n t e d b ro c c o l i f o r e s t

In January 2012 I made another return trip to the Stanford campus,

a trip charged with nostalgia and good memories. My friends Peter
and Joanne Slusser in New York told me about their grandson, Peter
Mullen, who was then a Senior and an Alpha Delt at Stanford they
asked him to show me around the campus, which he did for a memorable three hour campus tour.
One highlight was a visit to the Enchanted Broccoli Forest, which
is the large university residence where Peter and his girlfriend lived
with six other male and female Alpha Delts and dozens of other undergraduates. The house was built in the 1970s after the old Alpha Delt
House on Lasuen was torn down. Money for the new house came
from David Packard, of Hewlett-Packard, who is also an Alpha Delt.
It was the Alpha Delt House until the fraternity was expelled from
the campus because one or more of the members were caught dealing
The Enchanted Broccoli Forest (EBF) name of the House is from
the name of a cook book. The fraternity has no house now, but some
choose to live in the EBF, which is a Co-op in which the students do

small dramas

their own shopping, cooking, and cleaning and save some money and
learn some useful skills. The young people I talked to seemed very
happy with the arrangement. I looked into a few of the rooms, which
were as disreputably messy and chaotic as my room was in my undergraduate days. Peter Mullen was the President of the fraternity and
proud of it, as I was in that earlier time.
The rest of the campus has grown enormously and impressively. It
is a beautiful and amazing and privileged place. The EBF name, with
its 1960s New Age, slightly druggy feel, would have startled my parents
to put it mildly. The other fact that would have startled them is the fact
that the Enchanted Broccoli Forest was Co-ed and apparently very
happily so.
Peter Mullen also took me to the new Stanford Daily building, a
three story well equipped structure which replaced our old and much
loved Daily Shack. The fancy new digs were the gift of Larry Loki,
who made bundles after graduating in about 1950. He was a reporter
on the Daily when I was Associate Editor. I believe he later became
The other Alpha Delt part of that visit was a fine dinner and visit
with Allan Brown, who was in the pledge class after mine and is one
of the few remaining living members of that era. Allans company was
the builder of the beautiful new Stanford football stadium and scores of
other buildings on the campus. Peter Mullen took my picture on the
walkway in the Quad which has a numbered plate for every class from
the beginning. Nostalgia is fun.
One new development in 2015. The Stanford Daily from its first
issue in 1892 is now available digitized, searchable on-line. I am able to
retrieve, read, and print most of the articles I wrote in 19471949.
r e d s k i n s : w h at s i n a n a m e ?

Or in a nickname.
The answer is, of course, a great deal. The controversies about
the nicknames names of sports teams have with been us for a couple
of centuries and never seem to end. The latest blip on this screen in
August 2013 is the decision of Slate Magazine to stop using the label

ac t t h r e e


Redskins for the Washington, DC National Football League team. This

takes me back to my Stanford Indians. Here is a long story from an
Indian (Native American) Stanford alum that deserves a place in my
Memoir. The italicized material represents the experience and perspectives of an American Indian, and is more useful than my paraphrasing it.


An Indian Perspective
I got my notice of admission to graduate school at Stanford University in
March 1970. I was so happy about it that I took the letter to the Native American Studies Department at Berkeley to show it around.Two of the funny guys
there, Russell Walden and Bill Schaaf, started teasing me.They said, So youre
going to be a Stanford Indian, ha ha.That irked me. Just the year before, 78 of
us college students had taken over Alcatraz Island.We were militants and were
determined to improve conditions for Indians.The racist Indian symbol stuck in
our craw.
A couple of weeks later my wife Toni and I got into our little VW and took
a drive down the Bay shore freeway to see what Stanford was like. I told her
about the comments from Russell and Bill, and she said, Thats not right.We
have to make them stop calling the Stanford teams the Stanford Indians. Its too
When we got to the campus, someone pointed out the office of the assistant
dean who was in charge of the Indian program. He told us there were three
Indian students on campus, but more would be coming in the fall when we got
there.The three there were Russell Red Elk, Ella Anagick, and Rick West.
Russ and Ella were undergraduates and Rick was in law school.
Stanford had sent two teams of people out to recruit Indian students. One
to the south and one to the north.The northern team had been he and Russell
Red Elk.They covered the states east from Washington and Oregon to recruit
students.The other team covered the southern states east from California to
Oklahoma.They found a total of 23 undergraduate students who were admitted for the upcoming fall. In addition, there were a couple of graduate students
coming in. John White was coming into the doctoral program in education.
I was coming into the doctoral program in communication.We quickly
formed the Stanford American Indian Organization the first week we were
there. Lorenzo Stars from Pine Ridge was the president. Our big goal the first

small dramas

year was to get rid of the Indian symbol.We learned that the Stanford Indian
mascot was played by Williams, a Yurok Indian who worked for Gov. Ronald
Reagan. His Indian nickname was Prince Lightfoot. He first appeared at the
Rose Bowl Game in 1952 dressed as a Plains Indian. He continued until the
symbol was finally dropped in 1972.
The university adopted the Indian symbol way back in the 1920s, and
the older alumni did not want to get rid of it.They would have Tim dress up
as a Plains Indian with a full headdress and prance around the field during
the football games. He would put a curse or a hex on the other team, which we
strongly disapproved of; it was a perversion of Indian religion. He would dance
in a field of the Stanford Dollies, girls dressed in faux Indian costumes that were
degrading to Indians.
We held a meeting with Tim about two months into the season. He promised to stop putting the hex on the other team, but the very next week he did it
again.That was the last straw.We told him he had to quit doing the fake Indian
dancing, which he refused to do.
Lorenzo carried the ball on the issue. Despite having a full course load,
he went to numerous meetings of the Student Senate presenting them with the
racism in the Indian symbol. Finally, near the end of the year, the Senate voted
to remove the Indian symbol for Stanford sports.The administration never took
action on the issue or voted on it. But the rest of the campus followed the lead of
the Student Senate and renamed the teams the Stanford Cardinal.This means
the color red, not the cardinal, a bird.
The next thing we knew, the movement to eliminate racist Indian symbols took off. A poster was designed with the New York Wops, the Cincinnati
Guineas, the Los Angeles Spics, the Chicago Polacks, and various other fictitious
team names to illustrate what Indians felt about the demeaning Stanford Indian
symbol. It read Now you know how we feel.
But the Stanford Indian symbol hung around. Every year alumni would
protest its elimination. Finally a petition in 1972 from the Indian students
to Lois Amsterdam, the Stanford Ombudsman, sealed the deal. She threw her
support behind the elimination of the Indian symbol and it stuck. But restoring
it is still around. Only a few years ago some alumni had T-shirts printed up
with a caricature Indian symbol, big nose and all, with a scowl on his face, and
wore them to some of the Stanford games.
ac t t h r e e



Sentiment among alumni is still strong. In the only referendum on the

issue, some 58 percent of Stanford students voted to keep the Indian mascot.
The student senate and the president, however, have stood steadfast against
reinstating it.
Members of the American Indian Movement joined the fight in the 1980s.
They got called names and spit on when they protested the Cleveland Indians
symbol and its racist representation of the caricature Chief Wahoo. Later people
filed lawsuits against the Washington Redskins, the Atlanta Braves, and other
racist Indian team names. Research later revealed that the number of teams with
racist Indian names was in the thousands.The Warriors, the Braves, the Red
Men, the Redskins, the Chieftains, the Blackhawks, the Eskimos, the Navajo,
the Apache, the Fighting Sioux, and the most hated name of all, the Squaws,
hold sway from Washington to Maine. Stanford alumni organizations are still
selling Stanford Indian items, including wall clocks, wrist,T-shirts, baseball caps,
drinking glasses, cocktail glasses, wine boxes, and other memorabiliaall with
the racist symbol.
Some teams have refused to this day to change their racist names. Among
the notable foot draggers are the Washington Redskins, the Atlanta Braves, and
the Florida Seminoles.The Redskins are undergoing their perennial raking over
the Indian coals as I write this.The Atlanta Braves are still doing their stupid
and racist tomahawk chop; they dont understand the racism of it, and dont
care. I have admired team owner Ted Turner for 40 years, but wish he could
understand that he hurts Indian people with his racist symbols.
The National Congress of American Indians has condemned the use of
Indian mascots.The NAACP has also condemned it.The NCAA has condemned it.The U. S. Commission on Civil Rights has condemned it.The
National Education Association called for its elimination.The American Psychological Association, the American Sociological Association, and the American
Counseling Association have all passed similar resolutions.
The states of Wisconsin, Colorado, Oregon, and Minnesota have all
Syracuse University has dropped the Indian symbol. Marquette changed from
Warriors to Golden Eagles. St. Johns changed from the Red Men to the Red
Storm. Even Squaw Peak in Phoenix got changed to Piestewa Peak in honor
of a Hopi woman who was killed while serving in the Army in Iraq.
Lorenzo did really well in his studies. He is now a doctor in Sioux Falls,
small dramas

South Dakota, where he has been practicing medicine for over 30 years. But a
study five years into the Stanford Indian program found that the Indian dropout
rate was 42 percent, which Stanford considered outrageously high.They had
proudly maintained a graduation rate of 93 percent to 95 percent for decades. It
was about a decade later that they hired an outstanding Indian administrator to
turn things around.
Jim Larimore was there for a decade, and established the best Indian program in the nation by the early 1990s.When our daughter Monica started in
1992, the completion rate for Indians was 92 percent. It was all in what the
Indian staff did.They just would not let a highly talented Indian student drop
out.The Indian symbol was history. Dr. Dean Chavers has been writing this
column for 32 years. His next book is The American Indian Dropout. Contact him at
And so my Alma Mater now has two new nicknames,The Cardinal
meaning the kind of red color not the bird and the Tree, which led a recent poll
as the worst college nickname. It is very popular with the students and dozens
of undergraduates try out each year for the chance to dress up like the tree and
perform at many events.
This slights and slur and symbols that exist in the popular culture are very
hard to eliminate completely. It may be that we have made some progress by
2014. But underlying racism and fear of people who we think of as different
is still very much with us.The posters of President Obama with an ape face is
a reminder. I think that removing as many as possible of the racial/ethnic slurs
that still remain is one good step to take toward having our multi-cultural society realize its potential. I will take a stand which some will call political correctness that names and nicknames do make a difference.
The above piece is a direct quote from the story that the Stanford
alumnus wrotehe was (and maybe still is) Bill Larrimore.
Some Indian Sidebars
One sidebar of the whole Indian effort was a visit I was able to make
to the National Indian Art Academy in Albuquerque, New Mexico, in
1971. It was a great program which took aspiring young Indians from
high schools in all parts of the country for one and two years of studio
work and classes. As a reminder of that happy visit I bought a small

ac t t h r e e


oil painting by a 15 year old Lakota Sioux boy. The painting has been
hanging in our living room in Marblehead since 1975. In 2005 Joyce
and I took a tourist trip to Santa Fe and a gallery there specializing
in the photographs of Edwin Curtis. We bought two of his numbered
prints, which we also display in our eclectic art collection. Curtis
famous photography captures some of the bleakness and pain of Indian
b e c o m i n g a t e ac h e r : n ow b ac k to 90210


Of course neither area codes nor TV existed in most of my early years.

Most Beverly Hills people never thought that a somewhat sleazy television Hillbillies and the other TV shows were a useful reflection of
our great city. By late July 1949 I had finished the requirements for
a Masters Degree in Education and a California license. I was living
almost alone in the big, old fraternity house and trying to line up my
first paying teaching job. There were multiple announcements provided by the Stanford Placement Office. I visited two or three school
systemsall in small towns in places like Hanford in the Central Valley.
The towns and the schools seemed exciting and in a funny way interesting to meagricultural, small town, conservative culture, seemingly
more interest in high school football and country music than the study
of American history, Charles Dickens, or Puccini. But I thought that
teaching in one of those places would be a new and interesting experience. Looking back now, Hanford and I would have not been a good
fit. I was saved from possible disaster, by what happened next.
In early August I had a call from Romaine Pauley, my old high
school journalism teacher in Beverly Hills. She told me that she had
accepted the job as Dean of Girls at the school and there was an opening to take her place teaching English and Journalism and advising the
Highlights newspaper. The pay was slightly better than the other first
year jobs I had looked at $3,200 a year. I was immediately attracted to
the idea of going back to Beverly High and teaching journalism, even
though I felt much better prepared to teach History and Civics than
English. I applied and was invited to interviews by the high school
principal, someone I didnt know, the head of the English Department,

small dramas

Ruth Wheeler, who had been my teacher for one year, and the Chairwoman of the School Board, who was Margaret Hamilton, the actress
who had played the Wicked Witch and won the Oscar for supporting
actress in the Wizard of Oz. It was a nice Beverly Hills/Hollywood
touch to have to seek the approval of the Wicked Witch to obtain my
first teaching job.
I was confident, probably a little cocky, as I clearly had the inside
track for the jobtwo the Stanford degrees, a good record as a student
in the school system, and strong recommendations. I was offered the
job and quickly accepted. My parents were thrilled, as I could live at
home, and Joyce was surprised and pleased when we talked about it on
a couple of dates when I came back for the interviews.
Learning On the Job
The first days of my first year came quickly and taught me just as
quickly how much I didnt know about teaching and being a part of a
high school faculty as the fair haired boy, bright and confident out
of Stanford, and immature in many ways. But the first year actually
went fairly well because of the help of Ruth Wheeler, the Department Chairman, Romaine Pauley, other faculty, members, and a lot of
boning up time on teaching grammar and literature.
One of my first problems was that I was at the time a heavy
smokertwo packs a day, usually. There was no smoking room for
students or teachers. I began to sneak a cigarette in between classes in
a little bathroom in the English Department. It was just a few yards my
classroom. Perfect, except there was no way to mask the smell of the
smoke and no one else was smoking there. Ruth Wheeler, the kind
and supportive department chair, after a few days finally told me I had
to stop. The only recourse was for months during my appointed lunch
hour I would sometimes dash out to my car in the parking lot and
drive around a few blocks having a smoke while scarfing down the bag
lunch I had. This was a bit frantic and cut out all of the time in the
faculty lunch room to see other teachers and hear the latest news and
gossip and get some tips about teaching! So I gradually learned to control my nicotine habit during the school day. Part of growing up.

ac t t h r e e



Little Dick Tracy

When I was teaching at Beverly High, I was asked to be a part of a
upcoming faculty/student musical fund-raiser, being put together by
a couple of minor hot shot recent Hollywood-related alums. They
wanted to have me play Dick Tracy, a big part and suitable to my age
and stature. I accepted with pleasure, and did it. It was a war support
service effort with hopes for substantial financial support from both
students and alums. It turned out to be great fun. I actually did the two
shows that we offered, and was happy that we had raised about $30,000
for the war support.
Mom and dad attended one of the shows, and mom was convinced
that Hollywood had really missed a big chance to get me on their
screen. This was a much better event for me than my later effort to
play on the faculty basketball team against the students. Marilynn Bow
wrote a few sentences about this so I wont add to it here other to remember that my brain vs. my body competition always saw a winning
the highlights

Lets Put Out a Paper

I enjoyed advising the Highlights most of all. The kids were smart
and hardworking and fun, and I had them do the whole process of
the paper, including three or four hours every Thursday night in the
School Print Shop, down two steep flights from the classroom which I
had turned in to the newspaper office. This work including setting the
type in the type frames, after it came out of Mr. Jacksons fast and efficient work at the old-fashioned linotype machine. I had the students
choose the actual type and create all the headlines.
They did all the proofreading, and everything else needed to get
the paper in type form ready for Mr. Jackson to take to the printer to
produce the paper which was distributed to every student on Friday
afternoon. The paper began to get to be quite good and actually won
a few awards from the national Scholastic Press Association at the University of Minnesota.

small dramas

Working with Mr. Jackson was something of a trial for me. He had
been my print shop teacher in the 8th grade at Beverly Vista School
and was in his late 40s with a quiet, not very friendly attitude with the
students or me. For four years, working closely together every week
to produce the paper, he always called me. Mr. Davisno e. One time
early in the first year I tried calling him Dick to which he responded
by saying, I am Mr. Jackson. So for years I called him Mr. Jackson.
He called me Mr. Davis, never with the proper pronunciation. That
was weird. Looking back, if I had been more mature and more patient
I would have tried to find out how he felt about me, the job, the kids,
the school, and paper, and his own dreams and ambitions. A missed
opportunity. I hadnt fully learned the lesson of treating people like real
human beings not just as a role they have been put.
I began to have an itch to do new things, to innovate, to break
some ground. I tried to encourage the students to try some literary
items, poetry, short essays. This led to some conflicts with the principal
(a fairly young 40ish man) about Freedom of the Press. He seemed
to me like a stuffed shirt and a prude, even though much of what the
students wrote was only very mildly suggestive.
An example: One of my students liked to write poetry. He was quite
sophisticated for age 17. The poem he wrote was good, about a young
man who was gay and had been bullied by other boys and how he
did not know how to deal with this. I reviewed with him along with
the Student Editor who made one suggestion that may have softened
a word or two. We published it. The principal was furious that I had
allowed something that very discreetly talked about homosexuality. He
forbade us to get into the topic in any way, including running letters to
the editor that we received about the poem.
We lost the battle and the argument about Freedom of the Press.
I didnt want to quit my job and endure a long and difficult public
furor about being fired. The principal could not have fired me then but
could have made sure I was not rehired for a third year on the job.
The irony was that a few years later I learned that this same principal was having an affair at this same time with one of the attractive new
womens physical education teachers. He was married.
ac t t h r e e



Unrelated to this incident. I decided to initiate an LA County-wide journalism competitiona little like a forensic competition.
It was an all day Saturday writing contest at our school with judges I
recruited who were college teachers, journalists, and writers. We had
different categoriessports, news, editorials, special activities, creative
writing. More than 150 high school students from all over Southern
California came, most accompanied by their teachers. I had talked some
local merchants into giving us prizes to awardportable typewriters
for example. The event was judged by me and a few of the participants
and their teachers as a big success, enough to have it a second year.
As a result of this event, a teacher from another school and I decided
to try to organize an informal association of the newspaper advisers/
journalism teachers. We did get it started and elected officers and had
a meeting or two, but it really never took off. If we had todays social
media we could have made it work. In the 2015 era, my contest would
have become another reality TV show.
m c c a rt h y i s m u p c l o s e

My closest friend and colleague that first year of teaching was a young
man who had just graduated from USC, Milton Dobkin. Milt was
teaching speech and coaching all of the forensic activity in our school.
We often got together on Friday afternoons for a couple of beers and a
chance to talk about the school, our work, our personal lives, ambitions,
and, of course politics. We were both Liberal Democrats, supporting
Truman and his Fair Deal and not happy with the rise of a certain
young Californian by the name of Richard Nixon. At SC Milt had
been active in a left-leaning but non-Communist student organization.
Milt had a good year and considerable success with his debate
team and speech competitions. We were both assuming we would both
be back for a second year. In March, out of the blue, he was called
into the Principals Office and told that he was not going to be rehired for another year. No reason ever given! We were both shocked
as were most of the other faculty. Why, was the question? It turns out
that at SC Milt had some arguments and competition with another
student by the name of Jack Griffin, who was active in a conservative

small dramas

student organization. Jacks father was the Judge of the Beverly Hills
City Court, a powerful conservative force in the city. Jack Griffin had
told his father that Dobkin was a leftie and probably a Commie and a
danger to our students.
This of course was 1950 and McCarthy was riding high. Anti-Communism was the flavor of the year, of course, and Hollywood
was awash with anticommunist accusations and movie people being
blackballed because of real or alleged Communist sympathies. Nixons
star was rising. He labeled his opponent when he ran for the US Senate
against Helen Gahagen Douglas, The Pink Lady. He beat her in the
Senate race. Mrs. Douglas would have probably been a good Senator.
She would have certainly have had strong support from LBJ, with
whom she was having a long affair. Her husband was Melvyn Douglas,
a famous Movie Star.
Hollywood, Oh my, Hollywood.
Milt decided not to fight the decision as he thought then that his
career would be more damaged by an ugly protest fight so, I didnt do
anything to organize other faculty in Milts support. The whole thing
stayed quiet and Milt went away. He was immediately hired at Los
Angeles High School, his alma mater, and went on to a good teaching
career, a doctorate, and a long career as a professor at Cal State University in Arcada in Redwoods Country.
I was really shaken by this incident as an example of the reality
and dangers of McCarthyism. Looking back the liberal movement was
greatly damaged by the internal struggle between those who opposed
McCarthy and refused to testify or give names of people who had
known left wing or Communist Party ties and those who decided to
cooperate with the House Americana Activities Committee and/or
McCarthy. Elia Kazan was one of the best known of the Hollywood
liberals who cooperated and gave names. He was considered a traitor
and socially snubbed in some show biz circles at least.
The Liberals were mostly strongly opposed to Stalin and the totalitarian Soviet regime which really controlled the American Community
Party and its network of organizations. But they were caught between

ac t t h r e e



support of freedom of speech and freedom of association and strong

aversion to Stalinism and the anti-democratic ideas and tactics of the
Communist Party. I felt this same tension as did most of my liberal
friends. My initial enthusiasm for Henry Wallace and his run for President in 1948 was soured when I learned that the Wallace campaign
and party apparatus and funding had been largely taken over by the
Community Party. So I turned quickly back to supporting President
Truman. Wallace himself never became been a Communist and after
the failed campaign, became strongly anti-Stalin and anti-Soviet policy
and actually later became a Republican and voted for Eisenhower.
But the damage to Liberals and the Liberal label was immense and
continues even today in 2015 as some right wing conservatives and the
Tea Party movement accuse President Obama of being a Socialist or
Communist and un-American.
A minor footnote on this affair. Jack Griffin, the SC grade who
started all the trouble with his father the judge, had been my camp
counselor at the Round Meadow YMCA summer camp. I liked him
a n ot h e r l e s s o n f ro m b e v e r ly h i g h

The material just below was written by Mike Serlin, who was a student
of mine in the 194749 period and was elected Editor of the Highlights. He and I have stayed in touch over the years, off and on. He and
his wife visited me in Marblehead about three years ago, just after Joyce
died. His brief story gives another perspective of that very unusual high
school that has been such an important part of my life. Sadly, in early
2014 Mike died.
mike serlins contributions

Athletics at Beverly High fit the stereotype of a wealthy school.

The swimming, tennis, and golf teams were good and the football and basketball
teams usually were not. However one year the basketball team was very good
and was competing in the southern California championships.This caused a
conflict in the use of athletic facilities that no other high school would face: the
swimming team was starting its season while the basketball team needed the
swim-gym. Since they were competing in the championships, they had priority.
small dramas

We solved it in Beverly Hills fashion by working out in the large back yard
swimming pool of one of our team mates.

During my senior year the school produced a play that had been written
by a former teacher and produced once before some years earlier. In the earlier
production, the Beverly High actress in the starring role had ended up with a
Hollywood studio contract. Needless to say, there was heavy competition for that
role and lots of others, since the audience was sure to include a lot of parents and
others who worked in show business.The show required a large cast, and all of
us were encouraged to do something, so they lined me up to be the Red Carpet
announcer for a scene involving a Hollywood premier. It should have been an
easy job, only about ten lines in a single scene, but at the final dress rehearsal
they discovered that moving the automobiles on stage was taking longer than the
lines I had been given, so the drama teacher blithely told me to ad lib!

She clearly didnt know what she was unleashing. At the opening in
front of a live audience the next evening I had no idea what to say, so I started
ad-libbing with excited explanations about what fine cars the people arriving
were driving. It was then that I experienced the reality of timing in front of a
theater audience.The theatergoers were really amused by my remarks, but I could
literally count from the time I finished a sentence, it reached the audience, they
laughed, and the sound reached me. It somewhat changed the tone of the dramatic scene, but it worked so we continued it for the next nights show.That, by
the way, was the beginning and end of my theatrical acting ambitions.

One final comment on life in the real Beverly High before zip codes
that all teenagers would have liked was a school assembly organized by one of
our classmates that included performances by actress Debbie Reynolds and the
flamboyant pianist Liberacenot your typical high school assembly. But it has
become apparent to me over the years that the real Beverly High in the 1950s
was not your typical high school.
Mike Serlins Tale II
High school students realize that football games sometimes involve the risk of
fights breaking out between students from opposing schools, so faculty in the athletic departments remain vigilant, but such challenges do not normally involve
a choir director. Beverly Hills High School had an award winning A Cappella
Choir, which participated in a concert at Redlands University along with many

ac t t h r e e



other choirs from Southern California.We took a chartered bus to the university
and the concert was wonderful. On the way home, the bus stopped at a drive-in
restaurant for everyone to get snacks. It was a Friday night, and the drive-in was
filled with students from a nearby high school.When we all returned to the bus,
there were four tough looking fellows sitting in the bus seats, announcing that
they were going to go to Beverly Hills.The options of trying to force them off the
bus or calling the local police could have led to fights and a riot. Choir Director
Glen Case had a smarter idea. He asked us all to get on the bus, standing
where there were no available seats, and told the driver to proceed on our way.
After ten minutes, the intruders began glancing nervously over their shoulders to
see if any of their friends were in cars driving behind us. Once having discovered
there was a car following, they announced they had decided not to continue the
journey.We all warmly wished them a nice evening as they left the bus. No fight
occurred, likely injuries to any of the boys and girls in our choir were averted,
and we all learned a lesson from a smart and helpful teacher.
m a r i ly n b ow : o l d f r i e n d s d i a l i n

Marilyn and Bob Bow have been our very good friends since the
1940s. Marilyn agreed to write some of her own memories for my
Memoir. Here is her letter and the memories, from the heart.
Dear Don,
Your letter with the memories of the past times arrived last week and it brought
back a ton of thoughts all of which made Bobby and me laugh.Wasnt it a
wonderful time? So, not in the order that these enclosed events happened, I shall
write my thoughts
Shared Memories
I was blessed with the opportunity to know and live across the hall with Joyce
(Liscom) while at UCLA. I will honestly say I never have met anyone who
could listen as well as she could and then come up with a good solution to any
problem, leaving everyone involved with a positive reaction to the problem. She
had gentleness, strength and insight that is quite unusual to have and I shall
never forget her impact on the Pi Phi house and on me.
She often talked about Don Davies who was at Stanford and while I had
not met him, I knew he had to be special to have her admiration and respect.

small dramas

And so we met... you and I. Along with this social development a fourth
member was included and that was Bobby, my future husband.This foursome
entered into the outside world of events, excited to taste life.
We four experienced some funny times. Upon graduating from UCLA, I
took a job at Beverly Hills High School where you were just employed as the
Journalism teacher. I remember various times when you were very busy with
class, sending you via the hall monitor a note with a joke or some sort of nonsense in it to break your concentration of the moment. Somehow, at the time,
it seemed a most daring thing to do. I always got back a response from you,
brought back by the same innocent hall monitor.
I also remember the time the faculty played a basketball game against the
students for some unremembered reason.You, being in great physical shape (?),
agreed to play. And while you were not on the starting team, you were sent in
to play much to the delight of the student assembly watching. And with great
cheers, you dribbled the ball to the other end of the court in good order. However,
you said later that when you arrived at the other end of the court, you saw
stars, black spots, blurred vision and fear since you were on the verge of passing
out from dizziness.The powers that be recognized this and took you out of the
game at that point (you had made your appearance!) for fear you WOULD
pass out and cause a huge problem for everyone.
I remember the time you had had it with the LA Times and decided to
cancel your subscription to the paper.With your instructions, Joyce called the
paper to come and settle the account.The delivery boy, who was about 11 years
old, came to the door of your apartment in Santa Monica and as per your
instructions to Joyce, was told you were canceling the paper because you didnt
agree with the political and editorial policy of the paper. Joyce said he looked at
her with confused eyes and as you said later, he probably didnt even know what
political policy was. Hopefully, he learned later in life.
Some of the most humorous discussions Bobby and I had with you, Don,
were about your English Ford.While Bobby didnt know much about the repair
and solutions of automotive problems, you seemed to know less. Seemingly, each
week brought more difficult times with the car.With each time we spent with
you and Joyce, you had a new and different problem that had occurred with the
car.While it was very serious for the two of you since it was your only means of
transportation and the cost for repairs, it was really fun and funny to hear about
ac t t h r e e



the frustration and affairs of the car.You always spoke with humor about some
funny happening and it gave Bobby and me hours of laughs and talk about
Don and his English Ford.Would that we all could laugh at such problems!!
One other remember. Bobby and I went to your apartment in Santa
Monica (same one that the paper boy frequented) one night. In those days we
spent lots of wonderful times with each other becoming accustomed to our new
married life and lack of monetary funds.You, Don, suggested we play Monopoly which we did. After many hours, Bobby and I had lost all of our property,
our money and interest in the game.You and Joyce were battling it out for the
properties and your assets. Bobby and I decided it was time to go home.You and
Joyce never got up from your place on the floor where we had been playing but
did say good night and continued on as we helped ourselves out and to our car.
Neither of you gave us a smile or a sentence, just good night and come again.
We laughed all the way home since the two of you were head and shoulders info
this game and not about ready to be distracted.You told us later that you played
on for a couple more hours that night. I dont remember who won out...I am
certain you would remember that if you thought back.
I remember Joyce saying when you were working on a degree in New York
that when you would come home at night, you would turn on the lights and let
the cockroaches scatter before you entered the apartment...YUK!
And one last thing (even though there are so many memories)...You sent
to us a copy of a paper you had presented to some group in Europe and when I
told you I had used it to paper the bottom of the bird cage, you were mortified.
Well, after we had read it, we figured it would be a good way to conserve paper
and use it in the cage.The bird never got smarter, but we were proud of the
written work you had shared with us.
Don, we have always felt so close to you (and Joyce) and feel as if our
friendship is always there no matter how many years apart we have been.We
are blessed with the trust of true friendship that so many people never have.We
thank you for that. Stay well good friend and know we loved Joyce and love

small dramas


ac t t h r e e

Act Four: Family Time, New York &



fa m i ly t i m e

Down The Aisle For Me

As I weathered my first weeks of my first teaching job, I knew I had
to grow up quickly and make the transition from frat boy and easy
going would-be bon vivant to a serious adult. I actually did grow up
that year in important ways, partly because of finding satisfaction and
success in teaching and partly because of the stability of Joyces support
and a good start on our marriage.
Clearly, part of the growing process was deciding to firm up my long
term relationship with Joyce and see if it could lead to marriage. It
helped that we started to date regularly, and our relationship deepened
and our affection for each other grew. I decided that it would be helpful to see if she was willing to marry me and do it sooner rather than
waiting till the end of the school year or even later. I remember the
night I decided to propose. It was late at night in the front seat of my
old Chevy in the parking area of her parentss new house in Mandeville
Canyon. There was a resident Peacock that always announced our presence with what sounded like a girl screaming.
Her response to my proposal was positive, but she had had some
questions about adoption and what I knew and didnt know about my
biological pastwhich at that time was zero. She wanted to talk to her
small dramas

mom and dad, which was an adult thing to do. Her parents were not
surprised at the news and were very supportive. When she told Carol
Liscom, her mom and a staunch Christian Scientist, Carol said not to
worry about my being adopted and that meant being free of the usual
information about my biological roots was a real blessing as it liberated
me from any erroneous thinking. Her term was No limitations! I was
impressed! A good practical application of her religion.
A Stress-less Wedding
Joyce then said yes, and we agreed to set a date. I was thrilled. We chose
the brief Christmas holiday time off from the teaching jobs we both
had and married on December 29th, 1949 at the Beverly Vista Community Church which was located directly across the street from the
Beverly Vista Elementary School that we both attended and graduated
from in 1940. We followed the usual traditional agenda before the wedding, discussions about the invitation lists, parties before the wedding,
honeymoon arrangements, what church and minister, the wedding
dress, attendants, the rehearsal and rehearsal dinner and strangely as I
am writing list I cannot remember if we had a rehearsal dinner, and if
we did, where it was. I am sure Joyce would have remembered, but she
left us before I got to this item for the memoir.
I do remember that we were both too busy with our jobs to spend
an excessive amount of time on this planning, and we had few worries
or anxieties. We knew each other and each others families very well, so
reaching agreement about everything was quite easy. Joyce was loaned
a very nice wedding dress by a close college friend. I rented a tuxedo.
My bachelor party was small at my house with my dad participating in
a friendly poker game.
The church we chose was unpretentious by Beverly Hills standards
and smallholding about 250 people. The event filled it with our
school and college friends, a small number of high school faculty and
students and other teachers from Joyces Elementary School in Malibu,
and both families and assorted family friends. The reception was at the
church and was nice but fairly brief and simple. No alcohol, of course.
My only surprise was that my ex-girlfriend from Stanford, Margie

ac t f o u r



Hanson attended. The minister was Rev John Stewart, a young man
who was the son of the head pastor at the church. We agreed to ask
him to have a brief ceremonywith a minimum of religious content.
Joyces Church has no wedding ceremony as such and my religious beliefs were ambiguous and already drifting from the more conventional.
I do remember a few other things. Chuck Brauel, a wonderful pal since
the third grade, was my best man. Two of my four best Stanford fraternity friends would have been ushers for me but werent able to be there
at all because of medical problems (Peter Slusser and Ted Hoffman).
Warren Emmerling was also an usher. He had been my friend since
kindergarten. He was not especially good looking, an average student,
never very popular, and shared my lack of athletic ability. But he was a
steady and loyal friend. We stayed in touch until he died in about 2005.
We were both once passed over for membership in a Y Club composed
mostly of popular boys. As a refuge, we together joined the DeMolay
Society, an off shoot of the Masons. It was an organization that took
itself too seriously and stressed a lot of complex rituals and costumes.
We both quickly lost interest.
Desert Honeymoon
Joyce and I honeymooned in Palm Desert at hotel called the Fireclifff
Lodge and ate and swam across the street at the new Shadow Mountain
Club, which had been designed by a close friend of Joyces parents, an
architect, Hap Gilman. We had a great three day Honeymoon. Three
decades later we returned to Palm Springs for a brief holiday and tried
to book a room at the Firecliff Lodge. We were told pleasantly at the
door that the hotel was now primarily a male gay establishment and
the Shadow Mountain Club was an exclusive and quite expensive private place.
One Hollywood footnote: The occupants of the rooms adjacent
to ours at the Lodge were also on their HoneymoonMovie Stars
Dick Powell, (of Thin Man fame) and Actress June Alyson. We shared a
large outdoor patio with them, but our connections were limited to a
friendly wave or two.

small dramas

Another little footnote: The beautiful little small-town church in

which we were married, the Beverly Vista Presbyterian Church, was
torn down in the mid-1970s to be replaced by a parking lot. This is a
typical California story, where history is not such a powerful theme.
The common practice: tear down old buildings, and replace them
sometimes with parking lots; tear down beautiful houses and replace
them with McMansions.
Early Realizations
One of the realities of our early married life was constant tight budgets.
So we both looked for summer and weekend jobs to buck up our cash
on hand. One of the most fun for both of us was working for about six
weeks at the El Rodeo School Summer Program for kids. We both got
summer teaching jobs there partly I think because the Principal was
Harry Alter, who was a good friend of Joyces parents and a Christian
Scientist. For two or maybe three summers Joyce taught cooking and
I taught Radio Speech. We always had a good sprinkling of Movie
offspring. Joyce always tells some tales of this. The program sponsored
a used clothing for needy people campaigns and invariably among
the donated items from parents were sparkling dresses, very high heel
patent leather shoes, older tuxedo jackets, morning coats, and mens tap
shoes and pearl cufflinks. Just what was needed in Watts and East LA.
Joyce also spotted actress Ann Southern in the playground one morning drinking from the end of a jeweled walking stick.
Maybe it was Southern Comfort.
My preparation for teaching that summer was to write radio scripts
based on popular radio shows such as Our Miss Brooks and fairy tales.
I made, laboriously, copies of the scripts for every student. We practiced a lot and then had to do the show radio style in front of school
assembly. I made typically a few typos in the scripts. In one show in
front of the school assembly, the kid reading the part of Hansel read his
line as Dont Freet Gretel. Much audience laughter. We used this line
for many years as a private admonition against fretting. There were no
Emmys forth-coming for my show biz efforts.

ac t f o u r



Our Lunchtime Seminars

Our lunch time, the most fun in our El Rodeo summers, was to have
lunch nearly every day in my car with our friend and fellow new
teacher at the High School, Marillyn Bow. Marillyn and her husband
Bobby remained our good friends for life and we shared many happy
times together. The fourth person in our lunch time discussions was
Pierre Mornel. He also became a good friend for many years. He graduated with honors from UCLA, went to Medical School, became a
psychiatrist, and the author of several books.
The most memorable thing about those summer lunches is that it gave
four of us a chance to have serious talks about religion, politics, schools,
and life. The little group was comprised of a Jew, a Catholic, a Christian
Scientist, and secular humanist.
An interesting sidebar about Pierre is that when he was a Senior
in the High School I had reason to review his student records in order
to prepare a college recommendation for him. I noted a counselors
note, Pierre has an IQ of 98 and shouldnt be encouraged to go to
college even though his father is a well-known Professor of Russian at
UCLA. So much for misguided counselors giving off-the-cuff negative predictions about students. Pierre as noted here had a distinguished,
stellar academic career and certainly was smarter than that counselor.
Here is a great example of damage a thoughtless or uncaring teacher or
school counselor can do to a kid.

My other second jobs included selling mens clothing at the J.C. Penny Store
in Inglewood, which was managed by my close friend and wedding best man,
Chuck Brauel. I did not do well as a clothing salesman and learned that I didnt
have the talents that many of my co-Pennys workers had in performing as store
clerks. This was another time I learned that intelligence and talent came in different shapes for different people. There are few all around geniuses like Leonardo.
going east for the first time

Toward the spring of 1950 that first year of teaching and a few months
into our marriage we decided more or less out of the blue to take a
trip to New York during the summer vacation and look into the possibility of future graduate work at Teachers College, Columbia. It was

small dramas

the best known and most highly regarded School of Education in the
country at that time and well known for a faculty that included many
prominent progressive education scholars.
We both liked the idea of getting away from our California roots
for a while. It was a form of escape, and a part of our new freedom as
young adults so we bought a new car, an experimental new model car
called the Rambler by Nash, It was a tomato-soup color convertible
which we picked up at the Nash factory in Kenosha, Wisconsin. The
Rambler was to replace the very old Chevy, which I had during my
Stanford years. With little preparation and not much money, off we
We got a little help with the trip costs driving Helen Paulson a
friend and fellow Malibu teacher of Joyces to her family home near
Minneapolis. This gave us a chance to visit old Davies family friends
in Minneapolisthe Jenkins, Gerishes, and Swansons and my moms
widowed sister-in-law my aunt Sarah Herr.
We went on to pick up the Rambler in Kenosha, happily discarding
the old Chevy. We were thrilled with the dashing new car. But soon
after leaving the factory, the sliding convertible top stopped working
properly, which was the first of many other little mechanical problems
over the next two yearsuntil we decided we had to get a more sensible, reliable car. Lesson: dont buy an experimental new car unless and
until they work out some of the bugs.
One thing I remember about the trip to Minneapolis vividly is
that as we drove into Minneapolis, listening to the car radio, we heard
the announcement that the North Koreans had invaded the southern
part of the Korean peninsula. This was the beginning of the long, very
bloody Korean War. President Truman was soon on the radio telling the
country that we would fight against the invasion. This was a stunning
reminder that we there was a world outside our happy, little personal
After Minneapolis, we picked up the car in Kenosha and drove
to Winnetka, where we spent two nights with Joyces aunt Franny
Schmidt, husband Fred, a lawyer, and about four teen age kids. Franny
and Fred were lively and welcoming and took us to a strange nightclub
ac t f o u r


in Chicago called The Joker. I am not sure that the Bat Man comic
strip had been born yet. Its also strange that I remember that one caf
visit still after many decades.


New York, New York

We arrived in New York not knowing where to stay, so we spent
a couple of nights in John Jay Hall, a Columbia dorm and looked at
ads on the bulletin boards for rooms to rent. We rented a room with
kitchen privileges, from a Mrs. Landers, for, as I recall, about $30 a
week for the five weeks. The memorable thing about Mrs. Landers
and her apartment was that she left about 15 written notes all over the
place, with messages such as Dont use these, This is an antique, and
Dont sit in this chair. It was funny and strange and became another
of our private jokes for the rest of our lives together.
It only took Joyce two days to find a short-term teaching job at a
Nursery school in East Harlem, easily reached on the subway. It was
an eye-opening cultural experience for her and gave us a little money,
which we spent seeing about 14 Broadway shows at $2.50 a ticket for
second balcony seats. What a blast. We were in love with New York and
the thought of coming back for a few years was born and kept alive.
When I went to the registration at Teachers College I saw a table
with an older woman sitting and a sign that said Teacher Education.
Behind it was Dr. Florence Stratemeyer. That chance encounter, that
choice, that good luck and the course I took with her that summer
really changed my life and my professional career. She became my
mentor, friend, and advocate and was the person who facilitated the
next important moves in my careerentering the Doctoral program at
TC with a major in teacher education and a half-time job at Adelphi
College thanks to Dr. Stratemeyer. Then came her influence in my getting the job at the College of Education at the University of Minnesota
as Director of Student Teaching and then with the help of both Dr.
Stratemeyer and her colleague at TC. Margaret Lindsey, being selected
to become the head of the National Commission on Teacher Education and at the NEA in Washington. The reform of teacher education
became my professional focus for the next 25 years.

small dramas

Her course and the other two courses I took that summer stirred
me to think that I could make a good contribution to education by
helping to reform the way teachers were being recruited, prepared, and
inducted. My own negative experience in the Masters Degree program
at Stanford that I entered to earn a high school teaching certificate
convinced me that there was big need and potential for change. So I
had a new focus and a new professional passion.
One of the other TC courses was on the history of education
taught by Tom Hopkins, who was a radical educational and social reformermy first sustained encounter with such thinking. This was an
exciting introduction to John Dewey, George Counts, and others who
were linking education and progressive social change and emphasizing
the importance of schools and teachers.
George Counts was trying to answer the question: Dare the
Schools Build a New Social Order. He and others were arguing Yes,
and I was persuaded. As I write this in 2011, there is almost no one
raising that question now. I think of the current times with the conservatives in the saddle and am sure that no one is writing a book these
days, Dare the Schools Build a New Social Order. And reading John
Dewey for almost the first time started me thinking seriously about
Democracy and the role of schools in fostering it.
After the summer term ended, Joyce and I climbed back in our
tomato soup orange Rambler and drove up to Quebec and all around
the Gaspe Peninsula. This was for both of us our first trip out of the
countryexcept for a couple of day trips to Tijuana. On the Gaspe
Peninsula we saw little French villages and people riding carts pulled
by goatsfor us exotic and memorable. We took scores of pictures, but
when we returned home we discovered that the shutter on our little
Kodak had stuck open most of the time. From Canada we drove back
to Santa Monica through the Black Hills, a quick look at Yellowstone,
Salt Lake City, and the desert. The whole trip from start to finish was
marvelous. In the process we got to know each other better.We also
whetted our appetites for more travel.That word whetted has pretty much
dropped from common usage in the 21st Century.Writing this tome has
shown me how our language changes along with the people who use it.
ac t f o u r


Joyce prepared a huge album with mementos from all parts of that
trip. The album featured the playbills from about 8 of the Broadway
shows that we saw from the second balconyincluding South Pacific
with Mary Martin, Mister Roberts, Kiss Me Kate, Come Back Little
Sheba with Shirley Booth, and a new T.S. Eliot hit. We saw the Yankees
lose to Cleveland, visited the new UN building, Coney Island, Jones
Beach, the bar at the Waldorf, the Bronx Zoo. We ate our meals mostly
at a Columbia dining hall with $1.50 paying for a nice dinner. What a
treat it all was and how wonderful it was to be 23, together, and carefree. Plus, it was a life-changer.


Druanne First
About two years into our marriage Joyce and I decided together that it
was time to start a family. We knew we wanted a familya small one
that is. A first brief pregnancy resulted in a miscarriage which was not
really a medical crisis at all. The second try worked and after a normal
not too difficult nine months for Joyce, our first daughter was born on
July 1, 1952. We had gone through the usual investigation about names
and decided on Clifford William (after our two Dads) for a boy and
Druanne for a girl. We wanted something a little bit different if it was
a girl. We did not have any tests in advance to determine the sex of the
upcoming baby. We really did not have any preference between boy
and girl.
Joyce had decided to use the Griffith Park Christian Science Maternity Homea small house tucked into the corner of that huge park.
She used an obstetrician who was also a Christian Scientist and her
regular Practitioner. (Mrs. Dinwiddy is the name I remember but that
may not be right). When Joyces contractions began in earnest after
dinner in our apartment on June 30 I drove her to the Griffith Park
Home and a long wait began for both of us. I was a heavy smoker at
the time, and of course the Home allowed no smoking so I sat on the
front steps for many hours. I passed the nervous time reading the book
I had just startedAyn Rands best-seller The Fountainheadwhich
became a favorite of conservatives and Libertarians across the country
but certainly not with me.

small dramas

I had time that night actually to finish that very long book. I
learned that Howard Roark was not going to be my hero. The book
and Ayn Rand became a cult favorite of many conservatives. Its themes
were the virtues of selfishness, strong, unfettered individualism, and antigovernment views. Rand and The Fountainhead reemerged in public
attention when in the 2012 Presidential election, Mitt Romney chose
Congressman Paul Ryan of Wisconsin as his vice-presidential running
mate. Ryan told an interviewer that Ayn Rand was his intellectual hero
and mentor and The Fountainhead one of the most important influences
in his life.
I frequently bothered the nurse or attendants inside the Home
about what was happening and especially when the doctor would
arrive. I was not a popular figure with the staff. They were actually
quite unpleasant about the whole thing and gave me very little information or comfort and certainly no shots of Jim Beam to relax me.
When dawn came and it was clear that the delivery process was underway I thought the doctor hadnt arrived. No one inside the Home
told me that the doctor had actually arrived fairly early using a back
entrance which the nurses did not bother to tell me about. So Druanne
arrived, a healthy baby girl about 8 pounds and she and her mother
were doing fine, better than I was for sure. I called El Rodeo School
where I had a summer job and told them I wouldnt be there that day.
After talking to Joyce, holding the new arrival, and calling the two sets
of new grandparents, I went back to Santa Monica for a long sleep. I
remember feeling exultant and proud of being a father. But no cigars
for the Christian Science Maternity Home.
We were thrilled about our new daughter and actually enjoyed
the first months of her existence, despite the loss of some sleep. So the
expansion of our family began, and Druanne has turned out to be a
wonderful daughter and person all the stages of her life.
Parenting begins at birth and, I have learned, never really ends, but
it is mostly a pleasure and rewarding in myriad ways. Joyce was a naturally good, attentive, and competent mother, who took on more than
her share of parenting duties as I had a heavy travel schedule and an
intense career focus throughout the 1960s, 1970s and 1980s.
ac t f o u r



Druanne was a generally happy and well-adjusted child and teenager. She had outstanding academic skills and did well in school and
college. Her first college experience was at Goddard College, an experimental college in Vermont which featured a major work experience
feature. The College was in a state of some disorganization during
Druannes stay there and had become a hub of drug use and problems.
The best part of her time at Goddard was two semesters away, spent as
an intern at the Colorado School for the Deaf and Blind in Colorado
Springs, along with her college boyfriend, David Farrell. She worked
with blind children and Dave with deaf children.
Following Goddard and a difficult health problem interlude Dru
decided to become an Occupational Therapist, and completed her
bachelors degree at Quinnipiac University in New Haven. She graduated Summa Cum Laude and went on to a long, successful career as an
OT in Massachusetts.
Donna: Enter Stage Center From Hollywood
After Druannes birth in 1952, we waited five years for another child.
We didnt want to have another baby until I completed my doctorate
and had a fulltime job. Donna was born on August 15, 1957, at the
Hollywood Hospital. Joyces dad Bill Liscom was my capable stand-in
as I was in the first weeks of my new position as Director of Student
Teaching at the University of Minnesota in Minneapolis.
Joyces pregnancy had been without major difficulties as was the birth.
Donna arrived healthy and happy at about 8 pounds. I awaited news
of the birth on the morning of August 15 in my new office at the
University in Minneapolis and was excited and relieved to know that
everything had gone well.
This time the parentss joy was interrupted and diminished when
Joyces wonderful father, died suddenly and unexpectedly on Halloween of 1957. His sudden death at age 59 hit Joyce very hard. Halloween
has ever since been clouded by this loss.
My absence from Donnas birth was dictated by career issues and
some would say that this is just another example of career trumping
family. I have mixed feelings about it. As with her sister, Donna has

small dramas

bought many delights and rewards to our lives over the years. Like her
sister, Donna was mostly a happy child and a good student. As a teen
she rebelled some in some school situations. She became a very talented rider and was on the Boston University Riding Team and spent
several years at a horse riding camp in West Virginia, first as a camper
and then as a counselor. She went for one year to Earlham College in
Indiana, and then finished her Bachelors Degree at Boston University,
where tuition was free because by then I was a professor at BU. She
graduated cum laude and then completed a Masters Degree in Library
Science at Simmons College in Boston, and began a long and successful career as a public librarian. There is more drama later in Donnas life
and the birth of her daughter, Amanda.
I am openly proud of the fact that both our daughters had excellent academic skills and graduated from college with honors. They
had academic ability but neither wanted to attend one of the elite Ivy
League colleges. That made at least the populist side of my being happy.
b e c o m i n g g r a n d pa r e n t s

The arrival of three grandchildren also via adoption in the lives of Dru
and her husband Tod was an exciting and happy experience for both
Joyce and me. That is another small drama. Druanne married a young
family-practice doctor, Tod Forman. Their efforts to conceive didnt
work, so they pursued the possibility of adoption. Their first try was
through a lawyer in Chile, who promised easy access to a Chilean baby.
They invested about $4,000 in this venture, but the lawyer turned out
to be dishonest, took their money, left Chile, and produced no baby to
adopt. They made other futile attempts. Finally I was able to connect
them with a lawyer in Los Angeles who was a friend of my neighbor
and friend Bob Weiner, a well-known local lawyer who later was selected to be the Assistant Attorney General in Essex County.
The LA lawyer handled many adoptions as a part of his practice.
This lawyer was visiting our neighbors the Weiners in Marblehead
one day. Bob Weiner suggested that Druanne, who was also visiting
us in Marblehead that same day, talk to his lawyer friend. She did, and
he agreed to help them find an adoption. This coincidence is a good

ac t f o u r



example of what a big part chance and luck plays in our lives. Unless
they had been here on the same day and met, it is unlikely that they
would have made any connection, and Christa would never have come
into our lives. Big loss!!
Within three or four days, Bob Weiners friend called Druanne
in the wee hours to tell her that one of his clients had a new born
child in Casper, Wyoming. The baby was suddenly available for adoption because the intended adopting family had a change of plans,
the lawyer says over the phone to Druanne, Do you want her? Her
answer, no hesitation, Yes. She flew to LA the next morning, met the
babys mother, a white Latina woman, signed the papers and flew with
the three day old baby girl to Denver to pick up the babys father, a
black man, and flew with him as the law required to Boston. The baby
was the child of a black father and a light-skinned Mexican-American
woman who lived in Casper, Wyoming. That is how Christa came into
our lives.
She turned out to be a bright and beautiful girl, finished with an all
A high school record, gave a speech at her graduation from a suburban
high school, where she had was finished second or third in her class by
a fraction of a grade point.
She chose Trinity College in Hartford, was elected to Phi Beta
Kappa in her Junior Year, and was admitted to five law schools. She
chose Howard University Law School in part because she wanted to
go to a Law School that wasnt 90% or more white. She grew up in a
white family, in Marshfield, a nearly all-white suburb. Christa went to
a nearly all white school and then a high status private college that has
a minority student population of less than 10%. She did well in Law
School, and is now in her fifth year as a lawyer at a prestigious law firm
in Washington, DC, Arnold and Porter. Her starting weekly salary as a
new lawyer there was more by almost half than I have ever made in any
year in my long career in education.
Christa is attractive, fluent in Spanish, and a very nice person. I
think this a great adoption story, a nice small drama with a good Hollywood ending. Dru and Tod accomplished two more additions through
adoptions. Laura was a blond, blue-eyed child with a single mother
small dramas

who was financially unable to handle a new baby. Laura suffered from
developmental delay and had some serious behavioral problems at
home and in school during the early years. The school system refused
to continue her in one of their schools and recommended a private
agency placement. She was placed in a wonderful residential school
in Framingham, the New England Center for Autism, where she remained until she turned 22. She made great progress there, went home
on weekends and holidays, and is living at home and now functioning
quite well. Now in her late 20s she has many interests and activities and
has been a loving granddaughter to both Joyce and me.
Dru and Tods third child and our third grandchild is William
Forman. Willie who is now his mid-20s was adopted when he was
about two years old while living in a foster home near Boston. He is
African-American and a talented athlete, first in ice hockey and then
in soccer. He finished an Associate Degree at Keene State College in
New Hampshire. School academics were not his main interest or talent
but personality, charm, and making friends are. He is currently working
as a bar tender and living at home in Marshfield. He is an attractive,
pleasant young man, who is also a good musician on the drums. Maybe
even more important, he never forgot to call his grandmother Gaga on
her birthdays and Gaga never forgot this.
Then there is Donnas daughter, Amanda Joyce Davies. She has also
been a loving grandchild. More later about Grandchild number 4.
One of the wonderful things that Joyce did as a grandmother was to
keep a diary about each of the grandchildren. She wrote them by hand,
I word processed them, and she had them bound every year or two as
a Christmas gift to each child. I am including these diaries as the first
Appendix in this Memoir.
donna speaks for herself

I invited our daughters and grandchildren to add their perspectivesor

whatever ideas they wished to add to this Memoir. Daughter Donna
responded in a way that adorns this long tome. Here is what she chose
to add:

ac t f o u r



What Id like to talk about is how mom has stayed in my life even after
her passing.Whenever I talk to Dad or visit him in Marblehead, I feel moms
presence everywhere. Mom would say love is all around. Dad said this to me
as they wheeled me in for surgery a few years ago. He said love is all around,
and I felt that mom was there in the hospital with me too.
In Marblehead, mom is present always. Shes in the kitchen, shes in the
living room reading the paper or watching a baseball game with dad. Shes in
the guest room downstairs, in the dcor and in the beautiful brown printed quilt
she made for the guest bed.
What has boosted me when Ism sad about losing mom is also in Acton
where I live. Many times I take our cairn terrier, Cokie, outside to walk across
our driveway to a small woods. One magical day, in the fall, I saw a vibrant red
cardinal flying and landing in those trees. He was so expressively beautiful, there
seemed to be a golden aura around him. A second cardinal flew in and joined
him and they were just magnificent. I just stopped and stared and felt touched
gently by moms presence. I felt reassured and I felt special to be in the presence
of these beautiful birds.
On my walks with Cokie, I am also drawn to the surprise appearance of a
flower in late fall or the astounding beauty of an array of spring blooms.These
woods are wild, no one tends to them. I dont know the flower names but they
always appear, poking out of weeds or tangled branches and displaying beautiful
colors and shapes. Ive seen deep purple petals, reddish brown berries on branches, sprightly yellow daffodils in spring. Again, its not a planned garden, just a
scruffy wooded patch, but the inspirational beauty Ive noticed while walked
assures me that mom is there with me.
Donna Davies, August 16, 2014
p ro u d a b o u t d i v e r s i t y

Looking back now, I really cant imagine how different and empty our
lives might have been without children and grandchildren. Both Joyce
and I were actually a bit proud that our own family represented the
growing diversity of the country. Two lesbians, one divorcee, one handicapped young adult, two adults of color, a lawyer, a family practice
doctor, a bartender, a college student, four bachelor degrees, two MAs,
an ED and an MD, two teachers, a librarian, an occupational therapist,

small dramas

a retired professional tour guide, a professional photographer, and one

Emeritus Professor. I am also proud that many Americans welcome the
diversity that has characterized us from the early days. However diversity always brings conflict, and this been true throughout my life and
continues to this day.
a n ot h e r f o r k i n t h e roa d

In the spring of 1953, my fourth year of teaching in Beverly Hills, I

received two momentous telephone calls, within two or three days of
each other.
The first was from Adam Yacenda, who had become the Managing
Editor of the Las Vegas Sun. He had been my boss when he founded
and edited the Beverly Hills Bulletin and I served as City Editor for
him for a summer in 1947, before I completed my studies at Stanford.
Adam tentatively offered me a job with the Sun starting that summer
and paying $15,000, a big increase from my Beverly High salary which
was then about $4,800.
The other call followed by a telegram and another call from Dr.
Florence Stratemeyer at Teachers College. She said she had a half-time
job lined up for me on the faculty of Adelphi College in Garden City.
Adelphi had a new, experimental teacher education program that was
modeled after the New College program at Teachers College and
North Carolina in the 1930s where Dr. Stratemeyer had been a key
faculty member. The part-time salary was $2,200, and I could start my
full-time studies in the Doctoral Program at Teachers College, with Dr.
Stratemeyer as my adviser.
I wanted to take both offers. I wanted to be a journalist and a
teacher. Joyce and I talked about the options at great length. She was
willing to go with me to either place and follow either new path. The
money difference was an issue but turned out not to be the deciding
factor. Either choice was risky and meant my resigning from the high
school job and moving to either Las Vegas or New York. Our first
child, Druanne was about to become two. She didnt have a vote in the

ac t f o u r



I decided on the graduate study and Adelphi job option and a

career in education rather than journalism. As I write this so many decades later, I am not really sure why I made the decision, except probably that my enjoyment of and success in my four years of teaching at
the high school level showed that I liked teaching and the education
field. My first course work at reading that summer in New York had
given me a focus and a passion for school reform.
That decision set us on the path of a lifelong career in education,
with Joyce at my side the whole way. This event is also a reminder of
the strong husband-wife, male-female tradition of authority and decision-making about major career matters that bound us as well as all of
our young married friends in those years. Tradition said that it was my
career that mattered, not Joyces. She saw her role was to go where I
had to go and support my career decisions. We were politically liberal
young people but neither of us questioned or even talked about this
male domination tradition. Gloria Steinham and Betty Friedan were
waiting in the wings. But they had not yet caught their entrance cues.
Do I regret the choice? No, but I think I would have also enjoyed and
probably done well in the road not taken.
A small drama and tragic sidebar to the Las Vegas offer. Adam Yacenda was the Managing Editor of the Las Vegas Sun and a kind partner of
the controversial publisher Hank Greenspun. Greenspun and the paper
were known as crusaders. The paper won a Pulitzer Prize and many
other awards. It was one of the first to take on Senator McCarthy. Yacenda and Greenspun split over policy and money matters, and Yacenda
later left to become the Editor of a paper in the San Fernando Valley.
How would I have fared as a young reporter in the battles between
Greenspun and Yacenda? How long would I lasted there as a young,
somewhat nave guy? Who knows, but perhaps the Las Vegas Sun position might not have been a good first step for me in a journalism
Here is another possibility for a fictional add-on to the more objective memoir. But, of course all memoirs are partly fiction anyway. Of
course, the same thing can be said about many other histories over the
centuries, including of course the Bible. The tragic coda to all of this is
small dramas

that in about a decade Greenspan was assassinated by the Mafia in his

office. His passion did him in.
t h e b i g a p p l e a n d a l o n g b e ac h

It was off to New York in August 1953. I flew first, Joyce with little
Druanne a week later, both of us on a discount airline. I went first to
Garden City and stayed at the home of an Adelphi Faculty member,
Betty Kendall and her family. It turned out later that Betty welcomed
our stay, for which we were paying a small amount, because her husband George had been a successful business man but was now grappling with a serious problem of alcoholism and was unable to work.
Betty wanted us to stay there permanently, but Joyce and I quickly
agreed after a few days that we didnt want to accept that offer. So, in
the old used Chevy we had bought when I arrived in New York for
$65, we set out to find a place we could afford. We found a very cheap
winter rental in Long Beach, a city bustling in the summer but nearly
deserted in the winter.
Our apartment in our new Long Beach location was thousands
of miles and a few cultures away from my first Long Beach and the
Breakers Hotel. Our apartment there and our landlords were really our
first little drama in New York.
Our new home was a furnished three room basement apartment
in the lower level or basement of a family home occupied by Mr. and
Mrs. Lipman. The Lipmans were very friendly and helpful. They were a
middle-aged Brooklyn couple, practicing Orthodox Jews with teenage
and adult children. He owned a drug store in Brooklyn. They were
Brooklyn born and bred and could have done voice-over for a film requiring an authentic Brooklynese sound. One of the Lipman off-spring
asked us soon after we moved in whether we were from the South, as
they all thought we had Southern accents that they found strange.
From the Lipmans we also learned odds and ends of things about
New York Jewish cuisine and culturethe difference between dairy
and deli meals, the large bottles of soda on the table at every meal,
the importance of the many Jewish holidays, and the cultural differences between Los Angeles and Brooklyn. The only downside to our

ac t f o u r



9 months in Long Beach was the isolation for Joyce, who was cooped
up most of the winter in our tiny apartment with a two year old. The
thing that probably saved her sanity was the McCarthy hearings on the
little black and white TV set we bought.
We had a New Years visit from our friends Peter and Joanne
Slusser. The Lipmans house was one block from the great long beach.
On New Years Day Peter took a 10 minute swim in the cold, cold
Long Island Sound. Out of the water it was about 25 degrees. We realized soon that we should have lived in the city, so we signed up for
Teachers College married housing and in June moved into a furnished
railroad apartment in Grant Hall on 122nd Street, two blocks from
Teachers College. The monthly rent was about $55.
The final little drama of our Long Beach months was my rented
truck effort to move our belongings from Long Beach to Manhattan.
We had shipped a roll top desk, a big bed, and a crib from San Pedro
to New York around the Panama Canal, to save money. It didnt, and
my decision about sending things that way was a weird one. But as
the truck and I were warily nearing the bridge to get to Manhattan, I
encountered a roadway over the highway. It turned out to be too low
for the truck, I was stuck under an underpass and had to wait for scores
of angry, honking drivers and finally the police. The fine cost us more
than a months rent. Not smart.
Living In the City
We both loved living in Grant Hall, on 122nd Street, halfway between
Broadway and Amsterdam. It was about two blocks east of Morningside Park, a druggie haven and unsafe after dark. To the west was
Morningside Drive, Grants Tomb, and the huge, beautiful Episcopal
Mother ChurchRiverside Church, Julliard, Barnard, and to the
South the sprawling campus of Columbia University, with Teachers
College on 120th Street.
At Grant Hall we made very close friends with Molly and Dirk
Brown and their four daughters who shared the second floor and a
dumb waiter through which we could visit with each other. They
remained good friends for many years after we left Grant Hall. The

small dramas

diversity at the building Grant Hall was eye-opening for both of us.
There were students in that fairly small residence hall from Tasmania,
Israel, Lebanon, a black couple and their children from Alabama, a
white couple from South Africa, two white music teachers from Lubbock Texas, and people from several other states.
Living in Manhattan made it possible for us to discover again the
wonders of the New York theatre, museums and diversity. We went
to at least 20 plays those years, all for $2.50 to $4.00 for seats in the
second balcony. We continued our love-affair with the theatre which
continued all the rest of our lives and was a hugely important part of
our cultural education. We saw among other things: Oklahoma, Winterset, Our Town, Hamlet, and many other Shakespeare plays. Joyce
started a new album and kept Playbills, pictures, and her comments. It is
a treasure that still lives on a shelf in our bedroom along with the New
York adventure five years earlier.
Visiting the Metropolitan Museum was my first ever visit to a
large art Museum, helping me realize how many gaps there were in my
Stanford and Beverly Hills background. The Huntington Museum in
Pasadena was the only major LA Museum at the time that could have
been considered world class.
Our money situation was tight, but Joyce helped a lot by working
most of the time we were there, first at a pre-school on the West Side
a few subway stops from 122nd Street. In this job she was able to take
Druanne with her. I borrowed money for most of my Columbia tuition, which by todays rates was a bargain$25 a credit, as I recall an
unfortunate incident broke this plan apart.
Another child in the pre-school bit her and the teacher told her to
bite him back. (New York culture?) Druanne refused to return to the
school, so Joyce arranged a private play group for her in another one of
the TC graduate housing buildings. The academic program at TC was
outstanding I thought, and I did very well (actually was proud to finish
sixteen courses with nothing but As.) I took my studies more seriously
than I sometimes had as a student at Stanford. I was growing up a bit,
and living in New York was a part of it. We did all the newcomer things
we could imagine doing us in New Yorkthe Macys Parade, games at
ac t f o u r



Ebbitts Field and Yankee Stadium, Radio City Music Hall, Wall Street,
the Staten Island Ferry, the Bronx and Central Park Zoos, Statue of
Liberty, the Empire State Building, the Cloisters, Harlem, Chinatown
and knockoff watches, Saks, Altmans, and Bergdorf s, Central Park,
Joness Beach, the subways, FAO Schwartz, the automats, the Met, the
subways, the art museums, Rumplemeyers, New Years Eve at Times
Square, White Castle hamburgers at 2 am and the Russian Tea Room.
And, of course, the Waldorf and the Plaza Hotel and the Theaters.
The Plaza brings to my mind a small New York drama embedded in
family memory.
Eldridge Booth, my longtime family friend and supporter, on one
of his business trips to New York invited us for lunch at the Plaza,
where he was staying. We ate in the Oak Room, quiet, sedate, elegant,
dressed to kill ladies and businessmen in suits. We took Druanne with
us so Uncle Eldridge could see her. They served her water and milk in
very tall Chrystal gobletsnot a great idea for a three year old at the
Oak Room. Early in the lunch before our meals had been served, Druanne knocked over the tall glass of milk, spilling it all over the table and
Eldridges pants. A mess, and of course she cried loudly and for many
minutes, requiring Joyce to exit with her and miss most of the lunch.
So much for giving our little girl a lesson in New York elegant dining
(with no sippy cups).
Another little drama was the English Ford. We bought this strange
little car from a man named Henry Nightingale. It seemed like an interesting and appropriate thing to do as my $75 dollar Chevy bought
when I first arrived in New York was not working well. The English
Ford was two years of funny, exasperating problemsit broke down
on the New Jersey turnpike and actually once in the Lincoln Tunnel.
It attracted some positive attention from other people. Henry Nightingale was no help in getting it repaired, and few garages had the parts it
needed for repairs. It was a living reminder of my nave, inexperienced
car shopping. The laughs it gave us almost (but not quite) made up
from the difficulties it gave us.

small dramas

a d e l p h i : a n e w wo r l d i n t e ac h e r e d u c at i o n

The most important part of my years in New York was being a part of
the Adelphis New Teacher Education (ANTEP.) ANTEP was modeled
after the New College Program a decade earlier at TC and in North
Carolina, which was based on the work of Thomas Alexander and
Agnes Snyder, both radical education thinkers with leftie political views
characteristic of the 1930s and the New Deal. Tom was now in his
early to mid 70s and Agnes, a large imposing sometimes intimidating
woman was in her late sixties. Agnes and Tom created ANTEP at Adelphi when the college hired Agnes to head and revive their moribund
Education Department and Tom to be a professor. Adelphi itself seemed
not to be strong either academically or financially.
The New College idea was enormously appealing to me. Here it is
in a brief description of it from an on-line source:
the New College program which promoted participation in the
creation of a new social order at the grassroots classroom level using
the Concept of Community as a framework. Students were taught to
solve the problems they encounter in society seeking solutions for the
betterment of their students and community. Sometimes the solutions
would put them at odds with powers that be, which preferred the
status quo. The educational philosophies of New College, developed by
Alexander, encouraged students to think critically, solve problems, and
later, question the ruling hegemony and the status quo of the dominant
social structure. The examination and analysis of the Persistent Problems of Living, the Concept of Community, and the creation of a
New Social Order served as the philosophical springboard for action,
steered by those social and economic conditions of the times.
The ANTEP programs basic parts were for all education students:
1) a freshman year of part time work experience in industry, accompanied by a weekly seminar and lots of reading focusing on the nature
of manual and semiskilled work, the social and economic realities of
American business and industry and implications for education; 2) a
year of part time work in a social service setting, also with a seminar
and much reading; 3) an international year with a rich mix of content
of history, political science, and philosophy; and 4) a year of experience
ac t f o u r



in school classrooms as student teachers/intern with seminars and reading.There was a seminar that ran for all four years.
Tom Alexander treated me like an Uncle would, caring, helpful,
aware of my serious lack of experience and the limits of my own
education. He retired after my second year at Adelphi. He may have
been physically and intellectually over the hill, as some students and
faculty alleged, but I learned a great deal from him as a mentor. He was
a brilliant man and a gifted teacher. He gave me many of his books
and some notes. I cannot now find some of the key documents that
he gave me, they were rare and interesting. A key idea was to focus
on the students actual, real life experiences and help him or her to
make the connection with the academic or theoretical ideas that are
needed to illuminate the experience and suggest how to connect the
experience to the academic. Radical, yes; difficult, yes, but also exciting
in the hands of skillful and well educated teachers. This program is far
removed from the reality of traditional teacher education, including the
one I slogged through my last year at Stanford. More details about this
program are in the Appendix of this memoir.
The job at Adelphi required many hours of commuting, sometimes
by car, but often also by the Long Island Railroad and the subway
system. It also required driving all over Long island, including Brooklyn, to supervise my Adelphi student teachers. After the first year my
job became full time and I was offered the chance for summer work as
well which increased our income a bit. One summer I was the supervisor and guardian of a group of 30 Nursing School students, about a
third of whom were training to be male nurses. This was interesting for
me because it was and was one of my few windows into the medical
f i c t i o n f o r a d i s s e rtat i o n ?

A detour for a few words about the Dissertation. I knew I wanted to

do a study focused on the role of direct experience in learning knowledge and abstract ideas. I wanted to apply these ideas to the preparation
of teachersdrawing on both the Adelphi experience and my course
work at Teachers College. It took me many months to decide what and

small dramas

how to do this. My faculty colleague at Adelphi and friend Don Harrison helped me in this search. He acted as sort of a kind Uncle to me.
I was also very fond of other faculty members in our small department,
including Judy, a wonderful warm and supportive woman, who was gay
but in the closet.
I came up with the idea for a completely non-traditional approachto the required dissertation, I would write a piece of fiction
embodying and based on the theoretical ideas that I was interested
in, drawing on the ideas of John Dewey, Tom Alexander, and George
Counts, among others.
I proposed and outlined a Dissertation plan which was to be partly
in fictional format, bookended by the usual lit review and academic
summing up. It was the first such approach ever accepted at Teachers
College and maybe the last. Florence Stratemeyer and my committee
bravely accepted the idea, after some very long discussions. But they
did agree, and that is what I did.
It was very hard work and I spent endless hours in the library and
on my old Royal typewriter. Joyce was very supportive through all of
this and helped stoke me with Newport cigarettes, Sarah Lee Pound
Cake, and black Chock-Full-of Nuts coffee. I finished the paper, did a
few revisions suggested by Dr. Stratemeyer, and produced a final copy
of about 225 pages. The Committee grilled me as expected at the Oral
Exam, and accepted me and the dissertation unanimously. I got the
The dissertation title: An Exploration of the Creative Use of Field
Experiences in Teacher Education. A more complete would have been
A Fictional Creative Exploration of Field Experiences in Teacher
But looking back and re-reading it, I dont think the Dissertation
was really very good. The idea of fictionalizing more abstract ideas was
an interesting one and worth pursuing, but it turned out to be very
much more difficult than I thought.
Now in 2014 I discovered that TC has a digital edition of my dissertation housed in their Pocket Knowledge program, which gives free
access to alums. I could provide anyone interested with instructions on
ac t f o u r


getting access to an on-line copy. However, I think an abstract will be

enough to include here.
What I hope is that I have earned my degree before and after the
dissertation on the basis of my decades of work, including a mountain
of thinking and writing that I have done as part of a life of teaching,
advising, writing, and applying ideas in action. The Dissertation was
one part of that whole fabric, and it represented my ambitious effort to
try to make important theoretical ideas more real by dressing them in
fictional form. I think I earned my Ed. D Degree, even if the dissertation probably doesnt represent my best work.


A Dissertation Recap
Here is a quote from the opening chapter of the Dissertation:
The purpose of this study is threefold. First, to set forth some guiding
principles to underlie field experiences in teacher education; second, to
demonstrate these principles in operational terms; and third, to highlight the need for and potential values of field experiences in college
programs for prospective teachers.
Scope and Limitations
In a study such as this there is a need for limits and for labels. To keep
perspective and see parts in relation to the whole is basic scholarship,
but to attempt to deal fully and simultaneously with all the spiraling
ramifications of even the simplest educational problem would surely
result in unfortunate diffuseness and superficiality. This study, then,
focuses on field experiences in the undergraduate pre-service college
program for prospective teachers for public schools, with emphasis on
programs for secondary school teachers.
The term, field experience, is one of several similar termssuch as
direct experience, work experience, laboratory experience, and community experience--that is used with a number of twists of definition
and interpretation in the literature of teacher education. The resulting
semantic confusion does not mean that any or all of these terms is
ineffective, and it certainly does not call for the coining of still another
new title. The term, field experience, was chosen by the writer, for the
purposes of this study to mean a purposeful activity, carried on largely
small dramas

off-campus, in which the student participates directly for a period of

several days, weeks, or months under the direction of the college. Such
activities as off-campus work of various kinds, travel, study in another culture or area, and off-campus and research projects are within
the scope of this definition. Such activities as short-term field trips,
on-campus work, dormitory life, and student government and other
student organizations fall outside the definition. There is no implication
that on-campus activities are of any less potential value for the development of creative teachers than off-campus activities. Nor is it implied
that brief undertakings such as field trips are not worth consideration.
The delimitation is for the purpose of keeping the problem manageable
and sharpening the focus.
Professional laboratory experiences such as student teaching and
observation in school classrooms might be considered field experiences
in the sense of the above definition. However, professional laboratory
experiences have been specifically excluded from any central consideration in this report; because it was the writers intention not to
duplicate the considerable quantity of work that has already been done
relating to this aspect of teacher education. For example, a number of
significant publications of the Association for Student Teaching and the
American Association of Colleges for Teacher Education have been
concerned primarily with professional laboratory experiences. There
is also a growing list of masters theses and doctoral reports and dissertations that deal with the professional aspects of direct experience.
Dorothy McGeoch, whose Direct Experiences in Teacher Education
provided the idea for the approach in this project, used fictionalized
case studies to illustrate practices in professional laboratory experiences
that were consistent with the standards established by the AACTE. On
the other hand, very little material seems to have been written relating
to field experiences for prospective teachers other than those generally
considered professional laboratory experiences. The field experiences
around which Chapters IV,V, and VI are built are seen as contributing
to and growing out of both general and professional education.

ac t f o u r


The Approach
The flesh-and-blood of this project report is in Chapters IV,V, and VI,
each of which is a fictionalized case focused on college field experiences developed to demonstrate the principles outlined in Chapter II and
to support the practical aspects of putting them into action.
c a l i f o r n i a h e r e w e c o m e ( ag a i n )


When I knew I could finish the degree work by the summer of 1956, I
started to look for a job. I was offered the chance to join a team of TC
professors and new graduates in a project in Afghanistan. It sounded
exotic and interesting, but Druanne was just about three and such a
venture seemed too risky.
I interviewed seriously for an interesting open position at the
University of Rochester. But Joyce was wanting if possible to return
to California. So, I deferred to her strong feelings in the matter, and
Dr. Stratemeyer put me in touch with J. Paul Leonard, the well-known
and highly regarded President of San Francisco State College. He came
to TC, we had an interview, and he offered me a faculty position as a
supervisor of student teaching. Going back to the Bay Area was the
deciding factor for me, and Joyce was delighted. So that was the decision. I spent the summer finishing my dissertation, sitting for the oral
exam, and packing up. Joyce spent a lot of the summer with her family
in Mandeville Canyon and her friendss mom and mine went north
together and found us a really nice rental house in the hills in the section known as Kensington, abutting Berkeley.
My year at San Francisco State was only moderately satisfying and
interesting and only tangentially helpful to my long-term agenda to
gain some national position for affecting school reform. I took this job
because Joyce wanted to move back to California, and I also liked the
idea. My role was to supervise about twelve elementary and secondary
school student teachers each semester in the East Bay. So we enjoyed
the Bay Area a lot, but I was completely removed from any policy
making or faculty decisions on the campus.
When I did go to campus every three weeks or so I had a small
office, and my next door office neighbor was Samuel Hayakawa, a

small dramas

Japanese linguist and active writer. In another few years he was given
an interim appointment as a US Senator and became nationally known
in conservative circles. His interest in his new neighbor was very low.
The teacher education program at San Francisco State was quite
conventional, and the students and the department of education faculty
were all white. My chief learning that year was to experience firsthand
the huge gap between children, housing, and schools serving well to do
and rich children and those serving low-income and minority children.
The Realities of the Racial Divide: Northern Style
I liked and enjoyed my student teachers very much, and some were
very talented. I learned my approach to supervision had to be anchored in mutual trust and a solid personal relationship. Giving the
student teachers confidence and helping them to be more analytic and
thoughtful about their teaching and their students. It definably was not
rocket science, to pull out that old clich. Perhaps the most difficult
change for the all white, middle class student teachers was to learn to
tailor their work to the cultural and racial realities of their students.
A few of my student teachers were placed in the city of Richmond just
North of Berkley on the Bay. Richmond was a city sharply divided by
the main north-south highway way and between urban poverty and
mostly segregated black residents and schools and the thousands of
white middle class residents and suburban all white schools in the hills.
The schools in the very poor underserved flatlands of Richmond,
known mostly for now unoccupied former manufacturing buildings
for military equipment during World War II were clearly inferior in
physical condition and the qualifications of the teachers. I learned that
the citys school board was composed of five middle class white men,
as was the superintendent and all of his professional administrative staff.
The teaching staff was mostly white with a very small sprinkling of
faces of color. The attitude seemed to me to be like those of a colonial
power ruling a poor community of color which faced serious deficits
in education, housing, crime, transportation, educational levels, cultural
resources, and health.

ac t f o u r


The flatland schools seemed to range from so-so to unacceptably

bad as far as student achievement and staying power were. There was
little parent or community involvement or family education. It was
quite shocking that all of this was in the backyard of one of the great
universities of the country and rich cultural resources of the Bay Area.


The Quake of 1957

The only other really notable event of our year in the Bay Area was the
earthquake of early 1957. It was something like 6 points on the Richter
Scale but not nearly as strong or damaging as some of the famed earthquakes of the past or the one to come much later that led to the collapse of part of the SF-Oakland Bay Bridge. This one happened while I
was in a classroom in an elementary school observing one of my student teachers at work. So I was part of the usual California duck and
cover routine under the desks.
Joyce was at home alone with Druanne, age five, in our little
wooden house very high on a hill overlooking the Bay. Druanne was
frightened, but Joyce tried to reassure her that it was not going to
happen again. Of course, there was a serious aftershock about 10 minutes later. The little white lies of our life, often catch up with us.
Entering the Job Market Again
The main career event for me of the year in the Bay Area was traveling
to Chicago by train for the annual meeting of the American Association of Colleges for Teacher Education (AACTE) and some affiliated
organizations, in February of 1957. Those meetings were always a kind
of job market for educators interested in jobs and Deans looking for
At that meeting, Florence Stratemeyer arranged for me to meet and
talk with Walter Cook, the Dean of the College of Education at the
University of Minnesota, who was recruiting candidates for an open
position as Director of Student Teaching. Dean Cook and I seemed to
hit it off and it turned out that he had high regard for Professor Stratemeyer and her recommendations. He suggested that I submit an application. After I got home, I talked over the possibility with Joyce and
sent in an application. A couple of months later Dean Cook invited me
small dramas

to come to Minneapolis to be interviewed for the job.

I went through the usual two days of interviews and made a brief
presentation to a faculty meeting. This was my first experience like this.
It was something of an ordeal, but I was in another week offered the
job at a salary double my pay at San Francisco State. The job and the
place seemed like a fit for me and my training and interests. The University of Minnesota was clearly a great and flourishing university. In
addition, I would be going back to my birthplace.
b ac k to ro ot s i n m i n n e s ota

Promises, promises, promises The theme of the first nine years of our
marriage was Whats next? My thoughts, much more than Joyces
were often on what we would do next what career move. What new
opportunity, what interesting new place to live. We never owned the
place we lived in until 1958. During these first years of our marriage
we lived first in rented lodgings. It was only in 1958 we were able to
buy our own house, a very nice Dutch Colonial on Minnehaha Parkway, Minneapolis. Joyces dad helped out with a $3,000 loan to cover
most of the down payment. That Christmas I wrote a Christmas note
to Joyce to try to confirm that we were finally settled in and her
years of moves, rental places, and uncertainty were over. That note was
partially an apology for what I put her through and a reassurance that
we were now in for some personal stability.
A Welcoming Place
I found the faculty of the College of Education, including the Deans
and other administrators, very welcoming, friendly, and over time collegial and supportive. I also found faculty from other colleges in the
University and the area surprisingly friendly and helpful in the various
activities I engaged in beyond just the College of Education.
The Education faculty and staff engaged in many social activities
outside of work exchanging dinners, covered-dish suppers, theatre
events, eating lunch in the faculty dining room and some were very
supportive to me and my feelings of uncertainty about how to handle
the new job.
Joyce and I joined dozens of other faculty and their spouses or
ac t f o u r


children at football games to watch the Gophers play, and at least in the
first three years, often win. Most of these activities included wives and
other family members.


Revisiting the Rose Bowl

The University of Minnesota had a proud history of success in college
football. Bernie Bierman had been one of the countrys most highly
regarded coaches. I had long been an avid college football fan and
always from childhood on rooted for the Gophers, as they were from
my birthplace.
In my second year on the faculty the team tied for place first in
the Big Ten and were selected for the Rose Bowl. Quite a few of the
University Faculty Senate members were opposed to this post-season
participation as an example of too much emphasis on big time sports.
Earlier that year I had been elected to the Senate as one of the representatives of my College.
The Senate had to approve or vote down the Rose Bowl invitation,
Feelings were running high, in fact, and the vote looked like it would
be close. I knew I was going to vote for the Rose Bowl trip.
The new President of the University was Meredith Wilson, who
very much wanted the team to go to Pasadena to play. He wanted the
large amount of money that the University would gain. He made a
dramatic appearance and opened the Senate meeting. He started his
speech with a story, A man went to an expensive restaurant and ordered a lobster. When it came, the critter had only one claw. The man
was upset and looked at the waiter who explained that the lobster had
lost the claw in a fight with another lobster. The man then replied
Take this one away and bring me the winners. This little joke seemed
to do the job, and the Senate approved the Rose Bowl trip. We actually got to go to California and to the Rose Bowl game on January 1.
We were in LA to have Christmas with my parents and Joyces family.
Many years later I learned that my biological sister Bette Jo and her
husband Eugene were also at that game. Of course, it was many years
before I found out about my birth mother and my sister Bette Jo. The
rest of the story is that the Gophers lost the game.

small dramas

Revisiting the Rose Bowl brought back memories for Joyce and
me about the two years that we worked for a few days helping to paste
the flowers on floats for the Rose Parade, to make a little extra money.
m y j o b at


I was the Director of Student Teaching, my first job as an administrator with a secretary and staff. My predecessor in the position was Paul
Grim, a beloved faculty member who was said to be a very competent
but who tragically killed himself the year before. I was never told
anything about his personal life or problems. I knew nothing about
possible reasons that had led up to his suicide. His long time Secretary,
Marie Davidson, became my Secretary. This was the first time in my
life I had my own secretary. She was in her late 50s, a spinster, who
lived with and took care of her elderly mother.
Marie was a very hardworking and competent secretary. She was
pleasant and welcoming to me from the first hour and became very
loyal and helpful, always trying to keep me out of trouble and warning
me of potential problems.
b a r b k awa u c h i e n t e r s t h e s c e n e

Early in my first year we added another secretary, a part time employee

who was an undergraduate student to work with Marie Davidson and
our small staff of supervisors. She was Barbara Kawauchi. Barbara also
quickly became an important and helpful part of my staff and assisted
in welcoming and making our students feel attended to. Barbara was
a second generation Japanese woman born in Sacramento in a family
that owned and operated a small hotel. Her family, along with all other
citizens and non-citizens of Japanese descent, was forced to go to a
guarded internment camp in Colorado for four years. Concentration
Camp was not the term that FDR used, but that is what it really was.
After the war the family did not return to Sacramento but went to
Minneapolis. They lost their hotel and most of their belongings. Mr.
Kawauchi died after just a year or two in Minnesota. His wife worked
for many years until her death in about 2000 as a skilled seamstress at
Daytons Department Store. When I left the University of Minnesota in
1961, I invited Barbara to come to work first at the NEA and then at
ac t f o u r



the Office of Education. She was a thoroughly competent secretary and

administrative assistant and loyal always to me.
Over the years she also became a good friend and close to Joyce
and my daughters. We always thought of her as a part of our extended family. I talk to her by phone occasionally still and always saw her
when I visited the Bay area. In 2013 she retired from her position at
The Nueva School in Hillsborough and moved back to Minneapolis
to live with her sister in the apartment where her mother had lived for
many years.
There are other dramas and more to be told later about Barbaras
Nueva School experience. But Barbara had a really important role in a
major slice of my working life from the College of Education, to TEPS,
the Office of Education, and then the early year or two of IRE at Yale,
when her time with IRE and me ended. To have a person whose
loyalty and competence I never questioned and who knew me and
my family, friends and associates, as well as well as my working habits,
strengths and deficiencies was always a rare and huge benefit for me.
Other staff members in the Student Teaching Office were graduate
students who worked as supervisors of student teachers. I also worked
closely with every Department in the College of Education. Each had
at least one faculty member who coordinated and supervised student
teachers. My job involved establishing or maintaining working arrangements and troubleshooting with administrators in the school districts in which we placed student teachers in Minneapolis and St. Paul
and a score of suburban and rural districts.
I thoroughly enjoyed the work as it allowed me to visit many different
cities and towns and learn something about many of the Universitys
departments. This included the Agriculture and Home Economics
Departments, which were located on the St. Paul Campus.
One of the highlights of this part of the job was flying in the University plane with a faculty colleague from Agriculture to visit student
teachers in small towns and rural areas in different parts of the state.
This was my first time to fly in a small plane and also the first time in
my life I spent any time in rural areas. I loved the excitement of flying.
Also I actually learned a bit about such things as the problems and
small dramas

worries of farmers and Ag teachers, the importance of 4H and regional

and state fairs, the importance of the Federal Ag agents as change agents
and supporters of farmers and Ag Education, and the importance and
relevance of Home Ec as a school program, in small towns and rural
All of this was new for this young man from Beverly Hills and
Stanford with his almost zero knowledge of rural life, colored vividly
by Sinclair Lewiss novels and tinged with my own cultural snobbism.
However, later in my career I tried to adopt the Ag Agent model to
public schools. It seemed like it might be easy to transfer, but the education system found many ways to resist it.
b e yo n d t h e c o l l e g e o f e d u c at i o n

Another new experience for me at The U was getting involved in academic politics and governance of the University beyond the College of
Education. I learned that in Minnesota at the time people almost every
place I went talked proudly about The U and everyone seemed to
know what it meant. The importance of these large grand-grant Universities in the life of a state such as Minnesota is not always recognized
in New England where Harvard and Yale and other private colleges are
so dominant, and the state universities are in second-place and sometimes looked down on.
I was elected after my first year to the University Senate. The College of Education faculty wanted to have some younger, fresh faces in
their representation in the Senate. As it turned out the faculty Senate
actually had a lot of power, compared to such a body that I served on
many years later at Boston University.
As part of the Senate I was placed on the Student Affairs Committee, which turned out to be very active and often quite controversial.
The 60s were just around the corner, and student life was starting to
change a bit already. After one year I became chair of the Committee as
no one else wanted the task. I had to preside over many hearings about
alleged student mis-deeds, conflicts about free speech, alcohol use, etc.
It was interesting to be on the institutional sideespecially the faculty side of the fence in all of these doings. It was actually very good

ac t f o u r



experience for me learning to preside over and participate in complicated and often contentious hearings and discussions.
It is also interesting to note the serious problems that students
and universities were having in the 20122015 period about sexual
harassment and rape allegations, with many universities charged with
inadequate, unfair, incompetent handling of all these kinds of sexual
behaviors. My times on the Student Affairs Committee saw no issues of
this kind although who knows how much sexual harassment was going
on. The lack of visibility of these problems then may have been because
students were just not reporting sexual incidents at all in those days.
I found that I was able to learn how to be reasonably effective in such
situations and reasonably calm, objective and fair. I also learned three
more principles that were useful in my life: 1. It was useful and important to have some students as actual voting members of the Committee
in an institution dedicated on paper at least to democracy; 2. The
foundation of fairness has to be a strict adherence to using the available
facts, the data as the basis for decisions; 3. Where you sit usually determines where you stand. Here is a rule of political life in Washington
that also holds in a faculty-student committee in Minnesotaones
position and the obligations of that position color how one comes
down on difficult decisions and opinions about policies. That is why
having good data and using is so important for having fairness trump
biases and opinions.
m o r e m i n n e s ota m e m o r i e s

The culture of the Twin Cities and the state was very lively and impressivegreat museums, an outstanding theatre. Consider an excellent
symphony orchestra, at least four good art museums, devotion to sports
and the local teamsthe Gophers, the Twins, the Vikings, high school
sports, etc. The Minneapolis Symphony was first rate, the Guthrie
Theatre, a few good restaurants, and pretty little lakes and beaches all
around. But, it was very cold in the winter, with snow that piled up
high and lasted until late April or even early May. It was and still is a
fine place to live and raise a family. The well-deserved label often stuck
on Minnesota and its people is Minnesota Nice.

small dramas

The political life there seemed more honest, participatory, progressive and productive than anything I knew in New York or California.
It was easy for us to feel a part of things. We became good friends with
Rod and Betty Leonard. Rod was Governor Orville Freemans Press
Secretary and with Helen and Otto Silha. Otto was the Publisher of
the Minneapolis Tribune, the leading newspaper in the state and in
my opinion at the time, a very good one. The state also has a deserved
reputation for more progressive, liberal politics and voting habits. It
also has a history of less government corruption than most other states.
The state also produced, and endured at least for a while, a populist, left
leaning movement and political party. See the Appendix #3 for a brief
history of the Farmer-Labor Party.
The social and academic life was knit together in the College of
Education by one woman, Marcia Edwards, who was then Assistant
Dean. She exercised great power in a sensitive and supportive but
commanding way and was very helpful to me as a new, inexperienced
part of a complex institution with many traditions and ups and downs.
I never wanted to cross her. She was another dominant woman who
dominated parts my professional and student life.
Being a foodie, I will always remember the University Faculty
Club, which had a great chef and a spectacular cafeteria style daily
lunch. I gained fifteen pounds my first six months. It was a great socializing and bonding force for the University faculty.
One memorable annual event was an annual fishing and hunting
trip for College of Education men faculty only. The two night escape
featured cooking by two Education faculty members who were also
great gourmet cooks, good poker games, and a lot of drinking. I didnt
either fish or hunt. But did my share of drinking as usual.
During my years at the U, I made extra money by giving high
school commencement speeches for which I was paid expenses and
$100 to $200. I talked about the importance of individual responsibility
and how one person could make a difference. The real benefit for me
was to learn a bit about small rural towns and their schools and the
emotional, symbolic and substantive importance of public schools in
those places. I also learned a bit about the lives and interests of small
ac t f o u r



town school administrators. The ones I met were not impressive in the
smarts, innovation, and ambition departments, but they were invariably
nice and hard-working.
Another benefit of our years in Minnesota was our friendship with
Maynard and Donna Reynolds. Maynard was the head of the Special
Education program in the College of Education and became a leading
figure nationally in his field. He became a pioneer in advocating inclusion in regular classes as an approach to special needs kids in school,
which by the 1990s became a widely accepted practice. We remained
as colleagues and personal friends for decades. In 2011 both Donna and
Maynard developed some form of dementia and my last phone call to
them revealed that they had no memory of me or our years of friendship. A sad reminder of what happens as the years pass and friends die
or fade away. That is a small tragedy in the drama of friendship lost.
n at i o n a l e x p o s u r e a n d m o r e

I became active in the state and national Association for Student Teaching by becoming the editor of their publications and by attending their
national annual convention in Chicago, and regional meetings in Minnesota and the Dakotas. I gave talks and participated on panels at the
same time I was invited by the State Director of Teacher Licensing, an
older man named Paul Heinemann, to be a part of accreditation teams
to visit colleges applying for state accreditation for teacher education. I
made about six of these accreditation visits over my years in Minnesota.
All of this was career building, and interesting. I certainly learned a
lot about the inner workings of different kinds of higher education
institutions. I also learned to be skeptical and aware of many Potemkin
Village events.
Here Comes TEPS
My introduction to the national scene in teacher education activity
started with my attending the first big conference of the National
Education Association, NCTEPS. The meeting was at Bowling Green
University in Ohio. The President of that University had been the
founding Executive Secretary of the NEAs NCTEPS. Here I met
for the first time Tim Stinnett, the dynamic, nationally prominent
small dramas

Executive Secretary of NCTEPS, and I also saw my former professor

from TC, Margaret Lindsey, who was leading a new national project
called New Horizons for the Teaching Profession. Margaret made
sure I met many people from different parts of the country.
The theme of the meetings were essentially to lure liberal arts professors into a more active, positive role in teacher education and to promote the importance of improved general education and subject matter
preparation for teachers. Two years later I attended the second big
NCTEPS national conference at the University of Kansas in Lawrence.
This time I was invited to be on a panel and make a brief presentation
on the need for reform of teacher preparationmore field experiences and stronger subject matter preparation. Following the national
conference, I also attended two regional TEPS meeting, which was an
opportunity to get more acquainted with Tim Stinnett and other and
state leaders in the movement.
At the time I had no idea about seeking a job in Washington or
changing jobs. I was happy to be at the University of Minnesota and
imagined a long career there. But, I guess in retrospect, the seed was
planted in my head and in my natural ambition for possible work at
the national level. I began to realize that I was being recognized as a
promising young new leader, etc I didnt mind.
Visiting Haiti and Puerto Rico
One highlight of my fourth year in Minnesota was an invitation to
give the keynote or speech at a conference on teacher education at the
University of Puerto Rico in San Juan. Joyce was happy to go with me,
and we arranged for babysitting for the two girls. Barbara Kawauchi,
my student secretary at the U, and her sister Joyce stayed with the girls
in our home.
Jim and Mildred Cole, a couple we had become friends with at
Teachers College were working on an AID mission in Haiti. We decided to stop to see them on our way to Puerto Rico. This was the
first overseas and third-world experience for both of us. I always
remember flying into Port-au-Prince, and as we were approaching the
airport Joyce looked down and said, Look at all those thousands of

ac t f o u r



chicken coops. The chicken coops turned out to be the housing for
the tens of thousands of residents of the slum Citi Solei, ironically Sun
Jim Cole, our friend, met us at the airport, put us into his jeep,
and we took off on an unforgettable three hour drive across Haiti to
their home and work in Cap Haitian. The road was a two lane one
with many more walkers than cars or trucks. The walkers included
hundreds of women with a wide variety of things on their heads. There
were cows, goals, horses, dogs, carts, beggars by the side of the road. We
saw one Haitian man perched on top of a big pile of stones, patiently
making smaller stones out of the bigger ones. The Coles introduced us
to some of the Haitians they were working with and to poverty villages
beyond anything our Beverly Hills minds could imagine.
We also visited the ruined castle of the first Haitian Dictator Toussaint, who seized power when the Haitians drove the French out in
the early 19th Century. It raised the question for us then as it still does
now, how did Haitian independence go so wrong for so long, with no
end in sight in the second decade of the 21st Century? After dozens of
books, novels, films, and discussions about the history and development
of Haiti, I still dont have an answer to that question. Who does?
We had a wonderful time in Puerto Rico at the student teaching conference. People from the conference took us to beaches and
sightseeing. They had a dinner every night, with music and dancing
preceding the food which would be served about 10 pm. Not Minnesota or New England style, for sure. We enjoyed Puerto Rico so much
we vowed to return, which we did several times over the years. I also
proved to myself that I could write good speeches and deliver them
new horizons

Early in the winter of 1960 I had an unexpected call from Professor

Margaret Lindsey at TC. Margaret had been one of my major teachers, along with Florence Stratemeyer. Margaret was just finishing a
major assignment for NCTEPS. The book from the project called
New Horizons for the Teaching Professionwas to be published that

small dramas

Spring. Margaret told me that Tim Stinnett, the Executive Secretary of

NCTEPS, was stepping down from that position to become Assistant
Executive Secretary of the NEA itself. She said that she and Professor
Stratemeyer would like to recommend me for the job replacing Tim
and hoped that I would be interested. She pointed out that Tim had
been head of NCTEPS for a decade and had made it into a major
force in teacher education nationally. She saw this job as a chance for
me to move into the national level of work in my field.
I knew about Tim and NCTEPS as I had attended two of their
big national conferences and had met him at meetings. I hadnt been
thinking at all about leaving Minnesota, as I really liked my job, believed I was doing very well there, and liked the University. Joyce and I
were very happy living in Minneapolis. But the TEPS idea was exciting
and there was the possibility that there would be a new Democratic

ac t f o u r


Act Five: Washington Years &



small pond, mid-sized duck

These years in the nations capital revolve around two positions that
gave me national and sometimes some international visibility as well.
There were times I sometimes thought I was a really big deal. But
a Washington pundit I knew put me straight a few years later. He said:
You were not even a big duck in a small pond.You were a medium
duck in a very small pond which is a part of a vast ocean. Joyce liked
that. My two Washington jobs were these:
My first new Washington job was to headthe title was Executive
Secretaryone of three major special policy Commissions which were
adjuncts of the National Education Association. The NEA was not then
ready to call itself accurately a Union. It was the largest association of
American teachers, with about a million members. My Commission
was the National Commission on Teacher Education and Professional
Standards (NCTEPS) often referred to as just as TEPS. The Commission itself NCTEPS had nine members, appointed by the NEA Executive Committee but always on the recommendation of the Executive
The 19611967 years were exciting, unpredictable, turbulent.

small dramas

Conflict- ridden and confusing years in Washington and the nation.

The NEA reflected all of the adjectives listed in the previous sentence.
The organization finally had to come to grips with the Civil Right
movement. In the mid-sixties their usually conservative top leadership
forced the merger of the all-black and all-white separate teacher associations in all of the Southern states. They finally added a few faces of
color to their staff and decision-making assemblies and boards. However, the black men that were the heads of the black associations, all lost
their leadership positions to the white men who headed the formerly
segregated white associations. In 1965 the NRA members elected
their first African-American national president, Elizabeth Koontz from
North Carolina.
The NEA was locked in a furious and costly battle with the American Federation of Teachers (AFT) which was an important and growing member of the AFL-CIO. The AFT was dominant in almost all
of the cities and the NEA had most of the members in suburban and
small towns. The NEA was trying to be more aggressive and pushed
their version of collective bargaining, given the name professional
They began to use more confrontational tactics in their relationship
to school management. The TEPS Commission was seen within the
organization as not very well connected to the mainstream activities of
the NEA and was regarded by some as a softer, do-gooding, left leaning, less hard-line organization.
I was never a part of the top decision-making leadership of NEA. I
found this to be an advantage. I had a great deal of freedom to develop
our own national agenda and to wheel-and-deal in Washington educational circles. It allowed me to attain more visibility nationally in the
teacher-education and school reform arena and to escape somewhat
from being labeled a NEA functionary. When Bill Carr was to retire
from his long term as NEA Executive, a few insiders and a few of my
associates in the states proposed that I become an insurgent candidate
for Carrs replacement. I quickly decided that I was not interested
because it wouldnt have been a good match with my talents or goals. I
would have had only a slim chance of winning that post.
ac t f i v e



For a little more than four years I was The Associate Commissioner
and later the Deputy Commissioner of the Office of Education in the
Department of Health, Education, and Welfare. When a Federal education agency was first set up in the 1860s it was called for a few years
the Department of Education, but it was soon changed to a lesser status
and new titles such as the Office of Education, headed by a Commissioner but having no cabinet rank. But After World War II there were
many efforts to establish a separate cabinet-level Department. It took
leadership from the Carter Administration and strong lobbying by
both the NEA and AFT to finally get Congress to create a separate
My Washington years saw Lyndon Johnson succeed in prodding
and cajoling the Congress to pass monumental legislationthe Voting
Rights law, Public Accommodations legislation, Medicare, Medicaid,
the first great universal elementary and secondary school law, the first
major higher education law since the 1860s. This law included establishing the Teacher Corps, the huge handicapped education law, the
Peace Corps, and then the Education Professions Development Act,
(EPDA) which was my special pond to navigate as a mid-sized duck.
An amazing and dramatic time in education. I was really fortunate to
be in Washington and in a leadership role in these times.
Ever since those years the conservative Congresses and Presidents
have tried trimming, cutting back or eliminating most of these progressive achievements. It became a Republican mantra to try to eliminate
the Education Department. Some readers may remember Texas Governors right wing promise in 2008 to promise to eliminate Education,
Energy, andwell er, in a national GOP debate he couldnt remember the third one.
c a r e e r - l o n g t h e m e s f o r e d u c at i o n r e f o r m

From 1961 in all of my Washington years I had the chance to give

hundreds of speeches, write dozens of book chapters, articles, reports,
recruit and try to influence thousands of people. And to begin to
change the world one step at a time. (that is supposed to be a laugh

small dramas

line). All of these efforts at TEPS, and later at the Office of Education,
and IRE and into retirement, I had a harbored a strong feeling that
serious changes were needed in American education. The directions of
that change became clear as the years went by and I learned that one
idea dominated my thinking. The need to move forward as quickly as
possible toward improved economic, social and educational opportunities for all peopleespecially to close the gaps of opportunity for poor
and minority people.
I tried early on to phrase a quickie, bumper-sticker version of the
three part mantra of sorts.
To Humanize
It is the relationships between students and teachers, between institutions and people that is most important.
To Equalize
Opportunities need to be made more fair and more accessible to all
from birth onregardless of color, race, ethnicity, gender, sexual orientation, religion or lack of it, family income, and physical and mental
abilities, physical appearance.
To Individualize
One size doesnt fit all. The importance of differences among people is
of profound importance in any educational intervention. This is such
an obvious point that it should not need extended explanation, except
that the theme is honored more in the breach than in the practice in
American schools and colleges.
Joyce frequently reminded me of the importance of this troika of
ideas, even though they simplify very complex ones. I agreed with her
belief that these same ideas have importance in how we should live our
lives on a day to day basis always harder to apply in practice than in
the abstract. She tried to use the same troika in her own work at the
House of the Seven Gables over the years.

ac t f i v e


m y ag e n da f o r r e f o r m i n g s c h o o l s a n d
t e ac h e r e d u c at i o n


My ideas about education were shaped through Teachers College and

the direct influence of Florence Stratemeyer and other TC and Columbia professors, the New College experiment, my own teaching experience and the reading and study I had done at Stanford and TC. All of
these experiences helped to shape my agenda, motivations and themes
for the next stages of my professional career.
The Adelphi New Teacher Education Program had a special impact
on my thinking, including my political views. Agnes Snyder and Tom
Alexander, the leaders of that program were both well past retirement
age and difficult to work for in some ways, but their ideas and experience were priceless to me. Tom gave me many of books from his
vast library and introduced me to writers such as Dewey and George
Counts. He played a kind of grandfatherly role for me, and he recognized how much I had to learn. He did this without making me feel
I was ambitious for national exposure and recognition. I wanted to
make a difference in education, and to make enough salary to support
a modest but comfortable life style for Joyce and our daughters. But I
had an agenda and intended to weave my progressive, social justice, and
democratic values into my work. I tried to be clear about this in job
interviews and with my superiors at the NEA and later at the Office of
Education, without sounding like an ideologue or zealot, which I never
thought I was or wanted to be.
I believe a commitment to democracy requires you to respectful
of different ideas and values, left, right, and in between, and to compromise and learn to take small steps toward change. I was impatient
then and now with the rigid dogmatism of many on the political Left,
parallel to dogmatism on the Right. Pragmatism is a necessity for idealism to work in the real world. Many times I have to sacrifice aspects
of these values for political or practical reasons, including protecting
my own job and career. At other times I simply couldnt live up to my
ideals and took the easy way out.

small dramas

I became fairly clear about the themes and goals and values that
I wanted to dominate my professional life starting with my now
prominent position with the NEA and then later the Federal job and
starting the Institute for Responsive Education. Here they are, briefly:
The priority has to be on minority and other low-income children,
the schools they were attending and their families. The gap between
the poor and gap between the rich was huge then and in 2015 is even
worse. Improved and changed teacher recruitment and preparation
is one important and necessary key to changing the effectiveness of
American public schools. Significant change is still needed badly. The
current systems are adequate in some ways for middle class and more
affluent children and their schools but are clearly failing scandalously
for millions of lower income, poor, and lower-middle class children. We
are far from realizing what should be the reality in a democratic society.
And unfortunately in 2014 as I write this, it is still scandalously bad
even though some progress has been made in some places.
I believe that public schools will be better for all children and
for the society as a whole when schools are integrated racially and
more inclusive by color and class and teachers and administrators are
prepared to understand the multiple cultures and diverse groups that
make up our diverse society, while still striving to be more democratic.
The civil rights movement was and still is crucial to school reform.
Better public schools and social progress on every front are closely
Recruiting and helping many more men and women of color
enter teaching and including especially into leadership positions in
schools, education agencies and organizations, and colleges and universities needs constant attention. More women for leadership positions is
still also was also critical. In the early 1960s, the womens rights movement was just getting off to a flickering start. And the Civil Rights and
Voting Rights laws were just beginning to be implemented and were
being resisted in many places.
Another high priority key to educational reform is increasing the
status and recognition and relative compensation for public school
teachers. This involves both changes in public attitudes and changes in
ac t f i v e


the teaching force as well. Both the length and quality of preparation
programs was important. And so were changes in the rigid ways school
staffing was structured, compared for example to the changes that were
well underway in Medicine.


Parents and Committees

Improved education in a democratic society requires the participation
of parents and community agencies and organizations. To accomplish
this requires changes in policies and new supports not only in schools
but also in, communities, states, and the national government. School
family relationships were generally paternalistic and PTAs were cake
sale oriented and dominated by middle class, white women nearly
everyplace except in a few southern cities which had segregated black
PTA units.
Teachers need to haveand were already benefiting from having
strong teacher organizations whether called unions or not. But the
NEA locals were (as in my own experience in Beverly Hills) quite passive and considered to be company unions. Strong unions in education and related social service fields are essential for progress in reform,
even though unions sometimes block and impede change. In the 2012
plus years, strong teachers unions are under attack in many places.
At both the pre-service and in-service preparation of teachers
much more emphasis is needed in the subject matter and general
liberal arts education for all teachers including those in elementary
schools. To do this requires much greater involvement of the academic
world and organizations in the arts and sciences and other fields. Teacher preparing institutions must become more selective in recruitment
and retention of school staff. At the NEA Tim Stinnetts leadership had
already made good progress on involving prominent academics (beyond
Schools of Education) and I intended to build on his work.
Public schools should be viewed as laboratories of democracy.Voice
about policies and practices was important for teachers, parents, students and the community. New mechanisms were required to help this
happen, but having strong organizations in the public schools for teachers and parents was a part of the need, as well as student organizations

small dramas

that were more than window-dressing.

Two of the weakest links in school reform were the ways we inducted
beginning teachers (mentoring and internships were very rare) and
in-service education was seldom effective. A few years after I began the
TEPS work I wrote about in-service education as the slum of teacher
Missing from the list of my priorities in the last decades of the
20th Century was recognition that real school reformespecially low
income, minority, and working class students and their families required
serious attention to the health and social needs of these children and
their families. What is now sometimes called full service schools or
integrated services only gradually became recognized by me and many
leaders in educational reform. Although the shapers of Head Start in
the 1960s were way ahead of us on these ideas. Even now the idea has
been implemented in only a few schools in the country. Geoffrey Canadas Harlem Children Zone is the best known example.
Missing from my agenda until much later in my career was the
special need for fair and just treatment of gay, lesbian, bisexual and
transgendered (LBGT) children and adults. I included all of the LBGT
in my priority for diversity. I have been surprised and pleased about
the rapid change in laws, policies, and attitudes toward LBGT people.
There is still much more to be done in this task but great progress has
been made. This is especially important to me as two important members of my own family are in this category and out of the closet.
The next step for moving ahead on a complex, controversial, and ambitious agenda for democracy and justice was to get started by building
some support among the staff and other leaders in the NEA and to find
ways to seek adoption of new policies and practices that would make
real the more abstract goals.
Building the TEPS organization at the State level was also essential.
So I hired a new major staff person, and was fortunate in finding and
recruiting Roy Edelfelt from Michigan State, who became over the
years the mainstay of the work.

ac t f i v e


t h e t e p s y e a r s 1961 1967


Successes and Failures

It is surprising and disappointing that TEPS as an acronym and program no longer seems to exist (so much for permanently changing the
world). But some of the ideas live on. When I left TEPS, my colleague
and friend Roy Edelfelt became the head and under changing names
continued and expanded the good work. He still is active in reform
efforts in retirement in his 80s.
These turbulent years I did what I could to ride the waves of change
which was not easy to do. When and where I could I tried to provide
some leadership in my small pond.
These years will be remembered long into the future for their quite
rapid and turbulent cultural and social changenew pop music from
the Feminism on the rise, and more and more. Beatles and Mo Town,
rock and roll, the emergence of cable television, new freedom in the
movies, progress in racial laws and action, the Vietnam War ruining
LBJs reform image, Watergate, the Cold War dominating our foreign
Racial Integration
One of the major accomplishments of these yearseven though it may
seem minor in todays worldwas some success in beginning the racial
integration of our work and the NEA. I was able to get the NEA to
approve the appointment of the first African-American member of the
nine member National CommissionDr. Samuel Proctor, who at the
time headed one of the important Civil Rights organizations in Washington. He later became the Minister of the Abyssinian Baptist Church
in Harlem, succeeding Adam Clayton Powell.
I engaged the NEA in two major national programs offering
full-time, paid Fellowships to minority participants with leadership
experience and potential. My choice as the first winner of a position
was Dr. Robert Hatch, who at the time was the head of the segregated
Alabama State Teachers Association. The second was Dr. Payne, a prominent black educator from Roanoke,Virginia. Bob Hatch and his wife
Marian became good friends over the next two decades.

small dramas

I had nothing to do with it, but the NEA finally brought about the
integration of its Southern affiliates, creating a single teachers association in each state. This was progress, but the cost of the change was
that nearly all of the leaders of the black state associations lost their jobs
and white leadership took over. When I left the NEA in 1967, there
was not one state association headed by a black person. But in 1966
the NEA elected its first black president, Mrs. Elizabeth Koontz. The
success in the Civil Rights Movement especially with Martin Luther
Kings dynamic leadership and Lyndon Johnsons support and his skill
in getting major legislation passed is noteworthy. Robert Caros huge,
exhaustive four plus volume biography of LBJ is a great record of all
of these events. But the 2013 movie, The Butler, shows how difficult
it was for the society to make progress in dismantling Jim Crow. And
the 2013 film Twelves Years a Slave, based on a true story, won the
Oscar and revealed the raw brutality of slavery never seen before on
Hollywoods screens. It is positive to begin at least some in the Movie
industry taking the lead on dealing with many important social and
economic issues. The premium cable networks HBO and Showtime
have set the pace.
n at i o n a l ac c r e d i dat i o n

The National Council for the Accreditation of Teacher Education

(NCATE) became an important part of my work at TEPS. It had been
founded about a decade earlier and had begun to exert some modest
and cautious pressure on schools and departments of education. It was
headed by Earl Armstrong who was approaching retirement age. He
and his wife were very welcoming to Joyce and me and presented us
with their dog to adopt. Missy was a wiggly, friendly half-Cairn Terrier/half poodle and became our much loved family pet until she died
almost 15 years later. One of our familys chief memories of Missy is
that she was so excitable and friendly that whenever visitors came to
the door she greeted them by squatting and wetting. She knew how to
make a visible impact more readily than I did.
The NCTEPS Executive Secretary was automatically a non-voting
member of the Council. I was supportive of their work, but quietly

ac t f i v e



impatient that they were cautious and their standards were quite traditional. They rarely failed to accredit applicant colleges. A major storm
occurred in the mid-1960s when an ambitious Dean of Education at
the University of Wisconsin-Madison (Lindley Stiles) a maverick who
withdrew his University from NCATE and wrote a scathing critical
article. The ruckus attracted a lot of attention and the Dean was asked
to appear on the very popular Today TV Show, anchored by Hugh
Downs at the time. Through the NEA, I asked for a chance to respond,
and was invited to appear on the show. It was my first national television appearance. I remember being put up at the Waldorf-Astoria Hotel
in New York, spending hours preparing and being terrified. I wanted
to defend the need for an accrediting agency like NCATE, praise them
for changing and improving their process, and point out that they were
an important part of the overdue and badly needed national effort to
improve education for all students. After my five minutes of fame I
received generally favorable response from the education community
and a few others including the Education Editor of the New York
Times. The head of the NEA, Bill Carr in regard my work, as usual,
said nothing. I felt good about being able to defend an Establishment
agency and at the same time support the need for the importance of
good teachers and the need to enhance their status and preparation.
Of course, on the TV program I withheld my criticisms of the organization, reflecting Emily Dickinsons Truth with a Slant notion. My
caution also underlines the reality of Washington, where friendships
and the need to maintain good relationships with those you want to
criticize often trumps honest and needed action. Maintaining access
and good relationships with key members of Congress often seems to
require trimming ones sails publicly. It was true for me as well, because
I was a part of that Washington culture, like it or not. Passive complicity
with the status quo helps to fuel the low esteem that more and more
people, left and right, feel about government in general.
School Reform Turmoil
The growing interest in school reform in general and in teacher preparation was very helpful to the causes we were promoting at TEPS.

small dramas

One big event was the publication of James Conants book on the
preparation of teachers. Conant had been the President of Harvard
and Ambassador to West Germany. He was a distinguished scientist
and a thoughtful man. His book received a lot of attention, of course.
It included the recommendation that teachers should be required to
have a fifth year of preparation, including student teaching on top of
a four year liberal arts education. Establishment educators received Dr.
Conants ideas politely but with little enthusiasm. I felt then and still
do that having a national leader of Dr. Conants stature writing about
the importance of teachers and teacher preparation was a major step
forward, even if I didnt agree with some of his opinions. I still remember a 30 minute ride I had with Dr. Conant in the late 1960s in the
back seat of his limo in Washington. I was able to tell him how much I
and many others think educators in the country appreciated his interest
and work in school reform and in teacher education. In 2014 we could
use a new Dr. Conant.
The second big event was the publication of Jim Koerners book,
The Miseducation of American Teachers, which was a hard hitting
sometimes nasty attack on schools and departments of education, the
NEA, the national accrediting agency, and state licensing offices. He
appeared on several national TV programs and the Today Show. A
response was called for, and I was called on again and made another
appearance with Hugh Downs on the Today show. My first scheduled
appearance was canceled by the show because of a big national event.
I cant remember what it was. But it may have been a space shot and
so I spent two nights at the Waldorf, tough duty for a luxury hotel
fancier. Once again my hoped for status as a reformer was in conflict
with being a spokesman for the establishment. I think I did okay but
nothing really to write home about this time. I was learning that it is
tough to walk the thin line between criticism and support. My mom
and dad werent worried, they were just proud of their son. Joyce and
Dru and Donna were able to see me on TV. I was impressed with how
5 minutes on network TV then had such an impact. I received dozens
of letters and calls and invitations to speak.

ac t f i v e


Here is another perspective on TEPS and its work over many decades. The following section was contributed by Roy Edelfelt, who was
a leading staff member of the NCTEPS in Washington and national
leader in educational reform for many years. He is now retired but
still active in education work. He lives with his wife Margo Edelfelt.
She is also a former NCTEPS staff member. She was a Peace Corps
Volunteer and came to us when we were promoting the recruitment of
Peace Corps Volunteers for teaching and other educational work. Roys
comments about me are very flattering, but my promise to those I ask
to contribute to this memoir is to include what they write, with no
editing. Any reader at this point should discount the kind words a bit.


Another Perspective On TEPs

From Roy Edekfeldt
I thought that I knew Don Davies before he asked me to join his staff. But I
didnt. One of my most surprising discoveries about him was his constant and
predictable philosophy of education. Don is one of the few people whom I have
known and worked with who tried to follow the same policy no matter what the
issue. In the educational world, many people are locked into the political system
of their organization. Don followed his own convictions, rather than what the
department head believed.
One of the important tenets of American education is its democratic value
system.Yet many educators seem to decide what to say on the basis of what the
people in charge expect of them. One year while I was a TEPS employee, Don
and I wrote a position paper together in which the position we took evolved as
we wrote.
When I look back on my life in education, I recall no one who was more
tied to the democratic system than Don Davies was. Nor do I remember anyone
exhibiting the kind of consistency that Don represented. Although we have
made some progress in public schools to follow a democratic way of doing things,
there is still a long way to go.
o n t h e roa d

A major part of my work by design was working with state teachers

associations, most of which had established their state level TEPS Committees. Over the six plus years at TEPS I visited at least 30 states and
small dramas

gave about one hundred or so speeches.

We also needed to have communication and connections with
many of the national education groups and subject matter groups.
One of my personal forays was to the Modern Language Association.
This led me to an association with Professor Howard Nostrand, a distinguished Professor of French at the University of Washington. My
connection with him led to friendship and his willingness to become a
member of the NCTEPS Commission itself. We remained friends until
his death in about 2000.
I became known as a good and sometimes charismatic speaker and
had many more invitations than I could handle. I also spoke to the
national conventions and conferences of most of the major education
organizations and a dozen or so university conferences. My trips for
speaking almost always involved newspaper, radio, and TV interviews
and appearances. I enjoyed the travel and the speaking, but I was away
from home and the family a lot doing those years, sometimes missing
important events such as dance recitals, sickness, graduations, school
awards, I was not paid extra for any of this. It was just part of my work
at TEPS.
I was frequently putting job and career ahead of family. My daughters
never really told me straight out how they felt about it. Maybe they
will when they read this memoir.
A few happenings and events stand out in my memories from all
of that travel: over my lifetime I believe that I have made at least one
appearance as a speaker in every state with the possible exceptions of
Idaho and Arkansas. This brought back memories of me as a kid surrounded by Conoco state maps trying to visit the state capital in all of
the western states. A few travel highlights from the TEPS years:
h awa i i c a l l s

The trip to Hawaii was organized by Barbara Edwards of the Hawaii

Education Association. She was an attractive and competent woman in
her late 30s. If I ever would have the willingness for an extra-marital
affair, which I never did, Barbara Edwards would have been a candidate.
One of the small dramas of this trip was a telephone call from Barbaras

ac t f i v e



husband Eddie, which was misdirected by the hotel operator to my

room. He was not pleased when a man answered his call to his wife.
I decided to take eleven year old Druanne with me on this seven-day trip, and it was a great pleasure to have her company and for
her to get a picture of what my work was all about. She was able to see
and do many things.
Barbara had arranged speeches and conferences on four different
islandsOahu, the Big Island, Maui, and Lanai. We had time for all of
the usual sightseeing and to do many media events. I was also able to
have interviews with many of the states political leaders to push the
importance of teachers and their status and public education.
Whats not to like about Hawaii? Music, dance, diverse ethnic cuisines, beautiful beaches and other wonderful things to do, fascinating
history. Parties, luaus, lots of hulasa very relaxed life style in evidence,
and a well-developed multi-cultural population. Hawaii has an interesting complicated history. See for example Sarah Vowels history with lots
of humor. In 2011 this historian published Unfamiliar Fishes, a funny,
well-documented and balanced history. Much earlier James Michener
wrote his best-seller, Hawaii, which also offers a mixed perspective on
the long and colorful history of this wonderful place.
One small sidelight: We visited the photo shop in the Royal Hawaiian Hotel, where Joyce worked for eight weeks in the summer of
1948. She went with a group of six of her Pi Beta Phi Sorority sisters
from UCLA as a graduation present from her mom and dad. The
photo shop specialized in taking huge numbers of photos of tourists
and then displaying them at the hotel and the boardwalk for sale. She
always talked about her trip and what a great time she had, including
the part she doesnt tell much about, her brief summer romance with
Dick Reed, who was playing football for a local club team. A photo of
Joyce and her UCLA friends appeared on the front page of the Honolulu Star-Bulletin the day they disembarked from the luxury liner, The
Since I started this Memoir, Hawaii has added to its fame by the
election of Barack Obama as President, the first mixed race person
elected President. He was born in Hawaii, and graduated from Punaho
small dramas

School, a prestigious private school. He certainly represents the mixedrace, mixed culture aspect of Hawaii, with his white Kansas-bred
mother and Kenyan father. They met as graduate students at the University of Hawaii. Obama was pummeled for most of his two terms by
racist attacks alleging that he wasnt born in the US and was a Muslim,
a socialist who didnt love America.
j a pa n o n t h e r e b o u n d

A new TEPS Staff member Jim Oliveiro, always restless, always inventive, also entertaining, thought up the idea of a trip to Japan, on which
we would be accompanied by Barbara Kawauchi, who had never been
to her parentss homeland and might not been adventuresome enough
to go by herself. The plan was that we would work with and bring the
TEPS message to teachers in the Defense Department schools who
were organized into a NEA-affiliated association. The NEA liked the
idea, and there was no problem using some of the TEPS travel budget
for the enterprise. They covered none of Barbaras expenses. So three
of us went on the trip which took us about eight days. Barbara stayed
in first class tourist hotels and Jim and I stayed usually in Army and
Navy barracks. We stayed for one memorable night.
We met with hundreds of teachers and gave talks and had discussions. As a PR venture for NEA and TEPS it had some benefits. But it
turned out to be more a pleasure trip and adventure for me. I did learn
quite a bit about the multiple problems and issues of the Defense Department schools and in my government job later I was able to argue
for paying more attention to the quality of those schools, which were
run by the Defense Department not HEW. The DOD schools at the
time were the third or fourth largest school system in the country.
We did some of the usual tourist things, visiting Yokahama, Kobe, and
touring Tokyo. But the highlight was our two day visit to Hiroshima,
which was the home area of Barbaras family going back many generations. We visited the small nearby village which was the place her parents were born and raised. We walked around the little cemetery where
her grandparents were buried. None of her family was killed or injured
the H Bomb attack. We visited the excellent museum and memorial in

ac t f i v e



the city itself and with Barbaras help spoke to people who had lived
through the attack and then through then long American occupation.
People were as you would expect not usually wanting to talk about the
A Bomb or the occupation. But the experience took me back many
times to historical reading about the war and the decision Truman
made about using the bomb twice. The usual question was and is: The
bombings were useful militarily. But were the bombings really necessary? Some historians believe the Japanese government was willing to
give up before, but others believe that the Emperor was able to use the
existence of the nuclear bombs to support unconditional surrender and
avoid a long, very bloody US invasion of the main islands of the country because of the two A bombs. And there is the racist argument that
the US did not and would not drop the nuclear weapons on Berlin or
Hamburg, but only on Japan. I have mixed feelings about the question
still. Facing the fact that our country, as great as it is in some ways, has
been very warlike since the beginningthe many Indian wars, the
French and Indian War, the Revolution, some leaders like Benjamin
Franklin thought could have been avoided by diplomacy, etc. etc. The
etceteras suggest the fact that our libraries are full of books about our
military history and pride.
The 20112012 movie The Emperor gives an unusual perspective
on the end of the war period and the Emperors role. Tommy Lee Jones
gives an award winning performance as Douglas MacArthur. Despite
my dislike of MacArthurs leadership style, megalomania, and politics,
he deserves credit for presiding over a peaceful occupation and the establishing of a thriving industrial base and a good public school system.
I am disturbed that we still have a sizable military force on a base in
Okinawa, and the Japanese citizens wish we would go away.
south of the border

Another one of Jim Oliveiros brain storms was for us to travel down to
Mexico City and give some lectures at the International School there.
He knew the principal, who was happy with the idea and able to pay
part of the costs.
Looking back, it is not clear at all that this junket was justified for

small dramas

TEPS/NEA. But I was a pushover for such an opportunity and decided

to take Donna with me, as I took Druanne on the Hawaii trip.
The business part of the trip was a couple of talks at the school and
a couple of dinners with the principal and some teachers. The highlight
of the enterprise was the opportunity to see wonderful thingsthe
Great Pyramid, the Hanging Gardens, the huge and outstanding Anthropology Museum, Diega Riveras fantastic mural and much more.
Donna says what she remembers most is seeing a dead man on the
sidewalk in Mexico City as pedestrians stepped over him.
For me this trip was another lesson about the huge gap between
the small middle class and millions of poor people living in slums in
many, many cities of the world, including sadly, American cities.
a l a s k a : c o m e f ly w i t h m e

My excuse for a great trip, my first, to Alaska was an invitation to give

the keynote speech at the Alaska Education Associations annual convention in Anchoragean audience of about 1,500 people. The speech
seemed to go over well, and I enjoyed talking to many very friendly
teachers, some with interesting stories to tell about their experience
teaching in isolated Inuit villages. There was good media coverage,
including a front page photo and story in the Anchorage daily paper.
Somebody else will have to judge if the NEA got its moneys
worth for the expense of my having such a great time in the 49th, or is
it 50th state. One of the teachers at the convention in Anchorage invited me after my speech to go flying with him and his wife, as he piloted
his small plane from Anchorage to Fairbanks. I was excited and relished
the idea of flying in a small plane again. I liked the flying and for some
reason wasnt at all afraid.
In Fairbanks we saw a part of that years Iditarod sled race and spent
a couple of days seeing that small city which seemed like a frontier
town to me. The dogs were amazing to see. All very Call of the Wild.
I met an artist who had done a huge mural for the main library of
the University of Alaska in Fairbanks. She gave me a small artists trial
painting of a large mural she did for a commissioned mural of native
Alaskan fishermen and their wives and children preparing the fish they

ac t f i v e



had caught. We have had that wonderful painting in the form of a small
water color artists print hanging in our living room ever since.
On this same trip I met a second artist, visited his studio, and
bought an abstract painting that I liked that also became a part of our
growing personal art collection. The artists names have slipped out of
my memory. Why didnt I keep a journal then? In 2005 when Joyce
and I went to Fairbanks on a tourist visit, we bought another watercolor print by the same mural artist.
Seeing Alaska from the air in a small plane was a thrill for me.
We flew close to Mt. McKinley and the Denali National Park. I was
impressed with the different perspectives of most of the teachers and
other people I met and talked to in Alaska. Many said that they felt like
pioneers. They seemed progressive in their political and social ideas.
They often said they felt isolated and misunderstood by the rest of the
country, referring to the other states as the outside.
The politics of the state were at the time liberal, as exemplified by
one of the their first US Senators, a very liberal Democrat, Ernest
Gruening. Their current conservative Republican politics and Sarah
Palin came much later. I am not sure why. I dont pretend to know
why this dramatic political shift has occurred, but I know that I became
then and still am supportive of the rights of the native peoples there to
maintain their traditional life style including using whales as a major
source of their diet. As a foodie, I remember on both of my trips to
Alaska enjoying lots of fresh caught wild salmon, cooked in open grills
on wooden planks.
on the brink

We had one or two of our three or four meetings of the Commission

in interesting places, mostly as a reward to the members and also for the
key staff. My justification for this travel was the thought that different
sites would promote understanding and bonding among the members
and with the staff, and it was also for Commission members to bring
along family members at their own expense. These trips out of Washington were also a form of rewards for the hard-working unpaid members. I often also included Joyce and our daughters in these events, as

small dramas

I saw it as a way for the girls to get an idea of how their father earned
his living. Our locations included Toronto and Montreal, Miami, San
Francisco, New York, and Cheyenne.
There was little of dramatic interest in any of these visits, except
the meeting at Flagstaff and the Grand Canyon. One day we had an
outdoor picnic right on the brim of the Grand Canyon. Bob Poppendiek, an ex-officio Commission member representing the Office of
Education, was eating lunch and walking around a bit. He slipped and
fell about 20 feet down the slope leading to the edge of the Canyon. It
was a really scary moment for him and all of the rest of us, because if
he had not been able to stop his slide, he could have tumbled into the
Canyon itself and not survived.
The other dramatic event was an invitation from the Hope Indian
tribe to visit their reservation and observe their annual Snake Dance. As
I recall member Bob Bush arranged this adventure us through connections at Stanford, where he was a Professor. The dance, with many real
live rattle snakes sometimes gripped in the dancers mouth. Unforgettable and scary. I describe this event in the about by various intersections
with American Indians.
A few years on a trip in Appalachia I learned about the groups that
engage in religious rituals with live poisonous snakes. How vast and
mysterious are the varieties of religious experience and beliefs.
t h e t wo t e p s yo u t h p ro g r a m s

An early issue for me at TEPS was how to deal with two large national
programs that were lodged with the TEPS Commission and part of our
responsibilitythe Future Teachers of Americas (FTA) and the National Student NEA.
Future Teachers of America
The FTA was founded by the NEA is 1937, as part of a tribute to
Horace Mann. Its founder and guardian over many years was Joy Elmer
Morgan, who was for a long time also the Editor of the NEA Journal.
The Director had been, and was when I arrived at TEPS, Mrs. Wilda
Faust. The FTA was, and is an example of an organization or movement
which has been neglected by education historians and other scholars.
ac t f i v e



I didnt know much at all about the organization and really didnt
take the time to find out as I should have done. I concluded without
any real investigation that the FTA organization had about 70,000
members in several thousand local high school clubs mostly in small
towns and suburban districts and was largely a kind of teenage tea party
groupunsophisticated and not very significant.
This was really shortsighted and decidedly bad leadership on my
part. I was guilty of intellectual snobbism and decided to wait until
Mrs. Faust retired and then have the TEPS Commission consider and
decide what could be its future. I never really gave the matter any serious attention. I never received any criticism inside the NEA or outside
for this inaction. Looking back, I was a snob about the whole thing and
missed an opportunity. I was too slow in learning and embracing how
important it is to get to know and respect the people who are part of
your staff.
I dont want this memoir to be too much of a Collection of Regrets or mea culpas. But here is one. I do regret never taking the time
to really get to know Mrs. Faust, to recognize her years of dedicated
service to the NEA, to the FTA and to education as a calling. I was too
young, ambitious, and impatient to treat her with the kind of professional respect and kindness she deserved. I hope this was the beginning
to grow up to act more like I really knew how to and felt about how
to treat ones co-workers. I neglected the humanize part of the troika
discussed earlier in this Memoir. I regret that Mrs. Faust is no longer
alive to write her own part of this Memoir dealing with the FTA and
with my leadership or lack of it. I know I would not like the product
of that effort.
The organization has existed under several different names since
its founding in 1937. The organization has a new life under President
Obamas Department of Education and is now affiliated with the Phi
Delta Kappa Fraternity. FTA continues to grow and change in the 21st
century. In 2005, the organization changed its name to the Future Educators Association to acknowledge its chapters outside the U.S.
In 2010, the U.S. Department of Education Office of Vocational and Adult Education recognized FEA as a Career and Technical
small dramas

Student Organization, allowing programs to apply for federal funding.

In 2011, the Phi Delta Kappa International Education Foundation
distributed over $47,000 dollars to student members of the Future
Educators Association who planned to enroll in education degree
programs after high school. The same year, FEA launched Go Teach, a
national magazine for high school students that aimed to elevate the
image of the teaching profession by exploring new ways to teach and
learn in the 21st century. At the beginning of 2012, FEA had just over
11,000 members in 36 states, 30% of whom were from historically
under-represented populations in the teaching workforce. Secretary
Duncan spoke at a national conference in 2007 and said the following:
Although FEA has had many homes and many names during its rich
history, its purpose has remained largely the same: recruiting the best
and most capable students and elevating the status of the profession.
Over the years, FEA has helped thousands of students develop the skills
and strong leadership traits that are found in high-quality educators.
We hope that yousll join us in our work and help keep the bridge to a
career in education strong. Looking back I know I missed the boat in
not recognizing the potential of the organization. In retirement, I could
have written the badly-needed book about the organization.
Student NEA
I did give a little more attention to the college-level organization, the
Student NEA, which was headed then by Richard Carrigan. The organization had existed for about 25 years and by the early 1960s had
more than 10,000 members. It was a national program designed to interest college students in teaching careers and specifically in becoming
members of the NEA. The data indicated that it was in mostly nonelite colleges and its members were overwhelmingly white and middle
clas. Once again I was guilty of snobbism just as are many elite colleges,
here another mea culpa. Or as many today love to say, my bad.
I decided to bring in new leadership for both of the student organizations and hired my old friend at TC Dirck Brown, who was
then the Dean of Students at the University of Iowa. Dirck and his
wife Molly moved to Washington, and he spent nearly a decade at the

ac t f i v e


NEA and was a competent leader. The Browns and their four daughters continued to be close personal friends that shared Thanksgiving,
Christmas and other activities with us. We knew them from our days
living at Grant Hall, the graduate student apartment building for Teachers College on 122nd. Street. I always thought of Dirck as one of my
very close friends. Dirck died much too young about 10 years ago. He
was responsible for my somewhat belatedly digging into my adoption
b u i l d i n g a l l i a n c e s : t e p s a n d t h e p e ac e c o r p s


I see the Peace Corp as one of JFKs greatest achievements. Its roots
were in the ideas of Hubert Humphrey and other liberal internationalists who had similar ideas for the usefulness of cross national exchange
of talent. Kennedy under the skillful hand of his brother-in-law Sargent
Shriver made it happen and work well.
My idea of working with the Peace Corps for a link to TEPS was
to try to capitalize on the talents and experience of Peace Corps volunteers when they returned from their overseas assignments. I met with
Peace Corps staff and gained the support of the TEPS Commission to
initiate an informal arrangement with the Corps to communicate with
returning volunteers about teaching opportunities. It actually worked
fairly well and a substantial number were recruited. I cannot find the
actual numbers after trying the Peace Corps archives. We recruited
three young returning volunteers to work for us at TEPS in Washington, as a kind of example or model.
The personal benefit to me of my work with the Peace Corps was
that I became increasingly visible in a positive way in some Washington
circles and was invited to have an important role in the White House
Conference on Education early in LBJs time in the presidency. These
things helped to change my image from being a part of the stodgy,
tradition bound NEA to someone more hip in a changing world. I
experienced firsthand what a difference in the Washington scene image
makes. Look at the Netflix House of Cards, which offers a good perspective on this point.

small dramas

Our three Peace Corps veterans who joined our staff in Washington all worked out well. One of them is now Margo Edelfelt, married
many years to the man who replaced me as head of TEPs when I went
to the Office of Education.
A sidebar small drama at least tangentially linked to the Peace
Corps follows here. The chief staff lawyer at the Peace Corp was our
friend Chuck Woodard, He was the brother of Joyces close friend and
sorority sister at UCLA, Patty Woodard. We became good friends of
Chuck and his wife Margaret when we lived in New York for graduate
school. Chuck, a brilliant, funny, sometimes acerbic lawyer was a key
staff leader at the Peace Corps alongside Frank Mankiewitz. Frank
was the son of movie screenwriter Herman Mankiewitz, the nephew
of Director Joseph Mankiewietz and the older sibling of one of my
former students at Beverly High.
When I was at the Office of Education, I had a long series of disagreements and run-ins with Teacher Corps Director Dick Graham,
who had also been Peace Corps staffer. Eventually, with Commissioner
Doc Howes support, I fired him.
Frank Mankiewitz wrote a fairly angry letter to the Washington Post
attacking me as being some kind of a mindless bureaucrat for firing his
friend and former Peace Corps staffer Dick Graham. Chuck Woodard
saw the letter and wrote a long and very thoughtful response to it. My
letter to Chuck thanking him for his support is contained in the Letters Appendix of this memoir.
TEPS and Catalyst
I became acquainted with Felice Schwartz, a brilliant, wealthy, and risk
taking feminist who started an organization to promote the idea of
different career paths for women in various fields. I worked primarily
with Jean Sampson, another Smith College graduate who became one
of Felices chief staff members.
One Catalyst idea was for part time work in education as a way
for more women to begin and maintain an education career and other
careers while raising a family. The idea was that schools would hire
two women for a single job and they would split the time. Catalyst got

ac t f i v e



some financial support and some encouragement from major foundations. It became controversial in the broader feminist movement
because it advocated that women take an aggressive approach to trying
for leadership positions. This was way ahead by decades of Sheryl Sandbergs book in 2012 Lean In. Catalyst called on businesses and schools
to accommodate different career paths and timing for women rather
than women accommodating to the institutions.
My effort to have a NCTEPS alliance with Catalyst is an example
of my plan for TEPS to nurture innovative ideas that might attract
more talented people to teaching. I worked primarily with Jean Sampson to give some visibility and non-financial aid to Catalyst. NEA
leadership was not very interested in such schemes. Neither were most
school systems. Feminism was still seen as too radical, bra-burning and
aggressive by most men and politicians.
Jean and I remained friends for a few years, and after the Nixon
election in 1968, she encouraged me to apply for the presidency of
the University of Maine, where she was on the Board of Trustees. I
did apply and was interviewed in Orono and Portland over a three day
period, but decided to withdraw as the new Commissioner of Education, Jim Allen, encouraged me to stay on. See a later entry about
Allens ill-fated time at the Office of Education.
The Catalyst organization still exists and appears to be thriving
in 2013 working on increasing opportunities and advancement for
women in careers.
t h e y e a r o f t h e n o n - c o n f r e n c e 1966 67

My final year or so with TEPS turned out to be the most controversial.

With the Commissions support, I decided that it was time to move
beyond big national conferences. This reminds me a little bit in 2013
of how the new Pope Francis is breaking ground by moving away from
formal visits and meetings and urging the Church to get closer to the
people, especially poor people. Drawing a comparison to my action
and that of a Pope is decidedly over the top, but I was often looking
for breaking new ground and shaking up traditional ways of doing
things. TEPS like many other organizations was still wedded to the idea

small dramas

that traditional conferences were their chief weapons for support and
With the staff and Commission leaders we decided to decentralize
the national conference idea and to invite hundreds of local schools
and their NEA unions to develop and implement new projects to put
some of the TEPS ideas into practice differentiated staffing patterns,
using Lead Teachers with more responsibility and higher pay, involving
parents in school affairs, giving teachers more real voice in curriculum
and classroom decisions, new ways to support and encourage beginning
teachers. About 120 schools and their associations agreed to participate.
I hired a new staff member to organize and coordinate the effortsJim Oliveiro, a recent Ph.D. graduate from Stanford, where his
professor and mentor was Bob Bush, who was a long time member and
chairman of the national TEPS Commission. Jim had been an innovative and successful high school principal in Poway California. He was
energetic and a definite maverick, sometimes unpredictable. A careful
reader might note my career long tendency to hire personal friends and
Stanford-connected people. No apologies, but a fact.
Soon when I left TEPS and with my recommendation, Jim left the
NEA to become principal of the new Nueva School, founded by my
friends and financial supporters, Karen and Norman Stone. Norman
was the son of Clement Stone, Chicago insurance multimillionaire
and believer in the power of positive thinking. Jim persuaded Barbara
Kawauchi to leave IRE after our incubation time at Yale and become
administrative assistant at the new school. There are several small
dramas that can be told about the next years at the Nueva School, but
they wont be told in this Memoir unless Barbara accepts my invitation
to write something for this Memoir. Barbara stayed in a key role at the
school until she retired in 2012.
Most of the rest of the NEA never really warmed up to the
Non-Conference idea. To many insiders it was an off the chart idea.
Since I was soon to leave TEPS, there was never any serious evaluation
of the project and its results. Too many potentially useful projects just
disappear down the sinkhole of history.

ac t f i v e


r e - c a p p i n g t h e t e p s g oa l s

Here are eight areas of work that stand out for me as the goals of the
TEPS movement, at least as I can remember and restate them I will
omit discussion of these here and add another appendix to the memoir.


To strengthen the accreditation system for teacher education.

To see substantial increases in the arts and sciences knowledge and
competence of new teachers in all grades, K12.

To see widespread adoption of school district policies to require
support and supervision for all new teachers.
To see widespread adoption across the country of various forms of
differentiated staffing patterns, which include Lead or Master
teachers as well several categories of teacher aides.
To see major improvement and change in in-service programs and
requirements for all teachers.

To achieve in nearly every state a legally constituted Board with
majority teacher representation to oversee teacher education
standards and programs.
To encourage high quality alternative approaches to teacher prepa
ration and licensure. No systematic evaluation has been done of
the degree to which any of these goals were achieved. Some recap
of my opinions about progress and a lack of it can be found in the
b e ac h t i m e

In 1967 just before I moved to the new job with the US Office of Education (OE) Joyce and I decided that the small increase in my salary
would give us the opportunity to buy a second home at the beach in
Delaware or Maryland, as we had dreamed about for at least five years.
We had made several scouting trips to the Rehoboth Beach area. Over
two or three weekends we looked at several properties in the area.
We then found on our own a new development named Ocean
Village, about a mile north of Bethany Beach. They were selling
new houses all on stilts right on the beach side of the highway. We
looked at two or three of the models and then settled on one that was

small dramas

nearly finished that was selling for $21,000 with a very small down
paymentthree bedrooms, two baths, a nice kitchen, front and back
porches, parking under the house because of the stilts. We bought it,
and moved in on a weekend in the spring of 1967.
We loved the house and the beautiful long, clean beach a hundred
yards away. Over the next few years we went often, with both Donna
and Druanne, usually with one or more of their friends. We sometimes
invited our friends from Washington and New York to visit on weekends and sometimes staff members from Washington.
Having the beach house turned out to be one of the best things
we had ever done. The house was within walking distance to the little
village of Bethany Beach, a short drive to restaurants, Jakes small town
market was 5 minutes away, and it was just minutes to Phillips Crab
House in Ocean City, Maryland, a little farther to miniature golf places
and the Ocean City Boardwalk and Amusement Park. We have many
great family memoriesbuying just-caught fresh flounder from an old
guy who set up shop at a pier on the Bayside of the highway, enjoying
many competitive miniature golf games and board games at the kitchen
table, soaking up sun for hours, and riding waves, taking trips to the
Boardwalk, and 30 minute car trips to a quiet little Delaware town
with a little old movie house. Donna and I still remember seeing The
Heart is A Lonely Hunter there.
We always tried to avoid the many Delaware speed traps on the
2-3 hour trips from Bethesda to Ocean Village The trip was made
easier when the main long Bay Bridge expanded to four lanes. We did
get caught once by a surly Delaware cop who gave a choice of paying
50 dollars on the spot or going with him to the police station to see
the judge and think about the possibility of a night in their jail. I envisioned an ending like one of Flannery OsConnors dark short stories,
so I paid the fine.
Our memories also include driving back and forth from Bethesda
with Donna and a friend and all of our gear jammed in our little red
beetle, stopping for dinner at
McDonalds on the Annapolis side of the Bay Bridge, playing bridge
with Betty and Rod Leonard who had bought a house in another
ac t f i v e



beach colony a few miles away, seeing Marilyn and Stew Tinsman, who
bought a house two doors away from ours in Ocean Village, making
a few friends with other Ocean Village regulars. These are the kind
of memories that have stayed fresh for me over all of the intervening
Another great memory for me is how cleansing and refreshing
it was for me to walk on the beach and forget for a while all of the
tensions and turmoil in the office. We kept the house for a year or two
after we moved to Marblehead and once or twice used it for a week of
vacation with part of the family. We finally decided to sell (a big mistake financially as prices were about to go sky high.) We thought about
buying another beach house in Massachusetts or Rhode Island, but
never got around to it before real estate prices went up so much that
we were priced out of the market. It is too easy to collect items in that
mental regret collection.
The Ocean Village house and all of the things that went on in and
around it are among the favorite memories for both Joyce and me and
to some extent for our daughters.
pa r e n t p ow e r

My first personal venture into parent involvement in a real school occurred when we lived in Bethesda. The event was not directly related
to my job at TEPS but certainly influenced by it. The experience also
foreshadowed my decision a few years later to found the Institute for
Responsive Education.
Our older daughter Druanne was in the fourth grade. She attended
the Fernwood School, a neighborhood public elementary school, part
of the well- regarded Montgomery County School System. The reputation of the school system was one of the reasons we chose to live in
Bethesda rather than in Virginia or DC.
Partly because of my dissatisfaction with the powerlessness of parents in my daughterss elementary school, I was elected to the schools
three-person board of trustees, which in Maryland had at least on
paper, oversight of school programs and the performances of the principal. When two of us on the trustees board became dissatisfied with

small dramas

the laissez faire approach of the principal to what we felt was well-documented inadequate performance by two or three of the teachers, we
tried persuasion, but ran into serious opposition from some parents and
the central school district administrators. We were told that the trustees
should see themselves as school supporters and advisers, not critics.
After a long struggle, we did manage to get the principal removed,
but he was simply transferred to another district school. This is a nice
personal example of how too many school systems handle inadequate
principalsmove them around from school to school. They hope that
one of the placements will see improvement.
i h av e a d r e a m : t h e c i v i l r i g h t s m ov e m e n t a n d m e

I write this close to the 50th Anniversary of the August 28, 1963,
March on Washington in which I took part. I am proud of marching
that day, but as I look back on the years of the Civil Rights Movementmid 1950s to 1970s, I remember that I was mostly a bystander
making modest financial contributions to Civil Rights causes, reading,
and talking. I was cheering from the sidelines. I secretly yearned to be
more of an activist. In our bathroom over the years we have displayed
Picassos famous drawing of Don Quixote and Sancho Panza and the
windmills. Wishful thinking?
The March on Washington in 1963 stands out in my memory,
because I actually marched instead of watching. I was among the few
NEA staff members who participated in the March. The official NEA
position was quietly neutral, a lot like the President Kennedy and the
White House stance.
JFK was worried that the march would turn violent and that inflammatory speeches would lose votes in Congress on the very moderate Civil Rights legislation that JFK wanted to see enacted. J. Edgar
Hoover did everything he could for years to discredit Martin Luther
King and to try to discourage the 1963 march. As we know that, we
also know he had files full of information on JFKs sexual life and private doings of dozens of famous people around the country, including
the Kennedys and LBJ.

ac t f i v e



The fear of violence was a deterrent to some possible participants,

especially parents with children. Joyce and I decided that she would
stay home with the children who watched on TV. It turned out that
the huge crowd of 200,000 plus included many families and children of
all ages. There was absolutely no violence, few arrests, and an a feeling
of security, peace and calm.
Behind the Dream, A 2012 book by Clarence Jones draws a detailed picture of the lead up to the March on Washington. Jones, a King
insider and his chief lawyer for a few years, deals with the shaky planning, squabbles and ego-fights within the Civil Rights leadership about
the March and the speech.
The book relates an often overlooked fact that Kings written
speech, which was distributed in advance to the media, did not include
the I Have a Dream theme. About halfway through Kings prepared
speech, Mahalia Jackson, who sang, sat on the platform, and was a close
friend of Kings, called out to him, Martin, tell about your dream. She
wanted him to leave the more serious, somewhat academic content of
the written speech, and get into the black preacher style. He took the
advice, and used the I Have a Dream approach that electrified the
crowd and millions of other people across the country and the Western
world. Many observers now rank that speech along with the Gettysburg address and FDRs first Inaugural speech as the greatest speeches
in our history. I am glad I was there. I am glad I heard it, I am glad I
Of the 100 or so speakers that day, there were zero women. Mahalia
Jackson sang, but gave no speech. This reflects the attitudes of most of
the Civil Rights leaders in that era. They were not very sensitive to the
feminist idea and complaints.
Another Jones anecdote is that young Senator Teddy Kennedy
asked his two brothers whether he should go to the March. They said
notoo dangerous and he would attract too much attention. Teddy
went anyway, sat next to Mahalia Jackson in the front of the platform
and heard Mahalias plea to MLK to use the I Have a Dream theme.
A little footnote about NEAs cautious often conservative position
during the Civil Rights Movement. A decade or so after I left TEPS, I
small dramas

learned that NEA Executive Bill Carr and the NEA officialdom were
taking large grants of money from the CIA, I guess mostly for their
international activities. This knowledge for me is a great reminder
about how pervasive and surprising CIA operations and money were
then and certainly are now.You dont even have to watch Showtimes
Homeland to agree with this assertion. It is also not hard to believe that
important private organizations and governments lie or obscure the real
facts. This is clearly a bipartisan, left and right tendency.
s w i m - t i m e s e g r e g at i o n

Here is another small drama about of my own limited activism. When

we moved to Stratton Woods in the Fall of 1961 we joined a small
swimming pool club about a mile from our new house. It was just a big
pool and locker rooms, no other facilities. No country club amenities.
We swam there often, and Donna became a good young swimmer,
once or twice winning a race or two in the 6 to 8 year old backstroke
Sometime after the March on Washington two friends from India
came to visit and I asked the man to go with me for a swim at the club.
When signing in, I was told he couldnt come in. He was dark skinned.
He couldnt join or even swim as a visitor. Terrible example of Jim
Crow even in our supposedly liberal Bethesda.
I asked to meet with the Clubs Board of Directors and tried to
persuade them simply to change their ridiculous policy. They said no.
With another member, who was the father of a friend of Donna swim
team friend and an Editor at Time Magazine we agreed racism seems
to be like concrete, sometimes tough to loosen. Together we called a
membership meeting, put up some notices, and then had a vote on a
resolution to the Board. The vote was about 60-30 in our favor, and the
Board backed down.
It was a small victory, but the irony was there were very few blacks
or other people of color living in the vicinity of the club, and it was a
year or two before someone else brought a black visitor to swim and
even longer before a person of color joined.

ac t f i v e



A Boost From LBJ

In the early and mid-60s because of the Civil Rights movement and
the Cold War, education was moving way up in political importance
in the political scene nationally. President Johnsons landslide victory in
1964 and the Democrats increased strength in both houses of Congress
set the stage for the passage of the nations first huge general education
bill, the ground breaking Elementary and Secondary Education Act
(ESEA) of 1964. Missing from ESA were any significant provisions for
improving the preparation of teachers and other school staff and attention to higher education.
Led by Teddy Kennedy and a young liberal Senator from Wisconsin, Gaylord Nelson, Congress passed an important higher education
bill in 1965. This Law included the creation of a National Teacher
Corps, which was to be modeled somewhat like the politically popular
Peace Corps. The idea was to recruit young people, primarily white,
middle class, and socially motivated, college graduates mostly from elite
liberal art colleges and universities. They would be given brief training
and then be placed to teach low income urban and rural school districts. This by-passed the traditional departments and schools of education which were seen as not doing well at all and thought that it would
be pressure on the teacher education institutions to change. At TEPS
we supported the idea and the national attention it gave to the importance of teacher recruitment and preparation.
Within a few months the Congress wisely broadened the teacher
education provision by enacting the Educational Professions Development Act(EPDA). Here is how Wikipedia described the Act:
EPDA of 1967 (P.L. 90-35) amended and extended the Title V
of the Higher Act of 1965. It was intended to improve the quality
of teaching and to help overcome the shortage of adequately trained
teachers by implementing training and retraining programs. The act had
the intent of attracting top quality people capable of improving education during short- and long-term assignments in the profession.
the presidential commision

Here is when I quietly walk onto the stage. One of the features of

small dramas

the War on Poverty was participatory advisory committees of public

people to offer oversight and advice to Federal programs. The EPDA
Act mandated a national commission appointed by the President. I was
appointed along with about 12 more people10 white middle age
men and two white women. I was thrilled to be chosen and worked
very hard to prepare and become familiar with the new law. I met with
the group three over several months. The meetings were attended by
Commissioner Doc Howe and a few of his aides and staff members
who were already involved in programs that would be included in the
new Bureau. The chair was Larry Haskew, the well-known Dean of the
School of Education at the University of Texas in Austin.
At the meetings I sat next to one of the two women on the group,
Sister Corita Kent, an artist from of Marymount College in LA. The
Commission had a small staff of its own and was at least in theory independent of OE itself. I was able to participate actively in the discussions and make points about the need for new approaches in changing
the preparation of teachers and other staffs including teacher aides for
serving low income and minority children. Sister Corita and I had the
opportunity to get acquainted. I tell the rest of that story in another
item in this memoir.
This is scant attention to this Commission now and my files are
bad. Even Google failed me this time and produced nothing about this
g e t t i n g s e t f o r m a n ag i n g t h e n e w l aw

In order to administer the new law, Harold (Doc) Howe, the OE Commissioner decided to create a new BureauThe Bureau of Education
Professions Development (BEPD) and started a search for a new Associate Commissioner to head it. The establishment of the new Bureau was
controversial as the five existing Bureaus leaders would have preferred to
administer all or part of the Act, and a new Bureau requires transferring
some personnel slots and office space from existing units. It seemed
that the Teacher Corps was likely to be included in the new Bureau.
The Teacher Corps Director, Dick Graham, strongly preferred
have the Teacher Corps be an independent unit reporting directly to

ac t f i v e


the Commissioner. For months before the new Bureau was decided
on, Graham worked through memos, calls, and contacts on the Hill to
have the Teacher Corps established as a separate unit reporting directly
to the Commissioner. In my TEPS role and as a member of the new
Commission I was one of the people he lobbied on this issue. We had
lunch together in the NEA Cafeteria. He envisioned the Teacher Corps
as a large new counterpart to the Peace Corps. Graham was a persuasive man, with the impact of his message on me slightly dimmed by his
intensity. If we had been across the street at the Jefferson Hotel, I would
have had two martinis with lunch and have agreed to anything he
said. As it was, I was not very excited by the issue, a la House of Cards,
seeing it as just another bureaucratic detail. The fact is that I had wisely
already given up the two-martini drill for lunch.

m ov i n g o n

After seven years at the NEA I was ready for a change as I was certain
that the NEA was going to be much more focused on its hard fight
with the American Federation of Teachers over which organization
would be able to organize the greatest number of teachers than they
were on school reform work as championed by me and TEPS. I
thought about the new Bureau and the opportunity that it offered.
The possibility of heading this new enterprise beckoned alluringly, but
before I got around to applying, Doc Howe called me and asked me
over to talk.
My work on the National Advisory Commission had gotten the
attention of Howe and a few of his staff. They fortunately saw me
not as a devoted NEA representative, but as someone inclined toward
reform in teacher education. So, after a few months Howe and the
Secretary of HEW John Gardner, decided to put the Teacher Corps in
the new Bureau and to name me as Associate Commissioner to head it.
A few weeks of vetting occurred, including visits and calls from the
FBI to former neighbors, friends, and former colleagues in other jobs. I
passed. One neighbor reported that one agent ruffled through our trash
can to see if too many bottles there would suggest a drinking problem. I was interviewed by John Gardner, Howe and two of his special

small dramas

assistants. One was Steve Trachtenberg, who when I joined the faculty
at Boston University, was a Vice President and head of the summer
session at BU. Steve undoubtedly later supported my appointment by
President Silber.
On March 1, 1968, I was sworn in by Commissioner Howe to be
one of the six Associate Commissioners in the US Office of Education,
which was then a part of the huge Department of Health, Education,
and Welfare (HEW). Joyce, Druanne and Donna were there at the
swearing-in, all dressed upwatching with great pride, I guess. I was
floating on a cloud of excitement way above reality. Joyce told me several times, after the ceremony, quoting from a writer, In Washington,
it is important to grow but not to swell. Had my mom been alive still,
she would have said, Dont bust your buttons. Through four really
difficult years in the new job, Joyce was always supportive but had a
good sense of the need to keep my sense of importance under control.
I did not always succeed, as the quote from Edith Wharton at the top
of this Memoir suggests, vanity is difficult to overcome.
c a r r i e d away : s e l f - i m p o rta n c e l o o m s

One of my most important memories of those years was an incident

after I had been promoted to Deputy Commissioner. I met in my new
many-windowed office just a few feet from the Commissioners Office
with a group of College Deans. It was toward the end of my first
weeks with the new title and expanded role and I was apparently a bit
overbearing. One of the Deans was my good friend George Denemark
from the University of Kentucky. With him was a young doctoral student George Madden, who was working with him as a kind of intern
or special assistant. For some reason he lingered in my office for a few
moments after the others had left and Dean Denemark went briefly off
to talk to someone else.
George Madden did what people seldom do when dealing with
people of relative power and responsibility for making decisions about
the giving out of millions of dollars. I dont remember his exact words,
but I was stunned by his comments. He told me in essence that I was
exhibiting a big head, arrogance, and I that should worry that my

ac t f i v e


sense of power and position might get out of hand and damage me as
a person. He was right. I thought long and hard about what he had
said and how brave and unusual and kind it was of him to care enough
about me to give me such unsolicited and blunt advice. This advice
helped me some to come down to earth and begin to get back to what
I think was my normal behavior in professional work and relationships.
I wish I knew how to reach him in 2014 to say thank you.
a n a rt i s t s u n u s u a l l e g ac y


Heres a story with many odd links. In 1967 after the Congress passed
the new teacher education reform law President Johnson was required
to appoint the new National Commission on Education Professions
Development. I was one of the thirteen people chosen, and I was
delighted. By many I was seen as the NEA Establishment guy on the
Commission, but that is not how I felt or acted. One of the other
members I remember most vividly was Sister Corita Kent, a Nun from
Immaculate Heart College in Los Angeles, a Catholic Womens College
abutting UCLA. She became a friend. She was already widely known
as an artist with a unique style and as a maverick who had incurred a
negative response from conservative Archbishop McIntyre of LA and
from some men in the Vatican. Some of her drawings were infused with
spiritual references to God but splashed with vivid colors and unusual
scribbled comments. For example, in one piece she described Mary as
the juiciest tomato in the garden.
Joyce and I bought a few of her prints which are still hanging in
various rooms of our house. And, I took one original piece to one of
our meetings, and she signed it with a nice comment on it for me.
We were thrilled. Joyce loved the way Sister Corita envisioned God
and Jesus through color and a few choice wordswhat the Cardinal
thought were weird thoughts. I loved the art, and wasnt bothered at
all by the religious slant to it.
During that year the nuns at her College broke from the Church
and established a separate group. Corita Kent then left the Church and
moved for a while to Boston. She was commissioned in Boston by
the Gas Company to decorate one of the two large gas tanks on the

small dramas

Southeast Expressway with very colorful swatches of paint, which till

recently still adorned the tank and brightened what was an otherwise
drab urban vista. Corita Kent died of cancer just a few years later at an
early age.
In July of 2014 the Boston Globe updated the newest development
about the tank and the art showing there is more to the story. For me
one link often leads to another. The Boston Globe in July 2014 reported the following story: The 40-something-year-old tank, which holds
331,000 barrels of liquefied natural gas, was one of a pair looming over
Morrissey Boulevard. It was actually its twin that was first painted with
six splashes of color in 1971 by former nun turned graphic artist Corita
Kent, who was commissioned by a Boston Gas executive.
It seemed a neat thing to do with the tanks oval form, she said
at the time. To me it represents hope, uplifting, and spring. Its a joyous
expression, joining heaven and earth together.
It was the worlds largest copyrighted work of art when finished,
drawing praise, jeers, and even controversy. One worry voiced by a few
Vietnam veterans and residents of Boston alleged that one of the red
swaths actual had a hidden image of Ho Chi Min, the Communist
head of North Vietnam.
Still, when the original rainbow tank, as many called it, was
demolished in the early 1990s, its splashes had become iconic to many,
and Boston Gas officials had Kents artwork duplicated on the second
container a few years later. That white tanks only previous decoration
was the Boston Gas logoone word green, one blue, topped by a
The Gas Company reports that We are proud to maintain this
New England landmark. The tank is now being repainted but a
local historian says said as long as Kents painting stays on the tank, he
doesnt really care which utility logo the container bears.
But there is a little more to this story. Corita Kents defection from
the Church reminds me of the 20112012 attack by the Vatican and
some American Bishops on the relatively progressive views and actions
of many American Nuns. The new Pope Francis has apparently ended
the investigation and encouraged the American nuns. Joyce especially
ac t f i v e



liked Sister Coritas thoughts and quotes. For her it was a link to her
activity in The Nameless Sisterhood in Washington and to her early
quiet feminism.
Despite my non-religious convictions, I appreciated the color, the
imagination, and the loving spirit. Joyce had some of the prints and
statements framed. Here are a few examples:
Womens liberation is the liberation of the feminine in the man and the
masculine in the woman.
Another talks about God but if you change God for Love, we both
liked it. The framed print has been seen for years in our little first floor
bathroom in Marblehead.
To believe in God is to know that all the rules will be fair and that there
will be wonderful surprises also hangs in another room. And a favorite. I
Love You Very graces the wall beside our bed.
I find it interesting that this small drama is a link to my appointment by JBJ in 1967 to a National Commission and to the legacy of
an artist who was an early radical feminist, and also to this aging Memoirists somewhat distant link to a Boston landmark that I have viewed
hundreds of times. And finally there is our eclectic permanent art collection in Marblehead.
t h e r e a l i t y s h ow

From the first, the Associate Commissioners job turned out to be

much more difficult and demanding than I could have ever imagined,
and I found that I was not really well prepared for it. Starting a new
bureau was the first big problem. The heads of the existing Bureaus
were not enthusiastic about having a new bureau and another Associate
Commissioner. Some saw me as a competitor not a colleague. They
had to give up a few of their precious personnel slots and a few people.
The new Bureau inherited two fairly large existing programs, each
with a strong, experienced, charismatic leader who was not at all happy
having a new Boss, especially a young, ambitious one set on doing
things in new ways, and was determined to have a major impact on
how the countrys teachers and other education personnel were recruited and prepared.

small dramas

t h e t e ac h e r c o r p s

The first of the existing programs was the National Teacher Corps,
which was in its second year. Its head was Dick Graham, a very zealous,
aggressive man about 50 years of age. He was a successful and well-todo businessman from Wisconsin, and was close to Gaylord Nelson, the
Senior Senator from that State and one of the initial sponsors of the
Teacher Corps legislation. Dick was accompanied to the Office of Education as Director of the Teacher Corps by Bill Spring, who had been
a special Assistant to Senator Nelson. Graham was smart, dedicated, and
hard working, but very difficult to work with and hard to convince
about budget realities.
b i g e l ow s t u r f

A second transfer to the new Bureau was a set of programs headed by

Donald Bigelow, a well-known scholar, a brilliant historian and also
very ambitious man, with a substantial following of university scholars
around the country. His programs included a new one called TripleT,
which was aimed at influencing graduate schools and other academic
leaders in high status Universities thought it was a great program and
wanted to keep it. A second program in his part of the new Bureau was
a long standing popular one of grants to colleges and universities to
offer short-term training programs for teachers in the main academic
fields. I wanted to abandon this approach and direct more resources to
school districts and to new kinds of personnel for the schools such as
teacher aides. Now a little detour.
v e lv e t o n t h e wa l l

On the first or second day on the job I was visited by the Interior
Decorator. I had no idea that there was such a job or person. She
wanted to talk about what kind of desk I wanted and how the choice
of desks and colors and accessories would send an important message.
Unfortunately, that is probably the case and not just in Washington.
I ordered a plain table for a desk and told her I wanted the place to be
friendly, unpretentious, and comfortable. That was it. The only mistake
was that the wallpaper she had put up looked and felt like green velvet.

ac t f i v e


I have no idea how much all this new stuff cost, but it was certainly too
much and the wrong message in a very drab and unattractive building
two blocks from the main OE building. Another lesson in the ways
of Washington. And a mistake that did not go unnoticed by many staff
c o m m i s i o n e r s i h av e k n ow n

A rather odd way of bringing back some of the memories of my government years is to think about the Commissioners I have knowna
book title that will not sell well. But Education Commissioners were
an important part of my life in Washington and they were the most
important Federal official in education. Here they are thanks to

Sterling M. McMurrin (19611962)

My first face to face meeting with a Commissioner, was with McMurrin in 1961. He was a Mormon from Utah, and a pleasant, thoughtful
man who seemed like a surprising choice for JFK. He lasted in the job
only a short time. My purpose in requesting a meeting with him when
I was at TEPS was to seek his support for a plan to encourage returning
Peace Corps Volunteers to become public school teachers. My agenda
was just to let him know that there was something called TEPS at the
NEA and that I was its head.
Francis C. Keppel(19621965)
I met him through my friend Mary Kohler, as Keppel had been a
member of the Board of Directors of her organization the National
Commission for Children and Youth. I wanted him to know about
TEPS interest in supporting a strong national accreditation program
and five years of preparation for more teachers, as Dr. Conant had proposed. Keppel was an effective and well-regarded Commissioner.
`The Harvard aura always helps. He had been Dean of the Graduate
School of Education there. He was another part of Mary Kohlers
network of influential people who thought she was a living Saint. She
made it easy for me to dip into that network.

small dramas

Harold Howe II (19651968)

More Harvard, even after JFK. I met him when I became a member of
the new Presidential National Commission on Teacher Education in
early 1967. He was the one who a few months later hired me to head
the new Bureau of Educational Development (BEPD). I thought he
was an extremely good boss and leader, who had a fine sense of humor
and many good ideas. He was not a bit stuffy, the kind of guy you
could enjoy a beer with. He had also been a young Dean at the Graduate School of Education at Harvard.
James E. Allen, Jr.(19691970)
Nixons first Commissioner He was very supportive of my work as the
first head of the new Bureau and a good and progressive leader. He
had been the State Superintendent of Education in New York and was
widely respected across the country. He was really not at all partisan
and quite outspoken on educational issues. He was fired suddenly by
the Nixon White House an hour after he gave a speech condemning
the shooting of the Kent State students.
Sidney P. Marland (19701972)
Marland had been a well-regarded Superintendent of Schools in Pittsburg. He seemed very non-partisan, I was never sure what his Party
affiliation -if any- was. He had one theme (slogan) that he wanted to
push, Career Education, a broader slant on vocational and technical
education. He was committed to change in urban schools. We hit it off
well, and he supported my internal reorganization and efforts to keep
reins on Dick Graham. He was also responsible later for my promotion
to Deputy Commissioner and also called on me to set up the new
Bureau of Libraries and Educational Technology.
John R. Ottina (19731974)
A Republican from Southern California. I remember his management
style which featured an always completely empty desk top. He looked
at each written item that came to him quickly, delegated action on it or
tossed it out resolved. He never visibly stacked up the problems. We got
along very well. Our shared LA/California backgrounds helped.

ac t f i v e


Terrel H. Bell (19741976)

Commissioner for both Nixon and Gerald Ford, he was a first rate man
who later served as Secretary, appointed by Reagan.
Edward Aguirre (19761977)
Dont remember him at all.
Ernest L. Boyer (19771979)
Jimmy Carter appointee. I didnt know him and he had the job after I
had left Washington. He was highly regarded by many educators.


William L. Smith (19791980)

I had brought Bill to the Office and over the years we became good
professional colleagues and then good personal friends. Bill was the first
Black Commissioner and also the Last Commissioner. He died about
five years ago. His term as Commissioner expired in 1980 when Congress created the new Department of Education headed by a Cabinet
level Secretary appointed by President Carter, Shirley Huffstetyer.
No more Commissioners.
m a s s ac r e at k e n t s tat e

How about a little more House of Cards? (A Netflix famous series

about politics in Washington.) From early 1969 to May 1970 Jim Allen
was sailing along as a new Commissioner. He decided to emphasize
reading and initiated the Right to Read Program. President Nixon
was not paying much attention to education issues. Allen told me that
he hadnt spoken to Nixon in his office face to face at all. Nixon said
little as President about education issues publicly except occasionally
he would make clear his adamant opposition to school busing for
Then everything changed on May 4, 1969. Here is the Wikipedia
version of what happened:
The Kent State shootings (also known as the May 4 Massacre or the Kent
State massacre) occurred at University in the U.S. city of Kent, Ohio, and
involved the shooting of unarmed college students by the Ohio National Guard.
The guardsmen fired 6 rounds over a period of 13 seconds, killing four students

small dramas

and wounding nine others, one of whom suffered permanent paralysis. Some of
the students who were shot had been protesting against the Cambodian Campaign, which President Richard Nixon announced during a television address
on April 30. Other students who were shot had been walking nearby or observing the protest from a distance.
There was a significant national response to the shootings: hundreds of universities, colleges, and high schools closed throughout the
United States due to a student strike of four million students and the
event further affected the public opinionat an already socially contentious time.
One of the large protests occurred on Maryland Avenue right in
from of the Office of Education. The media were there in force. Daniel
Shorr from ABC TV interviewed some OE employees, including me
briefly. I participated and felt it was the right thing to do.
About 10 a.m. OE employees were summoned to a meeting in
the large HEW Auditorium. I of course went and sat with the other
Associate Commissioners on the stage behind our well liked commissioner, Jim Allen. Dr. Allen conducted the meeting and gave a very
strong speech denouncing the killings at Kent State and the actions of
the Ohio National Guard against unarmed students. He defended the
rights of the Kent State students to hold a peaceful protest. He asked
no one else to speak and took no questions. Within 30 minutes when
he was back in his office, he was called by a White House official Bob
Haldeman and told that he was fired and had until 12 noon that day
to clean out his office and leave the building. It was unprecedented for
the equivalent of a Cabinet Secretary to be fired in that manner and to
have the axing delivered by an aide rather than the President himself.
It was amazing and disturbing event! It was what Joe Stalin might have
done. Also very Nixonian.
A little personal footnote: Bob Haldeman, who was one of Nixons
two closest aides, was the son of the very rich owner of Oldsmobile
dealerships in LA. Bob was a student in the Christian Science Sunday
School in Beverly Hills. His teacher was Joyces mother, Carol Liscom.
When he ended up in jail after Watergate, my mother-in-law stopped
bragging about her ex-student.
ac t f i v e


The incident made Jim Allen a hero for a while in the growing
anti-Vietnam War movement. The sad ending to this small drama is that
about six months later Jim Allen died in a small plane crash in upstate
New York. I assume this was not a Netflix type of murder.
planning for the new bureau


With the help of other staff I set about setting goals and arrangements
for our Bureau and arranging a major reorganization to match the
priorities. I was continuing to hire new leadership in the Bureau, especially people of color and women. My Deputy was a fairly young man,
Russ Wood, a brilliant young straight-arrow administrator experienced
in Office politics and a student of hard-edged tactics. If he had a Bible
it would have been The Prince. I thought correctly that he would
bring skills to our work that would complement my softer approach to
management. He was quite used to taking the blame for tough decisions. He was generally feared more than loved in OE. The good-cop
bad cop routine sometimes comes in handy.
My first important hire was Bill Smith to head the largest new Davison in the Bureauthe Elementary/Secondary School Division. Bill
was the principal of a large high school in Cleveland, Ohio, and had
earned a strong positive reputation for being an effective principal who
was able to turn around an urban high school that had been failing in
major ways. Bill was an African-Americanbright, articulate, strong,
funny, and a good manager with a broad vision. I heard about Bill and
his work in Cleveland from Michael Annison, who later became a valuable Special Assistant. Michael had worked with Bill in Cleveland.
Bill Smith later became Associate Commissioner and head of the
Bureau when I was promoted, and then Bill was named as Commissioner by President Carter as the OE was ending and the new Department of Education coming to life. In the Reagan years he stayed on
as Director of the Teacher Corps and held several other administrative
jobs until he died much too early in the late 1990s. Bill and I became
very good friends and Joyce and I got acquainted with his wife Audrey
and welcomed them both several times to our homes in Guilford and
Marblehead. Bringing Bill to Washington was probably my best single

small dramas

act and contribution in my years with the government.

Another new hire as the chief of new Division was Dr.Tom Carter,
an African-American. I persuaded Iris Garfield to become our chief of
evaluation, leaving her position as Executive Director of the National
Committee of Citizens for Public Schools, which was the creation of
Agnes Meyer, publisher with her husband Eugene of the Washington
Post and Newsweek Magazine. She was also the mother of Elizabeth
Lorentz, who in 1973 became IREs first Board chair and longtime
supporter. I thought it was important to have a nonacademic citizens
perspective in a key role in the Bureau. Her links to Agnes Meyer and
the Washington Post were also part of that equation. She was a quietly
effective leader in our new Bureau and a very likable person.
t r a n s pa r e n c y : u n d e r t h e m i c ro s c o p e

One of the unusual al features of my time in the Office of Education

was my agreement to be studied by a Doctoral student at the Graduate
School of Education at Harvard, John Merrow. John made me and
my work to start the new Bureau and then undertake the renewal adventure the subject of his Ed.D. Doctoral dissertation. I agreed that he
could come and go as he pleased, attend any meetings and discussions,
interview anybody he wanted. I talked to him freely and quite often.
He was free, and I didnt mind, as it seemed like a good contributio
to learning more about how government bureaucracy worked when
change was the mode.
John Merrows report was quite good, fair, and useful in many ways
when it came out. But, and it is a big BUT the unexpected hitch in the
plan was that John was rightfully not sworn to secrecy about what he
was learning. He apparently talked a lot about what he was learning
with his friends and professors at the Harvard Ed School, including
Ted Sizer, the Dean. As it happened, John Brademas, the chair of one of
the main Education Committees in the House of Representatives also
served on the Board of Visitors of the Ed School. So Brademas also got
an inside, unvarnished view of me and our work.
What upset the leaders of the Ed School and through them Congressman John Brademas, was our decision to cut a lot of financial

ac t f i v e



support for Schools of Education and use most of that money to support our school-based programs, with grant money.
This minor storm ensued as the Harvard folks were able to rally
other College Education Deans to oppose our move. We did it anyway,
but I received a lot of negative views from many the Deans and
through them and John Merrow, John Brahmas. Brademas was a very
smart and effective, articulate, and liberal House leader. I had once had
him as one of the main speakers at our big national TEPS Conference
in Colorado in 1965. Brademas later became President of New York
University and John Merrow became and still is a major educational
journalist and the chief education specialist for NPR.
Years later I hired John to be the major domo and producer for a
big IRE video conference. He is a very talented and likable man. But
as it turned out it was probably not a good idea politically to have an
in-house spy. This may be carrying transparency too far. Many insiders believed that I was nave to allow this transparency plan to happen.
But of course all Presidents and other Federal officials like to profess
transparency but often dont really follow through. Even now, I think
it was a good idea to agree with John Merrows plan. But clearly transparency is easier to espouse, but often tough to live with.
m y c o n n e c t i o n s to j o h n m e r row

More detailed information about John Merrows observations at the

Office of Education during the first years of my time there is in the
piece just below contributed to me for this Memoir by John Merrow
in August 2014. John has been for many years Education Correspondent for PBS and is the head of Learning Matters in New York. Here is
what he wrote:
I was engaged by Don a few years after the OE experience to plan, produce
and direct a 2 day conference, turning it into useful television. I am privileged
to be invited to contribute to Dons personal story because hes been a fighter for
better opportunities for all children for more years than I can count.
I met Don (Dr. Davies, I called him) when I was part of a seminar at the
Harvard Graduate School of Education. It was my second year there, and I
was lucky enough to be chosen for the seminar led by David K. Cohen,Walter

small dramas

McCann and Christopher Jencks. Its task was to study the implementation of
EPDA, the Education Professions Development Act and prepare a report to
HEW. For me and the other 10 or so students, it meant trips to Washington
and opportunities to interview federal officials and Congressional staffers. I was
so green that I expected the House Minority Committee lawyer to be a person
of color, but, once I figured stuff like that out, I did OK.
EPDA was run by BEPD, the Bureau of Education Professions Development, which was, I gather, Dons bailiwick. But there were others in the
mix, including a peppery veteran bureaucrat named Donald Bigelow and the
smooth William Smith. I spent time with Samuel Halperin, then in HEW,
and George Kaplan, an approachable Bostonian who loved baseball more than
I did. There were others whose names I cannot recall.What I do remember is
the feeling that many of these men were trying to use me to get their side of the
story told.
In the passage above, Don makes reference to my having talked to people
about what I was seeing. My hunch is that what I and others were writing was
making its way around the Ed School, and perhaps to Washington as well.
Information is power everywhere, but perhaps even more than normal in educations small pond.
Once the HEW report was done and the seminar concluded, I was ready
to move to the next phase of my pursuit of a doctorate: the qualifying paper.
Basically, thats kind of like a masters thesis, a trial run for the doctoral thesis.
As I remember, I reworked a lot of what I had written or helped write about
EPDA and BEPD. For the doctoral thesis, I proposed expanding the BEPD
story. It would be an archeological dig, reporting on how the legislation got put
into practice.What worked, what didnt and why.
My Committee loved the idea. Daniel Patrick Moynihan was so enthusiastic that he nearly came out of his chair. Youve got these bastards by the
balls, he enthused. Dont let go! My other advisors, David Cohen and Jay
Featherstone, were also very supportive, though not so graphically.
If memory serves, thats when I asked Don Davies for full access to his comings
and goings. And Don graciously assented. I also made it known to Don Bigelow, Bill Smith, Sam Halperin and others that I wanted to know as much as
they would tell me about BEPD.
That unleashed the floodgates. After I got used to drinking from the fire
ac t f i v e



hose of documents and gossip, it became a joyful experience. I was living on

Nantucket at the time and every month or so I would travel to Washington for
a few days of questioning and reading. Harvard gave me travel money and a
private room in the new Gutman Library, and the work went quickly. I came to
admire Don for his essential decency and goodness... and his determination to
get things right. Around him, however, were a fair number of people whose agendas were more about themselves, less about educational purposes or the national
My thesis proved to be a fun read, full of great stories of back-stabbing and
governmental intrigue. As I recall, David Cohen and Jay Featherstone approved
it without reservation. Unfortunately for me, the professor I had asked to replace
Dr. Moynihan was less than thrilled. He felt--correctly--that it did not have an
analytical framework, a point of analysis, and he said that he would not approve
it. One nos vote would mean no doctoral degree and the dashing of my own
hopes and dreams. We compromised. If I would add an analytical framework
to the final chapter AND get it published in either the Teachers College Record
or the Harvard Educational Review, he would change his vote and I would
graduate. Of course I agreed. I graduated and spent the summer rewriting the
material, which subsequently appeared in the TC Record.
Many years later, Don and I reconnected. He was running his own Institute at Boston University, and he hired me to produce and direct a 2-day conference, turning it into useful television. Don is a gentleman to the core and a good
citizen whose life and career stand as a model for us all.
t h e i n d i a n s s t r i k e b ac k

When I was a little boy7 to 12 say, many of my Saturday afternoons

were spent at the Beverly Theater on Beverly Drive, which was a typically ornate and wonderful late 1920s movie house with carved lions,
real ushers with flashlights, Juju Bees for a penny, and 10 cent tickets
for kids. But for me the excitement was the Cowboys and Indians
movies. There were no skins that were actually Red on those black and
white screens. Most of the movie Indians were well camouflaged Caucasian actors.
On the streets and alleys around where I lived my little friends and
I reenacted the struggles and fights we had seen. Of course the Indians

small dramas

hardly ever won any of the fights either in the alley or at the theater.
My first exposure to an intelligent, good guy Indian was Tonto, the costar with the Lone Ranger on radio and in the movies.
In school books in which there were any mentions of Indians we
learned about Pocahontas and Sacajawea and almost nothing about the
real history. It was not until I was in College and then as a teacher of
English that I began to read serious books such as Bury my Heart at
Wounded Knee.
In the sixth grade I found a book of poetry in my Nanas small
collection of books. It was a collection of poems by E. Pauline Johnson, a Canadian poet who wrote in the 1880s and 1890s. She was the
daughter of Mohawk Chief and a white English immigrant. I loved her
poems about Indians, who were always brave, attractive and interesting,
but many of them dealt with loss, defeat, and struggle. I remember best
one about the test of manhood of the young braves who had to walk
over hot coals.
They really did not have tender-feet like I certainly did. That same
year we were traveling around the west in our trailer and occasionally
saw little stands by the roadside selling Indian souvenirs. Once I talked
my Dad into stopping, and I bought a head band, with a feather and a
two-inch toy drum.
Over the years I have read many novels and histories about our
Native American past and present. Most recent was the great National
Book Award winners The Round House by Louise Erdrick, who is a
Chippewa from North Dakota. All I can manage these days in addition
to the reading is to make small, regular contributions to the American
Indian College Fund and the Oglala Lakota College on the Pine Ridge
Reservation in South Dakota, which is in the poorest county in the US
in 2012.
Years later in early 1967 when I became the Associate Commissioner of BEPD I decided to meet with the Department of the
Interior, which was headed by a very progressive JFK Appointment
Stewart Udall. I met with the head of the Bureau of Indian Affairs to
learn about their educational programs and to identify possible gaps
that could be filled by the new EPDA programs. I learned quickly that
ac t f i v e



there were many gaps and great need. Teacher and administrator training and development was certainly a gap and a need.
I decided to hire a specialist in Indian educational affairs and found
a wonderful young Indian, Bill Demmert. I asked him to be in charge
of a small program of outreach and grants, with annual budget of about
three million dollars. He had just completed his doctoral degree at
the Harvard Graduate School of Education. With a small support staff
he developed program of outreach and grants. I was proud of what he
was able to do. Bill had a mixed tribal background of Oglala Sioux and
Tlingit. At the time he was the only known Native American in a decision-making job in the OE.
I believe that my most lasting and important accomplish in my
time in government was to locate, hire, and encourage promising and
diverse young people, who often went on to leadership positions in
their careers.
Demmert was a good example of this. He later became Deputy Associate Commissioner in the OE. He later then moved over to the Bureau
of Indian Affairs as Director of Education. Over a long career he received many awards and held many other important positions. He died
in 2004.
We continued our Indian program, of course, during my time at
the Office of Education, and it may have been of some value. One
sidebar of the whole Indian effort was a visit I was able to make to the
National Indian Art Academy in Albuquerque, New Mexico, in 1971.
It was a great program which took aspiring young Indians from high
schools in all parts of the country for one and two years of studio work
and classes. We provided them with a grant for leadership training. As a
reminder of that happy visit I bought a small oil painting by a 15 year
old Lakota Sioux boy, with a cleft palate and a lot of talent. The painting has been hanging in our living room in Marblehead since 1975.
In 2005 Joyce and I took a tourist trip to Santa Fe and a gallery
there specializing in the photographs of Edwin Curtis. We bought two
of his numbered prints, which we also display in our eclectic art collection. In most of his photos the simmering pain and suffering of the
Indians came through to the viewer.
small dramas

Thus quick re-visiting of some my lifes intersections with American

Indians shows my high interest over the years but more inured than
anything else it reveals how shallow and incomplete my knowledge of
Indian history and culture is. Being the target of Indian wrath was an
important part of my education.
getting the axe

In 1971 I was invited by a national Indian advocacy group to attend

a conference and speak in Flagstaff, Arizona. This was when I was
Deputy Commissioner. The other speaker was William Randolph
Hearst Jr. then the publisher of the Hearst newspaper chain and head
of the Hearst Foundation. The meeting started with our two talks and
questions. Many in the all-Indian conference began to throw very
hostile questions at us. I thought of myself as a good guy, someone
who had tried to do what I could to respond to the great needs of
Indian people. The hostility of many Indian leaders had been building
up for two or three hundred years and the BIA was widely hated and
the OEs program was hardly big enough to matter much. Bill Hearst
received the same rough questioning and hostility. After about an hour
of this, the anger of the Indian leaders intensified and they took a vote,
which passed almost unanimously, to tell us to leave the meeting and
not come back! Without any ceremony or apology, we were kicked
out. They just gave us the axe.
It was a shock for me and my good guy self-image. I had navely
expected some praise and even a bit of a thank you. They heard both
Hearst and me speaking with forked tongues just like most of the
other white officials who they had to deal with over the years, I was
two different MEsone an activist, seeking change, criticizing the
status quo in education and in society and the other me was a part of
the Establishment working for and answering to a government agency
bound by conservative traditions and cautious ways of working.
This was a personal and painful experience, my own little trail of tears,
which brought home the reality of the 1960s protests and anger about
the Establishment, which both Hearst and I were actually a part of. A
few nice words and a little wampum here and there was not going to

ac t f i v e


assuage people whose real hurt had been long simmering. I had months
earlier found and hired Bill Demmert, and he developed a small but
useful Indian program. I hope it was helpful, but it was a drop in a very
big bucket.


The Hopi Snake Dance

Another tourist highlight on this Indian trail, was the trip that Joyce
and I took by car, along with Bob and Nancy Bush, from Flagstaff
to the Hopi Reservation to witness the Hopi snake dance. It was an
amazing experience, real snakes of course and about 50 tourists. Some
of the Hopis were very friendly and eager to tell about the meaning of
the dance. I will always visually remember the scene with the Indian
village hogans in the background and a full moon just for the right
effect whether by chance or plan, about 20 Indian men as the stars of
the drama and another 50 female and male dancers, with the premier
men each holding a live rattlesnake in his mouth and then starting to
dance very slowly in a circle, surrounded by the other dancers chanting.
The musical score was, of course, the drums. I only wish there had
been cell phone cameras to record this drama.
An Indian Marshall Plan?
This quick re-visiting of some my lifes intersections with American
Indians shows my high interest over the years but more than anything
else it reveals how shallow and incomplete my knowledge of Indian
life, history, and culture.
I am also impelled to say here that it is time now for the Federal government and the American people to support very large new investments of dollars plus many policy changes to support Indian efforts
to reform the conditions they face in health, including mental health,
education from preschool through graduate school, family services,
treatment of drug and alcohol abuse, transportation, housing including
facilities for the elderly, and nutrition. I believe that what we need is a
Marshall Plan level effort for the Native-American peoples.

small dramas

b l ac k r ag e

I was requested (it seemed like an order) by the HEW Secretarys

Office to represent the OE at a large conference on the problems of
the education of black childrenwhich most aware people knew was
then a critical problem and unhappily still is. A brilliant young lawyer
Stanley Pottinger was the chosen to represent the Secretary.
The participants were mostly black leaders from California, some
activists and some ordinary parents in Oakland. My attempt at a speech
was interrupted after about five minutes by an angry question from the
audience followed by about an hour more of being peppered by questions and sharp criticisms. Stan pitched in a few times to try to help me
but the time was focused on the failure of the public schools and the
government in Washington. Remember it was now Mr. Nixon in the
White House and a conservator Republican Secretary from California.
Most of the concerns and complaints from the audience were justified.
But nothing like thoughtful debate and search for solutions seemed
possible. Angry charges, accusations and various conspiracy theories
dominated the time. This kind of event was a frequent happening in
the 1960s and into the 1970s when the ground breaking civil rights
laws were finally passed. But of course there were also many other
meetings and conferences and programs and solutions happening that
had a different and more constructive tone. But, the sad thing for me
is that many of the same problems and neglect of schooling for poor
urban children remain. There has been some progress in some places,
but not any real breakthroughs in enough places. The failure of so
many public schools for poor and minority students remains scandalous
real. At the Oakland meeting I somehow managed to keep my cool
and maintained a constructive approach, as did Stan Pottinger. We were
both happy that the conference ended, we were able to exit safely, and
enjoyed a couple of stiff drinks together as a part of our recovery.
A sad twist to this little story set in Oakland. Oakland a few years
later found an hired Dr. Marcus Foster, a really strong and effective
black School Superintendent. He became a role model for successfully
involving parents and community forces in positive efforts to improve
the schools. His efforts were having some good results. Then in 1973
ac t f i v e



suddenly, totally unexpectedly, two angry black men part of the Symbioses Liberation Army walked up to Dr. Foster on a street near his office
and shot him to death. I want to quote Wikipedias account of this
tragic event because it is an example of misdirected madness which we
have seen many too many times in the four decades since then.
From Wikipedia:Foster (who was 50 years old) was murdered in 1973
by members of the Symbionese Liberation Army.The SLA claimed they killed
Foster because of his alleged support of a plan to create a student identification
card system in Oakland that proponents claimed would help keep non-student
drug-dealers off campus. In reality, Foster had opposed the identification cards
and had worked to water down the plan.The SLA also objected to police officers in the schools, but again they were mistaken as to Fosters position; Foster
had stated that he would not allow police officers in the schools. Foster was shot
eight times with bullets that had been packed with cyanide. His deputy, Robert
Blackburn, was also shot, but survived. Joseph Remiro and Russ Little were
sentenced to life in prison for their role in the attack. Little was later released
on appeal. SLA leader Donald DeFreeze is suspected of being the other person
present who shot Blackburn.
t wo n e w o f f i c e o f e d u c at i o n p ro g r a m s

In the first weeks of BEPD we ended nearly all of the financial support
that had been going in predecessor programs to universities for shortterm in-service programs for teachers.
We created two important and well-funded new programs: The
Career Opportunities Program and the Urban/Rural School Development Program.
I will rely on the memory and ideas of Bill Smith because these programs were a part of his domain in the Bureau. His words overplay my
contributions but maybe that is in the spirit of a memoir.
Career Opportunities
The Career Opportunities Program (COP) was to introduce large
numbers of newly trained paraprofessionals to US public schools. In
TEPS we had developed the idea of differentiated staffing which
emulated in many ways the differentiation that had already become
common in the Medical field. The differentiated staffing idea was the
small dramas

theme of the TEPS Year of the Non-Conference and hundreds of

schools across the country tried various approaches to differentiation.
One of TEPS small publications was dubbed, The Teacher and Her
Staff. I take some credit for helping to develop the model that was
used in the COP program and seeing it put into practice in hundreds
of schools. Unfortunately, many in the fieldincluding some in the
NEAresisted the idea. One of the mantras of the teaching profession
had long been equality for all teachers in status, pay, and status. Aspects
of the differentiated personnel models can be found in some schools
today across the country, in special education, preschool programs,
many urban Charter schools. The COP program model also stressed
the ladders idea that those COP participants who entered and were
trained to be teacher aides, could later complete other education programs and assume different roles in the differentiated model, including
the role as Lead Teacher.
Another intended outcome of COP was to make the staffs in many
schools much more diversified by race, color, and social class background. I believed then and now that this was a worthwhile goal. Unhappily, there has been little substantial research or evaluation to know
how the program worked in actual ways.
My vision for the Urban-Rural program was the requirement of local
governance Board or Council composed of teachers, parents, and
community people to have the major responsibility for planning, and
enacting and overseeing the implantation of an improved, innovative
school programs. Modifications of this idea now can be found today in
schools across the country, including many charter and experimental
schools, although the more common practice in reality is for councils
and committees that have less decision-making power and play more
advisory and consultative roles This was to be a model from the bottom
up approach to school reform, using outsiders and expert help when
desired but using them sparingly.
The small visionary urban-rural school development program
didnt survive the demise of the Educational Professions Development Act as engineered by Congress. But, my hope a few years later
was to use IRE as the vehicle for continuing this vision by studying,
ac t f i v e


advocating and demonstrating patterns of involvement and school-parent-community partnership that would move American schools more
in the direction of actually putting democratic practices into action.
Not a radical idea, but still being resisted more than embraced.
g e t t i n g r e a l wo r l d h e l p


I thought that OE in general and some of my staff too sheltered from

outside ideas, too wrapped up in the ideas of some long-time staff
and a few close advisers. So I launched what became a controversial
plan. I established 10 new outside panels, one for each of the separate
programs in our new Bureauspecial education, school development,
higher ed (Triple T), school administrators, differentiated staffing, vocational/career ed, etc. Each panel was headed by an expert from the
field and then constituted with a diverse group of educators and citizens with interest or expertise in the area. Each was to have diversity by
gender and race and ethnicity. We had each panel meet twice a year to
provide oversight and new ideas to the staff director of each program.
Somehow in my nervous system and brain lives a belief in and need for
diversity of people and ideas. Diversity and participation seem to have
real meaning and real-world importance for me when I think about
school reform.
Unhappily, I cannot find any written records or lists. We started
the panel idea by bringing all of the members and our staff together
for a two and a half day meeting at the Mohunk Mountain House on
the Hudson in New York State. Maybe 125 people were assembled. I
thought it was a great meeting. A few people accused me of breaking
the law by funding my own lobbying groups. Some thought it was just
window dressing. The whole plan was never really evaluated, so I dont
know what real impact the panels had.
house of cards

The famous Hollywood comedian and radio and TV personality Art

Linkletter had an unexpected appearance in the life of my new Bureau.
His program Children Say the Darndest Things was watched
avidly by millions, including my parents. One of his own kids, a daughter, tragically had a drug abuse problem and took her own life by
small dramas

jumping out of a high floor in the Sunset Tower on Sunset Boulevard.

The sad event got a lot of attention across the country. A few weeks
after the tragedy Mr. Linkletter called his friend and fan President
Nixon in the White House.
Two days later I received a call from the White House. Such calls
are heel-snapping times. The young Nixon staffer, Egil Krogh said
something like this: you will set aside $3 million dollars and the President will announce the new program tomorrow, in honor of Art Linkletters daughter.You are to hire a qualified director and start the effort
right away.
As it turned out, the three million was not to be new money but
to be redirected from our other programsdisturbing the staff of the
programs that lost funding. This not an unusual bureaucratic ploy, but
always hidden from the public. Egil Krogh became famous in his own
way in a couple of years. He was a Christian Scientist a protg of Bob
Haldeman, and a pleasant young man. His involvement in Watergate
also landed him in jail for a while.
I immediately started to find a director with a strong background
in drug education with the help of one of my new Special Assistants,
Stewart Tinsman, who was also from Beverly Hills, knew about the
importance of celebrities to Nixon and the public, and in addition was
a Republican. See I really did believe in diversity and bi-partisanship.
We talked to several recommended possibilities and then found
and hired Dr. Helen Nowlis who was a professor and drug education
expert at the University of Rochester. She was hired and started her
work within six weeks. She was a great choice. She worked quickly and
thoughtfully and established good working relationships with Bureau
staff and others in the OE as well as many people from outside organizations with interest in the topic.
She was a strong believer in an educational approach to drug education, in contrast to the prevailing scareem to death strong arm
approaches that most conservatives favored.
She funded many existing programs with good track records and
new, innovative approaches as well. Helen funded an independent,
external evaluation component with an outside company, which
ac t f i v e


submitted a strong preliminary assessment report about three years later.

Before we published the report, however, we had to have clearance
from both HEW and the White House. They did not like the results,
which pointed to some favorable results of the softer, educational approaches to discouraging drug abuse. The HEW and White House staff
reviewers refused to allow the report to be issued. It was embargoed
forever. Another good example of a cover-up of news and ideas you
dont like. House os Cards?
a n ot h e r p e r s p e c t i v e a b o u t o e a n d m e


The following was prepared by Michael Annison in 2014 more than

four decades after he served as a valued Special Assistant to me during
part of my time as an administrator at the Office of Education. His perspective is helpful in making clear with examples of important internal
pressures that affected our work and complicated our administrative
lives. I invited Mike to this write this material and to be included in
this Memoir. His memory is better than mine on aspects of some of the
events of that period. Education groups and their congressional supporters were nave in their belief that Richard Nixon was depending
on diverting funds from the Office of Education to fund the Vietnam
War. The Administrations education funding actually remained fairly
stable in these years. Here are Mike Annisons perspectives written in
Memories From the Late 1960s to Early 1970s.
Organizational Pressures
I distinctly remember Don Davies dealing with a variety of organizational
pressures on an ongoing basis. As an administrative assistant I did not begin to
understand all of the issues involved but did become engaged with some of them.
The division Don Davies managed was seen as the part of the Office of Education that was the new kid on the block and had the most flexible funding. As
a result, there were constant struggles within the Office of Education itself.
Some of the conflicts centered on the normal bureaucratic struggles within any
organization. Senior executives and the heads of bureaus who had longer tenure
didnt particularly care for a new division. At the same time, the availability
of flexible funding made it possible for those same leaders to refer difficult
small dramas

decisions on applications for support that they did not want to fund to the new
division Don headed.They could say no and at the same time be supported
by directing their constituents to a source of fundingwhether or not these
projects could be funded under EPDA the Bureau of Libraries and Educational
Technologies or any of the other divisions Don headed.
The result was that almost any project that was either controversial or
experimental was usually referred to Don, who was asked to wrestle with challenges other senior executives chose to pass on.
White House Interventions
There were also White House interventionsespecially during election years.
It was interesting that many of these were minor in terms of funding or policy
but nonetheless represented direct White House intervention.
One I recall was a request for funding from the Educational Resource
Council in Cleveland, Ohio.While the request was modest, the organization
had an uneven reputation and had been the subject of newspaper exposs by
the Cleveland Press and the Cleveland Plain Dealer. I can remember, vividly,
providing copies of the newspaper stories to White House staff who responded by
directly instructing us to fund the proposal.
Congressional Priorities
The section of the Office of Education Don Davies managed was also particularly vulnerable to congressional guidance. Because the funding was flexible
it gave individual congressional representatives wide latitude in suggesting
projects that were worthy of support.
One particular example was aSpanish Sesame Street. It was proposed by
a group in Texasinterestingly enough Angloswho suggested they be responsible for the development of the Spanish Sesame Street. As this proposal was
discussed it triggered additional conversations among and between the Puerto
Rican community in New York City and Puerto Rico, the Hispanic community
in Florida with roots in Cuba and Central and South America, the Chicano
community in the Southwest and on the West Coast with roots in Mexico. As
a result, for several months Don was involved in ongoing discussions/debates/
negotiations with representatives of these various groups each of whom suggested/argued they should be the recipients of the funding.
At one congressional hearing a representative asked Don about the status of
ac t f i v e


the funding for the proposal.When Don responded that we were looking at it
the Congressman suggested that the budget hearings for Daviess programs be
adjourned until Don had completed his analysis of the project and how it would
be funded.The message was clear: we eventually funded the project in Texas.
I was the staff person assigned to attend the meeting at which we told project
supporters they had been funded. It was striking to me that the only person who
appeared to be of Spanish origin was an elected public official.
Throughout all of this there was the overriding issue of growing congressional mistrust of President Richard Nixon and particularly the war effort in Vietnam.This meant Congress was particularly reluctant to allow the administration
any discretion because of a fear that funds would be diverted to support the war.
This made Dons job more difficult on an ongoing basis.
a n ot h e r s h o rt d e to u r

Despite the fact that I was very busy and stressed, I arrived at my desk
each weekday morning by 6:30 and seldom left until after 7:00. The
Commissioner asked me to take on the task of getting another new
Bureau started which had been mandated by Congressthe Bureau
of Libraries and Educational Technology. I served (part-time of course)
as Acting Associate Commissioner for BLET (an unattractive goatlike acronym.) I had to search for and recommend a new Associate
Commissioner for BLET. I succeeded in finding and installed an
African-American man who was serving as director of the library in
another agency. I found him through another Ministerial friend, Rod
Leonard, who had been the Press Secretary to Orville Freeman, the
Secretary of Agriculture in both the Kennedy and LBJ administrations.
The new man turned out to be very effective for a while but he allegedly became involved in some financial hanky-panky and reportedly
served some time. There is my journalistic caution on how to refer to
public figuress problems. I was pretty good at finding and attracting
good staff, but I certainly did not bat a thousand.
I also had to meet with various Library and technology interest
groups and lobbyists. I learned that the for-profit technology ones were
the most aggressive and sometimes most offensive of the whole batch
that I had to deal with. The topper was at an expensive resort hotel in

small dramas

Florida and a fancy cocktail party where the obvious deal seemed to
be attaching an attractive young woman to me who was not too subtle
in offering more than talk about the importance of technology. I had
an aide with me, and I was able to slip out and away quietly and got a
good and chaste nights rest. I hope readers, if any, will give me a gold
star for good behavior. Just kidding.
p ro m ot i o n ?

After almost two years of heading BEPD two important events came
along. First, I was recognized by HEW and the OE with the award of a
Medal of Achievementa real handsome metal medal!) The medal was
presented by the Secretary (I hope I remember accurately that it was
Eliot Richardson, for whom I had great respect).
Richardson made the presentation in front of a large audience of
OE and a few HEW staff members. It recognized my achievements
in starting the new Bureau and specifically highlighted my work in
increasing racial/ethnic diversity in the OE. I was surprised and very
proud. Now that I am in my bragging era and my Extra Innings I have
framed and displayed the medal alongside the Presidential Medal from
Portugal over the mantle in my living room. It helps me to remember
the good news along with the regrets, missed opportunities, and failures. Political pundits in Washington would call this my ego wall. At
least it is better than Moose Antlers.
The second big event at this time was being asked by Commissioner Marland to become Deputy Commission (one of three) moving into
a large suite of offices directly adjacent to the Commissioners Office.
The big office had about eight windows and looked out on the Mall.
Windows, their number and view and proximity to the top dogs office,
were thought of in Washington as an important measure of ones status
and power.
While I was enjoying all those windows and illusions of power,
I was only Acting Deputy Commissioner. The White house had to
approve removing the Acting. This turned out to be a problem. The
White Housemeaning some person there who was given the assignmentwas reluctant. I was a Democrat with a record of activism.

ac t f i v e



Someone told them that I had participated in the March on Washington and my wife was hobnobbing in a feminist group dubbed The
Nameless Sisterhood and Daughter Donna was volunteering in the
McGovern headquarters.
Intervention was needed to get rid of the Acting Label. This came
through Mary Kohler, who talked to W. Clement Stone, the head
of Combined Insurance Company in Chicago and a huge donor to
Nixonmore than a million in 1960 and even more leading up to
Nixons second try for the Presidency.
Mr. Stone came to Washington and interviewed me for an hour to
be sure I was not a Commie and that I had a positive approach to life
and my job. The Power of Positive Thinking in selling insurance policies was Mr. Stones obsession. He did most of the talking, and I smiled
and nodded a lot. He was sufficiently impressed and called the White
House. His name and approval proved to be magic, and I was quickly
confirmed in just hours from his call.
The promotion came with an increase in rank and salary and a few
perks such as reserved parking in the garage and more personal staff.
Barbara Kawauchi moved from the BEPD the new office as my chief
office assistant. I had oversight responsibilities of BEPD, the Bureau, of
Research, National Educational Statistics Office, Experimental Schools,
and a few other interesting programs. I made sure that Bill Smith was
appointed to take my place as Associate Commissioner of BEPD.
Barbara Kawauchi agreed to take a slightly higher ranked position
in the new Office, as I need her loyalty and expertise. I also asked Russ
Wood to come with me. I needed his special Machiavellian skills even
Just Keep Him Out Of My Office
About this time Russ underwent a fairly drastic personal change, typical of the 1960s. He shed his suit and tie and short hair, for sporty, informal clothes and much longer hair. He also began a vegan diet, long
before it became as popular as it is in 2014. Commissioner Marland
was upset by Russ new persona and finally said to me, Just keep him
about of my office. At the same time Russ was also enjoying a fling

small dramas

with a very attractive female staff member in BEPD. The OE was not
Hollywood by any means but there was quite a bit of extracurricular
activity and boozing.
m * a * s * h a n d s o m e m i n o r d i p l o m ac y

The Commissioner decided that I should staff and lead the delegation
to the quadrennial meeting in Geneva of the International Conference
on Education.
This was in the summer of 1970, so the Conference was lacking
any participation from the Soviet Union or their satellites or allies and
the major neutral countries such as India and Egypt. There were no
links I could discern to UN or UNESCO conferences or activities.
So the atmosphere was definitely Cold War, and the significance of
the organization and their meetings unclear. Looking back, the CIA
may have had a watchful eye on these sorts of government-sponsored
The American Delegation was appointed by President Nixon or
someone on his White House staff. The chief delegate was a Rabbi
from Ohio a strong Nixon supporter, and four other men and two
women whose the names I do not remember. This is the kind of minor
reward that Presidents have to give out to donors, friends, and people
that Congress members want to recognize in some minor way. But,
for the Delegates it was a big deal, an honor that usually produced a
little coverage in the home town media. The 300 delegates from about
60 countries met in a huge General hall right on the beautiful Lake
The main activity for three days was listening to a speech by each
of 60 countries chief rep. Incredibly boring, I was the US speaker.
Someone in the State Department had to review and approve the written speech, which I had to submit about two months in advance. Topics
relating to Vietnam, North Korea, and Civil Rights protests were off
the table.
I do not recollect at all what I said, except that it was certainly
bland. The only other business was the presentation and brief discussion
of two or three fairly general resolutions and luncheons and dinners.

ac t f i v e



Our delegation as always at these meetings hosted a luncheon for the

representatives of about 40 or 50, different countries chosen not by me
but by some unseen hand in the State Department. I chose to have the
luncheon at the Chefs School in Geneva. The cooks and servers were
all young Swiss men. Nice lunch, happy talk, and delicious raclette.
But the highlight of the three days in Geneva for me was not the
Right next to my hotel was a small square of shops and a movie
theater. The marquee said Premier, American film M*A*S*H. The
film was just opening in the States and there was great interest in it.
I found an afternoon free of conference things and went, and was as
they now say, blown away. It was an amazing satiric comedy about
the mindlessness and inanity of war and the US military, along with
enough horrible surgical scenes to underline the huge human costs of
war. The movie was criticized but subtly by the conservative press, but
it was so funny and so well acted that it became a huge hit and was
soon on its way to become translated into a thirteen year success on TV.
I believe the reruns are still to be seen on TV.
The producer was Robert Altman, whose daughter had been in
one of my sophomore English classes at Beverly High. The movie was
nominated for the best picture Oscar but didnt win, but Sally Kellerman, playing Hot Lips Hooligan, was nominated for best supporting
actress, and won.
My conclusion after my time in Geneva was that the best thing
that could have happened in Geneva would have been to cancel all the
boring speeches and show the 300 delegates the movie, which carried
an anti-war message in a satirical way, with a free and open discussion
to follow.
a p r i l i n pa r i s

I found that Paris does in fact have magical and enchanting powers.
Part of my role as Deputy Commissioner was to represent the US on
the Board of CERI, which at that time in the 1970s was the Education
Committee of the OECD (The Organization for Economic Cooperation and Development) with its headquarters in Paris. The OECD at

small dramas

the time was limited to 20 of the well-developed countries, no country

from Africa, South America, or Asia, except for Japan, Australia, and
New Zealand. The US was represented at OECD by an Ambassador.
In the 1990s 14 new countries were added, including many of those
from the former Warsaw Pact in Eastern Europe. The organization
had a large and highly regarded staff of researchers and policy analysts.
Education in those days was seemingly not of central importance but
the importance was growing as more and more experts recognized the
important links between education at all levels of economic and cultural development.
CERI was responsible for some important studies and publications.
By the 2000s and into the new century the OECD reports and studies
had become very influential, including its sponsorship of the PISA
program, which offers comparative statistics and test results in all of its
member countries. US educators must feel some chagrin and motivation for change in the middle of the lower rankings of this country. We
were just behind Estonia!
Even in 1971 and 1972 the organizations work in education was
having an impact and getting wide attention. I was quite impressed
with its work, with the other Board members, and with the clear talents of the staff members who were working on education matters.
So I took my role seriously and worked hard at it, aided each year by
a Special Assistant from the OEMichael Annison and then Jeffrey
The US was responsible for the largest portion of their annual
budget, and part of my role was to reveal our countrys budget allocation for the year with an explanation. This was the Nixon administration, and in both of my years I had to announce reductions in our
annual contribution. The usual Republican suspicion of international
organizations was always in evidence, even though President Nixon was
himself clearly an internationalist.
Both years the Board discussions and questions dealt with many
issues. Staff at OEwith some help from the State Departmenthad
given me useful briefing papers on many issues, so I felt well prepared.
I was able to make contributions on topics of concern in the US,
ac t f i v e



lagging achievement of poor and minority students, inadequacy of

teacher preparation for urban and low income poverty area schools,
gaps between research findings and classroom practice, and Nixons
special interest in drug education. I found the discussions and the level
of insights offered by OECD members and staff refreshing and encouraging. But, I was probably a little dazzled by all of this and maybe less
critical then I should have been.
But beyond the serious discussions I had some time to enjoy Paris.
One highlight was being able to attend the July 4 celebration sponsored by our Ambassador at Versailles and attended by hundreds of
Americans who were living in Paris or were there as tourists.
Another year the meeting coincided with Frances most important national holiday, Bastille Day. It was interesting to see the French
self-assurance so evident in their celebrations compared to ours. No
chanting Go USA. If I were running for office now, I would be accused of not loving America enough. Actually I am quite patriotic and
I love my country. I just think it is an obligation to be honest about our
history and critical about current culture and behavior.
I also enjoyed some excellent meals in Parisian restaurants and
some relaxing time drinking wine and smoking French cigarettes in a
couple of bistros. One of the OECD staff members gave me a special
tour of the relatively new DOrsay Museum. It was also interesting to
learn that the US governments rules about overseas travel expenses, at
least at mid-level where I fit, were frugaltourist class fares on flights,
per diem food allowance that was far from adequate for most good
Paris restaurants and no four star hotels. But there werent any rules
against having fun in Paris.
On my way to Paris one year with one special assistant, I chose
to stop in Berlin, which of course was divided. But to my great disappointment I couldnt enter East Berlin because I was on a US Government passport. But we did visit the Wall and the highlights of West
Berlin. One strange memory is of two different nightclubs in which
each table was equipped with a telephone on which you could call an
occupant of another table, a friend or potential friend. Or pick-up. My
young male assistant took advantage of this system.
small dramas

Just seeing the Wall with its barbed wire and machine gun toting
sentries was a grim reminder of the Cold War. We remembered JFKs
I am a Berliner speech, which much later in life I learned really was
translated to I am a jelly donut. All of this preceded Ronald Raegan
and his headline Mr. Gorbachov, take down this wall!
h i g h a lt i t u d e

It is a very high altitude and high attitude placeupper income, American elite retreat of some fame. It is Aspen, which is famous for think
tanks and skiing. Many of the Aspen residents were white and wealthy.
Some were celebrities. But, most of those that did the everyday work
in the town lived in the surrounding area and were of varying ethnic
backgrounds and languages, mostly working class folks. The Aspen
Elementary School then enrolled most of the working peoples school
aged children. So the school had a mix of students. The School Board
was interested in addressing the educational problems of the working
class children, many of whom were lagging far behind academically the
children of the affluent Aspen residents. So the School Board had invited Sylvia Ashton Warner to Aspen for a year to teach and consult with
the schools staff. And that is what took me to Aspen in 1971.
Sylvia Ashton Warner was a teacher of Maori children in New
Zealand. She wrote a bestselling book, Teacher. She had learned a lot
of about teaching situations that mixed children by social class and
status. Her bestselling book dealt with her successful and unconventional efforts to deal in New Zealand with classrooms populated with
many Maori children. Her book tells how she succeeded with those
children. She focused her work on building on the strengths of the
children and their culture. She started always with the immediate interests and needs of each child, and of course she involved their families in
a significant way. She also rejected the too prevalent belief in too many
schools that lower income and status and racial/ethnic minority children couldnt really succeed in school.
Her approach was directly relevant to American educators struggling then and now to apply these lessons in thousands of public
schools populated by dozens of different races, religions, skin colors,

ac t f i v e



languages and cultures. My friend and mentor Judge Mary Kohler

thought that I should consider giving some increased attention to Ms.
Ashton-Warner and her ideas. I agreed.
Judge Kohler persuaded Norman and Karen Stone, the son and
daughter law of the insurance tycoon Clement Stone, to join her to
visit the Aspen School and observe Ms. Ashton-Warners work. The
very rich young Stones were considering starting their own special
school in California and also could be a source of funding for some of
Ms. AshtonWarners work. Mary then also asked me to join the group,
to see whether the Office of Education might find ways for some Federal funding for the Aspen School as a kind of model. Mary believed
that Ms. Warner could be an important role model for young Americans being educated to be teachers in culturally mixed schools. But she
wanted to check it out first hand. So did I.
To add to the visiting group, I invited my daughter Druanne and
her boyfriend David Farrell to join what became an interestingly
diverse group. They were both students at Goddard College. I had
arranged an internship for them at the Colorado School for Deaf and
Blind Children in Colorado Springs. They were both interested in
learning how to work with children with special needs.
Goddard had a long history of success in blending real-world experience for their students with academic studies. All students were
required to undertake a variety of field experiences. It was similar in
that way to Antioch College. That history explains in a way why I was
happy that my daughter, who was a top notch student and could have
gone to almost any college she wanted, chose Goddard.
This somewhat odd visiting group was now composed of Judge
Kohler, in her late seventies, two freshmen at Goddard College, a very
wealthy young man and his wife interested in starting their own experimental school, and the new US Deputy Commissioner of Education.
My office of course warned the Aspen School and their Trustees and
Mrs. Ashton Warner, and travel and visiting schedules and plans were
arranged. No government money was to be involved except for my
travel and lodging.

small dramas

Our somewhat odd collection flew on a small plane engaged by

Norman Stone from Denver to Aspen. We bundled together closely and shared an extremely bumpy, turbulent, and really scary ride.
This frightening experience bonded us all as group. Our hosts were
mostly well to do Aspen parents who were on the School Board.
They arranged for typical Aspen lodging for all of us and for time for
recreation including cross country skiing and sightseeing along with
observations in the school and many hours to watch and talk to Mrs.
Ashton-Warner, and, naturally, cocktail parties She turned out to be a
charming, charismatic, and articulate woman, passionate about teaching.
But there was a downside. She had a drinking problem.
The climax of the trip was a big private dinner in an expensive
restaurant at which she was to speak informally. Maybe twenty of us
assembled for a great dinner and lots of drinks and wine and to listen
to our guest of honor. Her passionate stories about teaching Maori
children were clouded by her drinking, and it later became clear that
the Aspen people were probably not going to continue her on at the
I had assumed that millionaire Norman Stone would pick up the
very hefty tab for dinner. But he didnt. Of course I did, and it had to
be handled entirely out of my personal funds. But Joyce when I got
home reminded me Its only money. Dont sweat the small change.
She was right.
Despite this little shock to my wallet, the three day visit to Aspen
was great, and fun and an interesting experience for everyone. When
looking at it selfishly later, the trip laid the foundation for me for future
financial support from Norman and Karen Stone. And when they started the Nueva School in Hillsborough, California it also led to important new jobs a few years later for Barbara Kawauchi, my long-time
assistant and my TEPS colleague Jim Oliveiro, who became the Nueva
School principal.
In a few years daughter Donna had a very interesting paid internship for a brief period as a kind of Nanny in California with Norman
and Karen Stones children. The event didnt result in any financial
support for the school, and Mrs. Ashton Warner soon moved back to
ac t f i v e


New Zealand. But her ideas are still are part of my educational equipment. So this Aspen adventure for me is an example of both my good
luck and the multiple links that have shaped my life.
r e n e wa l


I actually learned a lot by talking to school officials who were the recipients of Federal funds. The multiplicity of different laws, each with
its own rules, requirements, and limits was often in the way of making
important improvements in school and community efforts to do better
for all children and their families.
The officials and often informed parent and community leaders who
wanted to improve the success of all children often felt boxed in rather
than helped by the mass and maze of Federal programs.
I decided to make an aggressive and controversial effort to simplify
and improve this chaotic situation. Major change was needed in how
OE delivered its vital financial support to schools serving many low-income children.
With a lot of good and very hard work by staff and some advisers in
the field we developed a plan calked Educational Renewal. It was an
effort to consolidate the funding of about 10 separate discretionary
grant programs for schools into one single grant, giving the school
district authority to establish its own priorities but requiring it to establish a policy board to oversee its decisions composed of teachers,
parents, and community representatives. This was a modification and
huge extension of what we were doing with the Urban/Rural School
Development Program.
We felt that the plan would appeal to many conservatives favoring
more efficiency and fewer regulations. Renewal would give school authorities much more control over their priorities for the Federal school
programs at the same time that it introduced an important element of
grass-roots democracy in the form of parent and community participation. This latter part of the plan foreshadowed the main thrust of the
IRE program which I was to launch three years later.
Elliott Richardson, Nixons Secretary of Health, Education and
Welfare liked the local control idea as it sounded quite Republican.

small dramas

He was not opposed to the parent and community requirement. Marland and later the new Commissioner John Otina were supportive.
Many others were dubious about the parent and community participation part pf the plan, seeing it as a throwback to the Office of Economic Opportunitys maximum feasible participation requirements.
Populism was not a part of Mr. Nixons agenda or style. The NEA and
AFT were also wary of actual democracy and not just nice talk about
The opposition to the plan emerged quickly and aggressively, inside
the OE on the Hill, and across the country. Congressional opposition
was due in part to the fact that many of the separate programs to be
consolidated had the support of those members who had supported
and sponsored the existing programs in the first place and sometimes
some of them even bore the name of the sponsoring Congressman.
Later, on January 29, 1973, about a month after we had landed at
Yale, Education Daily, the widely read daily report covering education
news, including all the Washington news, the following note was included about Renewal.
Another legislative issue, now on the Administrations back burner,
is last seasons controversial educational renewal plan. That proposal,
killed by Congress, would have included the packaging of educational
project money. The Administration will probably not propose renewal
legislation this year, the concept of simplifying discretionary programs.
As well as formula grant programs (such as Title 1) is part of the Administrations mega proposal. That option was described recently by
the outgoing HEW Secretary. It calls for a radical simplification of all
HEW programs.
Of course such simplification never happened. Congress always
wants to hang on to the programs that they initiated and named and
appropriated for. And, the mega plans of the Administration were
soon to be washed away by the Watergate tidal wave which was moving
ever closer to shore and the White House.
Renewal was my last big hurrah in my Federal government phase. It
was worth trying, and it made sense, because simplifying and combining fragmented problems was really one important way of encouraging
ac t f i v e



local school districts to get serious about school reform. The fragmentation and overlapping continues to this day, but Obama and his Education Secretarys plans under the Race to the Top label moves boldly in
the right direction.
At the time the defeat of Renewal seemed like a huge personal
defeat. My leadership on the effort simply wasnt adequate. The Renewal plan was not actually a conservative idea nor was it ideological. It
was not calling for less strong Federal contribution to school reform. It
was a way to make government funding of reform oriented programs
in the schools more efficient and more effective. It was a good idea, I
just couldnt muster enough support and allies to make it fly.
Being a Liberal in the non-liberal Nixon Admiration facing increasing
criticism from the Democratic controlled Congress did not help. And
I learned early in the struggle that being a Democrat did not help me
in persuading the Democratic members of Congress and their staffs.
Maybe being seen as a turn-coat Democrat was worse than being a
new ideas flourished

Another contribution to this Memoir from Michael Annison, was a

Special Assistant with me in OE. He is now the President of Westrend
Group in Denver Colorado, which offers consultation and help to businesses and other institutions trying new and innovative ideas.
Fostering Experimentation
One of the striking attributes of Don Davies tenure at the Office of
Education was his willingness to listen to new ideas and experiment.
There were four examples I distinctly remember.
Teacher Training and Education
Don was willing to think anew about the effectiveness of teacher
education and training programs particularly under the authorization
of the Education Professions and Development Act he has written
about elsewhere in this biography. It took a reasonable amount of
courageand insightfulnessto be willing to experiment with different approaches and invest federal education monies and professional

small dramas

teachers and educators and school systems across the country rather
than funneling funds only through schools of education colleges and
universities. As he has mentioned elsewhere this approach was controversial and reflected the best of Dons willingness to listen with an open
mind and try new ideas.
Experimental Schools
Experimental Schools was one of the units within the Office of Education that Don oversaw. The director of the program was Dr. Robert
Binswanger, who had been one of my teachers in high school, my first
employer and a close friend throughout my career. The basic idea was
that American education could be dramatically improved and experimental schools would identify new or innovative practices that would
provide examples of what was possible. The effort was a source of ongoing debate because it challenged professionals throughout the Office
of Education and, indeed the broader field of public education, to think
about what they were doing and how they did it. The central premise
was that we could significantly improve quality of public education and
that idea in and of itself triggered debates among federal officials, professional associations and educators throughout the country.
Satellite Experiments
One of the most interesting examples of Dons willingness to experiment with his decision to invest in communications technologies in
the use of satellites to support the provision of health and education
services. Research vast by HEW in the 1970s made it clear that the
United States needed better ways to control its vast human resource
intensive social service delivery system. The cost of healthcare, social
services and education was rising rapidly and projections made it clear
that they would consume an increasing percentage of the gross domestic product in the United States and a growing share of the federal
To address this challenge the department focused on how technology can be helpful in supporting the work of healthcare and education
professionals, particularly rural areas throughout the United States.
The original experiment was focused on serving students and
ac t f i v e



health care professionals in Alaska, the Rocky Mountains states and

rural sections of Appalachia. To say it kindly, the work was ahead of
its time. At the time the results of the experiment were disappointing.
What is striking is that now, almost 40 years later, distance learning,
open courses,, the Khan Academy and hundreds, if not thousands of
similar experiments are underway in the United States and around the
One particularly distinctive aspect of this work was Dons willingness to overlook and deal with the challenges inherent in working
across traditional organizational lines. The intellectual energy for these
experiments came from Dr. Albert Horley, the director of the HEW
Office of Telecommunications. [I am not certain of the name of his
office.] Don willingly supported the goals of the broader department in
distinct contrast to many of our colleagues in the Office of Education
who were strongly committed to ensuring that they spent resources
only on projects that were their own ideas or that they could control.
I firmly believe that when thoughtful histories of education technologies are written their authors will see this work as central to the
pattern of development in the late 20th century.
Educational Renewal
Perhaps the boldest example of Dons willingness to experiment was
with the work on educational renewal. As I remember it, in numerous discussions in the 1970s we questioned how effective investments
made by the Office of Education actually were. From the perspective
of policy, the office had two major functions: first was to provide funds
for either mandated or experimental programs in the second was to
develop appropriate regulations. Internal evaluation suggested that the
regulatory function was effective: when the Office of Education mandated something be done as it did, for example through the Bureau of
Libraries and Educational Technology it was usually effective. It was less
clear that investments made in local school systems or schools of education produced clearly positive benefits.
Given this situation, educational renewal was conceived as an
effort to shift resourcesand responsibilitiesfor investments in the

small dramas

coordination of services to the states. Elliott Richardson, the Secretary

of the Department, was trying to encourage a much closer coordination of services provided through various education, health and social
service agencies. The politics of the timespecifically the war in Vietnam and congressional mistrust of President Richard Nixonmade
it impossible to act on these ideas. Congress was simply unwilling to
delegate broad authority to the Nixon Administration.
new light on a complex time

Looking back now it is easy to say that these government years were
a very troubled and complex time for me and for the country. My
friend and former assistant Miriam Clasby always then and now provides new light on such a hard to sort-out time. Miriam came into my
life early in my Federal era and as usual offers a useful perspective. She
was a participant in the Washington Interns in Education program and
assigned to my new Bureau in the Office of Education.
Miriams Musings, February 2015
In September 1971, I joined the staff of the Deputy Commissioner for Development for a one year stint as a Washington Intern in Education. By sheer
chance, that interlude eventually led to future professional collaboration and
a long-term friendship with Don. Four decades later, I would like to use a
wide-angle lens to first summarize my prior experiences and then offer brief observations on initiatives for social change initially in D.C. and later in Boston.
For U.S. liberals/progressives, despite its tragedies and setbacks, this decade
offered hope for social change, especially through Federal legislation for interracial justice.Within the Catholic Church, the Ecumenical Council,Vatican II
(196265) framed new priorities, especially for religious women who were urged
to return to their founding rootsoften service to the poor and dispossessed. In
Boston, both pressures were evident in a dynamic Catholic Interracial Council.
In challenging the deplorable conditions in the citys segregated public schools, the
Sisters Committee of the Council, for the first time, united women from fifty
different religious congregations in the Boston Archdiocese for various summer
and year-round programs.
In 1966, newly ordained priests persuaded Cardinal Cushing to designate
a building complex in Highland Park, an interracial Roxbury neighborhood,
ac t f i v e



as a community education center.With their initiatives and support from key

Black leaders, a team of four nuns moved to the facility (known as Hawthorne
House) helping to organize a range of programs with strong community participation: an adult seminars for community planning and a college-credit course for
parents and staff; a Montessori pre-school, after-school teen programs, proposal
development for a community school and for an innovative career path for health
The 1967 urban riots created a powerful incentive to speed up the planned
transfer of the facility to the community, especially the newly installed and
staffed Highland Park Free School.While two of my teammates shifted their
focus to a new project to initiate activities in nearby parochial schools. I was
directed by my superiors to return to Bostons Emmanuel College, where I had
been an English faculty member and, in the fall of 1968, I requested permission
to take a course at the Harvard Graduate School of Educationto try to make
sense to better understand the dynamics of the Roxbury project.When I was
accepted for and was permitted to take four courses, I joined the Administrative
Careers Program. In 1969, I made a long-postponed decision to leave the convent and focus on producing my 1971 dissertation, Education for Changing:
A Case Study of Hawthorne House as an Urban Education Center. Drawing
primarily on the literature in community development, my analysis focused
attention on the critical need for interactive communication networks from
micro- to macro-levels, with a special attention to public education at the micro-level.This case study reviewed various frustrating experiences with projects
funded by Federal, state, and local agencies and persuaded me that the Federal
level held the best promise for system change. So, I applied for and was accepted
as one of sixteen candidates for the Ford Foundation project, the Washington
Internships in Education, which combines a group educational component with
part-time assignments to a Federal office. Even in within this group, with its
efforts to promote diversity with Black, white, and Chicano men and women, I
was an anomalythe oldest (at 42), an academic, and a former nun.
Though I had interviews for three possible intern assignments, when Russ
Wood showed me the Deputy Commissioners plan for system change, I had no
question about my preference: I gasped: Youve read my dissertation! I found
the proposed new direction both intellectually and pragmatically sound.This new
policy was timely: the 1965 Elementary and Secondary Education Act (and
small dramas

subsequent revisions) had introduced new responsibilities for planning and data
collection to the State and local school organizations. ESEA Title V held special
significance as the first Federal funding for planning for State Education Agencies, with the first funds allocated in 1970.There was an obvious opportunity to
develop new types of relationships among local, state, and Federal offices.
My role in this very busy organization, however, was ambiguous, especially
because Don had a well-defined and productive relationship with his two assistants. Only later did I understand that I was expected to transfer to some other
unit, but I chose to be at the center of policy making and implementation. As a
semi-detached participant/observer during a very brief period, therefore, Ill focus
only on two features of office dynamics related to Educational Renewalonly
one agenda item among many in the Deputy Commissioners office.
Open Internal Communication.
The incessant and unpredictable pace of change in the office is best captured in
the flurry and frenzy that accompanied time-sensitive command performances
before a Congressional Committee.Yet, despite multiple similar pressures from
various OE sources, Don maintained a calm and a poise that supported staff
members engaged in responding to such demands. Furthermore, he never lost
sight of the singular importance of the demanding tasks required to implement
the new policy for Education Renewal that implied a radical shift in staff activities--from simply monitoring various project budgets to providing technical
assistance for planning and development.
Dons priority seemed simple: engage the people who will be responsible
for implementation. At that time in OE (and elsewhere), this was a significant
change. His strategy focused on the creation of task forces or working groups.
While increasing the odds for a general buy-in to new approaches, opening the
door for diverse perspectives is always time-consuming and can threaten typical
patterns for command and control.
While activities were difficult to manage, one component, a survey of the
600 employees, hinted at the opportunities for meeting the needs of employees.
In responding to an item about materials that crossed their desk, a strong majority read all items they received. A number of respondents, however, identified
a document they wanted but did not get: budget specifications that contained
the precise objectives to their unit.When asked about their own paths for

ac t f i v e



professional development, the lower the rank the more dependence on external
courses; the higher the rank the reliance on the mentoring of immediate superiors.
Both findings suggest some simple steps to promote ongoing staff development.
In hindsight, the fundamentals of Dons management style have become truisms
in most organizations. In 1971, in a high-stress environment, he promoted
broad participation with a quiet and consistent courage.
Even in the 70s, gurus of organizational change could point to a simple
sequence: from early adopters to larger constituencies, to large-scale adoption
except for a fixed recalcitrant few.This broad arc, however, does not encompass
the existing structural barriers to change, the time-lapse for broad acceptance
of innovation, nor the personal priorities of those influencing decisions. In the
decades since, academic researchers as well as management consultants have
produced volumes of advice for promoting change.
Recent explosions in technologies (and international ties), however, add a
new intensity and speed to changes in various types of organizations.While
studies of resistance to change often point to clashes of policies, principles or
organization cultures as power struggles, all-too often opposition to innovations
can be seen as simple, elemental turf battles mounted by decision makers at
various levels who seek to control funds, people, or the current culture. In this
ever-more-complicated environment, those working to expand participation
reflect a fundamental commitment to a rubric central to the U.S. democracy: the
roles of citizens throughout its political, economic, and social systems.This is not
a short-term commitment and those engaged in new initiatives to realize this
often-nebulous goal may meet structural constraints within an organization that
set the stage for failure.
Even as Educational Renewal in OE ran into destructive headwinds, this
episode clarified some central features of leadership in this arena for change:
a willingness to acknowledge failure, a flexibility to search for alternative approaches, and a persistence to continue the effortwhatever personal gains or
losses.These were obviously some of Dons leadership skills.
exit plans

In the summer of 1972 change was in my head again as the Renewal

proposal was clearly already in trouble. Sadly, Sid Marland had been
suddenly removed as Commissioner for some unexplained Nixonian

small dramas

reason and replaced by John Otina.

Otina was a conservative technician and experienced private-sector
manager from Los Angeles. Marland was the one responsible for my
promotion to Deputy Commissioner, with a big increase in responsibility. The Education Renewal Strategy which was a risky and
controversial plan was already in trouble on the Hill, with some of the
interest groups, and in parts of the OE itself. On the horizon was the
tidal wave that would be known as Watergate.
Most important of all, I was beginning to understand that I was not
really cut out for spending many more years in the government. The
illusion of power was fading quickly. I was frustrated by the failure of
the Renewal Plan to become a reality, frustrated by the sluggish and
bureaucratic and sometimes vicious response in Washington and the
field to such new plans. I also realized that my skills, talents and temperament were not really well suited to playing the power and strategic
games that were required. In the Renewal effort I made too many
mistakes and was overconfident that good ideas would prevail.
So what to do next? I was just 47. There were several possibilities as Joyce and I thought about our future. We were both optimists,
usually relished the idea of change, and were both fairly confident in
my abilities. We both considered but rejected the idea of joining the
Peace Corps because we didnt feel up to the challenge of the possible roughing it aspects of a Peace Corps assignment while our two
daughters were still young and needed good parenting.
A university administrators position was probably easily within my
reach but this seemed like trading one big bureaucracy for another. For
example, I was asked to consider the open position as President of the
University of Maine. The suggestion came from Doc Howe. I went to
Maine for three days of interviews and visits to both the Orono and
Portland campuses. It was all of some interest to me but not enough to
be convinced that it was the best next move.
I had a good friend, Jean Sampson, who was on the University Trustees
and the search committee. She encouraged me, but I felt my being a
devout secular humanist (aka atheist) would have been of concern, and
I didnt feel ready to settle down to small-town Orono life and live in
ac t f i v e



the gold fish bowl in the on-campus Presidents House. The idea of
being a big fish in a small pond may have tugged on my ego a bit, but
my head said that I should pass on the opportunity. I think the Maine
people had much the same feeling.
I did. I also very briefly considered the job of Dean of the School
of Education at Oregon State, and there were feelers from a few other
places but none really appealed to me.
The idea of a year off for R and R with no salary also sounded appealing, but we had no significant savings and the finances would have
been a stretch. Going to Law School was also a possibility because a
new progressive Law SchoolThe Antioch School of Lawhad just
been established in Washington by Jean and Edgar Kahn, both of whom
I knew a little bit and admired. I talked to them and thought about the
idea. But the idea of three years of no salary and the costs of tuition
and books seemed out of reach.
I became more and more excited about starting my own organization and trying to make a good contribution to badly needed school
reform, especially for low income and minority kids and their families.
The focus would be the theme of citizen participation in education.
Changing the world at least in small steps still had a real even if more
realistic grip on me. I talked to a few people about the idea (including
John Gardner who had always been a kind of hero) and of vacation
time Judge Mary Kohler who had become valued friend and mentor.
A few years earlier Mary had left her position on the Childrens Court
in San Francisco to start the non-profit National Commission for Children and Youth. I also talked to Bob Bush to seek advice. Bob, who was
now heading a big new Research Center in the Education School at
Stanford and had been Chairman of the TEPS Commission.
By the late spring of 1972 I decided to take a big plunge and try
to start such an organization and move to wherever turned out to be
the best location for it. In August of that year I knew I needed to write
something about the proposed organizations purposes and ethos. I
started by taking two weeks of vacation time from the job. I first went
for a week by myself to our beach house and then another week by
myself to Mary Kohlers apartment on 82nd Street and Lexington
small dramas

Avenue. I had stayed a number of times at the apartment at Marys

invitation, usually when she was going to be away for the time I had in
mind. In the weeks of lonely thinking and typing on a sturdy big Royal
typewriter, I put together the first draft of a paper which I grandly
thought of as a Manifesto, but of course I never called it that publicly nor did anyone else. Fear of the Red Menace was always lurking
around some corner.
After the two weeks I got to try to do a good at my job as Deputy
Commissioner and tidy up some of the shards left by the collapse of
Renewal. Nixon was way ahead of McGovern in the polls after the
Democrats nominated McGovern, certainly the most liberal nominee
for a major party ever. I was very supportive of him and the nomination. On my drive from Bethesda to the OE every morning I took
my daughter Donna with me and dropped her and a friend off at the
McGovern Headquarters, where she was a volunteer. Sweet irony, but
consistent with the strange Washington culture and my Hollywood
background. Nixon won a landslide victory, and soon afterwards sent
all of the three or four thousand
Presidential appointees, including me, a letter telling us to resign no
later than January 1, 1973. This was no problem for me, and I happily
sent him my letter of resignation. Nixons letter to his appointees was
memorable because it was two short sentences and had in it not a word
of thank you or appreciation for ones service. No good luck in the
future note.Very Nixonian.Very tin ear.
a quick, quiet goodbye

My actual exit in early January 1973 was painless and without much
public reactionno parade, no big farewell parties. My leaving was one
of the usual typical comings and goings of mid-level bureaucrats in the
Capital. One brief article in the Richmond Times after I gave a speech
to an education group in Richmond, the headline: Ex-HEW Official
Urges Fight Against Bureaucracy.
The lead said a newly liberated bureaucrat celebrated his freedom
Friday night by getting in a few licks at the Nixon Administration.
The reporter quoted me as saying, I am deeply concerned by the

ac t f i v e



President and that most of the programs have not even been evaluated.
Talking about failed programs is simply a cover-up for greatly reduced
budgets and deeply reduced commitments. The article reported that I
was relieved to be out of this administration. (This was true!!) The article also went on to quote my opinion that the most important goal of
American society now should be the rebuilding of popular democracy.
Overly bureaucratic institutions are no longer responsive to a highly
diverse society, I said, and lacked the will to reform from within. The
gap between the school and community has widened dangerously.
This article was a nice foreshadowing for the work of the Institute
for Responsive Education, which was about to be named and brought
to life in New Haven. Looking back it is clear that I could have
reached a much wider audience with these remarks if there had been
Twitter, Facebook, and YouTube at the time. The news of my departure
from Washington and attacks on the Administration could have gone
viral, if I had been clever in using the social media and if it had existed
then. As it was, my leaving was basically a non-event, except for me and
the family.
t h e m a n i f e s to

I worked to develop and refine the purposes and approach of the new
organization all through 1972 and into to the early months of my time
at Yale. I issued the document (The Manifesto) in September of 1973
to a few friends. Rereading it 40 years later is an interesting experience.
The purposes and plans had a little bit of Ralph Nader, some Saul
Alinsky, and a lot of John Gardner. The thread of the theme came from
Gardner, in his words.
Twenty-third century scholars looked back at the Twentieth Century and
its institutions and said that the institutions were caught in a savage crossfire
between uncritical lovers and unloving critics.Those who loved their institutions
and tended to smother them in an embrace of death, loving their rigidities more
than their promise, shielding them from life-giving criticism. On the other hand,
there arose a breed of critics without love, skilled in demolition, but untutored in
the arts by which human institutions are nurtured and strengthened and made
to flourish. Between the two the institutions perished. John Gardner

small dramas

I was to be the leader and founder of the new organization which

I hoped would itself embody Gardners spirit. And in the main I think
we did so for about 35 years. And for that I am proud. I actually used
the Gardner quote above many times in speeches I had given over the
last decade or so.
The opening paragraph of the Manifesto is also useful to understanding what I was thinking then. These are my words.
Fundamental reform of the societys institutions is needed if we are
to meet our unfulfilled national goalssocial justice, more equitable
distribution of wealth and power, recognition and protection of individual and group diversity in a culturally pluralistic society, universal
access to high quality human services such as health care, recreation,
and education, and the consistent practice of democracy while protecting both the individual consumer and the natural environment.
The main help for reform lies in citizen-consumer action directed at
returning control of institutions to the citizens and changing the institutions so that they serve all people fairly and well.
Words like that would have been enough to land me in J. Edgar
Hoovers Pinko files. In later parts of the document I pointed out that
these ideas were rooted in the American tradition of problem solving,
self-improvement, and citizen action. The paper went to describe many
of the problems of the educational systems including the slow progress
being made toward equalizing educational opportunities and outcomes
across lines of race, ethnicity, social class, income, and gender. Interesting to note here was that there was no thought or discussion about the
rights of the LGBT communities. This was an issue absent from most
radars then. The assassination of Harvey Milk in San Francisco helped
to bring it to the fore, but that was a little bit later. The Manifesto outlined what the new organization would do, as follows:

To conduct public interest studies of educational problems of
special interest to citizens.
To prepare people from various backgrounds and fields to work as
public interest investigators and advocates in education.
To devise and demonstrate ways for citizens to study

ac t f i v e


educational problems and influence local, state, and national

To assist through materials and workshops, groups interested in
educational reform through citizen action.
These goals, with the important exception of the second one, did
in fact form the basis of our work for the next 35 years. We never were
able to begin work on the preparation of citizen advocates, but some
staff and BU students later moved in this direction. The document
can be accessed along with dozens of other Institute for Responsive
Education publications at the Gutman Library of the Graduate School
of Education at Harvard University. This was made possible by the
Gutman Director, John Collins, who had been one of my most talented
Doctoral students at BU.

What To Name It?

Two huge questions: For Joyce and me one big uncertainty was where
to go with the new organization. And, we needed to pick a name. Just
the thought of having the freedom to do this without some organizational constraint or controlling boss gave me a feeling of liberation.
The naming happened at a family dinner with Druanne and
Donna at one of those wonderful old fashioned country inns in Maryland. The Meadowbrook Farm was the kind of place that served popovers and featured cozy fires year-round.
The purpose of the dinner was actually to tell our daughters that I
was going to leave the government and start a new organization someplace, probably away from Washington. Out of that discussion came
up many possible names. One of these we just liked and jumped on. I
think it was Druanne who actually said it first. We liked it because it
was broad enough, responsive had a nice tone when thinking about
citizen participation, and the acronym IRE could mean anger at the
status quo in education and the society. So the Institute for Responsive
Education (IRE) was born.
After the dinner, I proceeded to find a pro bono lawyer at Arnold
and Porter, an old somewhat progressive law firm in Washington. Dick
Hubbard took on the pro bono task and served helpfully for 35 years
small dramas

as our lawyer and executor of legal matters, including navigating us

through the task of securing 501-c3 non-profit status and incorporating us in DC.
One little irony is that more than 30 years later our granddaughter
Christa Forman, took her first job after finishing her law degree at
Howard Law School. After passing the bar she worked for Arnold and
Porter at a beginning weekly salary far larger than I had ever made in a
The search for where to go with it was far more complicated and
took a bit of time.
e l i e l i ya l e

One good move and launching pad was our year and a half at Yale
(19731975.) Having this opportunity is another example among
many in my life of having good luck and good friends. In January of
1973 my resignation from OE was official.
One part of the good luck was having as a friend and mentor Mary
Kohler. She suggested a temporary landing place to give me time to
cool off and get the new organization underway with start-up funding. It was good advice. Mary Kohler was the first female graduate of
the Stanford Law School. She became well known both locally and
nationally as the Chief Judge of the Childrens Court in San Francisco.
She later moved to New York and became very active in childrens and
youth issues and was elected to the New York City Board of Education.
A few years later she founded the National Commission on Children
and Youth and assembled a Board of Directors of prominent people
including Harold Taylor, President of Sarah Lawrence College and W.
Clement Stone.
A New Position at Yale
She introduced me to her friend Dr. Al Solnit from Yale. He was a
prominent psychiatrist and faculty member in the Medical School
there. He came to my office, and we spent a couple of hours talking.
We hit it off. He suggested that I write to Yales Institute for Social
and Policy Studies (ISPS) an application letter. I did so and was invited to come up to New Haven to meet the chairman of the ISPS and
ac t f i v e



Professor Seymour Sarason.Yale no longer had a school or department

of education but had several professors and projects housed in the ISPS
that were related to education.
After the visit ISPS offered me an assignment, an office, and a salary
of about $25,000, much less than my government pay, but enough for
us to live on for a couple of years. The title was something like Senior
Fellow in Social Science. I accepted readily and on January 2nd we
moved to New Haven and found a small but very nice furnished rental
house in Guilford, Connecticut, which was about a 30 minute drive to
the campus.
The Yale arrangement for me was funded by a grant from the
Meyer Foundation. This happened before I had met Elizabeth Lorentz
and induced her to become Chair of the new IRE. Elizabeth was the
daughter of Eugene and Agnes Meyer. Mr. Meyer, a billionaire, was a
long time major financial supporter of Yale. The Meyers were the chief
owners of the Washington Post. Mrs. Meyer was the funder and head of
the National Committee for Citizens in Education. This organization
was about to expand its role to include citizen and parent involvement
in local schools. It was to be headed by a troika of men well known to
meCaerl Marburger, former Commissioner of Education in New
Jersey, Stan Salett and Bill Rious. The expanded organization would
begin about the same time as IRE arrived in Boston, and was a friendly
competitor in the arena of parent and community involvement in the
A Temporary Nest In Guilford
Guilford turned out to be a delightful small, old New England town
centered on a huge 3 acre green. It has a small rocky beach and pier
on the Long Island Sound. Donna enrolled in Guilford High School
as a junior and made a good friend (Claire) and engaged in a semester
long Internship with the woman who was the Chair of the Board of
Druanne also had a good two years in Connecticut. She enrolled in
the Occupational Therapy Program at Quinnipiac University, in New
Haven. She finished her Bachelors Degree there, graduating Summa

small dramas

Cum Laude and received the required training for the OT credential.
She needed her own space personally and rented an apartment in a
neighboring town. Her health and spirits had improved markedly after
a couple of years of emotional and physical problems, following her
time in Colorado and break up with her boyfriend, Dave Farrell.
We enjoyed living in Guilford and our pleasure was increased because
Barbara K had agreed to come up to Yale to work again with me in the
early months in the life of IRE. She decided to live close to us in an
apartment in Guilford. She served as IREs first Secretary and Administrative Assistant and was very supportive and helpful.
A minor footnote, I met a Guilford woman who was head of the
local League of Women Voters. I decided to apply for membership,
even though they had never had a male member. After a bit of internal
discussion and controversy, they admitted me. The concern of some of
the members was that if a number of men joined, they would take over
the leadership of the organization. This was probably true. I was a very
inactive member, but admired the orderly and evidenced-based way
they went about their business of studying important issues.
Yale Brought Many Plusses
I wanted to give some visibility to the new organization so we
sponsored three public forums in New Haven that featured grassroots
parent/citizen activists and focused on the interests and needs of economically disadvantaged families, communities and schools. We held
two of the forums in the heart of the New Haven black community
and attracted community people, as well as Yale students and a few
One of the speakers was Ida Mae Fletcher, a black woman who was
achieving some success in involving black residents in school reform
efforts in Chicago. She was an effective leader and appealing speaker in
a down-to-earth way. I will never forgot what she said when I met her
at the train in New Haven, I have never been to Yale. In fact, I have
never been out of Chicago and I have never been on a train, just the
EL at home. Wow. A Beverly Hills boy still had a lot to learn.
We started our first newsletterCitizen Action in Education, a

ac t f i v e



national newsletter that dealt with major issues about citizen participation. One of my work study students from Yale edited it and did a
great job. It not only provided information on IRE surveys, projects,
and publications, but also provided pro and con views on controversial matters of the day. For example we did an early pro and con page
about vouchers. I wanted to present more than one side of issues such
as community control and charter schools. My time at Yale was also
delightful and a welcome change and a rare opportunity to read, write,
learn from Yale professors and students, and get IRE on a path to funding and success.
Joyce also enjoyed her time there. She audited a great political
science course about Democracy taught by Robert Dahl, who was a
famous political scientist at that time. She took pages of notes which
she talked to me about often. I still have some of her notes. She earned
a grade in the course, an A.
She also took a Yale Sailing Course, which she found very exciting,
until after a month or so the sailboat she was boarding slipped forward
suddenly and she ended up in the drink. Her brief career as a sailor
ended. She sat in other Yale courses and happily took advantage of our
brief time there.
At Yale I taught a one credit course about citizen participation
and the public schools, and had in several well-known guest speakers
including Al Shanker, the head of the American Federation of Teachers, Sam Brownell, former Commissioner of Education, and a few
community activists. The undergraduate students were great. My main
purpose and task for my stay at Yale was doing the detailed planning for
the IRE and raising some funds to get started. My contacts with wellknown educators and foundation people were invaluable, so was Yale
status. I first obtained a small grant from the Ford Foundation. But I
soon learned that I had to make my own way in getting support for the
new organization and developing a productive program. The aura of
being an ex-OE official lasted only a very few months.
My first grant for our first projects came from the Ford Foundation
and then the Edna McConnell Clark Foundation. The program officer
I worked with there was a young man named Merrill Clark, unrelated
small dramas

to the Foundations founders. This grant enabled me to hire three very

talented Yale undergraduates who were on work-study grants and with
their help prepared and published a substantial annotated bibliography.
One of the three students was a handsome, brilliant Cuban. He
introduced me to one of the six or seven Yales secret honor societies, most of which owned and met in an elegantly furnished underground bunker. I became an Honorary Member of the group (name
has slipped from my memory) and I attended some of their monthly
meetings. Carlos and his beautiful girl friend Kitty visited us a couple
of times in Guilford. My young Cuban friend later became a Rhodes
My image and status flowing from connections with Columbia,
Yale, and Stanford shouldnt surprise me, but it did then. The advantages of Elitism are real and give its beneficiaries a huge head start. The
level playing field really doesnt exist in our country despite all of our
words about democracy.
My first task was to do a huge amount of reading on topics relevant to citizen participation, community organizing, school-community-parent relationships, community control, and school reform and
with the amazing help of the Yale students compiled piles of notes.
After we got the Clark Foundation Grant and a smaller grant from
a local New Haven Foundation, I was able to hire two staff people
one being Bill Weber, who served as Assistant Director. Bill had just
finished his doctorate at the Harvard Ed School. From Bill I learned
the now prevalent practice of bringing children, from infants and toddlers on, to work. In my generation, such a thing was unheard of. I was
surprised and put off at first, but got used to the idea.
The other new paid staff member was Mary Ellen Stanwick, who
conducted and wrote a national survey of current parent involvement/
citizen participation activities across the country. I was also able to
obtain the services of full time US Office of Education researcher
Conrad Bowman, who spent six months on a paid leave of absence and
planned and conducted a survey of business-school partnerships in the
New Haven area. I was also able to attract an Antioch student on an
unpaid internship having learned early to find good staff help such as
ac t f i v e


interns, work study students, scholars on leave. IREs 35 year life probably wouldnt have survived without this staffing approach.
s ta rt i n g to b u i l d t h e i r e b oa r d


While still at Yale, I organized the first real Board of Directors for IRE,
and recruited Elizabeth Lorentz to be the first chair. Elizabeth was the
daughter of Agnes and Eugene Meyer, owners of the Washington Post
and Newsweek Magazine and the sister of Kay Graham, the publisher
of the Post.
I first discovered Elizabeth through the intervention of Frank
Riesman a well-known Leftie political scientist and Mary Kohlers
son-in-law. More luck and connections. Elizabeth was interested in our
mission and plans, but it took three lunches to persuade her to become
the first chairman of our Board of Directors. She had a natural interest
in Yale because her father was an alum and a major contributor. She
agreed to serve as the Board Chairman and did so for 25 years until
overtaken by Alzheimers. She was always clear that she wanted to be
seen as an important contributor to our ideas and work because of
her experience and ideas, not just her money. She turned out to be a
hard-working and devoted chairman. For many years we spent an hour
on the phone every Sunday morning at 11 a.m..
On two or three occasions over the years she bailed us out of
financial emergencies, but never made six figure contributions. I introduced her to Seymour Sarason, who had become a friend and supporter in the ISPS and had his office as a retired professor in the building
in which I was housed. Seymour and Elizabeth became good friends
and found mutual interests, once producing together a book on Networking, a decade or two ahead of the widespread popularity of the
networking idea.
Two other key people joined our BoardMary Kohler and Professor Seymour Sarason. Both were invaluable over the years for their
ideas, experience, and dedication to IRE. Having both of them on the
Board helped give us credibility with foundations, who tend to be very
leery of start-up organizations. Another new member was our first
black member, Bill Robinson, who was housed in the building where

small dramas

my office was and was a program administrator with ISPS and the
parent of a school age child.
l o o k i n g f o r a p l ac e

By the fall of 1973 I was feeling happy about the progress in planning
for IRE, but it was clear to me that it would be two or three years
at least before we had completed at least one major project and had
achieved a large grant or two sufficient to make it possible to stand
alone financially and afford a reasonable salary for me, as well as a few
other staff members. In fact, I decided that the best route to making
IRE work financially would be to find an academic institution to offer
me a faculty position and provide a home for IRE as an affiliated but
independent organization.
I decided to informally explore the possibility of a longer term
appointment with faculty status and salary at ISPS at Yale. I made some
inquiries and had a long conference with the Political Science professor
who was the current Director of ISPS, Charles Lindblom. It became
clear to me quite soon that a faculty appointment or even a long term
appointment of a different kind at Yale was not going to happen. I
didnt have the resume to correspond to the academic realities at a top
tier place such as Yale. There was no School of Education, so my Ed. D
from Teachers College was not an asset. My two degrees from Stanford
helped some but were not enough. I had no list of juried academic
articles and books to offer. I just wasnt quite up to their Ivy League
standards. In fact, I was not really an intellectual or full-blown scholar.
I was a good administrator, a developer, and an idea-man who could
put some good ideas to practice in the real world. I was somewhat
deflated and chagrined by this reality. I started to send out some feelers
and look for a new home for me and IRE but this experience helped
me along the long path to knowing and accepting who I was and what
I could not be.
What Next? Where To?
I wanted to find an organization or University that wanted me and
was willing to have me bring IRE with me as an independent 501c3
organization. There were only three possibilities that I uncovered. I was
ac t f i v e



actually surprised, disappointed, and a bit ego-deflated not to find more

eager suitors. It was the start of my education about the trials and tribulations of starting a new organization. As a major figure in the Education agency, with lots of money to disburse made me very popular and
on many educators list of good friends. Sans the government job and
the money bags, I was crossed off many of those lists. This was another
good lesson.
The first two interested institutions were The University of Massachusetts in Amherst with Dwight Allen as a well-known maverick
Dean of Education and Stanford PhD and the Antioch University
system, which was a far flung and loosely organized network including
a graduate school, which was headed by Morris Keaton. I knew and
respected both Dwight Allen and Morris Keaton and met with them a
few times to discuss my future and IRE.
e n t e r b o s to n u n i v e r s i t y

But by far the best opportunity came toward the end of my search. Bob
Dentler, the Dean of the School of Education at Boston University
called and asked to talk. There was irony here. Bob had been the Director of the large federally funded Regional Lab in New York City. In
my time as Deputy Commissioner I had the responsibility of reviewing
all of the network of Regional Labs that the OE was funding. I was
responsible for reviewing and assessing these organizations and stopping
our funding of four or five of them for budget reasons in the Nixon
administration. Using the complex decision making process it finally
came to me use the axe on a few of them. I finally decided to cut the
funding for the New York Lab, headed by Bob Dentler.
Fortunately, Bob seemed to have forgiven me for that decision and
was enthusiastic about my coming to BU. After some discussion and
negotiation, the deal was made tenured full professorship, the chairmanship of the Department that trained school administrators and
other educational leaders, and free office space for IRE as an independent organization which I would continue to head. Bob Dentler would
serve on our Board of Directors. I would have the summers free for

small dramas

My BU salary for nine months as I remember it was $40,000, to

start and at about $70,000 when I retired from BU. This was far less
than the new President of IRE was making in 1996 when I left BU. I
was never paid by IRE except in the summers unless we had a funded
contract or grant. The BU offer was too good a deal to pass by.
I went up to Boston for interviews with faculty members, several
of the Deans, and some students. Of course the interviewers included
the already famous President, John Silber. The University invited me
to take the job, and I accepted and began my new work in September
of 1974 on the faculty of Boston University as a tenured full professor.
The deal also gained a new home for IRE.
The contingency in the BU deal was that I also had to become the
chairman of the Department of System Analysis and Development. At
the time I thought then that this was a somewhat confusing title. In
most Schools of Education it would have been called the Department
of Administration.
Leaping Into All of the Jobs at Once (without a parachute)

The founder and head of a new non-profit organization that
would only survive if I was able to raise a lot of money in a con
tinuing, never-ending way.

A full professor with tenure in the School of Education with
duties as a teacher of graduate courses which I had to create
myself, academic adviser of graduate students, and a faculty
member in a large University with a very controversial President.

The chairman of a small but important Department in the School
of Education, which involved representing and defending the De
partment in the political maelstrom of a School of Education on
the decline. As chair I was in charge of nurturing, assisting, and
evaluating the faculty members of the department.
Becoming a Professor
The title itself is a kind of an armor to keep students at a proper distancewhich is often too distantand a badge of status and importance to the outside world. First, I had to get used to being Professor
Davies all the time and reminding myself that I had to learn how to
ac t f i v e


teach things that were important for the students to learn and to learn
how to teach and advise graduate students effectively.


Dormitory Life
For the first four months at Boston University I lived in a large, very
impersonal dormitory overlooking what was formerly the home stadium of the Boston Braves baseball team in the National League. Rich
Hall housed more than 600 undergraduate students in its 13 floors. I
was called a Faculty Adviser and was asked to occasionally eat with or
meet with and advise any of the undergraduates in exchange for free
room and breakfast.
The cell like single room on the 8th floor was about 20 yards from
a communal bath and shower room, which was also used by many of
the occupants on that floor who were also nearly all members of the
BU Hockey Team. These were large, husky, hulking young men whose
interest in having a faculty adviser who wasnt their coach and knew
nothing about ice hockey was exactly zero. I should have tried to get
acquainted with some of them, but I didnt. As it turned out ice hockey
was BUs main intercollegiate sport; they had a first rate team over the
years and occasionally won regional and national championships. As
I write this in 2015, BU has just lost the final national championship
I knew a lot about other sports from my sports writing days, but
nothing about hockey, which didnt exist in the Pac 12 or in western
high school and colleges when I was growing up and writing about
sports in school and college.
I lived in the dorm because Joyce and Donna were still in Guilford
Connecticut so Donna could complete her senior year in high school.
I commuted to Guilford on most weekends, but Joyce drove up here
a few times so we could together spend some time looking for a place
for us to live. The highlight of this year was the Watergate Impeachment hearings of President Nixon. These hearings enlivened my radio
listening during my long commute.
This brief dormitory experience was actually a useful realistic
introduction to campus life. It was also helpful to learn that BU did

small dramas

not have a rarified Ivy League atmosphere. I was not still at Yale, a
privileged island. I was no longer a big deal not even a middle-sized
duck in my small Boston arena.
t h e d e pa rt m e n t o f s y s t e m d e v e l o p m e n t
a n d a da p tat i o n

The Department was housed in an old building on Commonwealth Avenue in the middle of the BU campus, which was strung out
along a couple of miles of the tracks of the Green Line of the Boston
subway and bus system. The ground floor belonged to a busy, popular
sub shop, reeking of onions and Italian sausages.
We were on the fourth floor, which we shared with a small department
of career and vocational education. We reached our floor on a single
old-style elevator, an open case type from which you might expect
Peter Lorre to emerge. The floor had not been painted or carpeted for
a decade or so. My office was large with many windows overlooking
the trolley tracks.
At BU no one counted the windows as a measure of the occupants
status as they did in Washington. Once Bill White, the President of the
Mott Foundation, dropped in to my office to check me and IRE out.
After a few minutes in the office he said to me, what a Dump without realizing that he was echoing one of Bette Daviss most famous
movie comments. Actually I think the shoddy shape of our headquarters was an asset in getting our first Mott grant, as it was clear we were
not spending much on overhead.
There were just three other full-time professors, a secretary, and a
couple of graduate assistants. This all changed over the first two years
as IRE grew and took over all of the floor, except the faculty offices.
When we started getting some grants and contracts for IRE and were
managing to increase the visibility of the Department, somehow we
were able to get the University to paint, carpet, and clean up the space.
The existing faculty were Professors Alan Gaynor and Tim Weaver.
Both Alan and Tim became good associates and good friends and still
are to this day. The third professor was also very good but didnt make
it in the Universitys traditional tenure marathon.

ac t f i v e


Over time the Departments name was changed three or four different times but our area of activity was preparing administrators and
planners for schools and higher education and other education related
agencies and organizations.
c r e at i n g n e w c o u r s e s


I had to create four courses, two of which I taught each semester for
about 31 years. They were:
Educational Politics and National and State Educational Politics; an
effort to give some basic knowledge about the national and state political system that we were a part of. It was clear to me that current
or aspiring school administrators knew very little about politics and
tended to believe that their roles were not political. I always started
the courses with a short exam that demonstrated invariably that the
students knew very little factually. These courses had not existed before
at BU.
Citizen Participation and Community Education. Also two separate
and new courses. Both were created by me to be parallel to the work
and interests of IRE. In the mid-70s there were very few courses in
Schools of Education across the country about parent and community
participation in the schools. There were many programs grams across
the country focusing on community education.
I found it an interesting and enjoyable challenge to create these new
courses from scratch and develop the bibliographies, course materials,
and content ideas for something new. In each case I also needed to
create a compelling intellectual framework for each. Over the years I
was able to change each course as I learned more and as events in the
outside world changed.
I also created a special three day summer term program on educational politics in Washington. This summer offering became quite popular, and I found it lots of fun to do as it allowed me to stay in touch
in a limited way at least with people in the Department of Education,
Congress, and many of the lobbying groups. Most of the participants
over the years seemed to enjoy and learn a lot from the experience in
Washington. And my participation helped me stay current on the issues,
changing casts of characters, and trends in national politics. Joyce often
small dramas

went with me to DC, and we both enjoyed revisiting some of our old
haunts and friends.
Some other items of some possible interest relating to the BU part
of my job over all of those years.
r ac i a l t e n s i o n i n b o s to n

My first years in Boston were during the racial crisis in the schools. I
became involved right away to support the desegregation plan developed by Bob Dentler for Federal Judge Arthur Garrity who oversaw
the Boston Public Schools desegregation activities and policies. He was
the Dean of the School of Education who brought me to BU. I and
the IRE staff worked with the parent and citizens groups supporting
desegregation, some of the black leaders in the Community, the Superintendent, the teachers union, and a few other school district officials.
It was an ugly time for this city. The vigorous anti-busing leaders such
as Pixie Palladino became heroes to some. School buses were stoned. A
black leader was stabbed by a hand held flag on a pole.
internal university politics

I was a professor in a university with a very controversial and difficult

president, John Silber. At my first opportunity I joined the faculty
union, the American Association for University Professors (AAUP). It
had a few hundred members out of a faculty of close to 2,000. As one
would expect many of the members were in the liberal arts fields. The
medical Campus had little involvement.
My contacts with President Silber were fairly frequent, as I had
many activities in Boston and some conflicted with his interests. As a
department head I had to protest and seek to change personnel decisions when he overruled faculty committee recommendations on what
seemed like ideological grounds. He refused tenure for a well-known
highly regarded professor, Henry Giroux, because I think he saw him as
unacceptably too far left. I also clashed with the administration when I
served for only about two years on the University-wide Faculty Council, and objected to the administrations unwillingness to allow close
inspection and review of the Budget.

ac t f i v e


Overall Joyce really nailed my assessment and feelings about Dr.

Silber. He was, she always said, a Participatory Fascist. I had a little
payback when Silber ran as a Democrat for Governor against William
Weld, a Republican. I cast my vote for Weld and Silber lost. This was
only my second lifetime vote for a Republican. The first was a regrettable vote for Spiro Agnew for Governor of Maryland. He ran against
a Dixiecrat kind of candidate whose slogan was Your Home is Your
a dv i s i n g g r a d u at e s t u d e n t s


A major part of my being a professor at BU was advising doctoral

students and supervising and guiding their dissertations. I had many
good and promising students. Some names that stand out for me: Phil
Devaux, who later became Superintendent in Marblehead, Dorothy
Meyers, Sid Smith, Bill Burgess, Jorge Cardozo, Karla Baer, Terry
Boylan, John Collins, Paula Wilder, Arlene Dannenberg, Christine
Green, Amelia Rivkin, Jeffrey Stookey. Foreign students in doctoral
programs included Stelios Georgio from Cyprus and Natercio Afonso
from Portugal.
b r i e f n ot e s o n t h e h i s to ry o f t h e
i n s t i t u t e f o r r e s p o n s i v e e d u c at i o n

Prepared by Don in September 2005

Two issues were always at the front of IREs work on parent choice:
Whether schools of choice will work for or against the best
interests of students from low-income or minority backgrounds.
Whether policies and procedures could be implemented to
assure that parents would have easy access to complete and
accurate information in order to make wise and informed choices
when given the opportunity.
A commitment to democracy also requires openness to diverse
opinions and approaches. IREs primary interest was always for choice
within a public school framework. Our work included the publication

small dramas

of the journal Equity and Choice, which was published from 1984 to
1996. I personally supported the charter school idea then and now. Our
Board had mixed views on the matter. We were one of the few national
advocacy organizations on the left side of the liberal-conservative
divide that were open to charter schools. We also always included the
national Home School Association in our invitations for conferences
and other activities and gave them opportunities to have articles and
notices in IRE publications.
I always saw parent choice as an important principle, even if I
didnt always agree with the manifestations of that concept in practice.
Of course, I did not foresee the dominant role for private, for profit
companies in the steadily growing charter school movement nor
that charter schools would become an important part of Republican
platform for education. Starting with the emerging right-wing
dominance of the GOP, I worry a lot about efforts to weaken public
schools in our country.
Support for and Research on Urban Citizen Organizations
IRE began its work with local citizens organizations when it conducted a multi-million dollar, Federally-funded study from the new
National Institute of Education (NIE) on the ways in which community citizens organizations have an impact on local decision making,
the responsiveness of public institutions, and the power of low-income
residents and communities of color. This new contract was a boost for
our reputation and gave BU some money for a portion of my salary. It
was the biggest grant/or contract by far that IRE had ever had. But the
contract itself and the organization of our work had a zillion problems.
The overall contract included a large subcontract with a minority
owned company in New York. The company engaged Professor Marilyn Gittell as the Director of Research. Marilyn was a prominent and
competent left-leaning political scientist based in the Graduate School
of the City University of New York. The subcontracting organization
was in fragile condition at the time the contract was awarded. Its large
New York office was almost empty. About a year later they declared
bankruptcy and closed down. The decision about how to continue

ac t f i v e



the research component of the project turned out to be contentious. I

explored the alternative of hiring a new Research Director in Boston
directly under IRE Control. The Federal research agency opposed
this and wanted to have a new subcontract with Marilyn Gittell and
the CUNY Graduate School. I ended up with a showdown with the
Federal officials, who threatened to cancel the whole program if we
didnt do it their way. Bob Dentler accompanied me in a life-or-death
Dodge City shootout meeting in DC with our project manager and his
boss at HEW. We lost, and the project continued with Marilyn Gittell
running the research component with very little collaboration with
Another small drama. I dont name any names here at all, but I
always suspected later that IREs winning of the contract in the first
place was linked to a financial connection between the defunct subcontracting organization and a key Federal official. One of the government officials later lost his job and was under a cloud. Who would be
surprised about a little corruption in a government contract? We know
that it does happen, and much too frequently.
Over the years we developed good relations with citizen organizations in various cities, including the Public Education Association
(PEA)) in New York, which was headed for a while by David Seeley,
who became a good friend and later a Board Member of IRE. We
sponsored a couple of national conferences for these kinds of organizations and featured their work in our publications. IRE continued its
commitment to urban community organizing by becoming the fiscal
and coordinating agent for the Boston Parent Organizing Network
(BPON), a citywide initiative dedicated to organizing a diverse constituency of parents, students, families, and community members to
support and advocate for the improvement of Boston Public Schools.
m a s s pac t s

IRE won one of its first grants in response to an RFP from the Massachusetts Department of Education to launch a statewide project to
engage the school community in discussing how parent and community connections with the schools could be strengthened. The project

small dramas

produced a how-to guidebook for teachers, school administrators, and

parent groups, and a report identifying some essential conditions for
effective collaboration.
Miriam Classy joined the staff and coordinated this project. I had
known Miriam first when she was a Washington Intern at HEW when
I was at the OE. She was and still is a very thoughtful and experience
educator. Over time she became a good personal friend. She always
had the talent of seeing the big picture. She also was given an important staff role for the School of Education (SED) in their work in and
for the Boston Public Schools. There were very few SED faculty who
had much experience or interest in urban schools. I began an effort
to change this which I labeled the Urban Initiative. It never came to
much in the school.
A year or so later Miriam was abruptly pushed aside from this assignment when Dr. Silber decided to engage a well-known local school
administrator to be his chief representative with the Boston public
schools. He was Bob Sperber, who later became one of John Silbers
chief advisers for all of Chelseas public schools. Both Miriam and I
learned from Dr. Silbers decision.
Action Research
Can parents become researchers? I said yes! IRE has conducted many
studies over the years using action research methodology, including
involving parents and teachers as researchers. The action research
framework become the foundation of most of IREs research and
training methodology. We were influenced strongly by the sociologist
Parker Palmer, who advocated for a participatory approach to action
research which gives a strong role to those being studied in planning
and conducting the research. We published and circulated a paperback
book about Palmers work and had him visit for consultation. The educational research establishment never warmed up to the participatory
approach, which offered an entry for amateurs into their world.
School Councils
For years, IRE advocated for state or local mandates for school level
councils in which parents and community representatives would have
ac t f i v e


substantial representation. When California, Florida, and South Carolina took the lead to enact such legislation in mid-1970, only a few
other states and localities followed suit. IRE worked for more than
fifteen years to support and study this important development across
the country.
opening up collective bargaining


Al Shanker, the popular, well-known head of the American Federation

of Teachers (AFT) was usually a media hero and a model of union leadership. But he was something different for me. Once I visited his office
to enlist his and AFTs support for a big new study of urban citizen
organizations. The chief researcher for our project was Dr. Marilyn
Gittell, a prominent, left-leaning sociologist at the City University of
New York Graduate Center. Al Shanker did not like her work on community control.
Back to my interview in his New York Office. I didnt get but half
of my first question to him out before he said with a fist pounding
his desk. If you use Marilyn Gittell as a researcher, I will kick the shit
out of you and your organization. So much for the model statesman of unionism. His opposition to our work continued all through
our plan to open up collective bargaining to parent and community
IREs early work included studies and advocacy projects focused
on strategies and policies for parents and the community to participate
in or influence the collective bargaining process in public schools. IRE
conducted several studies and published reports exploring collective
bargaining as an essentially political process and defining its important
role in determining public policy. Charlie Chen was our leading consultant in this work until his untimely and tragic death on an American
Airlines plane flying from Chicago to LA which crashed killing all of
the passengers. He was formerly the Vice President of the Washington
DC Teachers Union. When he died so tragically he was teaching at
UCLA after moving to LA with his wife and two young daughters.
What a tragedy, what a loss. The opposition to changing collective
bargaining was very strong from management and establish folks as well

small dramas

as from teachers unions. Getting parents and community representatives

involved in collective bargaining could be one way to build community support for education unions and help to fend off right wing efforts
to weaken unions and outlaw collective bargaining in public schools.
Collaborative Publications
IRE expanded its publication efforts in the 1980s, seeking partnerships
with individuals and organizations to produce a wide range of publications to support our work in the field and to produce a small stream of
income. The publications included: 1) A Two-way Street; 2) For Every
School a Community: Expanding Environments for Learning; and 3)
Action for Educational Equity: A Guide for Parents and Members of
Community Groups. We also provided an outlet for faculty members
and scholars from other institutions to publish reports on relevant
topics. Unfortunately our marketing efforts were under par. The
income was minimal. One of our real weaknesses was in marketing. We
did not do it well. As mentioned in another entry, all of these publications are digitally stored and accessible at the Gutman Library of the
Harvard Graduate School of Education.
National Coalition for Parent Involvement in Education
IRE was one of the lead organizations in planning for a new diverse coalition of national organizationsthe National Coalition for
Parent Involvement in Education (NCPIE). NCPIE continues as a
useful national organization. They sponsor meetings and forums and
provide some communication between and among many of the major
education organizations focused primarily on family and community
issues. One strange twist about NCPIE was that one of the most active
founders, a real spark plug, was the national President of the PTA. But
after all her work, her organization, the National PTA, refused to join,
feeling, I guess, that it was competition. In later years after I was not
much involved with NCPIE, and the PTA finally joined.
Work That Spans Decades
Assistance to and study of university partnerships between Boston
University, Wheelock College, and Simmons College, and the public
schools of Boston and Chelsea Production, of a bilingual parent
ac t f i v e


advisory council training manual, a project with the Massachusetts

Bureau of Transitional Bilingual Education of the State Department.
Production of a handbook on managing enrollment decline
School Boards and the Communities They Represent, a two year
study of school boardsfunded through a grant competition from
the National Institute of Education (19821983). This was just one of
many projects and publications that were the work of Ross Zerchykov,
our brilliant vice president, who also died while he was still very
Declining enrollment in the 1980s in which my BU faculty colleague, Professor Tim Weaver was the guiding light.


Read Boston
I like examples of how policies and practices in education sometimes
actually are built on the results of good research. My friend and fellow
traveler in varied efforts at school reform Rick Weissbourd, is a faculty
member at Harvards Kennedy School and Ed School.
Here is a good example written by Dr. Weissbourd:
As a psychologist who studies school reform I became aware of how important 3rd. grade reading is to school success. I am impressed with the relationships
between school success and parents reading to their children at home. I enlisted
Don and Tom Ashbrook, an editor at the Metro Edition of the Boston Globe in
talks about how to develop this idea.We decided to launch a program in Boston.
Don and I succeeded in winning the support of Mayor Tom Merino, the Globe,
and the Deputy Superintendent of the Boston Schools, and a few other organizations and influential individuals.
The Mayor named the project READ BOSTON and it caught
on and over several years attracted reasonable sums of financial support
and generated many varied activities, including teacher professional
development in effective reading instruction, home-school partnerships
designed to promote reading at home, bookmobiles, free books for
lower income families and media attention to the importance of third
grade reading. One very important and simple idea was that parents
and others in the family were asked to spend 20 minutes a day reading
to their children. This goal was based in common sense and research.

small dramas

Here is another note from Rick:

I am not sure if this qualifies as interesting, but I was always struck by
the Globes role. The Mayor seemed to like this positive channel/connection to
the Globe and the Globe folks were worried about the city not having enough
readers, so a reading campaign made sense to them.

I was also struck by the millions of things that you can do under the
banner of a reading campaign, like book drives, that have no impact on kids
reading proficiency, and how laser like you have to be to really have an impact.
I still dont think most people get that. And I appreciated that you, Don, especially pushed for parent-teacher conferences in which reading was discussed, and
because of our pushing the Boston schools finally made a 20-30 minute parent-teacher conference required. In addition a small grant from Bob Wadsworth
at the Boston Foundation made a big difference.
t h e i n t e r n at i o n a l ro u n d ta b l e s

From the beginning of IRE I wanted to develop communication and

connections with other countries. My motivation was mixed. First was
lifelong interest in other countries and their stamps, flags, maps, schools,
products (remember my 3rd grade replica of the Los Angeles Harbor
and learning about international commerce) my thwarted overseas
Navy experience, losing out in the competition at Stanford for a Marshall Scholarship to study in England.
My international conferences during the OE years representing the
US, along with an appetite for foreign food and culture also spurred my
interest in travel and overseas work. Clearly our ideas about school-parent-community connections and participatory democracy could learn
a lot from the experience and scholars in other countries, and IRE had
ideas and practices to export, as well.
Joyce Epstein was my colleague and friend at Johns Hopkins. She is
a prominent sociologist and researcher. She and I cooked up the idea of
putting on an international discussion at the time of the annual AERA
conference when many teachers and researchers from other countries
would be in the US.
We started with something we called an International Roundtable in San Francisco. It was a one day discussion followed by a nice

ac t f i v e



reception and dinner for socializing. About 40 or so people attended

from six or seven countries. It was useful, fun, and productive. Joyce
and I, under the IRE banner, sponsored such Roundtables every year
which included participants submitting proposals for presentations
about their studies or projects, a review process for the submissions,
and a day of both small group and whole-group talk and discussion.
Its name became INET (International Network). When I retired it
became biennial.
I made many friends and developed ideas for international projects.
My wife Joyce went with me to most of the meetings and also enjoyed meeting many interesting people and invited them to visit us in
Marblehead. Some did just that, and we visited some of them in their
homes in other countries.
In addition to the biennial meetings Joyce Epstein has continued to
maintain the International Network of Scholars, which has three hundred members from more than thirty countries. The 2014 edition was
in Philadelphia. I was not able to attend because of dental problems.
Joyce has always tried to keep me involved in the organization, even in
my Extra Innings.
The European Network
As an outgrowth of the Portuguese World Bank Project for BU, Joyce
Epstein and I decided to begin International Roundtables in Europe,
starting in 1988 in Faro, Portugal. We used IRE funds to hire a part
time BU graduate student who was Portuguese to do some of the organizing work. I think it was a big success. Some of the European participantsincluding Birte Ravn from Denmark and Kees Vanderwulf
from the Netherlands picked up the idea and it was soon transformed
into ERNAPE (European Network about Parents in Education) and
has met biennially ever since in many interesting cities, including Amsterdam, Rotterdam, Copenhagen, Gdansk, Oviedo in Spain, Nicosia in
Cyprus, Milan, Malmo, Sweden, and Lisbon in 2014.
My Joyce attended most of the meetings with me. Joyce Epstein
and I always were asked to present papers and lead discussions and over
the years became informally the organizational godfather/godmother)

small dramas

of ERNAPE. In the grand scale of things, it is small potatoes, but it is

an idea that worked, and I am very proud of its continuing lively existence, including now as an on line scholarly journal, Parents in Education, in English, which is ably edited by Stefano Castell from Italy.
The first ERNAPE in Copenhagen was organized by Birte Ravn,
who was a spark-plug for this idea. On our trip to Denmark, we added
a train trip to Stockholm, where I consulted for part of a day and gave
a paper to Department of Education staff. Cultural differences? Danish
and Dutch ability to combine hard scholarly work and have fun and
seeming ease at welcoming diversity. The current 2013-2015 backlash
against Muslim immigration is revealing sentiments about immigrants
that are very familiar to Americans. Stockholm is an impressive, beautiful place. The Swedes have set an example of a successful democratic
country, balancing capitalism and a strong socialist or social democratic
structure. Their monarchy provides a kind of unifying force but doesnt
interfere with a populist economic and social approach to governing.
Far from perfect, but for me a model of offering fairness to all, an inclusive view of the world, and less elitism and the gaps between the
rich, middle class, and the poor seemingly under control. The Netherlands is another example of capitalism under control and still both
economically and socially productive.
m o r e i r e i n t e r n at i o n a l c o n n e c t i o n s

Social and Artistic Freedom and Success

Joyce and I spent time in Amsterdam on six or seven occasions,
always staying in small hotels on a canal, visiting their great museums,
enjoying marvelous food, and music (hearing Mahlers First Symphony
by the leading Dutch orchestra was unforgettable) and making friends
with Kees van der Wulf and his wife was a pleasure. They visited us in
Marblehead for a couple of days when they were here for INET. Kees
died suddenly in November 2014. The ERNAPE meeting in Gdansk
was also memorable. On our way and at Logan Airport, Joyce was not
allowed to continue because the ticket agent discovered that her passport was expiring before our return date. It was too late to get a new
passport, she missed the trip, and I went alone.

ac t f i v e


Out of my involvement in a Boston University program in Portugal came IRES first international venture, an interview project of
current practices and attitudes about parent involvement in Portuguese
schools, the results of which were published in Portugal and the United
States. In the winter of 1987 as a part of my first and only Sabbatical
leave from BU, I developed and directed a more ambitious, exploratory
cross-national look at relationships between low-income parents and
schools and teacher attitudes about socially marginal families and participatory activities in Portugal, Boston, and Liverpool.
The results of the three-country study inspired me to develop plans
for the Schools Reaching Out project, which incorporated several of
the ideas learned from the international research, including the concepts of the key teacher and the parent center.

The Multi-National Study

In 1993, researcher friends from five countries and IRE agreed to
begin such a project, sponsored in part by the Federally-funded Center
on Parents, Communities, Schools, and Childrens Learning and IRE.
The study was carried out in elementary schools in five countries:
Australia, Chile, the Czech Republic, Portugal, and Spain. The results
were published in two major publications.
All of this sounds cut and dried, but the drama in effort was the interesting, sometimes unconventional researchers and their unique projects.
Four of the countries they represented had suffered from long and
difficult periods of dictatorship and political oppression, which provided an interesting and useful context to the whole project. It seems that
democracy looks different to many of those who have been oppressed.
As I look back at notes about international conferences, and talk to
Joyce Epstein on the phone, I realize I may have been confused about
dates. Joyce Epstein believes that the Faro Conference came first and
spawned INET, and then INET spawned ERNAPE. These details dont
really matter much now but sometimes my journalist background reminds me to be accurate about the 5 Ws of basic journalism.

small dramas

i r e f ro m 1984 o n

New Strategic Plan

The Board of Directors initiated its first strategic planning process in
1986. The new plan asked the organization to focus its energies on
two problems: 1) Educational deficits among the children and youth
of the poor and minorities; and 2) Public dissatisfaction and alienation
from the public schools. The plan helped the organization prioritize
and focus although the shifting priorities of funders often superseded
the planning process.
In the 1980s, IRE was invited to consult with the Massachusetts state
legislature as they developed school reform legislation, including a
provision for local school site councils. After the legislation was passed,
I believed that an independent statewide organization was needed
to provide needed oversight and help to the Councils to make them
effective and strong enough to be a force for school reform. So I
decided that IRE should create such a state organization to offer information-services, training, and recognition to the new councils. The
project, which was called MOCSIThe Massachusetts Organization
of Citizens for School Improvement. MOCSI of course is a soft drink
well-known decades ago in New England but existing but almost forgotten in the 1980s. The name was chosen to signal strength. The state
PTA leadership was not happy about the emergence of a new statewide organization trying to represent parent interests, and certainly
did not like the overly cute name suggesting muscle as a sly slap at the
PTAs often perceived weakness.
MOCSI lasted for only two years because of the difficulty of obtaining sustained funding. Joe Cronin was the chief inspiration for this
work and had become a trusted ally and friend. Joe had been Secretary
of Education for Massachusetts and then Commissioner of Education
in Illinois and President of Bentley College. Without the organization,
it is fair to say that the School Councils in the state, with a few exceptions, have not become an important force for change in education.
They certainly are not a shining example of democracy in action.

ac t f i v e


New York Pip Study

In 1987, IRE and the Graduate School of Education at Fordham
University collaborated to do an evaluation of a large New York City
project. The project was calledthe Parent Involvement Project or
PIP. Barbara Jackson, long-time friend, Board member, and professor
at Fordham, was the spark-plug and leader of this project. I knew her
first when she was a faculty member at the Graduate School of Atlanta
University. She died in mid-2013.
The study activities included identifying and describing promising
practices, focus groups with teachers, administrators, and parents, and
more than twenty school visits and observations.


Schools Reaching Out

Our staff was searching for innovative ways to develop networking
among schools doing interesting things with parent and c community
outreach. And I was on the hunt always for how do more effective
marketing. The idea we came up was to create a national network
of schools affiliated with IRE called Schools Reaching Out. It was a
multi-faceted project that sought to show how an expanded vision of
parent and community participation can help urban schools get on the
road to restructuring and renewal.
It was funded with large multi-year grants from the MacArthur
Foundation in Chicago. Designed in 1989 to interweave research and
practice, the project had the following elements: 1) Collaboration with
two urban elementary schools, which agreed to work as laboratory
schools; 2) An elite National Advisory Commission, which met twice
a year to review project work and plans and then finally to issue a statement about what was learned; 3) An extensive internal and external
evaluation and research component; 4) An extensive publications and
dissemination plan; 5) A national video conference for which John
Merrow served as the moderator.
The two pilot schools were carefully chosen after careful review
of other candidates, but neither worked out well. Our test of the Lead
Teacher idea failed in both cases. This was not a successful project despite the generous funding. The New York School turned out to have

small dramas

a principal more devoted to his own summer job running a camp and
to a short work week during the school year and was never really a
helpful leader for the project. And the Lead Teacher idea didnt work
out in practice because of internal faculty reluctance and uncertainty.
Another example of a good idea going sour by inadequate and uncertain implementation in practice. The culture of public schools stresses
equality among all teachers, so merit pay and singling out teachers for
supervisory or leadership roles is not often welcomed.
League of Schools Reaching Out
Building on what we had learned in the Schools Reaching Out project, IRE established the League of Schools Reaching Out in 1990.
The League was an international network of more than 50 schools
committed to advancing the social and intellectual success of students
through partnership. From 19901995, the League provided information and assistance to schools working to reach out to families and
communities. They engaged them in collaborative projects and studies
to promote policies and practices based on the research that showed
how partnership could positively influence childrens learning and
From the experiences of schools in the League, IRE produced a
Toolkit for Quilting: Family School-Community Partnerships, which
provided guidance for schools seeking to engage families, as well as
practical advice on conducting action research, creating a home visiting program, and starting a family center. IRE was not able to muster
enough money to help this project realize its potential. Joyce Epsteins
created a National Network of Partnership Schools began a little later
than our League and it has continued to be a growing and useful program. A good website and other technology have helped this network
Center on Families, Communities, and Childrens Learning
In 1990, IRE joined forces with Joyce Epstein at Johns Hopkins
University to enter the competition for a new national research and
development center to be funded by the Office of Educational Research and Improvement (OERI) of the US Department of Education.
ac t f i v e



IREs consortium won the competition and conducted the center for
six years with 6.3 million dollars of funding. It was by far IREs largest
enterprise and my joint directorship with Joyce Epstein was an important asset. The consortium included: Boston University (prime contractor) IRE (principal subcontractor) and Johns Hopkins University, the
University of Illinois, Wheelock College, and later, Temple University,
Michigan State University, and Yale University.
IREs work under Center auspices was multi-faceted and included
the following studies, projects, and activities: 1) Studies based on the
League of Schools Reaching Out; 2) A national study of Parent Centers; 3) The Parent Teacher Action Research Project; 4) Policy Studies; 5) Policy Briefings; and 6) The Multi-National Action Research
What follows is a written contribution offered by my long-time
colleague and friend Joyce Epstein. Joyce is sociologist and researcher
at Johns Hopkins University. She is widely recognized as one of the
leading scholars in the wide area of family, school, and community
partnerships. She and I were co-directors of the National Center on
Families, Schools, Communities, and Childrens Learning, which was
funded for about five years by the national Office of Educational Research and Innovation (OERI). As her words below make clear we
worked together on several other projects and programs over the years.
I asked her to prepare this piece because she adds a great deal of substance to discussing the work of the Center and its importance.
Don Davies: Leader, Author, Mentor, Friend and Partner on
by Joyce Epstein
At Dons retirement party, I wrote a ditty, It Had to B. U. (to the appropriate tune), to express my gratitude for the good partnership we forged as co-directors of our Center on Families, Communities, Schools, and Childrens Learning.
The Center, with an unwieldy name assigned by the Department of Education
(OERI) from 1990-1996, was influential in developing the field of school,
family, and community partnerships.
Working with this wonderful man as co-leader of our Center for six years

small dramas

was a joy for many reasons. We convened about 20 wonderful colleagues from
the Boston University, Johns Hopkins, Institute for Responsive Education,Yale,
University of Michigan,Wheelock College, and other locations. Each researcher
set an ambitious multi-year program to study specific aspects of family and community engagement and student learning and development from birth through
high school and into adult education. The multi-disciplinary and multicultural
group of researchers produced over 200 reports, chapters, books, handbooks,
classroom materials, videos, surveys, and other publications and products (http://
Don and I needed each other to communicate with federal liaisons (or
monitors) who charted the course of the Centers work, progress, and funding,
but who did not always work in supportive and friendly ways.When unrealistic
bureaucratic concerns were raised about this project or that, we helped each other
speak truth to power (always in a nice way, of course) so that our liaisons knew
that the researchers projects made notable contributions to expand the knowledge base on school, family, and community partnerships. It was imperative that
the Center received its expected funding every year, and, with the exception of
minor across-the-board reductions made to all grants, it did.
In addition to the administrative and budgetary tasks of running a Center,
Don and I had our respective research and development projects. All members of
the research team learned a great deal from each other. We identified challenges
that limited family and community engagement with schools, and developed and
tested interventions to solve those challenges. The studies and field tests helped
us and others better understand what it will take to achieve the long-term goal
of having every school implement and continually improve effective partnership
programs and practices to engage all families in their childrens education. We
knew that good schools had a welcoming school climate. We worked on that,
but also delved deeper into the structures, processes, and mechanisms needed to
ensure that family involvement activities were more equitable. This meant learning how to engage parents who were previously hard to reach with practices
that contributed to student learning and success in school.
Dons project in developing the League of Schools Reaching Out revealed
important aspects of networking and identified the kinds of on-going guidance
that were needed to motivate schools to sustain their commitment to partnership
program development. The League was a forerunner of the National Network
ac t f i v e



of Partnership Schools (NNPS), which I started at Johns Hopkins University

in the next Centerthe Center on School, Family, and Community Partnerships. NNPS applied many of the lessons learned in the League, which is the
way progress is made in research and developmentby building on and improving results of earlier studies and projects.
The Centers long-term goal was to figure out how every school could
engage all families in all communities in productive ways. This goal could not
be attained in just 5 years, and remains a goal today. There still are too many
districts and schools that avoid connections and collaborations with parents and
community partners, and that are unaware of how to link engagement activities
to goals for student success in school. However, the Centers research paved
a path to productive partnerships that many researchers have followed and
In 1991, Don and I also started the International Network (INET) of Scholars on School, Family, and Community Partnershipsa forum for researchers
across countries to report their work. Don had some wonderful colleagues in
Portugal who studied with him at Boston University and whose research on
family and community partnerships demanded attention. Researchers from
other countriesfrom Australia, Austria, France, Spain, Poland, Chile, and
others--contacted Don and me about the Centers work and to share their own
studies and publications. We agreed that an organization was needed to celebrate advances on partnerships across nations and cultures.
At first, INET met every year at the time of AERA to encourage international connections about research on partnerships. The group grew from
about 30 researchers, then, to over 400 today in over 40 nations. After a few
years, INET gained a vibrant sister organization the European Research
Network about Parents in Education (ERNAPE). We agreed that it would be
ideal for INET and ERNAPE to meet in alternating years to encourage international connections to improve research, policies, and practices of school, family,
and community partnerships, and to sustain contacts and friendships.
With the Centers research and development and with an international
organization, school, family, and community partnerships was emerging as a
broad and dynamic field of study. When the Centers funding ended, Don and
I went our separate waysI to established the Center on School, Family, and
Community Partnerships at Johns Hopkins University and Don to continue
small dramas

leading the Institute of Responsive Education and the League of Schools

Reaching Out.We continued to collaborate on various projects and to sponsor
INET Roundtables.
Dons wife, Joyce, was a strong supporter of research on partnerships and a
regular and encouraging attendee at INET and ERNAPE meetings. Everyone
connected with the international exchanges agreed that they were unique in
demonstrating the importance of partnerships without boundaries.
Over the years, we witnessed the growth and development of a new and
critical field of study. In the late 1970s and early 1980s, the American Educational Research Association (AERA) had few sessions at its annual conference
for studies of home and school connections. AERA was for research on schools,
not families. The vital connections of schools and families were not appreciated.
Now, just about all of the AERA divisions and a dedicated Special Interest
Group (Family, School, Community PartnershipsSIG) feature research on
partnerships as a component of school organization, district leadership, and student success.This progress, too, is a legacy of the focused and constructive Center
on Families, Communities, Schools, and Childrens Learning.
At Dons retirement party, everyone commented that he surely was kin to
the Energizer Bunny. With strong and continuing energy, intellect, and kindness, Don has remained a leader, author, mentor, and friend to me and countless
other researchers on topics of school, family, and community partnerships.With
good memories and on-going appreciation.
Responsive Schools Project
In 1994, IRE embarked on a project to build on the League of Schools
Reaching out. The project involved four school districts and fourteen
schools. The new project, which lasted until 1998, placed more emphasis on district-wide planning and change and networking among
the schools than did IREs previous work. It produced a series of publications under the title, Building a Learning Community: Tools for
Changing Schools. Two Publications for Boston Parents and Schools.
With funding from the Danforth Foundation, IRE created A
Parents Guide to the Boston Citywide Learning Standards (1999), a
reference booklet to enhance parents awareness and understanding of
Bostons standards and goals for childrens learning.

ac t f i v e


Community Partnerships for Student Success was a magazine

style publication which was widely distributed by the Boston Public
Schools. The Boston Globe published a version of the Parents Guide.
Collaborations with Other Organizations
One of the common threads in IREs history was s an attempt to collaborate with other organizations. There are many examples of such
partnerships. A few of the many organizations IRE partnered with in
one way or another are: School of
Communications at Boston University, National Community Education Association, Center for Community Change, National Commission of Resources and Youth, and Joyce Epsteins research center at
Johns Hopkins University.

The IRE Board

Nearly sixty individuals have served at one time or another as members
of the IRE Board, some for short periods of time other for many years.
I am proud of being able to assemble and keep an extraordinary group
of people, and to keep most of IREs founding members involved for
many years. Elizabeth Lorentz from the start in New Haven was always
an active and supportive chairman, and occasionally the one who
bailed us out of a financial crisis. Mary Kohler and Seymour Sarason
were my pillars and always there for me.
Other Board members of note Sharon Lynn Kagan, now at TC,
Columbia early childhood education leaders; Beatrix Hamburg, professor of medicine and foundation head; John Kornblith, business
owner; Harry Rivlin, Dean of Fordham Education School; Ann Riley,
First Lady and education activist. South Carolina; Harold Proschanky,
President CUNY Graduate School; Ralph Tyler, widely respected researcher and scholar; Ken Rosano, bank executive in Boston; and Pepe
Martinez, city manager in Mirage, Arizona; Ellen Guiney, long-time
parent and citizen Activist in Boston and education staffer for Senator
Kennedy in DC; Toye Brown, Freedom House, Boston.

small dramas

The Staff
Over the course of its history, IREs staff has fluctuated in size with
the work carried out by full time staff, consultants, and interns and
work-study students through its university affiliation. I led the organization under the title of Director from the beginning until 1977
and as President until 1994. Upon my retirement, Tony Wagner was
selected as the new President after a national search and served from
1994 to 1998. Karen Mapp took over as President in 1998 and served
until early 2005. During her latter two years she also served as Bostons Deputy Superintendent of Schools for Community Relations.
Jorge Cardoso was selected to head IRE He faced severe budget and
fundraising problems. They moved the office to the Education School
building of Cambridge College and signed an agreement giving the
College substantial role in managing the organization in the spring of
2005. This arrangement did not work well at all and ended with serious
disagreements with the President of the College and some of his other
administrators. In 2010 with the support of the Board, I decided it was
time to officially close down the organization, after severing ties with
Cambridge College.
Funding and Funders
IREs annual budget has ranged from zero to a modest $75,000 in the
Yale period to over a million dollars. The federal government has been
the largest source of IRE revenues, followed by large national foundations and local foundations. There has been some small corporate
funding from time to time, but it was never significant. Publication
sales and contributions from individuals have also always been useful
income. IRE has received funding from more than twenty national
and regional foundations. The Foundation supporters included Ford,
MacArthur, Hazen, Edna McConnell Clark, Mott, Danforth, New
World, Kellogg, Boston Foundation, Barr, Boston Globe Foundation,
Sears, Clement Stone, Barr, Hyams.

ac t f i v e


ire the final phase


From 1996 to 2005 IRE had free rental of space at Northeastern University, where the Education Dean there. Jim Fraser, was supportive and
became a Board member. In 2005 under the leadership of the chair,
Cindy Brown, the Board of Directors considered dissolution, but ultimately decided to accept an opportunity for housing and affiliation
with Cambridge College.
The following few paragraphs were drafted by Jorge Cardoso, IREs
last head. Jorge Cardoso, then the senior administrator in the Cambridge College School of
Education and was also guiding the approval process for a doctoral
program in Educational Leadership at the school. He saw a real synergy
with IREs joining the College.
In maneuvers that would then auger worse to come, in return for
his initiative, a new Dean was appointed by the College president on
the day Cardoso went on vacation and he was named Director of IRE.
Cardoso sought to bring a lifelong focus on issues of marginalized
parent groups particularly immigrant and bilingual communities. A
much needed infusion of foundation support was generated with a
new grant to expand Parent Leadership Exchange training to several
underserved but growing language groups within the Boston Public
Schools. A joint research project with the Ronnie Center for Public
Education Policy yielded important new attention on the thorny issue
of how best to integrate immigrant youth into schools and society. This
especially five years after a ballot initiative ended the nations first transitional bilingual education program. Instead, a presumed English only
plan was to be established.
Supreme Court rulings requiring an appropriate education plan
further complicated the issue. This study identified the outliers, those
schools that despite struggling economic conditions were able to transition students to standard English classrooms and later to meeting state
academic standards. These schools then served as sites for qualitative
research to identify policies and practices producing such good results.
Community and parent outreach and engagement not surprisingly
was borne out as a crosscutting theme in all such schools as was the
small dramas

availability of language, fluent outreach workers and school personnel.

The efforts to save IRE were further weakened as the federal research agency failed to renew IREs contract for research activity. The
relationship with Cambridge College was modified in January 2007
when IRE issued a license to the College to assume full financial and
decision-making responsibility. That license was rescinded in August of
2010 when it became clear that the expectations of both IRE and the
College were not being realized. Facing financial reality, the IRE Executive Committee and Don decided to recommend to the full Board
that the time had come for dissolution. The Board agreed. The legal
and financial steps necessary to close down our 501.c.3 organization
had been taken in August and September of 2011.
Financial assets linked to IREs only remaining major funded activity, the Parent Leadership Exchange (PLE), were transferred to the
Boston Parent Organization Network, BPON, which IRE had a role in
helping to begin. Headed by Caprice Taylor-Mendez, BPON assumed
responsibility for continuing the PLE. BPON will also receive most of
IREs office equipment and other materials. Other IRE assetsbooks,
reports, the back issues of IREs periodicals, videos, the contents of the
IRE website, were transferred to the Harvard Family Research Project
( ), headed by Heather Weiss. Long-time IRE staff member and
program associate at HFRP, Abby Weiss, assumed responsibility for the
transfer of these assets. We closed the books with no debts and a small
remaining bank balance, which was also transferred to BPON.
So, at the end of the IRE story, I was both sad and satisfied. Unhappy that many of IREs broad goals were not realized, but optimistic
because some progress has been made. Most important, many other
organizations and people are at work on these and similar goals.
IRE was the most important achievement of my professional
career. I am happy that I chose to take the big leap and start my own
organization in 1973. I am also happy that Joyce concurred in the decision and supported me all the way.

ac t f i v e


s u p p o rt i n g o u r p u b l i c s c h o o l s


One of the side effects of urban school integration rulings and action
by states and districts in the 1980s and into the early years of the next
century was that a substantial numbers of families left the public
schools and sent their children to private or church schools or public
schools in mostly white suburban districts. White Flight was the
name this effort was sometimes dubbed. Such flight robbed many city
districts of many white parents and their financial and political support.
One interesting development was the developed by a group in
Mississippi aimed at countering this flight and keeping white parents
in the cities schools. Kelly Butler in Mississippi was the organizer and
spark-plug. A few years later, I agreed to serve of the Board of the
groupParents for Public Schoolswhich obtained some important
foundation support and developed local chapters in several other locations. I enjoyed being with the group. The Board included people from
some of the new cities and a few outsiders like me. After a four-year
term, I left the Board but I still support the group and its efforts.
In 201415 the organization is continuing, and is a small and appropriate counterbalance to strong conservative pressures on public
schools and teachers organizations. Our public school system has been
and continues to be a major piece of the country system of educating
young people for life in a democracy, even though only a few systems
and individual schools are taking an important role as a key part of
developing a thoughtful and engaged public in democratic world.
My hope when I have concluded this memoir is to devote a lot of
time to locating and publicizing public school efforts in the US and
probably in other countries as well. In past few years I have noted
about current threats to our democracy from those organizations or
right-wing conservative politicians who are trying to reduce voting
opportunities and the influence and voice of teachers and parents,
including teacher unions and parent and community organizations
working to enhance the participation of working class people and
others who have been marginalized because of race, class, color, gender,
sexual orientation, language barriers, citizenship, status, or handicapping conditions. I want to try to locate good current examples of
small dramas

democratic practice in any of the categories below.

Student Voice
New ways can be found to give voice to students, paths through which
they can give opinions, perspectives, and raise questions such as the
use of social media and student organized forums. Traditional student
councils are often mostly window-dressing. But there may be examples
of how such councils actually are consistent with democratic practice.
Collaborative Management
Some school district heads and school principals are now using democratic approaches for collaborative decision-making, evaluation of
teachers and other staff, and executing policies. It is too easy to identify
examples top-down, sometimes authoritarian administrative practice.
Sometimes disguised as efficiency or security.
Beyond the Bake Sale
All of the types of parent/family involvement in Joyce Epsteins six part
typology can be useful and important. (See the website of the National
Network of Partnership Schools). But good examples of parent/family
participation in decision-making and policy development should be a
present in any comprehensive effort to show school contributions to
supporting and demonstrating to students and parents useful democratic practices in action.
Enlivened Teaching and Learning
For many decades student ranking and assessment of history and civics
courses in schools was dismally low, at or near the bottom. Tests also
consistently showed appallingly low student and adult knowledge about
these subjects. Innovative and contemporary ways to enliven learning
and teaching in these vital areas is badly needed and fortunately examples can be found with a few minutes of Googling.
Community Service with a Bite
Well developed and supervised community service programs have potential of awakening or reinforcing student interest in democratic practices. Such programs that help students make the connections between

ac t n u m b e r


their experience and conceptual learning are becoming more popular,

are needed.
Well-Functioning Organizations
A school to enliven democratic practice needs strong organizations,
that themselves seek to use democratic practices in their work. This
includes teacher and staff unions, parent associations and parent councils and multiple kinds of student organizations. There are examples to
be found of organizations that are not only effective but use democratic
procedures in their own operations.


Pragmatic Benefits
Well-focused ways are needed to help students be more aware of the
practical economic, and personal benefits of using and supporting democratic practices in their own lives, families, work, and communities.
Showing good ways that schools can demonstrate good practices to
reinforce the often too vague ideas about democracy.

The word itself means a lot to me. It suggests the centuries old Scottish
drive for independence and recognition, which takes me quickly to
similar fights for recognition in Wales, for Indians throughout the US
and struggles for social and economic justice all over our world. Over
decades it meant for me a symbol of equality and hope for the downtrodden. When I was invited to participate in a two day conference in
New Market, Tennessee, at a place I never before knew existed called
the Highlander Center for Research and Education, I decided to go.
The fact my mentor Mary Kohler and her younger protg Karen
Stone would be going there helped. The year was 1972, and I was
Deputy Commissioner of Education in Washington. Marywithout
ever even saying to methat Highlander in Tennessee could be a
useful part of my own education.
I spent four days getting to and from and being one of about 25
other participants mostly from the American South. Most of the other
two dozen or so, many younger, some older, as a small conference in
rural eastern Tennessee in a canter called Highlander.

small dramas

In those few days in the spring of 1972 I learned that this Highlander meant all of the same things, and was from its founding by Miles
Horton in 1932 an important research and advocacy center for American blacks and whites working to bring increased equality and life
opportunities for the South, with an emphasis on Appalachia. I learned
a lot from the 20 other participants. I was not asked to speak, or offer
information about my work, or offered positive words from Washington. I was like all the others, a learner, not a teacher.
The question was how much of the rest of my career could I spend
wrapped in the Highlander spirit of grassroots social justice and finding
ways to overcome huge resistances to change. The question for me was
how can I learn from the Highland folks and my fellow participants?
I learned a lot, and was able to apply it in some ways to my work
now and to future work. I was able to see good evidence of real grassroots accomplishments, all of which required multiple sources of help
and networking. I learned that these local activists did not talk about
networking but they are trying to do it all the time. I learned a few
other things:
The idea of grassroots planning was possible and could accomplish
some good things, but that the social change process is usually very
hard and often very frustrating.
I learned that the quietly brilliant and effective Highlander
founder and leader Miles Horton, had the greatly needed ability
to get people together and to always start with each participants
own experience and problems.
I learned that music and art and ideas in written form can be
integrated and useful in any important social change movement.
I heard from Miles about his work over the years with Martin
Luther King, Jr. and other key black leaders. I learned how Miles
and his music director Gary Caravan could take an old
spiritual song and turn it into a world-wide emblem, We Shall
I saw how important patience, persistence, and settling for small
successes was a part of the social change process.

ac t n u m b e r


I saw how the resistance to change in the segregated South was

real and all-encompassing.
Highlander in rural eastern Tennessee gave new meaning for me to
the name, and showed me again in vivid ways how important working
for social change through local grassroots efforts can be achieved.


small dramas


ac t f i v e

Act Six: A Growing Family & Traveling Abroad


Our grandchildren deserve a special place in my memoir. From the

first arrival, Christa they were ever present in our thoughts and concerns. Joyce was a very attentive and loving grandmother whom the
first three called Gaga (I was Papa). When Christa was born, adopted,
and settled in Joyce she began to keep a diary, which focuses on the
children of course but also shed some light on the lives of the parents
and grandparents as well. Her diaries are a usually amusing snapshot
of part of our life. I have included all the editions of Gages Diaries in
Appendix Number One A of this Memoir. The Diaries span the years
from 1985 until about 2008 when Joyces vigor, but not her love for
her grandchildren, was ebbing. I have also included as Appendix One B
diaries she kept when Amanda was born. Amanda called her Grandma.
Small dramas abound in the acquiring our four grandchildren. In
the case of Christa, the tale begins with a search for a baby to adopt.
Druanne and Tod were not able to conceive in the normal process.
They first found a possibility in Chile and proceeded to register and
pay a Chilean lawyer to make the arrangements. The Chilean lawyer
took their money and ran off to Israel. No baby. I tried to help the
process by talking to my friend and neighbor Lawyer Bob Weiner, who
soon was be the Assistant Attorney General of Essex County.
Bob told us about a friend of his in LA who arranged adoptions.
small dramas

A short time later his LA lawyer came for a brief half day visit to Bob
Weiners home next door. Bob told him about my daughters interest.
Just by coincidence Druanne happened to be visiting on that same day,
Bob called us and Dru went over to meet the LA lawyer, who agreed
to put them on his list of potential clients. A day or two later Druanne received a call late at night from the lawyer who asked her if she
wanted a baby that had just been born in Casper, Wyoming, The Indian
couple in Casper who were waiting for this baby to adopt decided to
reject her because they were not happy with the childs skin color
too dark for them.
Druanne without hesitation said yes to the lawyer on the phone.
The next morning Druanne flew to LA to meet the lawyer, the Babys
Mother, and the new baby. The mother was a light skinned Latina.
The adoption was agreed to all around and the lawyer managed the
paper work. The biological father, who was a brown skinned African-American, agreed to fly with Druanne and Christa back to Boston,
as required by state law. So here she was three days old named Christa
Davies Forman and about to begin her life in Marshfield, MA. The
next day I drove to meet my new granddaughter, an event I will never
I have a photo of me holding Christa and the little Teddy Bear I
picked up at the corner toy store before beginning my drive to grandfathering. So does that qualify as a small drama and an example of good
luck and coincidence? The odds are long that Druanne and the adoption lawyer from LA met by coincidence at my next door neighbors
house. The adoption decision of the Casper, Wyoming couple making a
decision on the basis of skin color alone was good luck indeed for my
Grandchild Laura came to us next through a much less dramatic
way. Her unmarried birth mother gave up the little girl for adoption
soon after her birth. Despite some developmental issues this blond, blue
eyed addition to our family was and is a blessing. Number three, William Davies Forman arrived with us in a slightly different way, He was
adopted at birth and assigned by a state agency to a foster family, that
had over the years cared for other foster children. The foster mother
ac t s i x



was a good one and his first two years were positive and loving when
he was made available by the state for adoption by Druanne and Tod.
He quickly became the athlete in the family excelling in ice hockey,
and American soccer. He has also from the earliest been a handsome
boy with a winning natural and charming personality. Again, my family
has been very lucky.
Number Four, Amanda, Donnas child by birth, comes with a
somewhat different tale. Donna lived with her partner Sabra Perkins
for a decade or so before gay marriage became legal in Massachusetts
in 2004. In 1994 In 1994 Donna decided to have a child of her own
using the sperm bank services of the Fenway Center. The process
worked, Donna became pregnant and on December 8, 1994 Amanda
Joyce Davies was born at the Brigham and Womens Hospital. She was
a healthy and happy baby. Some of the events of her growing up years
are recounted in Grandmas Diaries in Appendix Two. She did well in
school and starting in the 9th grade became strongly interested in photography. She has become a good young practitioner of that art.
p o rt u g a l : a n e w c h a p t e r i n o u r l i v e s

1983 was the beginning of a major new phase of my life and career
Portugal. This happened because BU applied for a World Bank contract
to prepare about 100 new faculty members for all of the 16 Polytechnic Institutes spread out over the country. Each of the Institutes was
to create a new school of education to prepare teachers. BU won the
contract and assembled a faculty of about 8 to offer preparation in
English, Math, Science, Social Studies, Art, Music and what was called
Social Analysis, which was my area of responsibility. It meant a kind of
sociology and political science combination. The central BU administration asked me if I wanted to join this new program, which would
involve about a year of residence in Portugal.
After talking to Joyce, I was happy to accept the assignment. For
me this involved a summer of courses in Boston and a semester in
Lisbon to supervise the theses required by the students to receive a
Masters Degree from BU. The program gave us a short series of lessons
in the Portuguese language and left us on our own to find out about

small dramas

the history, culture, and educational system of Portugal. The rest of

the faculty spent either a semester or two teaching courses in Lisbon,
followed by the summer in Boston, and another semester in Portugal
supervising the Masters thesis work.
The summer program provided a good chance to get to know the
20 students in Social Analysis and to offer them an introduction to
what would be their teaching assignments and a good introduction to
how the schools could and should relate to the resources of families
and the community. The latter idea, with few exceptions, was a new
idea for most of the students. The students had been very thoroughly
tested and evaluated in what was a very competitive contest to win
entrance to this new program. They were for the most part well motivated, academically talented and experienced, and seemingly interested
in the new perspectives that I tried to offer. I was ably assisted in the
summer program by a Doctoral student, Jorge Cardozo, who was born
in Portugal and moved to Massachusetts when he was about 11. He
was currently a teacher at the Rindge and Latin High School in Cambridge, and fluent in Portuguese.
I was trying to model a less traditional professor-student relationship and a teachers obligation to know something about each student,
to pay attention to each of them as individuals, and respect their different backgrounds, experience, and talents. But I also wanted to demonstrate that this approach also required high standards good preparation
in the subject matter. I quickly learned that most of my 20 students
were more academically adept and sophisticated than many of my
American students. Their English language skills were for most average
to quite good. Most seemed very smart and already had a good general,
liberal education. Their ages ranged from the mid-twenties through the
mid to late thirties. Some were already married, or divorced, and most
had families.
The most fun that summer for me was to take the group to many
places in the area that were examples of community resources for
teachersthe Childrens Museum, Science Museum, art and other
museums and historical sites in the Boston area, New Hampshire,
and Maine. Joyce also got to know them a little bit by social events
ac t s i x


occasionally and a dinner and visit to Marblehead.

We were both ready and eager for our five-month visit and work
in Portugal, living in Lisbon in a very nice hotel I tell my friends there
sometimes that Portugal is my second country. And Joyce always felt
the same way. Here are some highlights of that nearly four decades of
that romance.


Joyces Thanksgiving Dinner

During our semester of residence in Lisbon Joyce decided to organize
a Thanksgiving dinner for our faculty group of American teachers. This
involved Joyce working with our favorite restaurant O Policia, a 100
year-old restaurant about a 20 minute walk from our hotel. (We ate
almost of all of dinners at restaurants in the area and in other parts of
Lisbon). Joyce planned a Thanksgiving meal which included a roasted
turkey (peru, in Portuguese) which the restaurant had easy access to.
She had cans of pumpkin sent over by a friend because it wasnt available in Portugal, along with cranberry sauce. O Policia made pumpkin
pies, stuffing for the turkey and assorted vegetables. It was a grand feast,
served with style by the restaurant, and enjoyed by all of us. It was just
one example of Joyces imagination and innovation.
Election Night 1984
One of my strangest presidential election nights ever occurred in November 1984 while we were living in Lisbon. The American Embassy
hosted .an election night party at the Embassy, with live television,
drinks, food, for about 300 Americans, including all of our World Bank
Project faculty. The Ambassador was a Reagan appointee who was, of
course a Republican, so the results were a huge downer for Joyce and
me and some of our faculty colleagues as Raegan trounced George
McGovern in an unprecedented landslide. McGovern carried just one
stateour Massachusetts. The results were clear by One A.M. Lisbon
time and the party broke up early. But only after the Ambassador gave
a jubilant speech. Jubilation was not a common experience for us on
Presidential election nights, the party broke up early.

small dramas

The Trash Can Affair

On several occasions we both had an opportunity to observe the trash
pickups in Lisbon. The trucks had a lift which then dumped the contents into the back of the truck. It seemed very effective and fast. Joyce
thought what an improvement it would be over our antiquated system
in Marblehead, which is sometimes trapped in the 18th Century. One
night we saw the track pickup in front of Maria Emilia Brederodes
home. Joyce had the idea to see if we could get a trash can to send
home or to take on the plane when we left. She mentioned this to
Maria Emilia. She and her husband Jose was a member of the Parliament with close personal ties to the Lisbon mayor at the time, Mario
A few weeks later we had our whole Social Analysis group to the
Alfa Hotel for a big buffet breakfast. After breakfast we assembled in
the Lobby for a group picture. Suddenly to our a great surprise and
pleasure a uniformed young man arrived in the lobby carrying a new
Lisbon trash canfor us. A better going-away present than a dozen
roses or a bottle of wonderful Portuguese wine. Maria Emilia had
worked her magic and then she also had the trash can delivered to
Marblehead, which was not such an easy task given inevitable customs
and shipping rules. I see the can in our downstairs hall every time I pass
there. It has a permeant home, filled with towels and other linens, to
say nothing of memories.
The disappointing end of the story is that Joyce could not persuade the
Marblehead Health Department to consider trying out the cans and
the new pickup system with a lift for an experiment. No dice, Too
expensive. Too risky. We already have a great trash pickup system. If it
aint broke, dont try to fix it. In our town exceptionalism is the ever
present theme. This was just another bureaucratic set back in Joyces
many, many efforts to change things here or in her job at the House of
the Seven Gables. But, we still have the Lisbon trash can as a constant
reminder to our continuing ties to our friends and wonderful times in

ac t s i x



The Presidential Medal of Honor

Below is a letter from Isabel Alcada , then the Minister of Education
in Portugal. She presented a Presidential Medal of Honor to me at a
ceremony on Lisbon on May 12, 2011. The ceremony was in the auditorium of the Escola Superior Educacao de Lisboa following a brief
presentation which I made and a program of slides about my publications and projects in Portugal, which some o former students had
prepared. The Medal and the Ceremony were a complete surprise for
me! The letter explains the background of my work for about 28 years
related to public education in Portugal. Joyce was with me all the way
in our Portuguese work and clearly should have shared the Medal. And,
in fact she did, the Government prepared a second, smaller medal, an
exact replica of the larger one) in honor of Joyce. It was for Joyce, and
it is framed with its sibling medal and adorns our living room wall. The
Medals means so much to me that I dont mind bragging about them.
Here is the letter:
June 1, 2011
Dear Don,
It was for me a great pleasure to welcome you once again in Portugal, to see
you and talk to you at Maria Emilias house and at the dinner after the conference, where you were our guest of honor. Once again we could benefit from
your friendship and from your knowledge.We all are aware that since 1984,
when you first came to Lisbon as our Bostonian Professor and advisor to prepare
faculty members for the schools of Education, you became our dear advisor, for
the all members of the group. I always want to express my deep recognition and
gratitude for your teaching, your advice and your support. I also always enjoyed
Joyces company and considered it a big privilege to receive her bright, kind and
warm friendship.You both enabled me to understand the challenges I faced in
my life, and especially the importance of citizens participation in education and
citizen empowerment in a democracy.
Due to your and Joyces remarkable capacity to develop personal bonds
among those with whom you have personal or professional connections, you inspired and encouraged your students to listen and accept each others views.That
is why we could maintain the group together despite ideological and political

small dramas

fighting that always take place.

And you became a reference and played a major role in the development of
the Portuguese educational system and of our schools of education.
You had the opportunity to observe that in the eighties Portugal was still struggling to solve problems related with the enlargement of compulsory education
from 6 to 9 years of schooling and with the expansion of preschool education.
We overcome those challenges and now we face another one: the challenge of
ensuring 12 years of compulsory education for every Portuguese.
As you well said Portugal changed a lot and is now a quite different country.You had yourself the opportunity to influence and follow some of the changes
and to appreciate our progress in education. I selected some areas of your special
concern, where your concepts and experience had a relevant influence, and where
I am sure you could appreciate the results in our schools: Pre-school education;
School-family partnership and teacher involvement in educational communities;
Public education and support of schools that serve low income In the eighties
pre-school education rate of attendance did not reach 25%. Due to increase
of public offer preschool network dramatically increased after the nineties and
recently preschool attendance reached almost 100% for 5 year old children and
European community average for 3 and 4 year old.
In the area of parent participation and school-family partnership as you
know Portugal changed a lot.There was a significant development of parent
associations, parent participation in school life and parent influence in the definition of school projects. Our country pays you a major tribute for your influence
in this area. First your personal research, your views and experience were crucial
for teacher educators and schools. Second your coordinated several studies
As you know for decades the issue of improving quality of public schools to
achieve better learning quality and better results was an area of major concern.
Our country struggled to enlarge school attainment and to address learning
problems of students from disadvantaged backgrounds. Pupils performance was
very unequal. School performance was very different from school to school. As
you always advocated, our country invested a lot in public school system.
Recently, since 2006 new programs were launched in schools, some of them
in partnership with the municipalities. New areas of learning such as English,
Music, sports and guided study for every child were included, what we call
whole day school were introduced in primary school.(Many of our schools only
ac t s i x



offered part time schooling). Families were better supported with the program
of schools free meals, books, personal computers and transportation. Old school
buildings are gradually being replaced by new school centers equipped with
libraries, sport facilities, computers, smart boards and open access to the internet.
A program for schools located in social disadvantaged areas was reintroduced,
the TEIP.This program allowed school leaders to apply for credits and organize
better support for students and families.
The results of the OECD study PISA 2009 revealed that these efforts
and investments were quite productive. Portugal was the sixth country of the
OECD, whose schools were better able to induce good results in reading in
children coming from low income families. Special needs education was also one
of the areas where we can observe new concepts and new practices. Public schools
are now equipped with different kind of centers and children are educated accordingly to their specific individual needs. Adult Education was also an area where
the country opened new opportunities for citizens
As you know, low level of adult education was, and still is, one of the problems we face in our society.To address this problem and to increase adult attendance of school a new program was recently offere.
New Opportunities. In the last 5 years this program attracted more than 1,8
million adults back to school. I expect that the effects of the program can also
positively affect parental attitudes towards their children education and towards
their own participation in their childrens schools.
In all these different fields and many others,The Ministry of Education, Portuguese school educators and schools of education took great benefit from your
views and your knowledge.
For all these reasons it was really a very happy moment in my life and a
great honor for me to represent our country, when the President of Portuguese
Republic decided to give you a Medal in recognition of your outstanding and
overwhelming contribution for Portuguese Education.
We owe you a lot, dear friend.Thank you for all the benefits you spread in our
country. I would love to go to Boston and visit you in Marblehead, a wonderful
place that I always remember. If not I look forward to see you soon, back in
Portugal, for the presentation of your book.
Please receive my warm wishes.
Your friend, Isabel
small dramas

Reader be warned, My friend Isabel in this letter gives me much

more credit than I deserve for the progress that Portugal has made in
More bragging (after all I have full power over my own Memoir).
Below is the coverage of the Medal story in our local paper, the Marblehead Reporter.
Marblehead resident Don Davies worked for many years to improve public
education in Portugal, once advising an inexperienced yet promising educator
who later became the countrys Ministered of Education. And it was that very
same Minister of Education, Isabel Alcada, who presented the award to Davies
at a ceremony on May 12 in Lisbon. A professor of education emeritus at
Boston University, Davies first began his work in Portugal back in 1983 when
the university teamed up with World Bank to prepare new faculty members for
the 19 new schools of education they were hoping to establish. This was the
effort of the Portuguese government to upgrade the training of teachers and other
educators, he said. They established 19 new collegessuperior schools
spread around the country. BU won that contract and asked me as one of several
faculty members to be one. I said yes because teacher education has been one of
my main interests my entire life.
So Davies signed on, with his wife, who became just as integral to the work
as Davies himself, and they spent one semester in the country, where he trained
20 young and talented educators.Then the couple returned to Boston, with the
group of 20 in tow, where they all ended up getting their masters degrees from
Some of them were really enormously talented. And we decided to develop other work, other projects, with 10 or 12 of them in Portugal, said
Davies.Now, one is the minister of education, Isabel Alcada. Others became
presidents of the new schools, became major figures of education in Portugal and
have become good friends.
They were also good friends to Davies recently deceased wife, Joyce, who
was not alive to see Davies awarded the Medal of Honor. She wasnt able to
go on this trip, which was a great disappointment. She would have been happy
about this medal, which came as a surprise, but from three decades of work,
said Davies. She really deserves a share of this medal. Shes the one who had

ac t s i x



the time and the approach to get very friendly with the people and keep up
with them and their children, and thats what made it possible to get our work
donewe established great relationships.
For many years, until Joyces health waned, the couple would make the trip
biannually, working to encourage parent involvement in the countrys education
system. Some students became so interested in the topic that they went on to
become major scholars in the field and have done international work, according
to Davies.
Im very proud of that. I just threw the rock in the pool and it spread,
said Davies. Davies said he believes it was his former advisee, the now Minister
of Education Isabel Alcada, who nominated him for the honor.The president,
however, ultimately makes the final decision as to who is awarded the medal.
Alcada, who is an accomplished author, is less of a politician than a well-known
Shes been minister for a few years, and remains in contact with Davies. In large
thanks to Davies influence, the countrys education system has improved greatly
since the 80s.This is evident in a letter Alcada wrote to Davies following his
Medal of Honor win.
Due to your and Joyces remarkable capacity to develop personal bounds
[sic] among those with whom you have personal or professional connections, you
inspired and encouraged your students to listen and accept each others views,
she wrote. And you became a reference and played a major role in the development of the Portuguese educational system and of our schools of education.
Davies couldnt be any more appreciative of the medal, which he says is really
quite intricate and beautiful.It was for me a big deal, he said. Ive never
gotten a medal from anywhere before, certainly not from a president, and particularly not from a country my wife and I grew to love so much.
Copyright 2011 Marblehead Reporter, Marblehead, MA - Marblehead
Reporter http://

The Medal now hangs framed in my living room over the fireplace.
One of its special features is that there is a smaller second medal just
like the larger one which was really intended for Joyce, who was my
partner in all of our work in Portugal.

small dramas

a h o m e a b roa d

In 1985 Joyce and I started to think seriously about buying a place

in Portugal. We were 61 and in good health and ready for a little
more risk and adventure. Conceicao Vilhena, a friend and student in
the Social Studies Masters BU group, told us that her husband Joao
Francisco was building a new development in in the town of Oeiras
(pronounced Ohway-russ) a small city on the river about 10 miles
from Lisbon. The Vilenas lived in an apartment in Lisbon but had built
a second home for themselves on the same big plot of land that Juan
was going to erect 8 new homes The houses that had been finished
were beautiful Portuguese style houses, resembling what we called as
we were growing up in Beverly Hills Spanish style architecture This
is not a term that the Portuguese would ever use.
After much discussion, we decided to buy one of his houses and did
so in 1985. We were excited about the whole idea but overlooked the
practical difficulties of a foreigner buying a house in Portugal and then
managing getting ready to live in given our very limited facility in the
language. We saw it as something we would use for vacation, possibility for retirement, and as an investment. We came up with the idea of
adding a small separable apartment on the third level of the new house,
so we could rent the rest This didnt work out, and after a year of renting the whole house and part of another year of living in it during my
sabbatical leave, we decided to sell and manage to do so at about the
price that we had paid.
Here is another perspective on the times Joyce and I spent in Portugal.
This is from Maria Emilia Brederode Santos, one of the students from
what was called The Social Analysis Group in the BU-Portuguese Project. She has had a remarkable career including heading the national research and innovation council and serving as the Education Director of
Rua Sesamo (the Portuguese version of Sesame Street). This is one of
several additions to this Memoir from others who played some roles in
our lives over the years. The danger is that some of these additions may
be over-laden with praise, but in this case I am delighted to be given

ac t s i x


the moniker Spiderman and be given credit for helping my Portuguese

friends and former students become their own Network.


Spiderman Davies
by Maria Emilia Brederode Santos, written in 2013
Don Davies excels at putting people in contact. In the 80s, before the reign of
the digital web, he helped ushis former studentsorganize ourselves in a
webor made us aware we belonged to a web (Im not sure which one is more
correct): we wereactually, we arethe Bostonians, the Portuguese teachers
and educational researchers who were chosen to participate in a program organized by the Portuguese Ministry of Education and Boston University, with the
World Bank financing it.
The program had remarkable American teachers and experts in Psychology,
the Educational Sciences and in all different sciences and areas of knowledge
but Don Davies was the one who understood its political and social relevance
and who established links into the future.
He kept in touch with his former students of Social Analysis of Education
but he was helpful to any other student of any other area who asked for his
advice and his home became a haven for all those who went back to pursue a
PhD or other further studies. He was often invited for Conferences and Seminars in Portugal and he would always come and help (mainly through thoughtful questioning and practical suggestions)and he would bring Joyce who would
remember each ones faces and families.
A few weeks before arrival his agenda would be full with individual
luncheons and dinners they would be invited to but he always kept one evening free to invite us all out for dinner. And this is how the individualistic
Portuguese former BU students, scattered all over the country, through several
Universities and Schools of Education, and different areas of knowledge, kept in
touch and became a webor realized they belonged to a webthe Portuguese
A Tribute
I include here another comment from another one of the Portuguese
students who has become over the years a good friend and academic colleague. He is Pedro Silva, a professor at the Escola Superior de
Leiria, which is one of the major academic units in the Polytechnic
small dramas

Institute in that city. I am especially proud that Dr. Silva has become
recognized both in his own country and internationally for his research
and writing in the arena of family, and community relationships with
schools. He is a researcher writer, author, speaker, of importance in
Portugal and has an active leadership role in ERNAPE, the European
network of scholars involved in studies and other activities on this
About Don Davies: A biased (but fair) witness by Pedro Silva
I met Don on a cold and sunny morning in January 1984. Don had just
arrived in Lisbon for a first meeting with his 16 Portuguese students of Social
Analysis of Education, a masters program that resulted from an agreement
between Boston University and the Portuguese Ministry of Education and that
took place in Lisbon and in Boston. Don revealed, immediately, to be a friendly, committed and helpful person, though, in this first encounter, he seemed a
little nervous, slightly stammering sometimes. In fact, he had suddenly to face a
number of foreign people who he did not know, in a country where he had never
been and with a very different culture, including its language.
However, Professor Daviesas we, then, respectfully called himproved
quickly to be a nice and supportive person who cared about the success and the
well-being of every one of his students.This was clearly visible in the way he
prepared his lessons, including the climate of democratic debate that he conferred
to his classes, as well as with the guests he invited to our classes or the field trips
he provided us.
Another example has to do with the competent, persistent and friendly
way he advised our master theses. Given the strain displayed by some, he took
the initiative to ask the help of some of us to support the colleagues with more
difficulty, suggesting who should help whom.Where have I seen a teacher do
this? The truth is that all the 16 of us were successful! Also during our stay
in Boston, in the spring/summer of 1984, Don invited the whole group to a
reception at his home, when we had the opportunity to meet his wife, Joyce. It
was an academically challenging time and, personally, a very pleasant one!
We have since then maintained an academic contact, for example, through
the faculty exchange program in 1989 and 1990 or through his invitation to
join, along with other Portuguese colleagues, some research projects, in Portugal

ac t s i x



and abroad (international projects). Some of them gave rise to scientific papers
and books. Don would still agree, later on, to be my doctoral co-advisor, forming
a great partnership with Steve Stoer. Lucky me! Furthermore, Don has the
historical responsibility of having introduced me to the homeschool relations
topic, which I still keep addressing (hope not to have disappointed him!)
Don and Joyce, meanwhile, had discovered Portugal, where they kept
travelling regularly, at least once a year.This originated the birth of a friendship
that continues until today, after 30 years.The periodic travel of Don and Joyce
to Portugal had also the consequence of joining several of his former students
once a year. Don always had this aggregating influence. On the other hand,
Don and Joyce (several times with friends who they brought with them) have
put Leiria (where I live) at their annual route, which allowed a closer relation.
Don also accepted several times to participate in my classes or giving lectures at
my institution, most recently in 2011. Much more important: they have become
friends of our family, as they met So, with whom I would marry in 1989, and
could follow the birth and growth of Diogo and Gonalo, our two sons. Some
times they stayed at our home, as I (and So, once) stayed at their wonderful
house in Marblehead.
Joyce and Don had very different personalities, but we could always notice a
great mutual respect and love. Joyce was a very cheerful, alive, curious and perceptive person, who always had a comment on everything that surrounded her.
And if she was recognized as a shopper, she was mainly someone who cared
much about the others. I could witness it several times, including when I stayed
at their home. Sometimes Don tried to alert me: She is mothering you!
Who cares! This was Joyce, an adorable human being!
Don, a more discreet person, always revealed an unusual sophistication, displaying a very significant knowledge and interest in what is happening in other
countries and in other cultures. He is also a born democrat, someone who genuinely listen to others, gives them room to express themselves (as it was strongly
the case in our classes) and who also likes to state his opinion. I believe that it
perfectly suits him the expression he likes to characterize himself: a humanist. A
true humanist in the noblest, Renaissance, sense of the term!
My family and I are aware of how lucky we are to have (had) Don (and
Joyce) as friends! And as a friend this short testimony about Don is biased. But
I believe to be a fair one!
small dramas

A Young Perspective
The brief commEnt below was written in English by Diogo Silva, one
of Pedro and Sao Silvas two sons. For me, this statement is evidence
how much Joyce and I enjoyed seeing and getting to know some of the
sons and daughters of our Portuguese friends.
Joyce would have been very pleased with Diegos remembrance, as
she was really taken with this especially bright and interesting young
man as he was growing up. We were impressed of his fluent English
when he was\s about 10 or 12, and his knowledge and enthusiasm for
several subjects. . He is now in his early 20s and has already achieved
many things academically. He was accepted into a prestigious China
and Portugal higher education program and has already spent considerable good of time in China and has become fluent in their languages,
and traveled widely. He is already utilizing his special gifts of intelligence. If he were an American, he would be in Mensa.
From Diogo Silva
I only remember meeting Don and Joyce relatively few times (although theyve
known me and my brother ever since we were babies).Yet my encounters with
them remain some of my fondest childhood memories. I remember the lunches
and dinners in Leiria first times I ever had real conversations in anything other
than Portuguese. Growing up, I became fluent in English, Chinese and Spanish
(and got some basic knowledge of other languages), and Ive developed a love of
traveling. In retrospect, it might have been my time spent with Don and Joyce
that encouraged my interest in English (and by extension foreign languages in
general) in the first place, as well as the desire to go out traveling and to know
different cultures.
I remember them as a charming couple, and I was always quite happy when
my parents told me theyd be coming for a visit. I still hope one day Ill go to
America, and meet Don face to face once more.
special friends

One of the best outcomes of our work in Portugal is that we have several really good friends there with whom we share many good memories. Already mentioned are Pedro Silva, Maria Emilia Brederode Santos
and Isabel Alcada..Some of the others include the following:
ac t s i x



Maria Adelina Villas-Boas Adelina is a woman of special academic

talents and dedication. She became a professor at the School of Education of the University of Lisbon and a recognized scholar in the area
of parent, family, and community relationships with schools. Joyce and
I enjoyed her and her husband Joao Luis and their sons. We had the
opportunity to get to know son Miguel well when he was a doctoral
student in economics at MIT and we enjoyed his company often in
Marblehead. Adelina has become a leader in the ERNAPE, the European network of scholars interested in parent and family partnerships
with schools.
Adelina is a leading figure in ERNAPE With the help of Pedro
Silva and Mariana Dias, organized managed the 2013 Conference in
Lisbon. It was recognized as one of their most successful of these international endeavors.
Ramiro Marques has achieved remarkable success as an author of
books, articles, and blogs He is a top ranked professor at the Escola
Superior de Santarem and has been a leader in several national and
international activities.
Ramiro and I worked together on several publications and three
or four of them were published. For a time, Ramiro also serve as a
Board of Trustees member for IRE, even though expenses didnt allow
him to come to the meetings in Boston. He was one of my friends in
Portugal who learned to use and benefit from the many technological
programs, and devices that were coming our ways in those years (and
today). He is a good communicator.
Jose Caterino Soares went on to become Portugals leading expert
in Portuguese sign language for the hard of hearing. He had been a
professor at the Escola Superior de Setubal and is currently finishing
his work for a Doctorate at the University of Paris. He spent a year
of post-Masters study at Boston University and lived during that next
door to us in Marblehead.
Catarino is an impressive scholar and thinker And I I cant think
about Catarino without talking also but his wonderful helpful and
effective wife, Maria Jose. I wish she were close by to make me a great
Portuguese dinner.
small dramas

Luis Souta is also a professor at the Escola Superior de Setubal

and a prolific writer and an activist on progressive political and social
Natercio Afonso, has a distinguished career as an administrator in
higher education and national agencies in Portugal. He completed
an Ed.D Degree at Boston University. I had the pleasure of being his
adviser in that work He retired recently from being a Professor at the
Education School of the University of Lisbon.
He was a very well-known and respected educational leader, holding different presidencies and positions, including serving as the chief
academic educational inspector for the country. We enjoyed and appreciated the chances to become well acquired with his wife and daughters. We also were happy that he was living and working in Boston to
complete the work on his doctoral degree. We had many good times
Mariana Dias is recognized as an effective and ground-breaking
sociologist researcher, and scholar. She is a Professor at the Escola Superior de Lisboa and received her Ph.D. at Kings College, London. She
became a special friend and supporter over our years in Portugal. She
was always close to the top of any academic rankings and a great and
knowledgeable tour guide and friend.
Rosa Lima has had a distinguished career at the Escola Superior
de Porto. It has been a special and rare privilege for me to have had a
chance to work with and get to know the above people and several
others for so many years as their colleagues I have had talented and
brilliant American students as well, but not often have long-time personal connections.
Rosa lives and works in Porto, so we saws her less than some of
the others. But, she is a very special person, thinker about ideas and
programs, using her abilities to see ideas in a broad and penetrating way.
She is able to encompass her ideas in her own personal and professional
There were many other students and friends who should be mentionedincluding Teresa Oliveira, Joao Belem, Carlos Brandau, Conceicao Vilhena, Isabel Chagas. Of course, Lucilia should always on the list.
ac t s i x


m o r e t r i p p i n g : a w i d e a n d d i v e r s e wo r l d

In our Boston and Marblehead years we had many opportunities to

travel. ome related to my work at IRE, being a professor, and some
growing out of personal interests and opportunities and other travel
just for getting away and fun. Writing about the details of most of
these trips would be really boring for any readers and the author as
well. But, I cant resist to offer here a few thoughts and memories because travel has been for a very long time an important and rewarding
part of both of our lives.


Back On The Rails

My Dad loved traveling by trainhe never flew, until after my
mom died in the 1973 and I brought him with me by air back to
Guilford, Connecticut. He liked the flight and did very well, so he
might have been a frequent flyer if his active working life had been in a
different era.
In 2002 Joyce and I decided we would try a cross-country train
trip to California Joyce kept a little diary. We enjoyed some parts of
the trip. Our little compartment was pleasant, but I had some difficulty
getting in and out of the upper, pull-down about the trip, Our four
days of turbulence are finally over.
After our two week stay in California we turned in our return train
tickets and flew home! We never tried again to get back on the rails,
except occasionally in Europe.
n ot q u i t e t h e j e t s e t

From the mid-1990ss to 2010 when Joyce died we had wonderful

travel opportunities, often linked to invitations to speak or consult but
sometimes just for fun. For both of us these trips and the many pieces
of art and artifacts in our house impelled granddaughter Amanda to say
about us, Grandma and Papa, they are explorers. The list of countries
visited is long. It includes Albania, Argentina, Aruba, Australia, Austria,
Belgium, Bermuda, Canada, China, Cyprus, Denmark, Egypt, England (with Scotland and Wales) , France, Germany, Germany. Greece,
Haiti. Hong Cong (before it became part of China) when it was

small dramas

independent) Hungary, Ireland, Italy, Ivory Coast, Japan. Luxembourg,

Macao (when it was still Portuguese Colony) Mexico, the Netherlands,
New Zealand, Norway, Poland, Portugal, Russia, Slovakia, Spain, South
Africa, Sweden, Tahiti, TheCzech Republic, United Arab Emirates,
Yugoslavia Serbia, Slovenia, Croatia Turkey, Sweden, And our American
attached Caribbean islands, Puerto Rico and the Virgin Islands.
This long list is obviously a form of bragging but is really also very
boring. Who cares really how many countries I have visited, how many
museums, great Cathedrals, I have visited, how many beautiful natural
visits seen, or exotic local residents met briefly.
So many smart readers will stop at this point. But wait. I promise
not to demonstrate that I am only a mediocre amateur travel writer. I
will try to include in these later years of our travel experiences what
seem to be now to be important, and in a few cases some details, remembered incidents or memories that that seem to stick with me and
in some cases even be interesting.
an arab first

My first invitation to speak in and visit an Arab country came in 1998.

I was surprised when I was invited to prepare a paper and then speak
at an Internal Conference in Abu Dhabi of the United Arab Emirates. I
wasnt surprised by the offer of a $1500 honorarium plus all travel expenses. The sponsor was the Emirates Center for Strategic Studies and
It was a three day meeting in a huge, very elaborate hotel ballroom
in the Capital, Abu Dhabi. There were about 32 speakers from other
countriessix or seven Americans and one or two from Saudi Arabia,
Turkey, Lebanon, Jordan, Oman, Bahrain, Kuwait, France, Canada, and
Joyce went with me on the whole trip. They put both of us up
without charge in the Conference Hotela five-star plus palace right
on the Gulf with two large swimming pools, about 5 restaurants, and
all imaginable amenities. It was great, and we enjoyed what would have
been in New York or Miami a $750-a-night room. It was clear from
our first arrival by special car from the airport that all the employees

ac t s i x



at the hotel were NOT Emirates in their traditional Arab garb. They
turned out to be from India, Pakistan, Bangladesh,Yemen, the Philippines, and several African countries. They were all guest workersnot
citizensand comprised about 90% of the total population of the
Emirates. We were told that their wages and living conditions were
generally okay, but most were not able to bring their families with
I found the Emirates Center employees who staffed the Conference and tended to all of us visitors were polite and helpful but not
forthcoming or talkative when asked questions about such things as the
non-Emirati workers. One exception was my assigned staff colleague,
a young Afghan scholar Amin Tarzi. Amin told us he was leaving the
Center to return to NYU to continue his doctoral studies in Political
Science. He was clear that he found his Emeriti professional colleagues
polite, bright, but quite guarded and not interested in having any personal relations with non-Emiratis such as Amin.
The theme of the conference was Challenges of the New Millenium: Education and the Development of Human Resources.
My paper was built around the trinity of goals that I had used
many times to capture what was needed to make schools and colleges
more effective: The goals are to equalize, individualize, and humanize.
The need is to help students meet high academic and social standards
to individualize education and adapt to the diverse needs and interests
and differences of both children and adults; and to stress the importance
of relationships in families, schools, and communities and the connections of education to moral, social, and personal development
I identified and discussed some of the daunting challenges that can
enlist the common interest and efforts of educators and educational institutions and agencies across cultural, religious, and national
These challenges include:
How to adapt to continuing and rapid social. economic, technological, and political change
How to reduce the religious, racial, cultural, and national conflicts

small dramas

that plague our planet.

How to reduce the huge gaps between the haves and have nots of
the world
How to reduce the degradation of our common natural
How to help to motivate children and educators to put integrity
ahead of aggrandizement.
Looking back these were grand and idealistic goals, not much
progress has been made on most of them. But I stressed then and still
stress now that education has to be one of the main keys to making
progress on any of the challenges and that improving public schools
and the connections between schools, parents, and communities is a
good place to start.
After the conference the directors asked me to prepare a summary
chapter/introduction for the hard-cover book that they were to publish, which was to include all of the papers and some of the ideas of the
commentators. This was a wonderful opportunity for me to read all of
the papers and reflect on the themes and ideas. In my introduction I
identified what seemed to be the principal themes that could be found
in many of the presentations:
1) Education and training are the keys to both national and
individual development and progress.
2) Globalization is a fact and will have a major impact of education
and training as well as on most aspects of life on our planet.
Technology is an important tool for education and training but is clearly not a magic bullet with all the cures for educational ills. Poverty is
the enemy of social development and reform.
The conference was actually quite stimulating, even if many speakers and many of our hosts seemed to be pulling their punches to
some degree. The papers were often more bland and obvious, than
In retrospect that almost no references about what was to become
major issuesthe conflict between moderate and radical Islamists and

ac t s i x



serious conflicts between the Muslim, and Christian worlds. And it was
as if Israel didnt exist. They were not represented and as far as I can
remember never mentioned. Neither was Iran. Strange indeed.
The conference gave us a private car and driver to visit Dubai,
another Disneyland on a really grand scale. We had a chance for a
two hour visit with an Egyptian couple, in which we talked about
Egypts growing economic and social problems at the time. They gave
Joyce a beautiful Koran, written in in both English and Arabic, with a
On another occasion we had cocktails with Amin, our Afghan
companion, and his Afghan wife in a beautiful hotel bar overlooking
the Gulf and we saw few minutes of a Camel race. It was all fun, but
in many ways like a dream. It was in a way an example of how rich and
privileged Americans can visit places that seem wonderful and exotic
and hardly ever touch the worlds real problems of poverty, hunger,
disease, sex tariffing, religious hatred, violence, and exploitation of oppressed people. It is too easy to simply put such things away from your
thoughts while you enjoy moments of luxury.
Some very odd experiences in an odd travel situation:
We were both shocked when we went to the beautiful outdoor pool to
see many Emerati or other female Arab women clad in traditional black
berkas, sometimes with veils as well, cavorting with their children by
the pool, in 90 degree heat, while the Western girls were clad in bikinis
or conventional swim suits. The water on the Gulf was clear and clean,
but about 80 to 90 degrees, we waded some.
There was adult porn offered on the room TV and liquor in the
fridge. The city itself really is like an enhanced Disney-designed place
with tall glass sky scrapers, beautiful gardens, every possible international shop from the Gap to Tiffany and Neiman Marcus, carefully
regulated traffic, no indication or evidence of any poverty or low-cost
housing, or slums, A Disney-esque dream world made possible in a
desert by huge amounts of money from their oil.

small dramas

a m a z i n g ru s s i a

We had always wanted to visit Russia, even more after the Cold War
ended (mostly) In 2002 we went on a two week Elderhostel tour. The
journey took us first to Moscow for a few days, then by river boat on
the Volga to St. Petersburg, for a few more days, then home.
On the way we decided to stop in Salzburg to see our friend Volker
Krumm and his wife.Volker had been at several of our International Roundtables and was doing important studies about parents and
The peak moment of this visit was to take the Sound of Music
Tour, which Joyce loved. She was a big fan of both the play (which we
once saw in New York with Mary Martin) and the movie, with Julie
Andrews. The tour was great, even though many critics would jump on
it for being overly-sentimental and somewhat hokey. And Salzburg is a
beautiful place with Mozart a part of the backdrop.
In Moscow we saw the usual sights, including the Circus, (top
notch) the Kremlin, Orthodox Cathedrals, and a ride on the Moscow
subway, which puts to shame US subway systems in Boston and New
York. Lots of political talk and lectures. Our middle-aged Russian tour
guide was very negative about Putin and fearful that he was a budding
This has turned out to be a justifiable fear.
I remember the boat trip down the Volga for five days and nights
mostly for the bed in the cabin, which would have been just right for
a man of about five feet two inches. Four or five small stops were interesting and liked by Joyce as she bought slews of things in souvenir
shops and vendors selling trinkets.
St. Petersburg was beautiful as a city, and the Hermitage the worlds
largest art museum and certainly one of the best thanks to Katherine
the Great. I was amazed for example, when we saw three big rooms
filled with nothing but Monets. The Minsky Ballet performance of
Touradot was everything you would expect of Russian Ballet. The
Soviet years did nothing it seems to diminish Russian pride in their
culture, writers, artists, musicians, dancers, architecture, etc. etc. Putins
2013 Winter Olympics in Sochi was a good showcase for all of this.
ac t s i x


Give him a little credit, if you can erase from your mind visions of
Putin with his bare chest and invasion of Crimea and now parts of the
the emerging new germany


In 1989 I learned about a program initiated by the German government to educate US and Canadian educators about summer the New
Germany via educational tours of Germany, all subsidized with much
lower prices. I signed up in 1990 and Joyce and I went on three of
these summer events twice with Dave and Mae Seeley with us and
once with Ted and Nancy Hoffman.
In these three years we visited many different parts of Germany,
as well as Poland. The 1990 program had four or five days in Berlin,
where and we were able to observe and participate in the taking down
of the wall. People were selling small tools to chip off parts of the wall.
I bought one such tool for a couple of Deutchmarks and have the resulting piece of the wall along with a photo of me framed and hanging
in my study in Marblehead. The tour guides were well-educated young
The main memory from all of these trips for me is from thee half
day tour of Auschwich, the huge Nazi Death Camp near Krakow in
Poland. The views of cases filled with the little suitcases and capes of
hundreds of children and stepping inside the shower rooms where the
victims were gassed made a big impact. I had read a great deal about
the Holocaust, but the visit gave it all horrible reality.
The German government actually accomplished their purpose for
these tours. We left feeling that Germany was well on its way to a good
place as far as their economy, culture, commitment to Europe, educational system, and a difficult but promising reunification between the
East and West parts of their once divided country.
ov e r l o o k e d p u e rto r i c o

Puerto Rico became a favorite holiday place for us. Its fairly easy to
get to from Boston, one stop flights from Boston and usually good
prices. And once you are there, the weather, the scenery, beaches, and
friendly people are enough to make you want to stay. We early on
small dramas

started to stay in their Paradorswhich are similar to the Portuguese

Pousadas. We came to use frequently and enjoy Paradors. They are state
government licensed, and inspected, located in interesting places, and
with prices 30 to 40 per cent lower than the big tourist hotels in San
Juan and other towns.
Our favorite Parador was the Villa Parguera Lajas. We stayed there
three or four times. It has a good view of the Caribbean, a beautiful
big pool, many rooms with patios overlooking the Bay, a nice simple
restaurant serving mostly Puerto Rican cuisine, and more island residents as guests than American tourists toting golf bags.
A take away for me is the realization of the rich history and culture
of this island. Its mixed thread of legacy includes Indian, Spanish, African, and US influences. This richness of legacy is often overlooked by
American visitors.
d o n t c ry f o r m e a r g e n t i n a

There he was standing in in the doorway to my BU/IRE Officea

tall, movie-star handsome young man who announced, I am Hugo
Carranza,Your Humphrey Fellow for the year. This was, although I
didnt know it at the time, the beginning of an association and friendship that has endured for decades and continues to this day in 2015.
The Humphrey Fellowship was a funded program in which BU
and 20 or 30 other American colleges and universities participated, to
bring promising young leaders to the US for a year of study and travel.
I had happily signed up for two different Fellows in different years. The
first was Yilli Pango from Albania. Hugo was the second.
During this year Hugo, who is a practicing lawyer in Argentina,
took some courses and made a few visits around the area and around
the country. He brought with him his very attractive family beautiful
wife Maria Jose, daughters Rocio and Consuela, and 7 year old Juan,
They visited us in Marblehead occasionally, as did Maria Joses parents. Both Joyce and I enjoyed the Carranzas and soon became good
After a year back in Argentina, Hugo was accepted into another International Leadership Program and spent a productive year at

ac t s i x



Harvard. A few years later Hugo invited us to come to Argentina and

asked me to do a one week course about schools and communities at
the University of Cordoba, where Hugo was then running a health and
human resources program for the University. The President of the University was a friend and mentor and the leader of Hugos political party.
My visit also included brief consultation with educational officials in
Buenos Aires. Both of us had a wonderful time in Argentina, sightseeing, meeting many interesting people, and enjoying spending time with
the Carranza family, including Hugos parents who lived in Cordoba.
Over the years we have had many other opportunities to enjoy our
close friendship with Hugo and his family. Maria Jose took an important job as coordinator in Buenos Aires of the Argentine program of the
David Rockefeller Centers Latin American Center at Harvard. Hugo
became the chairman of Harvards International Alumni group. These
roles bring them here two or three times a year.
They treat me like an adjunct member of their family, which I
value and enjoy very much. In the Extra Innings phase of life, such a
good, continuing friendship is comforting.
where is albania?

Albania is little known in this country. Not many could pick it out on
a map and know nothing of its long history and interesting culture. We
got to Albania in part because my second Humphrey Fellow at BU was
Illi Pango, a wonderful TV personality and educator from Albania. I
suggested to him that rather take BU courses he travel and see some of
America and then write a book about it. That is just what he did.
And he was happy to welcome us to his country a few years later
in April and May 1998. But the reason I was able to get to Albania was
another link (call it networking if you must) to a friend and longtime
associate in the parent/community participation world, Dan Safran.
Dan had done some work for the George Soros foundation which
was supporting an education project in Albania conducted by Catholic
Charities. Dan suggested that they invite me to speak at a conference
that this Soros-funded project was going to have in Tirana. I leapt at
the chance.

small dramas

Both Joyce and I were thrilled by the chance to visiting Albania,

which for four decades has been isolated from the rest of the world by
a Communist dictator, Enver Hoxa. Hoxa had broken with Stalin and
Moscow, with Tito in Yugoslavia, with the Chinese and had sprinkled
the little country with thousands of concrete one-man bunkers which
he told the people were to fend off an enemy invasion. We have a small,
miniature marble version of these bunkers sitting now on our living
room mantel.
The trip to Albania involved my speaking at a two day conference
to 200 or so Albanian teachers and parents and consulting with the
Catholic Charities project staff. They also arranged for an Illi Pango
dinner and extensive shopping tour for Joyce.
The country is slowly, and painfully emerging from its years of
isolation and almost nonexistent public school system, but the parent
leaders and the project staff were working hard and with some success
to build schools and cohorts of parent and teacher leaders.
My visit didnt make much a difference, I know, but the Soros project and the outsider specialists they brought in were at least bringing a
sense of connection to the outside world and to new ideas to teachers
and parents and to an increased feeling of hope.
It was a great trip for Joyce and me and a brief glimpse of a third
(or fourth-world) country with hardly any even 20th Century infra-structure and a shriveled civic society and institutional framework
after hundreds of years of domination by the Ottoman Empire, an
ineffective ruler (King Zog for a few decades), and strange, crazed
Communist dictator for 40 years. The two-lane paved but very badly
maintained road from the airport to downtown Tirana was a useful
introduction to the distance that Albania has to travel. But there are
sparks of some progress and hope. They will eventually be able to
become a part of the European Community.
the new south africa

A wondrous trip. There is another Beverly Hills! We found it in the

Soweto Township in South Africa This Beverly Hills is an exceptional
part of Soweto, possibly the richest and most privileged well-known

ac t s i x



residential section in this famous township. We discovered it as a part of

our tour of Soweto in the two week Elderhostel trip to South Africa
in 2000 touring Beverly Hills in South Africa took us about 10 minutes on the bus and didnt make possible any exploration of my sister
citys life except to be assured that it was at the top of the social scale,
dominated by good housing and favorable conditions. I could not
find out why the name was given to it. One piece of lore about how
the Beverly Hills name traveled to segregated South Africa is that a
few nice houses were built and lived in the area by people with some
money and local influence. Then an older man had spent a little time in
Los Angeles and toured Beverly Hills. When he came back to Soweto,
he decided to bring a little of that foreign glamour back to home and
started to calling the area Beverly Hills. A little tourism not too different from how the California version was named directly after Beverly,
Our New South Africa tour was one of the best of the scores of
other trips that we had. We did many thingstours of the Cape, including the wine country and the Cape of Good Hope. We spent a day
in the Legislature, where we heard some of the one-third female members of the group discussing womens right legislation. We also toured
Soweto, spent some time in a Bushmans Village, sleeping in a replica
of the tents they used. We saw beautiful scenery in many places and, of
course, in the animal security areas we saw hundreds of animals, large
and small. We also spent a day in Pretoria seeing the Afrikans monument and learning some things about that part of the countrys long,
long history, huge assets historical and current in art, literature, and
One highlight for us was a four-hour visit to a small rural village,
visiting the school classes, talking to kids and teachers, and enjoying
their food. For me, I had my first an only experience with deep freid
bugs (looked like a grasshopper). This small culinary effort did not
make it onto my menus back in Marblehead.
The main things we carried back from the New South Africa trip
was about the spirit of hope and potential in this country. It is very
difficult for many Americans to learn from places with vastly different
small dramas

cultures and history. We jump to conclusions about what we see and

learn. And we want to compare and contrast. On slavery for example
comparing our Civil War. Reconstruction and endless decades of retrogressing on civil rights can be compared to South Africas peaceful
revolution and reconciliation and the processes of reconstruction
and adjustment clouded with issues about multiculturalism, racism,
and disputes about language. And on top of everything else they had
Nelson Mandela, a wonderful man and leader demonstrating the power
of reconciliation over revenge or retaliation.
c h i n a at l a s t

When I was 10 I read and was enchanted by Pearl Bucks novel The
Good Earth, which later became a Oscar-winning movie starring
Louise, an Austrian actress as the lead playing a rural Chinese woman.
The book Good Earth and its two or three sequels cemented my
fascination with China. This fascination began when I was about 7
and listened to radio accounts of the Japanese invasion of China and
their brutal treatment of the Chinese,by the Japanese military. I was
as horrified by the photo in the LA Times of a Chinese toddler sitting
crying and naked in the middle of a Shanghai street. The photo became
an iconic one turning up in many magazines and papers as a symbol of
the tragedies of war and the cruelty of Japanese soldiers. Fast forward
the movie and book, Undaunted.
During some of this period I learned how to use chopsticks and
tried to use them often. Just remember the starving Chinese children,
became my Moms favorite wheedling device when I didnt finish my
dinner (I had a hard time with Spam in particular, which was a popular
war time entre.)
So my interest in China led to my studying Mandarin during my
first year at Stanford. I found the language very difficult, especially the
four tones for pronunciation and the multi-strokes for the characters. I
dropped the language after two quarters because I was not disciplined
enough to learn the hundreds of characters. I was just too lazy to take
so much time for all of the non-academic act ivies that I enjoyed.
Looking back, this was a mistake.

ac t s i x



So decades later in the early 90s I jumped at the chance for a trip
to China to give a speech about IREs work. Joyce went with me on
a two week journey, which included most of the usual tourist sites in
Shanghai, Beijing, Xian, and Hong Kong. We also took a quick side trip
to Macao, because it was a Portuguese colony still.
In our first night in Shanghai we left the group and took a taxi to
the Bund, the famous waterfront. We were a amazed by the huge crowd
of mostly young men just milling around. A young man approached
us and wanted to talk. He said his name was Dennis and was fluent in
English We talked to him about American politics and China for 10 or
15 minutes as a small group of five or six other young men gathered
around us and entered into the conversation. The next thing we knew
two not-smiling local uniformed and armed policemen appeared and
dispersed the crowd around us. Everyone but Dennis obeyed
We walked with Dennis to the lobby of a nearby hotel. He told us
about his girl friend Margaret. They had adopted their English first
names to match Prime Minister Margaret Thatcher and her husband .
Dennis. Both Dennis and Margaret were university students, studying
computer science, and living separately from each other, each with
their parents in small apartments.
We invited Dennis to come to our hotel the next night to have a
meal. He did come, and we went to the hotel caf strangely named The
World Series. The Chinese waitresses were all dressed in striped referee
clothes and the menu was sprinkled with American baseball language,
Dennis ordered a hamburger, a slice of pizza, and apple pie. He said he
wanted to have what he knew from television to be popular American
foods, which he had never been able to try before The tab for our three
dinners was about $40, which I of course paid. Dennis told me when I
showed him the bill that that amount was about equal to his monthly
We stayed in touch with him for about four years. He came to
study at the University of Indiana. After about four years he returned to
China, and we lost contact with him.
We visited one small village and were shown through a small
medical center. Several women were sitting outside with acupuncture
small dramas

needles in their legs. We asked them if we could take pictures and they
agreed with smiles. The strange thing that happened later is that when
we had our phots developed in a Chinese shop near the hotel. Most
of a our pictures s came out just fine, but the six photos of the women
with the acupuncture needles were missing. We dont know but believed that a government censor must have removed them. A strange
I just loved the Chinese food usually laid out banquet style with
scores of dishes. Joyce was not able to try many of the offerings mean
as some one told her that dog meet was fairly commonly used.
e g y p t : b e yo n d c l e o pat r a

Whats more exotic and alluring than Egypt? The world has long
been fascinated by this ancient civilization. The attention to it is never
ending from Ptolemy to Shakespeare, to Elizabeth Taylor, to the Arab
Spring. So I eagerly responded to an invitation from a BU official to
participate in a project in Egypt, which had an education component
headed by Professor Mary Shann. We had two Egyptian graduate students study with us for a couple of years. Tim Weaver and I were invited to spend two weeks there giving a few talks and consulting with
Egyptian officials about education issues.
Joyce went with me for the two week adventure, which turned
about to be about a third for work and the rest for tourism. Our graduate students from Egypt were our guides and they took us to all of the
tourist sites and went to interesting non-touristy restaurants and places.
I remember vividly a flight from the Cairo airport, over the Nile to
Abu Simbel and the great Aswan Dam. The Nile River seemed from
the air like a green ribbon wending its way in the midst of an unpeopled desert.
The reconstructed temple and monuments near the Dam were as
marvel. They had torn down this enormous structure and surrounding
monuments brick by brick and reconstructed it in a new location. It is
huge and truly awe inspiring.
What did I learn about the education part of the mission? The
Egyptian government and the universities were extremely wrapped in

ac t s i x


bureaucratic red tape. Our American ideas about reform were politely
listened to and were probably not well attached to Egyptian reality.
The people we talked to were always polite and friendly but seemed
unwilling to talk about or argue much. They never talked candidly
about themselves of the problems of their educational system and government. There were clearly veils of caution in a place governed by a
strong dictator and millennia of tradition.
I dont think I did any harm, but whatever footprint I left was soon
covered by the sand. But as a place to visit it was unequalled, and Joyce
and I had a wonderful time.
l i v e r p o o l : b e at l e s a n d m u c h m o r e


Here come the Beatles, via Ed Sullivana massive infusion into American culture, movies, TV, platinum records and albums, and popular
mania. So it was an interesting opportunity for me to visit their hometown in 1992.
The Dean of the Education College at the University of Liverpool
visited BU for about a month in 1991. He learned that I was planning
to take a sabbatical the following year. He invited me to spend 3 or 4
weeks of my sabbatical leave as a visiting professor in their College of
Education. I accepted with pleasure and Joyce and I began my sabbatical year with 3 weeks in Liverpool, partly in a private home and then
in a nice hotel.
I spent my time studying Liverpools approaches to parent involvement and community engagement. Their public school system was
about the size of Boston, but even more diverse by color and class and
by openness to diversity and innovation, compared at that time to the
Boston school system.
I was able to make friends with a few faculty members, especially
Nick Beatty, who had written a widely circulated book about parent
engagement in decision-making. He was helpful in exposing the realities behind all of the rhetoric. He visited me at BU and our home a
year or two later.
I visited many schools and met with teacher and parent and community groups and officials and leaders. I saw a few practices in the

small dramas

schools that I later adapted. First, they had an extensive system of home
visiting, which seemed to be the key to their ability to reach and involve lower income families. We adopted a version of their approach in
our next IRE project in the US. We also saw in many of their schools
this introduction of what they called a key teacher. This person was
free from most or all of his or her classroom duties to work with the
other teachers in various approaches to parent and community engagement. We adopted this idea in IREs major project as part of our
generously funded Research Center, which Joyce Epstein and I co-directedthe National Center on Families, Communities, Schools and
Childrens Learning.
I also saw in many schools, including two of their large secondary
schools, a Parent Center. These places were hubs of parent involvement
and a resource for parent and community groups and teachers. Their
centers had a part-time or full time staff and some independent funding and a part-time director on site. We adopted this in several of our
I also saw how important written policies were to making the
parent and community efforts actually work. The policies and some
modest funding were needed. Such policies and funding were often
missing in the US Schools.
With the help of University faculty and administrators we had interesting tours of Liverpool and the Mersey-side region. After the University
residency was over, we visited the Lake Country,York and Edinburgh
on our own by car.
Then it was off to London for a few days, across the Channel by
boat, and by train to Holland, Paris, Marseille, Barcelona, and Lisbon
and to our new house in Oeiras for two months and the beginning of
our first IRE overseas field project in Portugal.
c a n a da : b i g , d i v e r s e , a n d ov e r l o o k e d

The only academic connection I had with Canada was a one week
teaching assignment at the University of Manitoba which we followed
by a great trip to Calgary for their Roundup and to Victoria and Vancouver for fun.

ac t s i x



Joyce and I enjoyed many vacation tourist trips to Canadastarting with our first visit to the Gaspe Peninsula and Quebec in 1950,
driving through the Yukon, several conferences in Toronto, Niagara
Falls, and the Maritimes many times Prince Edward Island, Nova
Scotia and New Brunswick. Canadians deserve a lot of credit for establishing wonderful state-run museums in every city. They show special
flair and maintenance to city parks, and they show admirable friendship
to their American neighbors, even though we underestimate the success and achievements of this largely progressive and largely successful
One interesting discovery for us in Canada was a town and resort
in Nova Scotia, named Liscom, which is Joyces family name. Liscom is
a very small town on the sea north of Halifax named after a small town
in England. We could never find a single person named Liscom in that
area. But the resort hotel there is outstanding and drew us to it four or
five times over the years.
c a m b r i d g e c o l l e g e : a n u n c o n v e n t i o n a l p l ac e

Ever since my time at Adelphi and my excitement about New College

I have been interested in non-traditional higher education.Volunteering to serve on the Board of Trustees of Cambridge College gave me a
good outlet for this interest and for three decades a real-world example
of the struggles and successes of one non-traditional higher education
How my involvement began is another interesting small drama
of luck and links. When I was Associate Commissioner and trying to
get the new Bureau (BEPD) underway, I was visited by a young man
named Robert Schwartz. He was a part of a small group of recent
graduates of the Ed School at Harvard who had launched an experimental new high school in Portland, Oregon. He was looking for some
grant support for this bold project.
I was impressed with him and managed to provide a small grant.
I stayed in touch with Bob over many years and was impressed with
the development of his extraordinary career. He became the education director for Mayor Kevin White in Boston and then for the state

small dramas

Commissioner of Education. He headed the Pew Foundation in Philadelphia and then returned to Harvard for important faculty and administrator roles.
When in Boston with Mayor White, he had become involved in
helping a new struggling non-traditional institution, the Institute for
Open Education (IOE). When I arrived at BU and began building
the new IRE, Bob helped me make interesting connections in Boston
(links, networking, etc.) and asked me to join the Advisory Board of
the new IOE. The organization was founded by Eileen Brown and Joan
Goldsmith. Both remarkable, strong educators and leaders. IOE later
changed its name to Cambridge College.
Being on their Board was sometimes a heavy duty assignment
in some ways but an enjoyable one. The College was able to attract
some great people to their Board, some of whom brought lots of financial help as well as their brains, experience and talents. I joined
the Board at about the same as a woman named Peggy Delaney, who
turned out be the daughter of David Rockefeller. She was a very good
Board member and Chair over many years. She was able and willing
to share her connections with many foundations and potential donors
to the College. One of the helpful things Peggy did was to host Board
meetings several times at the Rockefeller compound in Pocantico
on the Hudson River. It is a large, beautiful spread with luxurious
facilities. The main house has in its lower section Nelson Rockefellers fantastic modern art collection. This includes about seven Picasso
paintings hand-woven as tapestries. Pocantico is an amazing example
of several huge estates built by super rich tycoons of the 19th and 20th
The story of Cambridge College is full of lessons about the difficulties of starting and maintaining non-traditional colleges. The higher
education system is set up it seems to make it very difficult for new
The Accreditation system certainly needed to provide protection
against fraud, and shoddy practices, but it is much too bureaucratic,
complex, time consuming and mysterious for new institutions to navigate. Innovation and risk taking is not really encouraged. And the
ac t s i x



system is dominated by generally established administrators mostly

from large institutions, with almost little room for the voices of faculty
and none for college students themselves.
Money raising is a constant challenge and new institutions have to
prove themselves to potential funding sources. Large foundations are
often not very risk taking and are often dominated by conservative
and established figures from the corporate world, and elite colleges and
universities and by being able to show good results for students.
Under the leadership of Eileen Brown Cambridge College managed to clear enough hurdles to survive partly by establishing a Board
of Trustees with many rich and well-known figures. Joan Goldsmith
left the college fairly early in the Colleges run and moved to California to pursue her own career as a writer and business consultant. Eileen
continued on as President until just about five years ago. She is an extraordinary, charismatic person and became a world-class money-raiser
for the College. Without her talents and the support of the Board the
College would have gone under. As it is, the College has survived and
seems to be doing well but still faces constant money problems.
The College has an unusual open admission policy, plus careful individual attention to students, most of them are adults many of whom
need extra help to master the academic skills needed. The college
has over the years produced a larger number of black graduates with
Masters Degrees, more than any college in the country. They also had
success accepting many women with talent but spotty records in their
previous educational lives.
My main contribution to their efforts was to serve as the chair of
their Academic Affairs Committee or many years the chair of their
Academic Affairs Committee and to be one of the only educators on
the Trustees.
I was sad to break my long-time connection to this important
institution because of my anger with their new President and his aides
when we were attempting to have the College assume major responsibility for IRE.

small dramas

m e da l t i m e f o r a m a n da

In my generation ladies and gentlemen were not expected to boast

much. Pride was not to be displayed publicly and should generally be
very quiet. One of my moms favorite maxims of warning to me was
Pride goeth before a fall. Bragging? One just didnt do it. But that
was then; now is now. Now a grandfather claims his rights as a grandfather to heap some praise on a granddaughter.
I chose to write the piece below in the third person for the writing
group at the UU Church in Marblehead. Here it is.
Amanda Joyce Davies is a blossoming photographer. In 2013 she is only 18,
just graduating from high school. At Action-Boxborough High School as a
freshman she was fortunate to enroll in a photography class taught by Mr. Nat
Martin. He turned out over four years to be a wonderful mentor, teacher and
supporter of her development and growth. A real world example of how priceless
a good teacher is. On a few occasions he encouraged her to submit some of her
work for public display. As a junior one of her photos was chosen for an exhibit
in a Boston Globe competition. In the summer between her sophomore and
junior years she attended a six week photography program in New York, which
turned out be a fine experience and a happy introduction to New York.
In the winter of 2013 Mr. Martin encouraged Amanda to enter the annual
art and writing competition of The Scholastic Magazine, a national program
now in its 90th year. She had already prepared a portfolio of her work for college
applications. In the Massachusetts competition she was one of about a hundred
high school students in Massachusetts who won a Medal.The students competed in all of 30 or so categories of art and writing in the competition, including
The Massachusetts winners of Medals were entered by their teachers in the
national competition sponsored by the Scholastic Magazines. 260,000 entries
were submitted in this competition. About 1,000 students including Amanda- were chosen for national Medals and invited to receive the awards on the main
stage of Carnegie Hall on May 31, 2013.
Her mother, Donna Davies, accompanied Amanda to New York and the weekend of celebrations which included several receptions, museum shows, and other
events. On May 31 the Empire State Building was sheathed in Gold light to
honor the Scholastic Medal winners.
ac t s i x



The proud grandfather was able to watch the Carnegie Hall presentation as
a webcast on my home laptop computer as were her Aunt Druanne and some of
her cousins and several of Amandas friends.
Signaling the importance of the event and the Obama administrations commitment to the Arts, First Lady Michelle Obama gave
the introductory talk at the start of the award ceremony. Several other
celebrities including Sarah Jessica Parker and Usher were also there.
The celebrities were chosen because they had been Medal winners in
previous years. To the kids, Usher was the big deal. I hardly knew who
he was.
Put up in traditional luxury at the Roosevelt Hotel, Donna and
Amanda reported that they had a blast in New York. A time to remember and a time for grandpa to brag. Just before the New York medal
celebration, Amanda also won an achievement award at the Awards
Ceremony at her high school for her work in the arts over four years.
The importance of all of thisbeyond pride in a teenagers great
early achievement is that the Scholastic art and writing program gives
needed national attention to the importance of the arts in education
and in the society. This is one counterbalance to the huge scholastic
and collegiate attention given to Sports and the great emphasis these
days on the STEM subjects (science, technology, engineering, and
math). This arts and writing program comes at a time that the in some
schools across the country the arts have lost status and funding. Quarterbacks and dunking forwards get more of the accolades and public
Amanda reports that she came come down to earth a bit as she had to
go back to her summer job at a local Market Basket supermarket. In
August she will begin her freshman year in Baltimore at the Maryland
Institute College of Art (MICA) which is one of the premier art and
design colleges in the country. The College recognizes the Scholastic
Medal with an annual merit scholarship which will defray a small part
of the high cost of tuition.
The Scholastic program also recognizes the importance of the high
school teachers to the artistic and personal motivation and development of student such as the Medal winners. This is an especially good
small dramas

footnote to this story, because Amanda as she starts college, says that she
wants to be an art teacher, specializing, of course, in photography.
Here is what Amanda had to say in writing about photography and the
Medal. From Suburbia to the Carnegie Hall Stage: The Scholastic Art
and Writing Awards
National Medalists Celebration, Amanda Davies
When I was fourteen years old, my mom bought me my first camera. It was a
30 year old Pentax film camera, and I thought it was the coolest thing I had
ever seen. I was a scared little freshman who had no idea what they wanted to
do with my life, but this $80 camera seem to make things a little less scary. I
took photo one the first semester of the high school career, and from that point
on I never left that room, quite literally. In the small darkroom I chose to spend
the majority of my time and with the help of a couple of amazing teachers that
have inspired me to be a teacher myself, I found what I was going to do with my
Because fourteen year old me was crazy enough to dream of being a photographer after having a crappy film camera for about two weeks, eighteen year
old me was lucky enough to be a part of the 2013 Scholastic Art and Writing
Awards National Medalists Celebration for earning a Silver Medal in Photography. I walked the stage at Carnegie Hall, saw my name in the New York
Times listed with all the other medalists, and experienced what it is like to be
surrounded by so much undeniable talent and drive you cant help but be inspired.While I had won a medal myself, I was humbled by being surrounded by
so many people who had not only won the same medal I have, but had earned
two, three, or even five medals for their amazing work. I was in awe of what my
peers were able to accomplish at my age, or even younger, and how much talent
one person can possess.
The moment I will never forget of the ceremony was actually not walking
across the stage for my 5 seconds of fame, or the speeches from Usher, Sarah
Jessica Parker and Michelle Obama(!). It is standing in the audience after the
presenter announced here are your 2013 National Medalists, waving at our
incredibly proud, families friends and teachers, feeling for the first time in my life
I was special, that I had accomplished something truly great. I thank everyone
who has supported me on the journey of making the arts what my life revolves

ac t s i x


around, and for always believing in me that I had made the right decision.The
simple choice to sign up for an art class my freshman year was hands down the
best decision I have ever made.This medal is further proof to never regret picking
up that Pentax film camera just a few years ago.
g ag a s d i a r i e s


Donnas arrival at the Hollywood Hospital on August 15, 1956, as our

second daughter belongs chronologically in our Minnesota years. It
was a big deal for us. Joyces diaries focus on our four grandchildren.
I think that our grandchildren deserve a special place in my Memoir,
as they affected my life and I affected theirs. So I want to call special
attention to the existence of the written record of their place in our
lives that Joyce created. Gagas and grandmas diaries.
From the first arrival, they were ever present in our thoughts and concerns. Joyce was a very attentive and loving grandmother whom the
first three called Gaga. (I was papa). When Christa was born, adopted,
and settled in, Joyce began to keep a diary, which focuses on the children of course but also shed some light on the lives of the parents and
grandparents as well. Her diaries are a usually amusing snapshots of part
of our life. I have included all the editions of Gages diaries in Appendix
Number One A of this Memoir. The diaries span the years from 1985
until about 2008 when Joyces vigor, but not her love for her grandchildren, was ebbing. I have also included as Appendix One B Joyces
diaries about Amanda.
j oy c e s f i n a l t i m e s

You are Surrounded by Love, and I love You Very Much.

These were the final words by my wonderful wife of nearly 61
years we whispered to each other on the afternoon of Monday, November 15, 2010, in Room 100 of the Devereaux House Rehabilitation Center in Marblehead.
Within a minute or two or three, she passed away, quietly. She had been
in a kind of coma for two days. She was not responding when I held
her hand and talked to her. We had put a small M3 player by her bed
on which we continuously played a CD of Christian Science hymns on
a piano. The music was possibly soothing. She was attended frequently
small dramas

by nurses and aides. Her primary doctor from the PACE program Dr.
Elisabeth Broderick visited twice during the final three days and was
there minutes before Joyces death. Druanne was there to visit during
much of the time the last two days, and Donna and granddaughter
Amanda visited on Sunday, the previous day. Her sister Joanne, to
whom she was much attached, called a few times during these last days.
Two days earlier our neighbor June Paton visited and brought a
small plant. That morning son-in-law, Tod Forman, visited again and
then took me out for a quick lunch in a nearby restaurant. On the
15th she was visited in the morning by two friends, Rita March and
Jean Fallon, both of whom sat and talked to me, even though Joyce did
not seem to respond. I was by her bedside, holding her hand, for many
hours on the last days. It was very difficult time to watch her slip away,
even though they were administering pain medicine frequently, whenever she seemed to be uncomfortable because of the spinal fractures.
I knew that she was slipping away, and I did not want her departure
to be any longer delayed, and yet I didnt want her to die, to leave me. I
knew that she wanted to leave and cease what had been a long struggle.
I knew that Joyce and I agreed that when the time came we needed
to have no resuscitation or other serious medical steps to prolong life.
But when the reality came, it was horrible for me. Did I do everything
I could have done to encourage her to continue the struggle? Was it
right for me to believe that it was her decision not mine that was to
be the deciding factor? Did she want in the final hours or minutes
to change her mind? In the hours and days following her passing, I
became a bit clearer and more peaceful about her passing and remembered that she had said to me on several occasions that she was ready to
go. Her decision to not drink and eat in the final days was hers, and it
was her right. She made a courageous decision, and there it is!
The Obituary
I revised an extended obituary and shared it with many friends as well
the family. It was my effort to focus on Joyces achievements as a person
in her own right not just as a loving and much loved wife, mother,
grandmother, and friend.

ac t s i x



Remembering Joyce Davies

Mary Joyce (Liscom) Davies passed away on November 15, 2010, in Marblehead. She always downplayed her career and work ambitions, deferring to and
supporting her husbands ambitions and job decisions.This was the standard
cultural norm in her generation. Her survivors might focus their tributes to her
on her lifelong services to the needs and interests of her children, grandchildren,
friends, and husband of more than 60 years. She had the knack of making and
keeping many good friends.
But this emphasis masks her many achievements apart from the family.
She served successfully for 25 years as an historical interpreter (tour guide) at
the House of Seven Gables in Salem, MA. She received many commendations
from tourists about her tours. She was an activist employee at the Gables, sometimes constructively challenging management decisions that she thought were
not in the best interest of the institution. She developed good friendships with a
number of her fellow guides and employees.
Her first job after graduating from UCLA was as a third grade teacher at
the elementary school in Malibu, California. Other short term jobs to make
money while she and her husband were struggling financially in the early years
of her marriage include working as a clerk at a large insurance agency in Los
Angeles, teaching in a pre-school in East Harlem, and working as an interviewer in Berkeley, California, for a Princeton University study of contraception and
family planning.
In the early 1960s when living in Bethesda in suburban Washington
DC, she joined with other politically-interested women in an organization
they labeled The Nameless Sisterhood. This was an early feminist effort by
politically-connected women in Washington to study feminist issues and consider
action on them.The members were mostly from Minnesota and included some
Congressional wives.
She joined with others in efforts to assist the Scotland Community, an old
and poor semi-rural black community in Montgomery County, Maryland aimed
at getting new housing built and providing tutoring and other assistance to the
In Marblehead in the late 1970s and early 1980s she led a small, quiet
effort to solve the problem of dogs running loose and annoying dog waste littering the sidewalks. She was able to get the Selectmen to support an article on the
small dramas

Town Meeting Warrant to require that all dogs be leashed and that the owners
pick up the dogs deposits.This was passed easily by the Town Meeting. Leashing and picking up after your dog became a part of the local culture.
She and her husband spent many years in Portugal and have many friends
there. Both consider Portugal as their second home country and appreciate the
hospitality and friendship they always found there.
Joyce was born in 1927 in Los Angeles, graduated from Beverly Hills
High School in 1944 and from UCLA with a Bachelors Degree in 1948.
At UCLA she was elected president of her sorority, Pi Beta Phi. She was a
long-time member of the Mother Church of the Church of Christ, Scientist in
Boston and a member of the First Church of Christ, Scientist in Marblehead.
She and her husband lived in Marblehead since 1975.
She is survived by her husband, Dr. Don Davies of Marblehead two daughters,
Donna Davies of Acton, MA and Druanne Davies of Marshfield, MA and
Donnas spouse Sabra Perkins, and daughter Amanda Joyce; Druannes husband, Dr.Tod Forman, and three children Christa Forman,William Forman,
and Laura Forman; and her sister and brother-in-law Joanne and Dr. Robert
Pawlo of Sausalito, California, and their five children, Dana, Ronald, Mindy,
Brenda, and Caroline. She was pre-deceased by her brother Leslie Liscom. He
left his wife Jacqueline Liscom, and three children.William, David, and Jill.
For friends and family there will be an informal open house to celebrate
Joyces life at the home that Joyce and Don shared happily for 35 years at 41
Pleasant Street in Marblehead anytime between noon and three on Saturday,
November 27 (the Saturday after Thanksgiving.)
In lieu of flowers the family suggests contributions to the National Osteoporosis Foundation, 1150 17th. Street NW, Suite 850,Washington DC
Open House
Druanne, Donna, and I agreed that Joyce would not want a traditional
funeral. The Christian Science Church does not have such a service. We
also rejected the idea of a memorial service at the nearby Eustis and
Cornell Funeral Home, which had handled the final arrangements such
as the cremation. We decided rather on an open house reception at our
house at 41 Pleasant Street, which both of us dearly loved and in the

ac t s i x



large front room filled with art and artifacts we had collected together
over the years. On the Saturday after Thanksgiving about 100 people
stopped in and shared some good food catered by Foodies Feast and
Caf Italia, which had become our favorite restaurant. The guests drank
wine and Martinellis Sparkling Cider, her favorite drink for at least
three decades.
One of the most unforgettable features of this gathering was the
large poster which was put together by Granddaughter Amanda. It has
a dozen pictures and appropriate quotations. It is a beautiful, lasting
tribute to her grandmother from a thoughtful and loving 15 year-old
There were no speeches, lots of quiet conversations and expressions
about the love and caring people had for Joyce. All the family was there
except her sister, brother in-law and nephews and nieces from California. Many of her friends from the House of Seven Gables were present,
plus neighbors and others from Marblehead, some of her friends from
the CS Church, Bill Small traveled up from New York for the occasion,
accompanied by his daughter Willa. Gish, Bills wife of nearly 60 years
was one of Joyces most treasured friends. She had died a few years
Many friends that she and I shared including a few colleagues
from BU and IRE also came. She had a remarkable, durable capacity
for love and friendship. It was a fitting event for such an occasion, one
which Joyce would have enjoyed.
My recollection now is I was in something of a daze, a feeling of being
off the ground a few feet and observing some event from afar. It was
almost like I was a different person. This was a very strange aspect of
sadness and loss.
This remembrance reflected my deep respect for my wife as a
person and personality not just as a wife, mother, and grandmother. The
outpouring of responses to following hearing of her passing was inspiring. I will quote just a few of them here.
we are poorer now, though the richer for all the sparkle and engagement and
wisdom and warmth and humor she brought to us. I loved the way she was on
top of the news and followed and interpreted politics and other events with a
small dramas

practical savvy, appropriate indignation, and tolerance for human foibles, which
she had a knack for finding the humor and folly in. She obviously flourished in
her time in the epicenter of national politics in your DC days.
She was clearly, ahead of her timetaking important initiatives when the
world needed to catch up with womens potential and talents. Joyce Epstein, a
distinguished professor at Johns Hopkins and a leading scholar and activist in
the field of parent and community involvement in the schools.
Brian Powers, a former staff member of IRE and a long-time friend
And from a few of our friends in Portugal.
My English is not good enough to tell you how much I regret the passing
away of your wonderful wife, Joyce Davies, one of the best persons I have ever
met, a person of infinite kindness, goodness and startling sympathy, always full
of good ideas to improve our world and specially the fate of children and young
ones and (before her depression) As you know, we all loved Joyce for her personality, good spirits and friendship.We will miss her a lot! Pedro Silva, Leiria,
Thank you to Joyce and you for all the support during my years in Boston,
when I first came to this country.Your hospitality and support were always
unconditional, and I remember with great fondness the dinners in Marblehead,
and including me always in the Thanksgiving and 4th of July celebrations, and
the nights that I stayed over at your house. I remember Joyces great love, caring,
support, and wonderful warm smile.The Thanksgiving was always so special
and full of love. It was like magic. I am sorry that she had the long struggle with
Osteoporosis, but I will always remember Joyce as a nowadays Saint that made
us all feel well, loved, and welcome. Miguel Villas-Boas, the son of good
friends from Portugal who saw us often while he was working on his
PhD at MIT. He is now a professor of economics at Cal.
Joyce was always joyful and full of energy. Jose Caterino Soares, one of
students from Portugal and long-time friend.
Mothers Day
Donna wrote this for her mom in 2009. It embellishes my memoir as it
talks about many of our earlier days

ac t s i x



To Mom,
Memories are mt gift to you, with love on Mothers Day.
Do you Remember?
Taking us to Cabin John State Park, and we played in a real old silver
airplane. Climbing all around the plane and sliding off the wing.
Going to the Chinese restaurant, was it called the Taiwanand they
knew us and what we loved to eat sweet and sour shrimp and won ton soup.
Packing up tons of stuff and driving to the Beach House in Bethany Beach.
Dad getting stopped for speeding. Going to Ocean Citythe Boardwalk and
salt water taffy from Dollies.
Going to GEM, government employee discount store. Huge store with
discount prices. I sat in the shopping cart and you always let me get a fresh box
of popcorn.
Cheering for me at my Swim Meets at Old Georgetown Pooleating
M&Ms for energy and getting 1st place in the Butterfly like your cousin in
Packing up the good ole green VW square back and driving me and all my
stuff to Earlham College in Indiana. Helping me get settled in for my freshman
year in college.
Mom, I love you so much, Im so grateful to have you in my life.
Happy Mothers Day
m ov i e s , m ov i e s , m o r e m ov i e s

Just an aside here: Sometimes Its the Little Things in Life that Count
I interrupt this programto introduce a topic than runs in many
threads through this memoir. Hollywood, the movies have had an interesting impact on my life from my earliest days in Hollywood. First,
the Klieg Lights. Decorating the sky often when I was barely out of
diapers, they always were there to announce a world premiere of a new
movie. The first movie I went to when I was about seven was, strangely enough, Disraeli, starring my grandmothers favorite actor, George
Arless. It was history and it somehow lit a spark of interest. I remember
that my nana took me to see this film in the huge Hollywood Boulevard Movie Palace, the Graumans Chinese Theater. We got there on
the bus.

small dramas

My second movie memory was another year or two later when

a neighborhood friend, Dick Cusick (about two years older) invited
me to his birthday party, I went but then after the ice cream and cake,
the boys were all to go to the movies to see Gold Diggers of 1934.
However, my mom, bless her heart, decided that I was too young to see
all those gorgeous dancing girls. So the boys all left in cars, and I was
crying on the sidewalkan early lesson that life has its ups and downs.
Many decades later, when I was in my early 80s I saw one of the
Gold-diggers movies on Turner Classic Movies and was then too old to
be adequately thrilled by those same gorgeous dancing girls. It actually
was a pretty good movie.
From age 8 on my Saturday afternoons were often enlivened by a
three block walk to the Beverly Theater with two or three other boys
to see a Western flickfor 10 cents plus a penny or two for juju bees
or a rope of licorice candy.
Seeing big peoples movies in my early teens exposed me to Jeanette
McDonald and Nelsen Eddy and a stream of their popular films such
as The Firefly and Naughty Marietta. I fell in love with Jeanette, she of
the beautiful operatic voice and winning smile. Her autographed photo
(put on by machine, I suppose) had a featured spot on my bedroom
wall for several years, sharing the honor with my photo of the Chicago
Cubs in their uniforms. The Cubs were my favorite team, because P.K.
Wrigley owned the LA Angels of the Triple A Pacific Coast League.
The team did their Spring Training on Catalina Island, which Mr.
Wrigley owned at least 90% of. My dad took me over a couple of
times on the Ferry and we always took a ride on their special Glass
Bottom Boat.
In the later 1930s and into the 40s I saw scores of movies, now
a blur but including the early showings of Gone with the Wind, the
Wizard of Oz, Bella Lagosi, lots of zombies, Frankenstein, Charlie Chan
starring Werner Olin (The studios then wouldnt think of having a real
Chinese actor play that part) and Hattie McDaniel. She won the first
Oscar for a black actress. She, of course, played a slave dressed as a maid.
This was decades before Sidney Poitier and Denzel Washington were
allowed on the screen.
ac t s i x



My next movie memory has already found a place in this Memoir

where I recounted the opportunity to dance with a teenaged Shirley
Temple in a couple of dance parties at Westlake School. (Footnote: In
February 2014, Shirley Temple Black, died at age 85, after making a
successful post-Hollywood career as a diplomat, wife, mother, and Republican fund-raiser. In my childhood she was the most popular movie
star and one of the most famous people in the world. If pressed, even I
could still hum The Good Ship Lollypop).
In about 1943, Horace McNally and his wife Rita and their five
children moved into the rented house next to mine at 112 Elm Drive
in Beverly Hills. Horace was a New York actor struggling up the Hollywood ladder. He won a few leading roles and did well, but never
made it to Oscar-land. But he and his wife were very nice people and
good neighbors. He was always willing to write recommendations
for me and to act like an uncle, once commissioned by my parents to
convey the Birds and Bees facts of life to me.
Over the years that famous Hollywood sign in the hills was a kind
of backdrop for my life in many places in the country and the world
afar, far from the Hollywood Hills. But it remains with me as a kind of
conceit to support my claim that I claim to be a Hollywood Boy.
Favorite and memorable movies (no one much could care, but I
do) Jimmy Cagneys Yankee Doodle Dandy, Some Like it Hot, Malcom
X, Chinatown, the Front Page, Nashville, Heat of the Night, Hitchcock, Woody Allen, Diane Keaton, My Fair Lady, Gypsy, Hello Dolly,
and MASH and recently Twelve Years a Slave, 42, and Lincoln, and on
and on. Dozens of Oscar nights, thousands of movies from zero to four
stars. And for the years 2009 on participating in the great Palm Springs
International Film Festival, first with Joyce once, then alone three
I still believe that being influenced by Hollywood over the years
had a generally positive effect on memaybe making it easier for me
to roll with the punches, be less stressed about little things, and giving
me an awareness of the close links between movies, the theatre, fiction,
all the arts and all the other strands of human life and history. The inevitability of happy endings bolsters ones hopes and dreams.
small dramas

Palm Springs and the International Film Festival

Palm Springs has been a popular winter desert retreat for many years
for coastal Southern Californians, including lots of Hollywood folks. It
was popular also for Joyce and me. I had a couple of high school years
visits to Palm Springs, when it was still a small town without casinos
or glitzy hotels. Then we went there for our three day honeymoon in
1949 and several other visits with friends over the years.
It was always a very good festival attracting many Hollywood stars and
potential producers for the new films being shown. In my solo years
starting in 2011 after Joyce died, I went every year. It makes a good
way to escape from New Englands snow and cold. In 2014 there were
220 films from 60 countries. The towns connection to movies is clear
as the chief tourist site for everyone taking pictures is a huge (three
times bigger than life size) statue of Marilyn Monroe with the iconic
pose from the famous photo of her skirt flying up except that now
someone has removed the statue like it was an unneeded prop in a B
Jobs, Jobs, Jobs
From my childhood days on having a jobworking for payhas been
a very important and usually positive part of my life. And from the
beginning the experience was almost always more important than the
money. I believe that the jobs you have seem to have a big impact on
who you are, who you become. It is clear that losing a job, being fired,
and being unemployed is an emotional blow to most people.
Age 8 was selling magazines. The first money I earned was selling
subscriptions for a weekly magazine the Literary Digest. I responded
to an ad in Boys Life magazine, called the local office, and was given a
little over the shoulder bag, information about the magazine, and subscription material. It was actually at the time a fairly well-known and
popular magazine, but I didnt have much success going door to door.
I did sell some subscriptions when my mom took me to her working
place, Silverwoods Mens Store on the Miracle Mile of Wilshire Boulevard. My first effort at salesmanship was not a resounding success and
lasted only a few months. The most important part of the experience

ac t s i x



was the later failure of the magazine itself.

The Literary Digest was an influential general interest weekly
publication with more than a million subscribers offering opinion articles and an analysis of news events but, the Literary Digest is almost
certainly best-remembered today for the circumstances surrounding its
demise. It conducted a straw poll regarding the likely outcome of the
1936 presidential election. The poll showed that the Republican Candidate from Kansas, Alf, would likely be the overwhelming winner. This
seemed possible to some, as the Republicans had fared well in Maine,
where the congressional and gubernatorial elections were then held in
Septemberas opposed to the rest of the nation, where these elections
were held in November along with the presidential election.
This seemed especially likely in light of the conventional wisdom,
As Maine goes, so goes the nation, a truism coined because Maine
was regarded as a bellwether state which usually supported the winning candidates party. In November, Landon carried only Vermont and
Maine. U.S. President Franklin Delano Roosevelt won in the then-47
other states; Landons electoral vote total of eight is a tie for the record
low for a major-party nominee since the current U.S. electoral system
began in the 1850s. The Democrats joked, As goes Maine, so goes
Vermont, and the magazine was completely discredited because of the
poll and was soon discontinued.
Ages 1012 I was a delivery boy. My next paid work was much
more conventional. I got a joba route delivering the afternoon newspaper, the Hollywood Citizen-News. This paper was published from
1931 to 1948 and never was a major competitor to the big Los Angeles
Times or afternoon Dailies such as the Herald-Express and the Daily
News. The job of the newspaper boys was to solicit subscriptions, deliver the paper six afternoon a weekno Sunday paper and collect the
monthly payments from the customers. I did the deliveries on my bike
and got to know the neighborhood (about 8 blocks by 6 blocks).
The odd coincidence is this paper also went out of business as
the Literary Digest did. My early teen brain made me wonder, was I
jinxed? The delivery boys also competed for new subscriptions, and I
actually won one of the competitions. The prize was a one night group
small dramas

visit with boys from all over the city to Ocean Park Amusement Pier
and some free rides there. Actually it was a blast. to me a magical
night which I will never forget. The Amusement Park and its free, tacky
but interesting aura excited me. It meant to me that there were more
exciting things over the wall that might be experienced sometime,
somewhere. It was also a brief taste of freedoma puff on a cigarette,
a swallow of warm beer, a feeling of bonding with the other boys from
different towns, loud music, many pretty girls.
High School, age 14 or so ,my friend Chuck Brauel and I applied
together for a summer job at the Beverly Hills Laundry (a large, thriving traditional laundry) within an easy bike ride of our houses. We
were both hired and worked there for about two months. It turned to
be a very important and eye-opening, mind expanding experience for
me. 90% of the workers were white women from working class backgroundsages 25 to 60. There was a handful of Mexican-American
men (from their 20s to the 40) who did the really hard and hot part
of laundry work. The Laundry hired no black or Asian workers at all.
None of the women lived in Beverly Hills, of course, they were very
kind and open with Chuck and me and told us a lot about their lives,
families, and struggles to make a living and raise their kids. They were
all supporters of FDR and admired Eleanor Roosevelt.
This was my first experience doing what seemed like hard, manual
labor, but of course it was actually clean and physically quite easy. It
gave me a view of the part of the world outside of Beverly Hillsat
least the white part of that world. My awareness of these social and
economic realities in capitalist societies was still very dim. Reading
Oliver Twist and David Copperfield in English class was a start.
High School: A Reluctant Gardener
Shortly after Pearl Harbor on December 7, 1941, one of the saddest
chapters of World War II began with the forced evacuation and displacements of all Japanese-American citizens to concentration camps
in remote areas of several Western States. Nearly all of the gardeners
in Beverly Hills and the surrounding affluent areas of west Los Angeles were Japanese, including our own Tom, who had been doing

ac t s i x



the garden work for us for several years once a week for $7 a month.
Teen age boys were quickly recruited to fill the vacant spots left by
the forced departure of the Japanese in early 1942. My friends and I
were paid a little more than Tom had been, even though I and most
of the new workers were largely ignorant about any of the technical
or scientific aspects of gardening. I had been doing nearly all the yard
work in our own house for four or five years (no pay, of course). I was
a reluctant recruit, as I had already learned that I didnt especially like
gardening work. I had four or five customers nearby and was happy to
make a little money. I wanted to be able to pay for my subscription to
the St. Louis Sporting News and occasional trips to see the Hollywood
Stars play baseball. I did both of these things with that money.
There was only one memorable incident. Mrs. Brown, who lived
across the street from us, had a fairly small front yard and lawn but was
very picky. She asked me to treat the lawn with something to make it
grow better and greener, suggesting a product called Vigoro. I applied a
huge amount of the Vigoro to the lawn, figuring more is better. Within
about four days Mrs. Browns lawn was really browndead beyond
recovery it turned out. She found another more competent kid, and I
was confirmed in my lack of appetite for gardening. This attitude remained with me all of my lifefor better or for worse.
In retrospect as I wrote the above item in August of 2011, I remembered how little I knew about Tom and his family and life, except
he had two children, who sometimes came with him to work. Where
was my curiosity, as a budding journalist? Where was my interest in
finding out what was happened to Tom and his family in the Camp
and in his life after the war? My family and I did nothing to help him
or his family, and we never even knew what kind of help they needed.
A sad small drama of neglect on my part.
Age 16the Business World. Our close family friend, Eldridge Booth
was a Vice President of the Title Insurance and Trust Company in a big
office building in downtown Los Angeles. He offered me a summer job
in his company, and I accepted as it was an escape from gardening and
it paid more. I did filing and ran errands and enjoyed the other kids
who were working there for the summer. I especially liked one of the
small dramas

girls and called her a few times after we had left the job. But of course
the lesson was that in jobs you meet people girls to date maybe and
boys to be friends. And you have to learn and follow the rules, dress,
and mores of that part of the Capitalist world.
Another job experience was a Christmas time stint in the local
Beverly Mens Store (all pre-Rodeo Drives emergence as a famous
upscale shopping place). I enjoyed seeing friends at the store so much
that I didnt do much selling and after three days was simply fired.
Maybe the first and last time to be fired. Maybe I learned a lesson from
this experience. My only other sales experience was another Christmas time job when I was teaching. I was hired by my friend and best
man Chuck Brauel to sell in the Mens Clothing Department of the
J.C. Pennys store in Inglewood, where Chuck was the Manager. Under
Chucks protective wing I wasnt fired, but didnt set any sales records

ac t n u m b e r


Act Seven: Extra Innings


From the about Year 2000 onstarting about Age 75 to the present
writing (age 88)is what I call Extra Innings.You never know how
long this final phase of the drama game of life will last or what it will
bring but it has so far been sprinkled with good and bad, sad and happy
things. As a baseball fan I can only say Play Ball. And do the best I can.
m o rta l i t y : pa s s i n g away o r pa s s i n g o n

There is one limited kind of after-life and immortality in the memories

and lives of those who are left behind or in what you have written or
spoken about. This is a very obvious point that has been made countless times and by innumerable people. But it still bears repeating. So, my
hope is that some of what I have done in my life has had some positive
impact on family, friends, students, neighbors, or even in the wider
world. This idea is confirmed by Joyces life and passing. Her spirit of
love and caring will have a durable impact on the thoughts of many
who were touched by her. But it is also important to note that this
memory-based version of immortality has for most of us a limited shelf
As I approached age 88 and after four years of a grieving process
it is natural to have some thoughts about end of the linewhether it
be called Death, Passing Away, or Passing On. I kind of like Passing

small dramas

Away because it has something of a comforting finality to it, signifying

the end of ones existence. As a Secular Humanist I find illusionary the
beliefs of many people that there will be some kind of after-life either
in a physical body or as a soul. The thought may be very comforting to many that when a loved-on passes away. A common attempt at
comforting another person is the statement She (or He) will be in
a better place. This always is a well-intended comment, but for me it
conjures up a strange and irreverent vision of a giant Family Reunion
(Mormon style) and multiple expensive caterers for a huge Thanksgiving dinner, with all the trimmings and long-simmering family hurts.
Happily this nightmare is not too hard to click the delete button on.
Mortality also brings up thinking about all of the twists of language
to re-name deaththe end of the line, pushing up grass, meeting your
maker, kicking the bucket and on and on in English and I suppose in
most of the other languages in the rest of the world.
Sometime we can expect someone to write and publish a book on
this topic of naming death
My feeling is that when I am gone no one should be sad, as death
by whatever name is a natural part of everyones existence. And I hope
that what is left in the minds and hearts of others will be in some way
helpful to them. And even a touch of humor is not a bad way to think
about death.
best sellers?

One of the sunniest events of the early Extra Innings was the publishing of two books. First in about 2010 I teamed up with three great
friends and colleagues, Ann Henderson, who had for years been one
of the staff spark-plugs for the National Citizens Committee for the
Public schools, which had been IREs chief competitor in the parent,
community, school arena from the mid 1970s on;Vivian Johnson, who
I had been pleased to have join our BU faculty, and Karen Mapp, who
had served for a while as President of IRE and become a nationally
recognized spokesman on our topic.
The three of us decided to write a new book which would
be based on our collective best ideas about parent and community

ac t s e v e n



relationships to the schools. We had many meetings, agreed on the

major ideas and themes and topics to include, o stress, divided up the
topics, and each of wrote parts of the book and reacted to our colleagues efforts. The New Press seemed eager to publish it and handle
the publicity and marketing. The Press decided on the title Beyond the
Bake Sale. The cover design featured a cupcake with a candle. At first I
didnt like the title, but it turned out to be good and useful.
It was published in 2007 and turned out to be a best seller among
commercially published education books. As of early 2015, it has sold
80,000 copies and each of the four authors have earned some nice
Partly because the success of the book here and overseas, friends
in Portugal found a publisher Platano Editora, who had our book
translated into Portuguese in 2013. The title is A Escola Tambien Ee
Vive Ca Por a: O Guia Essencial Das Parcerias Escola-Familia. Roughly
translated that is Schools have life beyond the walls: An essential guide
for school-family partnership. All four of the co-authors were invited
to the ceremony announcing the publication in Lisbon in 2013. Great
s o m e s p o rt i n g n e w s

A few years ago (2009) I watched on TV as Stanford won the 150th

Big Game beating Cal 21-3. I had a strange physical, in-the-body experience. At the end of the game a group of happy Stanford undergrads
were holding tightly to the Axe, which they had in their possession
for the last three years. The Axe is seen as a sacred symbol of this ancient football rivalry between Stanford and Cal. The Stanford students
rushed with the Axe on to the field, gave it to two of the players who
paraded it around an unhappy stadium in Strawberry Canyon, Berkeley.
A few thousand students erupted with the raucous, threatening Axe
Yell. When this happened the hair on the back of my neck stood on
end, just as it used to do in 1947 when I was in the Stadium joining
in giving the Axe Yell to stir on our team. And at both momentsso
many years aparta few tears formed in my eyes.

small dramas

Why did this happen? The aging human body does many tricks,
many not welcome. One of these is that some of our sensory acuteness
fades. I need more jalapeno in salsa to get enough bite. My balance is
wobbly because the nerves in my legs dont send their messages to the
soles of my feet as effectively as they once did. The thrill of Leonine
Prices High Cs has dimmed a bit.
So why my reaction to the football game symbolism? As silly as an
outsider might think it wasit as a reminder that I am still alive, I can
still feel like I am 19 not 88. The hair raising, body tingling emotion
and a little tearing up was a welcome sensory arrival. So send more
Sporting News. Go Cardinals.

Here, Dear Reader, this entry belongs in my personal blog that I keep
vowing to begin and keep putting off. Its not so much like a memoir
entry should be. Most people want to talk about age but only is a quick
cursory way, and conversations by and about people who are in the
Old, Old Category (like me) When I tell people my age (88 as of July
2014 and seem to be racing upward quickly to the BIG NINE-O) the
response is often Oh you look so good, You are doing so well, or
My father is 92 and he has a walker, too. All good comforting good
Thanks, but old age is a mystery, a puzzle to me and sometimes an
embarrassment. I do know that living alone for the first time in my life
lacks charm and that learning to SOLO is difficult.
Roger Angell says in his book This Old Man, I believe that everyone in the world wants to be with someone else tonight, together in
the dark, with the sweet warmth of a hip or a foot or a bare expanse of
shoulder within reach. That nails it! And there are times that I feel like
a different person, who is looking up, down, or at my former self who
has the lead role in my Memoir. But some wag once said, Everyone
has the lead role in his own movie, and I add you always think you
win the Oscar.

ac t s e v e n


t h e u n i ta r i a n a p p roac h


In 2013 I decided to become a member of the Unitarian-Universalist

Church in Marblehead (two blocks away from my house.) I did this
because this UU Church has no requirements about what you believe
or dont believe about God and Jesus. So my atheism or humanism
whatever you want to call non-belief in anything supernaturalfits in.
I also thought it would have possibilities for making new friends and
companions. I am enjoying an effective Minister who writes well and
is an outstanding communicator in her Sunday talks. The UU message
for me is about inclusion, diversity, love and service. Of the months it
also become clear that this Church is riven by different views about
the Minister and about how and what the Church should be, just like
all religious institutions around the world. I have no interest or capacity
now to participate in any internal controversies or decisions.
One of the highlights of this decision to affiliate with this church
at this late stage of my life is that I have reconnected with Hazel Grenham, who has become a good friend and a companion for many theatre and other events. Hazel is both an actress and a singer and always a
joy to spend time with.
Friendship without courting seems to me natural and okay at my
age and condition. She is also a beautiful and intelligent, and liberal
woman and would have been a prime opportunity for my courting had
that spark not sadly faded for me.

My home town since 1975 considers itself wonderful and exceptional.

My much earlier childhood home town Beverly Hills also was thought
of by most of its residents as wonderful and exceptional. But I became
concerned about exceptionalism in Marblehead that the town as a
population of people of color of about 1just a handful of families
and individuals. This led me in about 2000 to join up with a group
calling itself the Coalition for Diversity. We sponsored a town forum
and posted some colorful posters about Diversity. But we discovered
that the number of people wanting to talk about the concept of diversity and take steps to increase here was very small.

small dramas

The energetic and effective Coordinator of the group decided to

move to another town. Some of the posters were defaced and a few
letters to the Editor proclaimed that the town was already properly
diverse and no further action was desirable. When our group dwindled
down to four or five, I decided to join up with another new group
calling itself CONNECTIONS, which was promoting increased
affordable housing, including attracting more people of color. The key
goal was finding ways to increase access to affordable housing here.
Both Joyce and I joined up but Joyce became weary of the monthly
meetings. I found Connections to be an opportunity to learn much
more about the complexity of housing issues. It is a vast field, and I was
a complete novice. I did try to educate myself by reading, attending a
three day orientation conference sponsored by a state housing organization. I found out what several other towns and cities in the Commonwealth were doing to promote affordable housing and in some
cases racial/ethnic diversity.
I enjoyed learning a whole new-to-me field, and I liked the people
of the group. All of this activity over five or six years led several of
us in the group to attend the regular meetings of the towns official
Fair Housing Committee. The Committee had done some interesting
things but seemed to be running out of steam. The next thing we knew
five or six of the Connections group (including me) led by our Connections Chairman Dirk Isbrantsen were appointed by the town Selectmen to be members of the towns Fair Housing Committee (FHC)
and Dirk soon became the Chair of the FHC.
Over the decade since then, affordable housing has been my primary community service activity. This has been an interesting and I think
constructive Extra Innings activity for me. But, this Memoir isnt the
place for additional information about affordable housing and the work
of the FHC.
w h at s m o s t i m p o rta n t ?

A fair question. What the question means to me is what was in my

career not my life, most satisfying to me, most fun, most matched with
my talents and interests? Most needed? The answer then is the Institute

ac t s e v e n



for Responsive Education. Starting and maintaining a new organization

for 35 years and having it largely adhere to its original purpose was
the most important career activity that I had. No question. Whether it
was most successful in the views of outside critics whether it helped
people or society the most, I dont know and no one else probably
really knows or cares. What is most important is why is IRE is at the
front of the line for me. How did it work as well as it did for so many
years? The answer to that is also clear to me: What was most important
were the people who served on the staff over the years maybe about
250 of them, and the people who served on our Board of Directors
about 50 different people of them over the decades
I was very lucky to attract wonderful people to staff starting with
IREs beginnings at Yale and its early move to Boston. Beyond lucky. I
learned how to spot talent and possible good fits for our organization.
A few names Barbara Kawauchi, who served as our vital administrator and secretary in New Haven and Dana Rudolph who took
her place. Dana was a remarkable talent and unforgettable, person in
addition to her top level secretarial skills, intelligence, wide interests,
and unwavering hard work and dedication. She did all of this despite
really serious medical and personal problems. And she did all of it this
in spite quite different political and professional preferences.
Other staff in New Haven included May Ellen Stanwick who learned
a lot about the topics we were dealing and Bill Weber who came down
from Boston and worked hard and well but turned out to not be a
good match to the position and to me.
In Boston in our early years we were really lucky to find there
talented young men who were on work-study at BU for the first year
or so therefore a financial bargains) Gian Lombardo, who did our
publications and PR for a few of the early years and Ross Zerchykov
and Owen Heleen. Both Ross and Owen stayed with IRE for decades
each rising to the second in command position. Ross was a brilliant
analyst, visionary, and theoretician, who served as vice president but
unhappily died suddenly at about age 35 or 36. He was a humble man
from a humble Russian immigrant family but a brilliant and productive
person. Over the years I saw that I liked and welcomed having people
small dramas

around me who were smarter than me and who had some talents that I
did not have.
Owen became vice president and really ran IRE for all the years
up to my retirement from the head position in 1996. The Board
passed over him and chose an outsider for my successor, who was Tony
Wagner. He resigned for a position at Harvard after a short period.
Owen was a smart, well-educated Johns Hopkins grad. He was, smart,
well organized and worked very hard, but he was highly regarded and
respected by the staff and was able to help them develop and learn.
Owen would have been a first-rate successor to me as President of
IRE, but it didnt happen. Bad mistake.
A third key person in the early years was Miriam Clasby, whom
I first knew when she was in the Washington Interns in Education
program assigned by her own choice to my new Bureau (BEPD) She
did work for IRE early in Boston and directed the program called
MASSPACTS. Later she became a key person for BU in programs in
the Boston Public Schools. She left that position suddenly after very
effective work, as Dr. Silber (typically) with no consultation or advance
warning to me or Miriam, hired Bob Sperber to become full time head
of the BU work with the Boston schools and later the Chelsea Schools
take-over. Sperber had been the nationally known and successful Superintendent of the Brookline Public Schools. Both Miriam and I
learned of the Sperber appointment when we saw an article in Boston
Globe. Miriam and I stayed in touch over the years after she left BU
and IRE and remain good personal friends.
Another interesting staffing note is about Brian Powers. Brian
after graduating from Harvard College became a reporter for the
Marblehead Messenger, at the time one of Marbleheads two weekly
newspapers. Brian wrote a long front page article in the Messenger
about the speech I gave to the local PTA. I talked to him afterword
and then hired him for a staff position with IRE. He was an important
writer and idea man for the organization for a few years before he left
to pursue a Ph.D in sociology at the University of California -Berkeley.
Both Joyce and I became fond of Brian as a person and have seem him
often and stayed in touch over the years with him and his wife Katie.
ac t s e v e n



They now live in San Francisco and he teaches at Cal, after earning a
Ph.D in Sociology there.
Other names: Richard Morris and Kathy Huegenin, almost but
not officially married couple who served us well in the late 1970s and
80s, Barbara Prentice an attractive and lively person who did PR and
other project work for us until she left us for a long-term attachment
to one of our Business Managers. Patricia Burch, who was staff member
for a Boston politician but turned out to be a very academically talented project director. When she left us she earned a Ph.D at USC and has
held academic positions there and at the University of Wisconsin-Madison. Her co-worker and colleague was another brilliant and creative
young woman Ameetha Palanki, whose family were from India. She
earned a PhD at Brandeis while she was on the IRE staff. I have lost
contact with her.
Three black staff members. Etta Johnson, who headed our League
of Schools Reaching Out effort and was an interesting person with a
law degree from Antioch Law School. Jim Upton, a new Ph.D from
Ohio Stat, who had a major role in our big NIE citizen organization
project, and Ron Walker, who came from us via Luis Alvarez; Urban
Fellows Program, and then became a principal in Cambridge.
Karen Mapp took Tony Wagners place as President was an effective
pool of Education, gaining national attention for her speeches, articles,
books, media appearance. And she and her partner Musician Donal Fox
have been good friends and occasional dinner companions for me in
these Extra Innings.
w h at s h a p e d m e ?

Here is another question I find interesting in this last phase of my life.

How much positive or negative influence on me as a person and career
educator did my Hollywood/Beverly Hills background have? That
famous HOLLYWOOD sign was a mostly positive backdrop for me.
My more laid back approach to life was certainly a positive influence
as was my relatively low level of stress and the ability usually to remain
calm and collected even in somewhat chaotic situations in my work
life. Like Hollywood I felt hope is always there and good news may be

small dramas

just around the corner. And, finally, seeing that reality is often tinged
with fiction is more of an asset than a liability. Life is but a dream, is
not a bad bumper sticker.
the house

Our odd little house has been a major featured act in our lives since
January 2, 1975. I am staying in it as long as I can. It is like a small
museum with its walls and shelves filled with art, artifacts, souvenirs,
and other relics of two long lives. Living alone is not great fun, since
Joyce left us in November of 2010. But the house has become like its
own little story. The main problem is our sometimes difficult winters
January, February, March. I am hoping to find some accessible and
affordable escapes this winner of 2016.
Our house has some special featuresa gorgeous 19th Century
stained glass window, a small elevator, a ramp that allows me to move
in an out, early paintings of our two daughters, a valuable (to me) oil
painting from Naples in 2003, some art from every continent and more
and more.
I just wish it (the house, that is) could write its own Memoir.

ac t s e v e n


s o m e c h ro n o l o g y


Born: December 28, 1926, in Minneapolis

Birth name: Judson Dean Miner
Birth Mother: Eloise Miner
Birth Father: Frank Roach
Birth Grandfather: Frank Miner, Member Minnesota House of
1927 adopted by Clifford Goetz and Gladys Herr Davies
1929 Wall Street crash, start of depression, failure of the familys stationery business on Nicollet Avenue in Minneapolis.
34 years old Family (mom, dad, and nana (-moms mother) left Minneapolis, drove west and settled in Hollywood for a little more than
one year, when they then bought a house at 114 North Elm Drive for
Beverly Hills at a good Depression-era price of $12,500
September 1932 Began kindergarten, Beverly Vista Elementary
School after Moms fight with the school principal. Many good teachers including Phyllis Whinnery, who practiced Deweys progressive
ideas effectively.
19311940 Depression woes for the family. Had to rent house and
move to a series of one-bedroom apartments on Canon and Reeves
Drives in Beverly Hills. Dad many different jobs and some periods of
no job.
19361937 grades 5 and 6out of school for six monthstravel by
trailer. Presidential election FDR vs. Alf Landon. Republican parents
supported Republican Landon. I remember wearing a Landon/Knox
button and being disappointed by the landslide FDR victory
Spring 1939 Seventh Grade Joyce enters Beverly Vista and we meet
June 1940 8th grade graduation Both Joyce and I gave graduation talks
My first girlfriend Barbara Lender arrived from Ohio and s brightened
my by life for a year or two.
September 1940 started 9th grade at Beverly Hills High School Joyce
and I had our first date, we went to a movie.
Summer and Fall 1940 presidential election. Family supported Wendell Willkie, Republican nominee.
1950 New job in sales for Dad, S.E. Overton Co of South Haven,
small dramas

Michigan, made picture frames and wooden serving trays Dads territory was most of the Western states.
19411945 World War II
1944 June Beverly Hills High School Graduation
September 1944 December attended University of Southern Californiabegan enlistment process for US Navy commuted to SC by car
with Tike Tinsman and Warren Emmerling
January 1945 Began Navy duty, Boot Camp San Diego
AprilJuly 1945 Quartermaster School, Gulfport, Mississippi saw
Southern Jim Crow up close
September 1945 Began Naval Reserve Officer Training Program
(NROTC) at Stanford
June completed one year of NROTC, war over, resigned from Navy
September 1946 Began Sophomore year at Stanford, pledged Alpha
Delta Ph. Main activity The Stanford Daily as a reporter, Sports Editor,
and Associate Editor
August 1948 Completed BA Degree at Stanford (journalism major,
minors in History and
Political Science) started MA program
August 1948 Completed MA Degree (Education)
September 1948 Began teaching at Beverly Hills High School (English, Journalism, adviser for school newspaper The Highlights)first
salary $3,200.
19481953 Teaching at Beverly High
1950 Summer travel to New York in new Nash Rambler car; met
Doctor Florence Stratemeyer, took doctoral program entrance exam.
Did well on it and impressed Dr. Stratemeyer.
July 1, 1952 Druanne Davies born
1953 Offered two new jobs: 1) reporter and assistant city editor, Las
Vegas Sun; 2) part-time teaching position at Adelphi College, Garden
City, New York, combined with beginning doctoral work at TC Decided on New York and graduate study option.
September 1952August 1956 doctoral student at Teachers College,
part time then fulltime Instructor at Adelphi College First year lived
in Long Beach in Nassau County, Next three years lived in Grant Hall,
ac t s e v e n



West 122nd Street, TC graduate student apartment building

August 1956 completed dissertation and degree requirements, awarded Doctor of Education Degree
SeptemberAugust 1957 Taught at San Francisco State College;
supervised student teachers in the East Bay; lived in Kensington (near
Berkeley) on a hill overlooking Bay. Taught summer school in Vallejo
(educational statistics, was totally unprepared!)
Aug 15, 1957 Donna Joyce Davies born, Hollywood Hospital
September 1957 began four years as Director of Student Teaching
and Assistant Professor in the College of Education, University of
Minnesota; bought a Dutch-Colonial house on Minnehaha Parkway in
Minneapolis with help of a loan of $5,000 for the down payment from
Joyces father, Bill Liscom.
September 1957August 1961 Became active in local Democratic
Party politics; met Walter Mondale, then State Attorney General, who
lived in our 11th. Ward. Supported home-state hero Hubert Humphrey
in 1960 primary battle.
Went to a party convention in LA as a visitor and accidentally met
John Kennedy at the hotel. I was rooting for another nomination for
Adlai Stevenson, but JFK easily got nomination.
Eventful year: JFK inaugurated president; Invited to give speech
at University of Puerto Rico, Education College, in San Juan (on the
way we spent three days in Haiti, visiting Jim and Mildred Cole in
Cap Haitien); Was invited to Washington for three days to NEA to be
interviewed for position at Executive Secretary of the National Commission on Professional Standards, was offered the job and accepted (at
the end of the visit staying, sat the old luxury Jefferson Hotel, I became
ill and returned to Minneapolis to discover that I had Hepatitis B);
Was quarantined at the University of Minnesota Hospital for a week;
Watched space flight from my Hospital bed the first space flight by
Alan Shepherd.
August 1961January 1968 At NEA, National Commission on
Teacher Education and Professional Standards (NCTEPS) Executive
19611968 travel to nearly every state for TEPS; plus Australia,
small dramas

England, Ivory Coast, Japan, Mexico, Montreal.

1968 January, began work as Associate Commissioner, US
1971 promoted to US Deputy Commissioner for Development
January 1973 Resigned from US Government, moved to New Haven,
and began 18 month appointment as a Senior Fellow in Social Science
in the Institute for Social and Policy Studies (ISPS) at Yale University.
1973 Founded a new organization, the Institute for Responsive Education, focus on parent and community participation in public schools
August 1974 began work at Boston University Appointed as Full
Professor with tenure.
September 1996 Retired from BU and from presidency of IRE
September 1996 Decided to move IRE to Northeastern University
and to accept an appointment as an unpaid visiting professor.
19962010 Travel: four trips to Florida; 33 trips to the Maritimes,
Teaching at Univ. of Winnipeg; Visits to Calgary,Vancouver, many
trips to Portugal; Teaching for a week in Argentina; Niagara falls; Cooperstown; Portsmouth; Portland, Maine; Elderhostel tours to Russia;
South Africa; education conference and travel in China.
2004 Moved IRE to Cambridge College, Unsatisfactory arrangement
2009 Officially closed down IRE.
2010 Joyce dies on November 15 after a long bout with osteoporosis
and depression
2012 Two week trip to Portugal for speeches, conferences and to receive the 2012 Presidential Medal of Honor for Service to Public Education. Presented at a conference on May 12, by Isabel Alcada, Minister
of Education (and former student of mine.)
2011 Joined the Unitarian-Universalist Church in Marblehead
2013 Continued as a member of the Marblehead Fair Housing Committee and also a new committee to develop a campaign to have Marblehead become a participant in the States Community Preservation
20092012 Annual trips to Palm Springs and the International Film

ac t s e v e n




appendix one
g ag a s a n d g r a n d m a s d i a r i e s

Gaga was the nickname given to their grandmother by Christa, Willie,

and Laura. Amanda chose her own nickname, Joyce wrote all of the
entries for all of the Diaries by hand, and I put them in print form
without editing, except proofreading errors. We also gave copies of the
Diaries at Christmas time.
m y d i a ry

by Joyce Liscom Davies, GaGa

March 21, 1985September 26, 1988
The first day of spring, and I have decided on a way to keep track
of our two little granddaughterstheir smiles, their sayings, their
growing up ways. Ill keep a GaGadiary. Ill put down a note or
two when Dru calls with a funny new thing they are doing. Today,
Baby Laura, born February 6, 1985, is just six weeks old, Christa, born
September 26, 1983, is l8 months old, and she is a hot ticket. (Current
slang expression for a cute, smart, and funny little girl.) She helped Dru
fix the handle on the door to the closet by bringing her little plastic
screwdriver and calling, Help, help. She likes to read, Glocks and the
Three Bears and is unhappy when Baby Laura wont play with her.

small dramas

Laura is beginning to smile at any and all and most especially at Christa. Christa had a day or two without a nap on Feb. 1516 after little
Valentine Laura arrived (Christa was afraid she would miss something.
But, soon she settled into her regular routine and seems very loving
with the baby, except for one incident of grabbing her bottle and
saying, Ah bahh (all gone) and throwing the bottle across the room.
Little Laura had one week of diarrhea, and Dru was up day and night
feeding her watered down formula every hour all better now. Christa
calls me, Papa, over the phone and fills in the blank of Twinkle. Twinkle Little StarWhen you stop, she says, up above, up above,at age
18 months. She calls all of her grandparents, papa and runs to get her
little phone when Dru or Tod are talking to any of us.
Don talked to Dru on the phone and laughed when Dru reported
that Christa watches the Frugal Gourmet TV show. She also likes
Sesame Street and commercials. She does not like Mr. Rogers. Dru
reported that a friend whose children are also 16 months apart said that
the older one sort of ignored the younger one, and once when she left
them alone for a minute, the older one was dusting the living room,
including the baby, as if she were a piece of furniture. Dru bought a
balloon for Christa,. and while she wasnt looking, it broke. Christa was
very upset that Dru couldnt find it for herMore baaooon. Christa took a picture of papa and papa to bed with her last night. Tod
trimmed an ingrown toenail for Dru, and moments after he left to go
back to his office, in walks Christa with a manicure scissors and heads
for Drus toe to finish off the job. Today was the last day of my doll
house making class. I still have lots to do, but I think I know how to do
most of the rest.
April 14, Good Friday.
Dru reports a friend of herslittle boy at two years oldcalls all of
his grandparents, Nana as, Christa calls all four of us, Papa. Dru, Laura,
and Christa were here for a visit. Christa had just demonstrated break
dancing (rolling over on the floor and spinning around on her seater.)
She does it on request. I got a copy of Glocks (Goldilocks and the 3
Bears) from the Antique Book store on the corner. Dru said that she




and Christa had haircuts last week, and all day the next day Christa
kept saying, Haircut, eat cookie. because the beauty parlor operator
gave her a cookie.
Dru said that when she got home from work, Christa said, eat,
eat. When I didnt respond right away, she began listing the menu,
eggs, toast, eggs, toast. Christa pulled off her shirt and ran in to the
closet and said, dress on. Christa and Laura came to visit (with Dru,
Cindy, and Andrea). They were good girls. Christa visited Maryann
Criswell and Blanche Gray. She rode up and down on Blanches elevator and seemed to like it pretty well, but Snoopy, Blanches cat, was
most excitingalong with Nugget. Christa counted from one to ten
over the phone.
This week Christa has grasped the idea that people work. Mommy
works, Daddy works, Christa works, baby works, Papa works. Also
one sentenceCheerios ahbahmore peeese. When the phone
rings, Christa takes her play phone over to Lauras ear and tries to get
her to count for Papa as Dru asks Christa to do when I call. I am nicknaming Laura, wigs as she is a little wiggle worm and very active (and
will be an Olympic swimmer, skater and writer) (Thus spoke the proud
grandmother.) Dru gave Christa a tissue to blow her nose, and she said:
Teddy needs tissue, and wiped his nose.
Christa is 20 months old. When Dru starts to bake anything,
Christa says, cook, cook, okay, okay, brings up a chair to the kitchen
counter and messes around -- drops flour on the floor, etc. etc. Dru has
tried a naughty chair in the corner in Tods study. On occasions when
Christa has a crying jag or a tantrum when Dru has to leave for work,
she likes to go to the naughty chair and happily trots off if Dru sends
her there. So much for that form of discipline.
Dolly and Teddy spent the morning in the naughty chair. When
visiting here, I gave Christa a banana. With her mouth full of three
slices, she said: more peese. Christa had a big Memorial Day -- three
days of pony ride, horsy ride, band concert where she danced and
danced and ran around and kissed many of the old folks watching the
concert, and finally, a high school band concerta big time. Laura slept
through some of it and cried some. Next year she may enjoy it, too.
small dramas

Annual trip to Bethany Beach, Delaware.

This year Dru and Christa and Laura came on June 3. Nancy Harper
Morgan and her darling little Morgan Morgan came on Wednesday
and Thursday. Memories of Christa lying on the beach with Don and
Donnafalling asleep three in a row. On the ferry from Cape May to
Lewes, Christa ran from mommy mommy to GaGa, GaGa.
Fun at Dottie Formans on the way home. Laura so good the whole
time.You know what Christa said when we left the nursery at aerobics,
Thank you, nice time. And today she said, I love you Mommy to
Dru. (What a joy for Dru.)
Drus birthday. We returned from a weekend with Woodards and
Smalls in New York. Dru said Christa had enjoyed playing with Andreas sisters son, Greg. During the visit they played in the wading pool,
got wet, and Greg borrowed a T-shirt. Today, while playing getting
dressed, Christa came upon the shirt that Greg had borrowed three
days ago. She said, Oh, Gregs shirt. 22 months old, pretty smart (says
the proud grandmother). Dru called to tell me they would come in
the morning tomorrowwhen she puts Christa on the phone, all I
can hear is heavy breathing. Dru says she listens intently and smiles (Im
saying, Hi, Chrissie, are you coming to see GaGa. Well play Tony the
Pony and read books.
And, just heavy breathing.
First fireworks. Laura, bug eyed; Christa, interested. She is more
interested in people and food than in things. Not quite ready for Ali
Baba and the 40 Thieves puppet show. Back to the patio for a cool
wading pool and a wooden salad bowl full of watermelon. Early morning when Laura was on her back on a blanket on the floor, Christa
snuggled up to her, lying on her tummy, and put her arm gently across
Lauras legs. I wish I had a camera. Christa counted to ten in Spanish
over the phone to me todayamazing. Dru noticed her piling up
blocks and counting in Spanish. She thinks she must have learned it
from Sesame Street.
Mommy I want to get up after napthree times then no results, so she called out, Dru, I want to get up. They went on an errand
to Cohasset and Christa immediately started talking about visiting
Sarah, who used to live in Cohasset but has moved. Unusual memory



for 22 months.
Dru, Christa, and Laura have been here for the weekend. This a.m.
Dru wanted to walk down to the store for a muffin and go to the park
to see the boatssomething Christa loves to do. But, she cried and
said, dont want muffin; dont want walk. So, Dru left her with me
and she sobbed and was unhappy and I tried to explain to her that
Mommy wanted to take her, but she wouldnt let Dru dress her. So, I
said, when Mommy gets back, you tell her that you are sorry you cried
and wouldnt go. Sure enough when Dru got back she said, Im sorry.
But, she didnt say all of the rest of the sentence. But, that whole idea
is a pretty sophisticated concept for 22 months old. So sweet and cute
and smart. And Baby Laura is smiling and happy and cooing. Christa
likes to turn up-a-side down. Christa is talking more and Laura is
about to crawl, since we got back from our month long stay in Portugal. Today Dru said Christa learned a knock-knock joke from Sesame
Street. Whos there? Boo. Boo hoo. Dont cry, and then gales of
laughter.Very funny for almost 2.
October 10, 1988
Columbus Day Holiday Dru and the girls were here for a one-night
Dru reports that Laura is learning her months. When asked what
month it is she dutifully reports, October then she asked Where
September go? Uncle Bob electrified the Three Bears House when he
and Jo were visiting over Labor Day. This was Christas first chance to
see the little lamp upstairs and the overhead lamp downstairs. She was
enchanted and moved all the toys into the house to have a party.
October 15
Dru called to report on yesterdays reunion party. (The lawyer that
arranged Christas adoption) The party was held at Plymouth Plantation; Dru said it was wonderful fun about thirty couples with
childrenall adopted. It brought back all kinds of memories for Dru.
Christa was the oldest and only racially mixed child. She was glad to
hear how much we all love her and how smart and gifted she is. Laura
had a good time putting cartons of milk around for everyone and
small dramas

chasing the chickens in the after-lunch tour of the plantation.

Halloween 1988
Christa, a beautiful angel Laura, a beautiful devil, who refuses to put
on her costume Pre-Halloween, pre-Portugal trip get-together. On the
way home Dru played James Taylor tape, Christa slept, Laura, rested
from a long nap, talking to James Taylor, Dont say that again, etc
etcThey are both so sweet and huggable!
November 1988
Don and I spent the month in Portugal for the University-affiliation
grantLisboa, Monte Estoril in Adelina and Joao Luis apartment,
Sagres, Faro, the pousada in Estremoz (Beautiful!) Beja, Portalegre,
Castello Branco, Guarda, Amarante, Porto (where we received news of
Nanas death, Leiria, and back to Lisboa.
Some comments from pre-Christmas 1988 children dressing up like
Santa with a tissue beardChrista and Caleb getting married every
time he comes to play...She liked the bride and the broom which
ones the bride, which is the broom....asleep in our big bed with her
new hi-top dinosaur sneakers ($30 worth) on the pillow beside her....
Courtney (Cs friend) commenting about her best friend Christa (at
the family dinner table at Thanksgiving) She has brown curly hair, in
fact shes brown all over.
Sunday, December 18
Dru reports that today is the Christmas Pageant at their church. Christa
will be an angel. Laura made cranberry orange relish at her school last
week and brought home a little cup of it, which she promptly ateall
of it. And that is all she had for dinner that night. So much for the
Christmas relish. It snowed 3 or 4 yesterday and the girls have had a
good time playing in it, eating it, and getting soaking wet and cold
Laura carries a big bed pillow around up and down our circular
stairway, as I hold my breath. Wheres my widow, she wants to know.
Dru reports that the children love the advent calendar, with little notes
telling them where to find a gift that the elves left. Laura starts to run



to find the prize before Dru tells her where it is.

Christmas 1988
Laura-Bora her new nicknameLaura Borealisshe one of the
stars. Allisons husband calls her Laura Bora Images of Christmas
Dru and Tods beautiful, very simple tree.
December 30
Bride and Broomlittle Teddy dolls Christa brought with her. Laura
has a box with a string to pull it around. She put several tissues in the
box and took them for a ride. Dont you want to take Big Bird for a
ride, I ask. Nope, just tissues


December 31
Spent two hours in the Marblehead Walk-in Center this afternoon.
Thanks to Laura Bora. We three were walking to Christys corner
store, Laura running ahead, not even slowing down to notice the street
corner. I dashed after her, she fell, and I fell over her landing on my
knee. x-ray showed no fracture, so I now feel better and able to go off
to Boston to First Night festivities with Vicky and Tim Weaver. On
the same walk Christa said, Watch out, theres dog poop. Its disgusting. She said it twice. She seemed to like saying that great big word,
January 2124 1989
Three days of Christa-care while Dru got over a cough. Lots of fun.
Alexa Bush came to visit...secrets...secrets....secrets a tea party at Jean
Fallons to see her doll house.
Dinner at Friendlysthe only place around to get a hot dogCs
menu choice. After choosing that, she proceeded to eat my choice of
fried shrimp.
Tues. a.m. before starting back to Marshfield, C was playing in the
water in the sink with the spray attachment, washing her dolls. At 9
a.m. I announced In 10 minutes, I am starting out for Marshfield.You
better get dressed. Her response, Ill spray your face, So much for
advice and respect. AgendaagendaagendaOurs rarely matched.

small dramas

Her final verbal spank, Youre the meanest, not the greatest.

Early January
During the Christmas holidays Willie was invited to Eleanors birthday party. (Someone Dru didnt know.) Willie explained, Shes in my
class. Christa was bent out of shape as it was the first weekend in a
while that she didnt have a party to go. She told Willie, Were going
to Disney World while you are at your party. Willie was very unhappy.
Tods Texas cousins came to visit. One is in the Navy and is Korean.
Laura kept asking him, Whats the matter with your eyes?
Laura, yikes the quilt I made for her and told Dru she wanted to fold
it up and save it until her new bedroom furniture is delivered.
January 13
Dru called to say that Laura was at home from school with what seems
like the flu. She has been talking lately about dying and wondering all
about it. Will I hear my radio if I die? Will it keep playing? Who will
take my radio if I die? If Mr. Gallagher (her teacher) dies, will I get to
keep his radio? Etcetcetc
January 28
Dru called to say that Alex got along okay with his heart surgery. Laura
is still obsessing about dying. Did Old Bob die? (A neighbor who
died four years ago.) Dru replied, Yes, a few years ago. Laura said,
Oh. I had something I wanted to tell him.
February 3
Dru and Tods wedding anniversary. I called To thank him for the beautiful roses he sent me for their anniversary. Especially nice to decorate
the house for Havens 50th. birthday lunch this week.
Dru called and described the home front scene. Laura was carrying the
cat around using a bathing suit as a baby back pack and the children all
had tights on their heads.



February 17
Dru brought the children for overnight at the beginning of their
school vacation week. W and C were using the tape measures (Metal
ones that Papa gave to them) and were measuring everything including
me. W held the tape to me and pronounced, Gaga you are 60 miles.
Just before I left for a 9 a.m. meeting at the Gables C and W came
down from Dons study with red paint all over their facesawwk!
the Chinese chop ink. I was afraid it would stain or dye their skin, but
it washed off. never again, the clown act.


February 23
D and T spent last night at the Westin Hotel in Boston. T had a meeting. R&R for Dru. Debby spent the night with the children. W has
requested one earring, a diamond earring for his upcoming birthday.
Dru has no idea where he got that bizarre idea.
February 29
Dru called to say hello, as the kids were sailing through the house on
three blankets. L in the lead, C and W on the second blanket, and Sam
the cat bringing up the rear.
May 6
Dru called to say C had been on a field trip to the circus. Lee Ann
came over afterwards and Dru was busy in the house. When she
checked on the girls, they were in the front yard in their bathing suits
(It was a cold day) practicing as horse trainerstheir planned careers at
the time.
May 23
Barbara Jackson, Don, and I went down to Marshfield for a Memorial
Day visit and went to the Marshfield Arts Festival (small and very local)
The library had a book sale. W picked a ghost book and a baseball
book. Today Dru reported that when C was reading to him he looked
up at Dru and said, Mom, I should have picked Bambi.
August 2
Their first visit after we returned from our trip to Germany, Czech

small dramas

Republic, Slovakia, Hungary, and Austria (with Ted and Nancy) Dru
was telling me about their visit to a friends pool; the kids loved it.
When it was time to get out, the woman said, Only the children who
get out when they are called can come back to swim. So C and W
got out. L swam the other way. Dru had to explain that Laura doesnt
do rules!)
I noted two little bald spots on Ws head. Dru asked, Willie did
you cut your hair? W, sheepishly, Yes. Later at bedtime he asked, Do
you still love me if I cut my hair? August 10
Dru reported that C went on her first overnight at Girl Scout
camp. This was the beginning of the second week. She seems to be
enjoying the camp, having fun with her friend, Lee Ann. W started
bible school today, on the way he asked, Is C going? No Is La
going?No. Then, Do they have snacks? Yes. Oh..okay!
August 16
Dru went down to Mystic to spend the night at a motel with her
friend Kathy and her daughter, Katrina. Dru said L was the best of all,
except at dinner. Katrina asked her Mom, How you get a Willie?
Dru said everyone had fun, but W ran around and acted silly. The
weather was raining and cool.
August 23
W called at 6 p.m. breathless with excitement. He won a trophy at the
Marshfield Fair. Its a golden trophy. I never got over beforeits really
goldenI ran very fast and I got a golden trophy. Dru said he really
did run fast. He seems to accelerate from 0 to 60 mph in about three
seconds, C won something too as she had before, Laura also got a prize
(finished 4 out of 4) Donna was there for her delayed 35th birthday
September 8
Dru was here with the kids on the way home from a week at the
family camp at Point Sebago. School starts tomorrow. Dru reported
that when she got home C was promised a visit with her friend Lee
Ann; L was lounging on the couch with the cat and begging to be left




home alone, while Dru took C to Lea Anns... so Dru decided to let
her. Dru was gone for 5 minutes. When she got home, there was L in
the driveway with Karen the special needs bus driver who was doing a
dry run on the route she starts tomorrow. She found L walking down
the street by herself. Karen knows Dru well and knows she wasnt just
careless, but Dru was horrified. She had a similar request from C and
W a few weeks ago while she was gone with L for a few minutes. She
came home to find C and W huddled in the locked bathroom.
W wanted to perform his ABC Rap (with a baseball cap on) for
the Camp talent show, but shyly backed out at the last minute, almost
in tears until Dru told him it was okay. After much coaching, he performed for Don and me and later went across the street and did the
song for the Criswells. Terry gave him a flashlight to use as a mike. He
was full of smiles when we all clapped. It was cute.
September 27
Cs birthday weekendfamily party Sunday, a warm humid day with
the children playing in the front yard on a newly-asphalted driveway. W
was on his 2-wheeler. L rolling down the ramp to the shed on a little
3-wheel toddler trike. Don teaching W to play baseball. W learning to
keep his eye on the ballwith fierce intensity. He really seems a natural athlete, obediently following all of Dons suggestionsstance, put
the bat, down and run. He runs like the wind.
We ended the day with cake that Donna and I brought -- yellow cake
with chocolate frosting (which brought on a wicked case of hives. Dru
later reported.)
When we got home at 8 Dru reported that C had a good time with
refuse to blow out candles. L in tears when witch puppets plastic
shoes broke off. Maggie, Mary, and Marys friend added to the general
I told Tod the story about my Mothers amazing response when I
woke her from a sound sleep and told her of my surprise when Don
told mesix weeks before our weddingthat he was adopted. First
time, after knowing him for 12 years that I learned this. Moms comment: Wonderful. No limitations. This was total healing for me of any

small dramas

anxiety or concern about the whole issue of adoptionuntil now at

age 65 when I think it might be interesting to see if he has any brothers or sisters in this world.
September 30
Dru called to report that the pirate pants I made for W (by hand, delivered Sunday but not tried on until today turned out to be a bit of a
bomb, about 50 sizes too big. Dru said they might fit her. W out them
on; they immediately fell down. W said, Oh, Im a clown. and ran
around the house yelling, hold em up, hold em up. Im a clown. Back
to the drawing board for the pants.
October 27
W reported on their trip to the circus. Dru said they decided to
buy expensive seat down in front and not allow the kids to buy any
expensive souvenirsjust a program. It went well. They had a wonderful time. I asked W what he liked best, The clowns and the lions
and tigers and the elephants and the zebras were very scary The
zebras?? Yep, very scary!
P.S. to Halloweens pirate theme. and W were playing pirate and
C got the little town house box set up as a pirate ship, with the pirates
bed right next to it, a TV table, all the comforts of home.
November 16
The kids were here this weekend. Time at the new playground. Willie
Wonka and the Chocolate Factory, Oliver at the high school. W tapping the young man in front of him on the head with his program. W
modeling his new red and blue winter hat with the ear flaps. C tapping
on the kitchen floor with her new beautiful new tap shoes. All such
fun. Laura reading, Old MacDonald Had a Farm, to Dru before bed.
November 20
I was working on D and Ts Christmas present quilt when I got a
plaintive call from Dru. Mom, how can you tell what is the front of
the chicken? I made a Rombertof and it looks weird. After we talked a
minute, I think what happened was that she was in such a rush that she



put the chicken in the pot upside down and after nearly two hours at
450 degrees it was hard to figure out what happened...that poor kid has
too much to do and not enough time.
November 23
C had a mini crisis at school when a bird dropped a package on her
hand and a little bit on her hair-- ugh! I told her about Ed Carburgs
story about Europeans during Napoleons time using pigeon doo to
dye their hair.
Laura is going to a new school and a new class. Dru thinks it will be a
positive placement.


November 25
Wednesday before Thanksgiving. L is starting a new school/class on
Monday. Ls question this morning was How loud does the teacher
yell/ Dru said, Not as loud as Mom.
W reported that they had brown and yellow day when everyone
had to wear something with those color. He said, I dont have to wear
anything brown because I have a brown face.
Thanksgiving dinner. C and her friend Mary and L were at the
small marble top table. When the rolls were passed and L happened to
choose a white one, Mary laughed and said, you should have a white
Friday a.m. trip to Rite Aid with Papa.. W returned with a tiny
piece of Twig Newton, to show us what he had chosen. Chocolate
gives him a rash, so he has to be create about sweets. W is definitely a
spiffy little dude. He was disappointed when Dru forgot to bring a tie
for him to wear with his vest and button down shirt for Thanksgiving
dinner. He seemed pleased when I found him a paisley tie I made
when women wore their ties with blouses. It was the right size and
length. His fourth birthday request for a diamond earring was not a
fluke. He notices details of all kindsvery bright little boy and knows
what he likes.

small dramas

Dru reports that whenever she asks the kids what they did in school
today.. C usually says, Nothing special. But, W starts right in the from
the beginning The teacher helped us take off our coats, and then
He tells exactly what they had for snacks and even who liked it and
who didnt.
December 22
A quick a.m. call about what she wanted me to bring for Xmas dinner.
Not a good day so far. The cat climbed the Christmas tree and
knocked it over 40 minutes to restore it and not quite as pretty as
before. She rushed off to the mall and forgot her purse. The joys of the
stress free holiday season.
We went to Marshfield for C eve church service and to spend the
night. Fun. The final phase of the service was to invite the congregation to come down front to sing Silent Night. L jumped up and down
in place for the entire 15 minutes. Happily, she was on the periphery of
the circle and no one seemed to notice very much. Dru reported that
she got out the Christmas decorations and produced the black Santa
I so enthusiastically bought in New Orleans. W was annoyed and said,
No, Santa is white. W riding along in the car out of the blue says, Is
this mean time right now? You know, in the mean time? Dru tried but
couldnt really explain.
W opening a huge boxarsenal of plastic swords, helmets, shields..
a great big smile.. first words Ill share this with you Christa. Some
tough gladiator, here we thought we were grooming him to replace
Colin Powell.
Dru caught him limping along to nursery school a discovered a
sword stuck in his sock and up his pants leg (a concealed weapon)
When we visited Gish and Bill I was glad to see the same plastic
weapon assortment for their grandson, Jesse.



January 3
Our first outing with all three at once. Thanks to Mary Barney the
daytime went very well (3 video tapes plus Beauty and the Beast. But,
oh the night. The first salvo at 12:30 am.. a soft little I cant find my
fwoggie. W does not know how to whisper so in about 39 minutes
L woke up then the fun began -- 10 bumps on the roof of her bunk..
lots of giggles ..C sleeping through everything. W crept into our bed
sandwiched between the two of us, but he soon said, Can I go back to
my bed? At 3:45 I sent in the big guns-- Papa looking and feeling like
the beast, marched into their bedroom. took L into the guest bedroom.
and told W he would not get to go to Rite Aid if he didnt go to sleep.
Finally, PEACEuntil 6:45 am.

January 30 (my birthday)

Unexpected 3 of snow with 12 degree temp forced us to scrub our
day of celebration.
So, at 11 a.m. the phone rang, Is this Gag? Yes How old are you?
66. Oh, thats older than 65.Youre the oldest. I realized that this was
L and that in her mind, oldest is best. I asked her how old she will be
on your birthday, 8 I said, good, then she said, Do you want to talk
to Mommy? Her signal that the conversation has dulled out and she is
February 14 Valentines Day
Dru and I took W and C to the Peabody Museum to see a puppet
show. They also like the natural history sectionsnakes, birds, animals.
L didnt want to go. She was watching Oliver and saw the whole thing
twice while we were gone. Papa said she was a good girl. Dru reports
that last week she heard all sorts of yelling in the garage when she had
sent the kids out to the car. W asked to sit in the front seat. When Dru
arrived, L was sitting on W and he was yelling and punching her. When
Dru told her to get off, she said, Oh, Im sorry Willie, I didnt see you
March 4
Dru reports that L wants her to read the Manual of the Mother

small dramas

Church aloud rather than the Wizard of Oz ???? W called out, I have
dog doo in my pants. weird.
April 9 Good Friday
Our Easter Dinner together.. Donna, Sabra here too. Papa hid Easter
eggs (jelly beans) and they found them all.. Then L hid the 10 she
found again, for Papa to hunt. C was very concerned that W would
have his own basket with a few more than he actually found. L chipped
in a few too. Rainy and cool temps, but fun.
April 19
We have just returned from a week at AERA in Atlanta. Pedro and Sao
Silva are here with us. Dru reports a happy Easter with all 5 of them
visiting a black church in Boston (Dru wore a hat to conform to black
church standards) C,L, and W all said their memorized lines very well
and L wowed the whole congregation. leading then with L singing,
Christ the Lord is Risen Today, Hallelujah belting it out in her loud,
off-key way. The children all know the song well, as it is Ls favorite.
They sing it every week Easter or no. Sunday school and church members humoring her.Yeah, Laura, No self-consciousness at all.
May 9 Mothers Day
D and T used the B and B overnight that I won at the Gables raffle.
The kids were here. L sitting on the big bed surrounded by boxes and
banks, sorting the foreign coins. C and L playing baseball in the parking
lot with Donna and Sabra. Pizza, Jell-O salad, artichokes, key lime pie.
Kids preferred cream.
After breakfast and Rite Aid we all went to the beach. D and T
joined us there for lunch at Flynnies. A word about Ben, the newest
members of the Davies-Forman family. A beautiful, big black Lab -adopted from the animal shelter. Good, patient, but puppy like behavior
(jumping up, etc.) Seems to fit in very well and has taken to going into
Ws room when he calls for Mommy in the night.Yeah, Ben.
L wanted to stay at the kennel with Ben when they dropped him
off. Wonder what they would charge?
One more vignette. When D and T arrived, the kids had set up



a little encampment on the rise near the picnic table... beach towels,
beach chairs, etc.. l stretched out. Tod went over and stretched out in
the middle of them. (So little time in his busy schedule to stretch out
with his children. I wish we hadnt called him away to get lunch.
June 24
Dru called to report on W last day at kindergartenSteeple School.
He said, The year went by so fast. He loved his teacher. Same one C
had. The teacher liked him, too. Many hugs all around. Dru so appreciated that school.


June 6
W and C looking for their clothes. W with head in suitcase...Socks,
where are you? Socks, here socks... C came over to help and found
them. W: Thank you. good deed
L up at 6, slept through the TV program on the couch and went
back to bed at 8:45??? Dru said W was disappointed that she couldnt
come to his class field trip and she said that she would try to come
next year. W said, Can you bring weapons? He is definitely into
weapons. We have Ninja Turtles to thank for that.
July 3
Dru and kids arrived Saturday at noon for their overnight stopover on
the way home from camp at Point Sebagao. W attired in a huge red T
shirt that said, I WON, I WON, I WON, I WON, etc
He and a friend won the talent show for their sterling rendition of
Im a little fishy, see me swim, here is my tail, here is my fin. to the
tune of Im a little Tea Pot.
He shyly performed for Maria Jose and Hugo at our staff party and
all thought that it was hilarious and wonderful.
Their biggest camp story was the night that Dru took all three to
the Camp Restaurant for dinner but L refused to go. She wanted to
get a pizza. So, Dru let her go and before she came back a big thunderstorm blew in and they rushed through dinner and went out to find L.
Finally found her huddled in the cabin eating her pizza. I was a frightened, she said.

small dramas

July 6
Today C got braces on her two front teeth! She was very uncomfortable and angry with Dru (after they left the dentist office he said, You
dont love me.You give W and L better because you dont make them
get braces. Im going to run away from home...etc.etc. $2500 worth of
upset for D and T.
Friday things were better and she had a friend over who will be
getting braces soon and she can advise her.
July 23
Dru called to say L has changed her name to St. Bonaventure.. asked
how to spell it and entered the name into the computer, C.W. and St.
Bonaventure. She spent an overnight with her teacher and visited her
church. There was a statue of St. Bonvoila
August 3
Breathless Laura called to say, I wonI won blue ribbon. I was the
only girl in the race and the other girl got sick. Dru explained that in
the town races on summer evenings L and W competed (C was at a
girl scout overnight). on the age 7 and 8 group L was the only girl who
went twice around the track. The other girl dropped out she stopped
to help the girl, but then went on and finished last, but got the ribbon
because she was the only girl. Good job Laura.
August 1718
A brief overnight visit before we go on our trip. Donna came for pizza
and good conversation and laughs with Dru. Papa took C and St.Bon
to see Snow White...old fashioned animation techniques.. when time
to go shoes and soccer balls, new slippers from Nicole and Heather;
saint statues, blankets, pillows, hatwhew.
Long time no entry.. trip to France and Portugal.. meeting now Santarem. Thanksgiving and now Christmas.
December 18
Dru said they found a light globe that Ben (the dog) found in the yard.
Kids Christmas parties have been fun.



January visit.. .W accidentally hit C and it hurt. She was mad at

him. He rushed downstairs and buried his head in his bottom bunk ...
crying almost hysterically. I told her she would have to try to settle him
down somehow, so she had him apologize and soon he was ok.. what
amazing pals they are!!
At Christmas L was so sure she was going to get the big, life size statue
of St. Bonaventure from the church-- which she had asked for. She
hurried into the tree and rattled all the boxesno luck.. After all the
other gifts, she seems to forget.
Haven is working on getting a statue with her Catholic connections maybe through St. Bonaventure College in New York.


Dru reports that at Ls birthday party..weekend before Feb. 6, she invited two boys from Ls special Ed class, including Gary, Ls special friend.
He is a very nice boy and L seems to have a crush on him. She kept
hugging him. He tolerated it but kept saying, No kisses, Laura. No
kisses. They went to a Chucky Cheese-type place where they won
prizes for games and Gary endeared himself to C and W by giving
them any of the prizes that he won. Nice kid.
I went down overnight Saturday in early February .. Ben, the black
Lab, went out in the snow. When he came in covered with snow flakes,
W said. Ben looks like a dalmatian.
I took some Murphys oil soap and rags for C and W to polish the
piano (which we had given to them some time ago.) Early February
visit up here. Ls birthday and mine ..shared cake with Donna and
W regaled us with his latest song, My boyfriends name is Freddie; he comes from Cincinnati, with 48 toes and a pickle on his nose.
Thats the way my story goes. to the tune of a common song. Then
he dissolves in giggles.. so funny. He even performed for the Criswells,
after a lot of coaxing. Also we saw C and W ice-skate. Ws second time
on skates ...set out fearlessly to run on the skates over the rutty pond
at Redds Pond.. very proud of himself, I can skate; I can skate! (Forward note: Now, in late 1995, he is doing very well on the pee wee ice

small dramas

hockey team!) He was good fastC is also pretty good. L took a

long nap in the afternoon. Our winter has been awfulcold and icy.
February 17
They used the Winter school break to take their second visit to Disney
World.. D,RT, C, and K and W are all excited and what a wonderful
break from this awful winter. They all laughed at the enclosed cartoon
February 26
After a wonderful week in Florida, they returned exhausted. Today
Sunday is a catch-up day. Dru and Tod took L with them to the market
for almost an hour. C and W stayed home. When they got home, they
found the house all cleaned up and the table set ready for dinner.Yeah,
C and W!
March 3
Terrible March blizzard today with lots of snow changing to rain on
the south shore. D reported they had water pouring into their basement through one window well that kept filing up. T aand Dru bailed
out the window well while W tried to mop up the basement floor
with a big floor mop. Willie solemnly stated, This was the worst day
of my life. L helped him by cleaning off the blackboard with a wet
sponge; then she made herself a sandwich composed of two slices of
bread with an English muffin in the middle. Her offer to make one for
the workers, was turned down. C and L have gone to bed and Dru is
exhausted, too.
Our snowfall was heavy and wet but not as bad as had been expected.
They have a good water vacuum, which helped a lot.
March 26
Pre-Easter weekend. Papa hid Easter eggs -- great fun finding them
at 6:30 a.m. (Editors Note: Papa did not get up to observe this part
of the festivities! I asked Willie if he could tie his shoe. :No, but I can
zip Not a joke. Dru said hes learning some of his fine motor skills a
bit late. His gross motor skills are fantasticroller blading, skating, any



form of ballrun, run, runAnd plus He loves all the active, athletic
I should have a picture of Dru when she was a baby and she said,
Did you pick Mommy up?????


Late April 1994

Dru phoned to report that C had saved a hundred coupons for some
sort of read option plana prize for a certain number of coupons. C
saw some kind of toy that she was sure L wanted so she spent 95 coupons for Laura and settled for a 15 coupon lollipop for herself. She (C)
was so unhappy when she gave the special gift toy to L who said, Why
didnt you give me a lollipop, expect the unexpected from Laura.
W got on the phone to ask to speak to Papa, who wasnt home yet
because he had his first T-ball (junior baseball) practice and was sure
he was old enough to have Papas Swiss Army Knife (Don told him he
would give him the knife when he was 10 years old) He (W) doesnt
realize how long four years is to wait. Maybe he wont be interested in
it when hes 10. I hope he wont be. (Editors note: Fat chance!)
Saturday, May 14
Went down to Marshfield for the day to stay with L while Dru took
C and W to soccer. Then waited for W to come home from a birthday
party while Dru took L to a new psychologist. L and I talked on the
way home from the soccer game, When Momand Dad die, Im going
to buy three puppies.--one for me, one for C and one for W. Who will
take care of you? Well, we could go to stay at other peoples houses.
W came in all excited from his party, trailed by the little birthday boy
and his brother. You can borrow anything you want and bring it back
to me in your back pack to school. I tried dying Drus new room
curtainsthey had faded badly. They came out very well.
July 89
Spent Friday night with Dru and kids. so she could leave early Saturday
for day long OT workshop in Boston. Memories of roller blade hockey.
C loaned L his blades which L couldnt master, so she settled for her
own roller skates and did pretty well. They all ran in the sprinklers and

small dramas

had fun. While we were watching World Cup Soccer, there was an interview during the intermission with a young black baseball playera
rising star who was building a home for his grandmother, who had
raised him. I asked W if he would buy me a house or I said, You could
buy a house for Christa. C said, Im going to buy my own house. I
said you could buy a house for L because she probably wont be able to
buy her own house. C said, Ill buy a house for Laura.
W used the word, phsaw (correctly) Donna was delighted and
encouraged him to use special words like that.
July 12
8 a.m. a call from L who sang the Father-Mother-God poem over
the phone to her greatgreat grandmother in Texas. Wow.. tears Ville.
If W is asked to do something he doesnt want to do, he now says:
Xavier a Fresh Air Fund child is staying with them..problems.
Willie new bunk bed, Who sleeps where??? Big fight. L is impossible.
sent her to her room. Oh, its only for the brown faced kids, she said.
Xavier is from New York City, street-smart, 7 year old, obedient, (if you
are firm) but like a match touched to the oil of the other three. right
motives to have him but a big mistake.
C and L away at camp. W could use a pal but Xavier is not a good
fit as a paltwice as big as W though only a year older.. needs attention the others never get enough of. X is terrified of the dog (big black
lab) which isreally kind, sweetheart of a dog. Tod pitched in and took
X and the dog for a walk. They are getting more comfortable. X has
learned to ride a bike and when talking to his mother on the phone
was very excited about what a good time he was having. But, in hindsight, adding another child to a mix that includes one who is always
close to the edge runs the risk of sending the whole group around the
bend. Lots has been learned all around, Im sure and I love them all for
the effort.
AugustSeptember 1994
Dru reports W introducing his friend to L. This is my sister. Shes a
little crazy sometimes, but mostly shes okay.


C with us on a trip to Pioneer Village. Seeing the stocks I mentioned that they were used when people misbehaved. C: I hope L
wouldnt have to go into that. I wouldnt let them put L into that.
September 26
The day of Cs real birthday W got sick and threw up in class. Dru said
that if C ever threw up in class, she would probably drop out of school
and spend the rest of her life in her bedroom.
W didnt seem too embarrassed and when Dru arrived to pick
him up, two little boys were pleading with her not to take him home
Hes our best soccer player. Cant you wait till after recess to take him


1995 D e c e m b e r 1998

August 1995
Two day visit with Christa and Willie while Dru attended an OT
in Boston, She was here overnight, C and W and I went to the Gables.
Haven gave them a good tour, taking them into the orientation film
first. No one else was there, and they were quite bored. Next thing I
knew Willie was in front of the screen acting out the part of the narrator. What a ham!
Lunch at McDonalds and then to see Babe in Danvers. Pheww! I
was exhausted The next morning, C chose to stay home and watch TV
while I took W to Pioneer Village (Salem, 1630) Jack Sprat gave us a
very good tour. Willie liked the old goat, Calypso. I bought W a goat
whistle. (big mistake. It got lost when we got home).
I bought W a bag of duck food, and after the tour we went down
to the pond where there were several families of ducks lots of babies
and four very aggressive pigeons. W put up with their getting most of
the food for about five seconds, then with a few carefully placed soccer
kicks, he sent them flying. I said, Willie, dont kick the birds. He
said This is duck food, and they are not ducks.
Donna came over on a vacation on Friday to go to the beach with
Don.. Amandas first visit to the beach. She was 9 months old and loved
the beach. I brought her home after about 20 minutes of the rays.
small dramas

September 1, 1995
Dru stopped overnight on the way home from Camp Sebago in Maine.
We had a Romertopf chicken dinner, with Christa and her friend
Leeann, Laura, (who was very good) and W.
An early birthday for C with the good china plates for her graduation from kiddy plates.
W moved up to Cs teddy bear plate and Amanda takes over Willies Mickey Mouse plate.
The teenagers went down to the corner to shop and found the
used clothing boutique on State Street (refried jeans)
We found the old bicycle and hula hoop in the shed Willie mastered both in about 20 seconds, Laura spent lots of time making lists
in Dons study and held hands when they went down to Rite Aid and
when I took the girls to see Clueless at the East India Mall in Salem.
Well-named movie. I edited about 50% of it by dozing off.
Sunday, September 15, 1995
Early birthday party for Christa a blur of activity, almost total chaos
Dru and Tod bailing out their flooded basement in Marshfield pouring
rain all over.
September 17, 1995
Donna and Sabra came over to Drus on their way to a concert in
Dennis. Pizza dinner and then they were off, their dog Reggie in the
garage. We delivered Laura to her school, and when we got home called
to tell Dru that we were okay. Amanda cried for a while before she
went to sleep and Willie tried everything he could to entertain her. He
finally called out to Dru Hey, we need some help here!
October 25, 1995
Dru called to report that Willie had been invited to play on a club
soccer team. But, the first game is on Halloween night. When Dru
asked W what he wanted to do about the conflict, he didnt hesitateit
was not even a close callHe said, Soccer is my life.



Amandas family birthday party. Where to begin? Semi-chaos. Healing about Laura eating at separate tables with C and W. I think that
C and W are beginning to realize that being dealt blue eyes and blond
hair is not always a sure winning hand. They seem to be more sensitive
to Lauras needs Happiness all around, finally everyone wanting to
help Amanda blow out her candles.
December 21
Dru reports on drive to hockey practice with Willie and his friend
Patrick Kennedy (freckle-faced little Irish boy) Patrick said: I want to
get my hair cut like yours, Willie It doesnt get messed up. Where did
you get your hair cut? What do they call that haircut? Willie: I dont
know. Its just a haircut.


January 14, 1996

Laura upstairs making a list of what she wants for her birthday. I hope
I dont forget what I want.
February 24, 1996
Back from a month in Portugal and Spain. Dru checked in with report
of tween semesters trip to Texas to see Tods 100 year old grandmother.
Kids had fun, but the trip down was slowed by a snow storm.
They had fun at a duck pond and W found a duck egg and thought
hed bring it home. He confessed that he had brought it home in his
pocket thinking he might get it to hatch. He asked:How big would
the ducks be?
February 29. 1996
Dru reports, Willie asked her, If all my friends are white, and I am
brown does that mean that I am different? She said, Yes, the color
of your skin is different. His response: Oh, geez what am I supposed
to do about that? Hes also asking questions about adoption a week
before his eighth birthdayhealthy questions. He has so many friends
he doesnt seem isolated at all.

small dramas

June 14, 1996

Long time, no entries.
Dru called to say Willie took his turn to bring Echo, the class stuffed
beaver home for the night, with the requirement that he report to the
class what he did with and for his pet. W wanted to take Echo to
the library to read him a book, but just before he went a friend called
to invite him over to play. He wanted to do that, so when Dru went
to pick hum up, his first questions was: So, Mom, what book did you
read to Echo? He was sad when she told him that she didnt take Echo
to the Library.
September 24, 1996
Dru reports on plans for Christas birthday dinner tomorrow night. Tod
took her for dinner on Monday night (Dru took W out for twin lobsters at a $9.95 for two place and he ate every bit of two lobsters.
Tomorrow night Dru and Tod are taking C and Leanne out to dinner
for her actual birthday. C told Willie that he could bring a friend, but
that it had to be a friend on her list. She has some preferences among
his friends. He is complying, of course.

April 24, 1998 (Spring Break at school)

Don and I had C and W for a two day visit,. It was great fun for us.
Went over to Pioneer
Village on Wednesday to help with the clean-up. Not too much
to do. Dru arrived about 3:30 and they were glad to see her. Tuesday
night we went to see the South African musical, Nomathemba (Hope)
at the Shubert Theater. They both seemed to enjoy it, and we did,
too. It was well received in the Globe, exciting, athletic dancing and
wonderful a capella harmony in the singing a gentle love story of a
young woman who wants to leaven the farm in the new South Africa,
to make her way i the big city. Her farmer boyfriend wrote to her
everyday and went to find her (but she didnt get any of the letters)
just when she decided that the city wasnt so great. They were finally
reunited, returned to the farm and were married. Marvelous songs and
dances for the wedding ceremony. Thursday before they left, we went


to meet Gish and Bill and their three grandchildren at the Peabody
Museum to see their eclectic exhibit of objects from their vaults. The
we went to lunch at The Brothers cafeteria (Dons editorial comment:
crowded, noisy, mediocre food) Willie had calamari which looked like
friend spiders but tasted like fried clams and Christa had a turkey and
mashed potato platter. Don and I were so proud of the way that C and
W behaved the whole day. We loved showing them off to Gish and
Bill and their three. The Smalls came to the Gables but C and W had
to go back to the house to meet Dru and go home in time for soccer
practice. A very nice visit for us, and I think they had fun, too.
C spent a lot of time doing the 500 piece Stanford jig saw puzzle I
gave Don for Easter. She does that well and seemed to get a kick out of
it. W showed no interest at all. (surprise, surprise.)

Thanksgiving 1998
The best for us in several years. At Drus. Dru presided over the preparations with much help from Dottie and Christa. Dru was calm, warm,
and collected. I was so proud of her and her little brood. Tod looks
well, trim and fit, Christa is developing into a beautiful, mature, bright,
helpful young woman, Laura is in a world of her own with occasional
times of touching our world and keeping a remaining bond with her
big sister that is a credit to both of them. Willie is Willie, irrepressibly
active even with an injured knee. He is helpful with cleanup, with Tods
guidance and direction, W is fascinating to Amanda.
Dottie is a doll, looks and acts half her age. Alex there from the
wonderful nursing home they found for him nearby, for dessert. He has
flashes of his former self, appreciation of the women around him, and
commenting on how cute Amanda is Amanda was a bit of a pill, somewhat tired and cranky (except with Willie!)
Donna and Sabra are looking better. Sabra thinner. Donna has
a way to go. Christa came home with us, and we ate a pumpkin pie
between us. I cant close without mentioning that I (Gaga) is really
losing it. I made a pumpkin pie and forgot to put in the pumpkin.
By the way of explanation, I tried some New England frugality with
what remained of good Portuguese whole cloves. I added them to the

small dramas

ground clove bottle. When I put in a tsp. In the egg, milk, and sugar
mix while preparing the pie, lots of little tiny twigs and sticks floated to
the top and in my concern about skimming them off, I forgot to put in
the pumpkin.
The result was an edible spiced custard pie that Alex and others ate and
seemed to like. I made two regular pumpkin pies at the last minute
What a riot! A new tradition was born, spiced custard pie.
A P.S. from the Thanksgiving event. Christa, Willie, and Laura were
here overnight Friday. During the visit Dru and Christa worked long
hours putting together a 1,000 piece jig saw puzzle that I bought at the
Gables gift store (500 pieces, max from now on!) Don taught Willie
how to play checkers on the computer(on line, the Game Zone) He
hooked up with a 10 year old boy from New Yorkjag.
J: Where do you live?
W: Boston
J: I have relatives in Boston. W: My father tours in Boston J: Is he a
W: No, hes a doctor.
J: Oh, I thought when you said he tours, he was a musician.
W: No, he does historic tours.
J: Oh.
Yeah. Willie. He really liked linking up with other kids on the web. A
little girl in Georgia said (in writing) Would you like stop playing and
just talk. Willie:YES!
Yeah, Willie.
The end for now.
f e b ru a ry 2002 s e p t e m b e r 2003

Valentines Day, February 14

We miss seeing the kids since our trip and soccer season. Looking
forward to Sunday (Feb. 17) when we will all get together for a gala
Willie and Lauras birthday.
I am sitting here at the dining room table looking at Tods humungous bouquet. He sends me a bouquet on their February 3 anniversary,
with a simple message. Thank you, Love, Tod (plus Christa, Laura, and



Willie). Every year since their wedding more than 20 years ago Ive
gotten this lovely breath of spring. I told him that he earns enough
Brownie Points for that to last him all year.
February 17
Family gatherings are very hard to schedule these days This time we
met at Marche the up-scale food court in the Prudential Center.


March 27
Still basking in the glow of our pride in Dru, Christa, and Willie and
their colossal effort they made to meet us (and Vivian and Willard) AT
THE Regatta Bar to hear Donal Fox (Karen Mapps partner) and his
combo. They spent the full day at UNH. They were exhausted but
arrived on time. Will pronounced the concert as awesome. And so it
was. We all enjoyed it.
April 28
Dru reports that Cricky had a wonderful Spring Break Senior YearFive girls to Orlando, near but not in the Disney complex. Last week
Dru met with Willies teachers about Willies progress. He is doing
pretty well, but one teacher suggested that next year in high school he
put in a class without so many friends. Drus response was, Yes, well
what class would that be? The trials and tribulations of having a very
sociable, popular 14 yearold son. She grounded him for the weekend, no Friday night school dance. He seemed to shape up after that
The cool dude science teacher told Dru that all of his 8th grade prehigh school male students have all but shut down, for the remainder
of the school yearforget any serious projectsjust the MCAS, thats
Matt Notes:
Christas friend Matt was on their front porch at 5 p.m. thinking that
was when she got home from Orlandowhen 5 was actually when
their plane landed. Matt to Dru: Its been a lonely week!

small dramas

June 1
Graduation Day for Christa.
Donna sat next to Willie during the graduation ceremony and reported
that there were tears welling up in his eyes and rolling down his cheeks
when Christa gave her graduation speech (Third in her class, and an
excellent speech about diversity.)
June 30-July 1
Christa and Willie here while Dru and Tod went to New Hampshire,
for Drus birthday.
Don and Willie had lobster three nights running. We had fun.
Christa and I used up a $79 credit at New York and Co. at the North
Shore Malla great store for both of usand good prices.
August 5-6
Christas first visit here as a houseguest instead of as a grandchild or
perhaps I should say houseguest/grandchild. She is a grand child. We
had lunch at the Wenham Tearoom, then Marshals, then a nap for me,
and dinners at the Landing. It was too hot to lift a finger in the kitchen.
Late September 2002
We had a great, fun trip to visit Christa in her dorm room at Trinity.
We went to dinner at Hot Tomatoes, a great Italian restaurant near the
Hilton (adjacent to the train station.) Christa worked on a homework
project in our hotel room (with a little advice from Don.) It was very
hot in her dorm room in spite o0f a nice fan some new friend had
loaned her. Cute mouse pad picture of her new twin friends from New
Haven.( She has been to their home in West Haven since then.) She is
home for the Columbus Day weekend and a visit with her high school
Our trip home from Hartford included a visit to the Mark Twain
House and the Sturbridge Village Tavern for lunch. Great fun. Christa
sent us a nice thank you note after we got home.




October 7
Trip to Marshfield to watch Willie play in a high school junior varsity
soccer game with T-shirted tattooed coach on the sidelines. He didnt
yell at the boys as the Taunton coach did in Portuguese. As we set up
out sideline chairs and waved at Dru and the dog (Bug) across the field
a man in a nearby chair began raving about Willie Watch that kid.
Thats dribbling. Hes wonderful. He is really a good player. Keep an
eye on him. Later, we proudly told him what W was our grandson and
were there especially to watch him. Dru reports that Willie sleeps with
his cleats under his pillow. Ouch!
We had dinner at the Outback steak house in Hanover where they
have a special Glutenfree menu, much appreciated as Dru is experimenting with a Gluten-free diet to help clear up a six-week old rash
problemIt seemed to get better on the Gluten-free diet.
October 14
Cricky got an A plus on her first paper in her Conflicts and Cultures
course.Yeah, Cricky! Off to Portugal for two weeks.
November 2
Jo and Bob arrive this morning for a weeks visit.Yeah! Last night we
went through a big stack of snapshots from our trip. Only one out of
10 are worth keeping. But seeing me standing next to Don makes me
think: Look how they shrunk Grandma. We went to the Marblehead
Little Theater performance of Oliver (with Donna, Amanda, Sabra, Jo,
and Bob) and saw the new high school. New England boiled dinner
for dinner, We all went to Hartford overnight to see Christa and take
her to Hot Tomatoes. We visited the Mark Twain House again and the
Harriet Beecher Stowe house (adjacent to it.) and again stopped at
Sturbridge Village. Jo and Bob did a quick tour of the Village.
END of 2002 entries.
Fall 2003
Dru called to say, Mom, you wouldnt believe this. Im looking out
the window where Willie and three friends area supposed to be cleaning the yard. One kid is blowing leaves into the neighbors yard. (not

small dramas

on purpose, but just not paying attention.) Two boys are shot putting
objects against the stone wall that defines our property line, Willie
was sitting on the car fender, supervising. Tod said when it comes to
cleanup, if you have one boy, you have a boy. If you have two boys, you
have half a boy. If you have three boys, you have no boy.
Saturday, March 1
Lauras Special Olympics basketball game. Her team won.Yeah, Laura.
March 9
Willies birthday party at Marche at the Pru. We met at about 5 p.m.
Willie with his miniAfro and a little dusting of blonde on the top and
some nice wooden beads. Andrew with his hair growing long and Nick
(sweet kid). They all ate an unbelievable amount of foodpizzas, clam
chowder in big bread bowls, then mussels, then a large crepe covered
with Strawberries and whipped cream, then SMOOTHIES. In addition, Andrew had a roasted quail (I thought he said he was eating
whale.) A wonderful black waiter from Haiti (with a big smile all
over his face) and two or three other waiters and waitresses sang happy
birthdaywith a whole new melody. Will liked the alligator head I had
bought for him in Florida. Willie wrote a nice thank-you note, saying
that the food had been awesome. The bill was about $180.
April 5
Talking on the phone to Dru about Christa and Willies summer
plans. Cs friends are going to work at Stop and Shop. Dru thinks C.
would be bored with that. Don checked with the Patriot Ledge about
a gopher/intern assignment. Too late. He had done this kind of work
when he was at Stanford (at governmentGI Billexpense.) Willie
has decided that he doesnt want to go the camp (for middle-class black
kids) again. This is okay with Dru as it is very expensive. But, she said
he said he really wants to sleep all day and play all night.
April 19
Dru and Will were here for lunch on their way to a soccer tournament
in Keene, New Hampshire. Will helped move furniture around to get



the house and Dons study back to normal, Dru showed me some
things about my new dryer. This was a fun but very short visit.
April 24
Dru called to report on Day One of Willies visit to Florida with the
high school band. He is a drummer. They had to be at the high school
at 4 a.m. to catch the bus to the
Providence airport by 9 a.m.everything was fine except he left
his wallet on the bus (He got it back) and the flight was good. So far, so


April 26
Dru called to say hello and mentioned that after our day of being
together last week and his helping move a lot of furniture he saw a
woman lugging a big cooler at the pre-soccer game picnic and offered
to carry the cooler for her. She was pleased and impressed.Yeah, Willie.
Late June 2003
Tragic story of 2 basketball players one still missing, some believe the
other shot him; some think he did. I showed the story to Will. Thank
heavens he is too busy with soccer and drums to get involved in such
July 2003
A picture is worth a thousand words See pictures from Drus 51st.
birthday party
August 27-28
Cricky arrived in her own car, driving up and back all by herself. (I
cant even find the airport after the Big Dig.) We had fun Christa and
Don shopping at Staples, Christa and me at Marshalls. Dinner at Sticky
Rice. Left over Pad Thai for lunch. C. went to church with me. Bob
Gates, Kay Rieper, and Judy Gates enjoyed seeing her.
She was such a helpful guest. Clears table, loads washer. We also
moved her hope chest to a storage spot at Susan Lus. (Jenkins moving
did the work.) She was home safe and sound, left about 12:30 to avoid

small dramas

August 2003
Dons heart procedure at Brigham and Womens. He was placed in Stall
Number Nine for the pre-op, number nine is Wills lucky number.
The Surgeon said to Don as we were waiting: I see you brought
your daughter. (I loved the compliment)I spent the night at Drus as
Don had to stay in the hospital overnight after they out the stent in.
Tod went to visit Don at hospital and brought flowers. Nice!
August 31
Don off to Poland. I was forced to stay home after being turned away
at airport because my passport had expired. He was home on September 7.
September 6-7
Wow. See newspaper story about Wills wonderful start on varsity
soccer team 2 goals in first game, leading the league in scoring.
appendix one b

Now it is Amandas turn to star in the Diary. The name changed from
Gaga to Grandma because that is what Amanda calls her Grandmother.
December 8, 1994December 8, 1998
December 8, 1994 3:50 A.M. 8 pound, 11 ounces; now we have tiny,
beautiful Amanda Joyce, the newest addition to the family. Donnas
little one. So happy all around.
This is a High Holy Day in the Catholic Church (according to
Haven McGovern, my authority.) The feast of the Immaculate Conception. As well as Dons pretend-birthday during his school days. Nana
Glad moved his birthday from December 28, so he could start kindergarten without waiting another year. The day Amanda arrived Laura
was sent home from school with a serious psychological behavior
problem. During the weekend of crisis, Christa, Life is not an adventure without Laura.
Welcome to our very diverse family, Baby Amanda!
July 9, 1995
Beautiful baby Amanda is now 7 months old. Donna and Sabra brought




her over yesterday about 3 in the afternoon. Don is in San Diego for a
two-day meeting. D and S went to a show (gay comedian in Cohasset,
and we had an early dinner of Donna Reynoldss recipe for a taco dish
while Amanda slept.
After D and S left, she woke up and I decided to walk around the
block. We stopped to visit Linda and Keith and their 18 month old boy
who seemed very enamored of Amanda and brought her his favorite
toy (a moth eaten truck). She was wide eyed with wonder but no smile.
Better luck next time, Max.
Ann Till was very impressed with the baby and insisted that I have
a bite of her buy-one, get-one free imitation crab meat from Stop
and Shopnot bad really. We also stopped at Rita and Raymonds
house behind us. They have a little girl, Emelia, born about two weeks
after Amanda. Pushing the stroller up the hill through the parking lot
was a reminder that I am in need of more exercise.
I gave Amanda a bottle after we got home, but she just drank a little bit.
When I put her down, she cried so I tried to give her more bottle;
repeating these steps until the bottle was empty. Then, I let her cry
for about five minutes, and she went to sleep at (7:20 after I put Isaac
Sterns Humoresque CD on.) She has good taste in music. I didnt
mind letting her cry for a few minutes, as I knew she was really okay.
Don got home at 10:30, D and S a little after midnight. (Im going to
suggest giving them tickets to the North Shore Music Theater (onestop baby-sitting and entertainment.) Nice time for them and me too.
August 1995
Donna took a Friday vacation to spend a beach afternoon with her
Dad. Amandas first trip to the beach, and she loved it. (We have some
pictures) I took her home after 20 minutes of exposure to the rays.
Thanksgiving 1995
Amandas first birthday, with all the cousins there. Where to begin?
Somewhat chaotic Christa, Willie, Laura all love the baby. Willie tried
to teach her to play soccerrolled the ball and she crawled after it.
Christa was there when she pitched forward from her new birthday
chair (Hawthorne reproduction) C caught her as she fell forward, The
small dramas

cousins are good about watching her, but there are always several sets
of eyes trained on the sceneDonna, Sabra, Dru, me. December 23.
Our Christmas Eve get together ..nice, quiet, and fun, less chaos than
Christmas day at Dru and Todds, but thats always so much fun, too.
December 29, 1995
Amandas first sleep over. Donna brought her and all her gear for a
shopping spree and visit. Sabra needed a break after two weeks of care
of Donna with her sore back. Donna and I both got haircuts. Donna at
Paulas; me at Ernies. then off to Lord and Taylors American Womens
We found three pairs of very nice corduroy pants for work. Then, a
stop at Marshalls netted a very attractive vest, a coordinated shirt and
bright red, black, and red cardigan. Donna was delighted and so was I.
Amanda enjoyed checking out the clothing tags hanging from dresses
and sweaters, and we spent some anxious moments looking for her
tweety slippers that she had taken off.
The whole visit went well. She took a little time settling down but
to sleep okay and then didnt wake up until 6:30 a.m. She then just
talked and rooted around in her portable crib for one and a half hours
until 8 a.m. What an angel! She is such a sweet baby with such a wonderful disposition. It was great fun for Grandma and Papa to have her
(and her mother!) here.
January 19, 1996
Donna, Sabra, and Amanda here for a leg of lamb dinner before Me
and Thee Coffeehouse concert at our Unitarian Church around the
corner. Weather behaved pretty well. Rain instead of snow for a change.
A nice break for D and S. A was a good girl and went to sleep in her
little crib with barely a whimper. Papa had fun with the fly game and
the pen tricks as usual. I got an early birthday present of Donnas journal.Yeahhh! Papa and Grandma off to Portugal for a monthJanuary
22February 22. I get to go to the Symphony with Donna March 1.
February 23, 1996
Home from Portugal and Spain. D,S, and A stopped by for a lunchtime



visit and to pick up As portacrib for their weekend in Provincetown.

Good to see them. Amanda has a cute new hair cut and was walking all
around. She wants to climb the stairs, and Papa tried to show her how
to do it safely. Such a cutie.
September 1, 1996
D brought A for the afternoon and early evening visit. Papa took them
to the beach, then home for dinner and a walk to the harbor. A is so
dear, trying so hard to communicate verbally. Some words very clear
(like the names of Sesame Street characters). She carried around a
white bag of bath tub toys. then picked up a basket and tried to call
it bag. I said, basket, and she settled for no bag. Hugs all around
then time to head home.

October 20, 1996

Little sweet girl was here for the afternoon. Papa at a meeting in Mississippi. Papa,
Papa, Papa nearly all afternoon. It was pouring rain. D and S went
to musical about Doris Day, for Ss birthday, then dinner afterward. The
late afternoon produced the most fun. She stood on the little stool in
the bathroom, put her blue toothbrush under the faucet, and brushed
her teeth by holding the brush still and moving her head side to side.
She was happy to see D and S when they came back from the movie.
Papa arrived home just before they had to leave, so everything worked
out okay.
March 21, 1997
Long time no write. Sweet little Amanda has had an upset stomach and
fever for a couple of days. Donna called to say she was feeling better.
She hates to throw up and wants it cleaned up right away. Her expression to describe the unpleasant act is, I dumped it.
February 28, 1998
Big gap in writing diary. See enclosed folder. My depression finally has been relieved. Dr. finally got the right medicine. ( Tofranil or

small dramas

Imipremene) So Grandma is now back to normal. Papas detached

retina is re-attached and all is right (or least improved) at the world at
41 Pleasant Street.
March 7, 1997
3 to 6:30 at Drus for a combination birthday party for Willie (March9),
Laura (Feb.6) and me (Jan.31). A tries hard to keep up with Willie, running around after him. He likes it, up to a point. A does not do her ls.
when W was all dressed up for his hockey practice (shoulder pads, etc.)
She said with her eyes very wide, Wewee you are wewee big!) So cute.
March 12, 1997
Donna was reading to Amanda when the phone rang. Not wanting
Donna to stop reading to her, A said, let the machine get it. The next
day, Don was on local television being interviewed about single-sex
schools. Sabra tuned into the program to tape it and Amanda said,
Theres Papa. Wheres Gramma? (Shes a genius?)
March 16, 1997
D and S wanted to see, Titanic, so Amanda stayed with us. Papa was
at the office. Donna worked Saturday so was off today (Monday). I
invited Rita and Emilia to come over, and they did come after lunch.
Amanda was a wonderful little hostess, offering E some animal crackers.
I read the Three Bears and they played with the Three Bears house
(doll house) A showed us the pictures from her birthday party Izzy
and Amanda holding hands and the kids blowing bubbles. She carefully
read Tizzys thank you notes to us. See, it says thank you for coming
to my party/ She pointed at the words on the card but wasnt actually
reading, though she is genius material I am sure. The funniest sign for
me was when she leans down into Es face and says quietly. Do you
want to play with my blocks? She is a charming child. D and S are
doing a good job! When Papa came home, they played their giggle,
giggle, run, run, Im going to catch you game great fun.. She didnt
eat much for lunch or dinner, a few bites of tamale pie.



March 18
Talked to Donna on the phone and she reported on As dance classA
and Izzy had a long, gossipy-looking chat at the end of the class, A
announced to Izzy I wont see you anymore because I am going to
school. She said the same things to her much-loved dance teacher,
Nancy So goodbye. She visits the pre-school on Friday for a
couple of hours and misunderstood.)


Early April 1998

A and I planted a three row garden in the patio, scallions, peas, and
carrots. I pulled out a dead azalea bush to make room for the garden
and unearthed a huge worm about the width of a pencil and about as
long) A looked down to get a closer look and then said, Dont touch
it, Gramma. Fat chance.
I said, Dont worry I wont touch it. As we watched it scootch
along, heading back into the dirt, she said, raising her voice, Dont
step on it, cause it will die, and we dont want it to die. I said, No,
it is very good for the garden. By that time the worm had just about
Next week, April 26. Don walked A to Crosbys to get milk and
they found a little plastic scarecrow bee whirling device to put in the
garden, with wings that spun around when the wind blew. They came
home and planted it in the new garden, to discourage the squirrels
from eating the seeds. A was delighted with the little bee. Such a sweet
delightful child she is.
May 11
Donna and Amanda arrived for a mid-day visit. A had a new Dr. kit
and proceeded to examine both of us with her telescope and took my
blood pressure and gave me a shot. After 10 days of rain, I suggested
that we get an umbrella for A. She was very excited. We finally found
one at Samples. She chose Minnie MouseIts really cute. She loves
her brella.

small dramas

July 13
Amandas first day at pre-school camp. See Donnas e-mail about the
Day 2: Still enjoying everything, Made a sand painting but decided not
to put the shells on it because she thought they would just fall off.
Day 3: was Maine day. They drew lobster pots and had fun splashing
and swinging on the swings. She wants to go back every day, so that is a
good sign. Day 4: Still more fun. She will be a happy school girl.
August 2
Dream about Scooby Doocartoon brown dog
She shook its hand and then the white hat went under the car and out
came a lot of toy shiny bike and a giraffe. Shes running around with a
hat and shoes, and nothing else.
August 12
Amanda has had a cold for a few days and an up and down fever.
Yesterday Donna reports she wanted to talk to Willie and Christa, so
Donna called and A talked for about 7 minutes to Willie, going on
and on about lots of things and then 5 minutes to Christa. She is a real
phone bug. Wait till she is a teenager.
August 30
a present just for me. A brella just for me
I got seagull doo on my windshield at the beach and Amanda said,
Why do seagulls go poo on your windshield. I said I didnt know. A
said, Maybe they thought it was a bathroom.
October 11
Donna called with a funny story.
A said at lunch when asked if she wanted more to eat she said, No, I
just want some peace and quiet.
October 2226
Thursday night through Monday at 6 p.m. Donna and Sabra in Bermuda for a special holiday. What fun we had (Papa was away at a meeting for much of the time.)



But, Gramma. A common refrain.

The golden retriever was missing from his spot in front of the kite
stores on the corner. I say: Maybe, hes on vacation. A. with shoulders
hunched and palms up, But, Gramma, how can he go on vacation, he
cant carry his suitcase. The matter was settled in her mind. What a
She will not perform (e.g. say, thank you), when prompted.
She is all excited about playing with Emelia. No concern about
visiting a new Sunday School. Afterwards she told me they had a good
time (Only two kids in the Sunday school.)


October 24
The Great Pleasant Street Lockoutwaiting for Papa all day Papa
A locked me out of the house and couldnt turn the big lock on the
front door. Finally, I got her to go downstairs and open the side door.
Amanda dressed as Tigger. Tigger sat down on the grass about halfway through the short route that Donna had picked and went sound
asleep on Donnas lap. She was ODd on excitement.
November 68
Donna had a painful muscle strain in her chest. Amanda, looking up
to heating vent above the bed, Why dont you put your pain up there
and then it wont be close to you.?
November 10
Donna reports that Daniel was very disappointed when A took Matthews hand when he got off the bus and Daniel asked her right on the
spot to marry him (age 3 and a half!) Her first proposal, and she isnt
even four yet.
Amanda asked Sabra what does, mean. She is learning computer language.
November 20
As first date, called a play date in todays terms.
Nicholas a beautiful dark haired Venezuelan child from her school

small dramas

invited her over. His older brother joined in the fun. It apparently all
worked out very well. Great fun. Nicholas asked, why do you have
two Moms? Amandas answer, I just do. (good answer!) Daniel is despondent about sharing Amanda with Matthew. Who aggressively grabs
As hand as soon as he gets off the busjealousy rears its ugly head
When the school asked the children to stick feathers on the paper
turkey, they asked each child to tell what they were thankful for.
Amanda said, I am thankful for my mommy and my momma.
Thanksgiving at Drus. Dottie and disabled Alex. A was a bit of a pill.
Willie plays ball with her but sternly insists that she pick up her toys,
(good for Willie, good for Amanda.) Her bratty behavior was probably
because of fatigue. When she was put in her car seat to go home, she
fell asleep before they had her buckled up.
November 29
D, S, and A arrived for a visit and Donna and Sabra went to a movie
while we cared for Amanda. A did not want to go the market with
Papa., but she perked up when I suggested going over to Emelias yard
to see if she could come out to play. Papa joined us after he returned
from the market. I left to put the groceries away. Ray (Emilias father)
and Emelia came out to play with A, and as it was getting dark, they
all came to our house, where Ray and Don watched the Patriots game
against Buffalo and Doug Flutie. The two little girls ran and played on
the stairs and on the toy piano on the floor, which someone had given
to Amanda. Lots of hugging and playing nicely until Papa brought out
the peanuts to go with Rays beer. Emelia refused to give Amanda any
peanutsnot oneAmanda hung her head and walked toward the
stairs to Dons study, climbed two stairs, curled up, and sobbed.
Meanwhile, Ray is furious with Emelia. He didnt shout at her or
spank her but told her to give Amanda a peanut. They finally resolved
the situation without my intervention and Amanda got some peanuts
only to discover that she didnt like them and wanted to spit them out.
Back to happily playing with the doll house and they stayed, and
stayed, and stayed, until our dinner was on the table. Donna reports that


they took Amanda with them to the town meeting Tuesday night (December 1) to vote on the school budget increase. They explained to A
what a town meeting was and about the issue. Amanda said: Count me
in! At the meeting she clapped, when others did (both pro and con
the schools)
Later: Sabra was trying to tell her what was wrong with little Logan
(a special needs child in her school) He has Downs Syndrome, and A
likes him very much, Sabra: Some kids are even born without arms or
even without legs. Amanda then said: and some kids are born without heads.


December 5
Donna says sometimes when I ask Amanda to do something she does,
sometimes not. But, the other day when she asked her to do something
she said, Sure, I can cuddly cuddly???
December 6
Amandas Marblehead birthday, a blur of Criswells. June, Ray, Rita, and
Emelia, Papa demolishing the piata (cardboard, highly resistant) two
little girls scrambling after many, many small toys and candies. Donna
gave Emilia a small brush that went with a mini paint set, which caused
tears and trouble for Amanda even though she had three more paint,
sets and brushes at home.
After Emilia left, Amanda settled down. She ate three dishes of
spaghetti and was planning for Emilias next visit. Donna has decided
not to call A pill anymore. Amanda said: Dont call me a pill. It hurts
my feelings.
December 8
Amandas real birthday. Donna back at Mass General with an infection
and has to have the implant removed,. Sad problem but she believes
that Dr. May is very competent and that all will be okay. She has to
wait a few months before another implant can be put in. Turn the page
on 1998. Dons eye surgeries werent so great either.
Four years ago a very special light came into our lives because of
a decision made to have Donna have a baby. Donna went through

small dramas

the pregnancy and Sabra supported her. Thank you both. Thank you,
Amanda, for being such a sweet and wonderful granddaughter. Love
always, Grandma (and Papa).
v o lu m e t w o


December 14
Little note under Donnas door to tell Mommy good luck for the
breast operation.
December 16
Donna reports that Amanda is under the table with the kitty, wrapped
in a blanket, reading her a bed time story.
December 19
President Clinton Impeachment TripVoting in the House shown on
Amanda: What are all those numbers?
Sabra: They are deciding whether to throw the President out of
Amanda: Will he go to jail?
Sabra: I dont know. I dont think so.
Amanda: He is going to get coal in his stocking!
February 16
Post Valentines Day visit from Donna and Amanda, giving Sabra an afternoon break. At dinner we had given Donna an hilarious article from
the New York Times about current controversy about purple Teletubby
Tinky Winky character on pre-school TV program. Jerry Falwell, the
conservative Christian Coalition minister, outs Tinky Winky as gay,
and warns parents not to allow their two to four year olds to watch
the much-loved British group.You can imagine the NY Times article.
Donna was reading it and laughing. A grabbed it away and began carefully scanning each line with an impish smile. Also she told us her first
joke, Why do the birds fly south for the winter? Because it is too far
to walk.



March 6
Don has been a little sick, and Amanda was concerned and prescribed,
bed rest. And having a doll to take care of. She also prescribed bed
rest for her California roller-blade doll after a few rolls around so
you wont be tired and you can play with your friends tomorrow. So


April 15
Donna reports that Amanda sat down and wrote a long letter (her
name and lots of other letters and pictures, two pages full) to her dance
class teacher to explain to her that her school burned down and so
she would have to have another place to have the dance recital. (There
was a fire in the auditorium of the Acton-Boxborough High School.
Amandas pre-school is in that high school, but far away from the site
of the fire.) The fire was in the auditorium (set by a student) and was
to be the locale of the dance recital. A is a budding journalist.
Easter Sunday
Donna and Amanda came for the afternoon and evening. I tried a Colonial spiral sliced ham and sweet potatoes, artichokes, and raspberry
salad. All tasted good. Amanda pronounced it a good trip, on the way
April 18
We had dinner with Amanda and Donna at the Concord Inn, the night
before Donnas hospital procedure. A was a bit of a non-conforming
colonial-inn-restaurant goer, but she settled down by dessert. Don and
I spent the night at the old Inn so as to get up at 4:30 for Don to drive
Donna to Mass General for the re-do of her breast surgery.
I went to their apartment until Amanda got up, and then we drove
to Marblehead to spend the night. We spent Monday afternoon at
Emilias, in the yard, joined by a neighbor, Max (18 months old) who
thought Papa was Amandas daddy.
While we were on our trip to Alaska in late May and early June
(1999) Amanda stayed for a few days with Dru and Tod and the children. Something came up about a country far away and Amanda said.

small dramas

My Grandma and Papa have been there. They are explorers. A was
full of, Hey, I got a idea, we could have a sleep over at our house.
Tuesday on the way back to Acton we met Rita and Emelia at
the Carousel. The girls had rides, and we all had lunch at McDonalds.
Emelias first meal at a McDonalds. Amanda loved pulling her doll,
Winnie, around in the big wagon. (a little plastic wagon). We bought
Bluebeary a tiny blue bear to be friends with the little stuffed bear in
the box in our house.
April 22
Amanda seems to be a natural sharer. I think that comes from having
been raised with unconditional love, she knows there is always enough
love to go around, you dont have to compete, compete for it Competition is an ugly concept when it comes to love. Its great for sports to
bring out the best in you, but not for LOVE. God is love, and there is
always more where that came from. Love is not a finite commodity
but it has a use it or lose it quality. The more you give the more you
May 2
We enjoyed a brief Sunday afternoon visit from Donna and Amanda. A
Little Pillsville finally recovered when Ritas black car showed up in
the Marchs driveway and Emily and Ray were out in the yard.Yea.Yea,
Terry C. brought her a lunch pail to bring out a smile, but no dice, We
all ignored her and was finally back to her normal sweet and happy self.
Ted and Nancy visited for a few days, and Don and Ted took Amanda
to the beach one afternoon. She enjoyed the extra attention. Ted
played with her in the waves. On another trip to the beach, with Rita,
Emelia, and Amanda, Don cut his leg. It was a minor cut but a lot of
bleeding. Amanda was a good little nurse. She got a frozen pack from
her lunch pail and put it on the cut place to stop the bleeding.



Late August, Early September

Donna and Amanda here. Amanda said to me: You like to watch
the news on the TV.Youre hooked on the news. At Macaws A got
strawberry ice cream with multicolored jimmies and four cherries. At
the beach, I feel asleep on my towel. Amanda said to Papa, Grandma
is gonzo. On the same visit, a big wave swept over Papa and his chair
and Amanda. Papa went tumble and the New York Times went into the
water. A was delighted with whole episode, seemed not frightened at


October 10
Weekend visit from Amanda and Donna. Jo and Bob here for a visit.
Donna and Sabra here to drop Amanda off on Friday to go to a concert. Jo, Bob, Papa, and I had fun with A, feeding the ducks at Redds
Pond, playing a new game in Emelias backyard. Amanda brought
Franklin (a turtle), Winnie (her favorite doll),a nd Peekachoo (one of
the Pokemon group.)
All went well with taking turns, etc. but Emelia kicked one of her
dolls. A was shocked and showed her displeasure by going into the
woods (the bushes and trees in the backyard). A isolates herself briefly
as a way of showing disappointment. She has done before evidently,
and Emilia seems to understand and after a few minutes they are back
playing together happily. After one especially exciting ride for the doll,
Winnie, Amanda looked at me and said, I think that was too much
for Winnie, She might dump it. (Dump it is her way of saying throw
October 15
Just reflecting on what an amazingly thoughtful and sensitive child our
almost 5 year old is, when visiting Emilia she left her precious Peecachoo because Emelia, cant watch TV. Also her nursing Don with the
ice pack at the beach.
October 30
Donna, Amanda, and Sabra came for a Halloween preview (Amandas
Peter Pan costume) Terry and Maryanne came over after dinner and

small dramas

Terry brought a little chicken finger in a white bucket for Amanda. She
had just finished dinner (3 bowls of butter rice, a little broccoli, and
a small bite of steak, and when she went over to the front door table to
check out the little white chicken finger bucket, Terry was busy talking
to Sabra and Donna. I followed Amanda over to see the chicken finger,
she said to me quietly, I dont like chicken fingers. So, I said why
dont you just tell Terry that you are full of butter rice and not hungry,
but thank you anyway. She said, You tell him. I said whisper in my
ear what you want me to tell him. She whispered, I dont like chicken
Terry never even noticed, and nothing more said about chicken
fingers, Childhood honesty is wonderful. I called Donna to tell her
about this. And she described their day of Halloween fun and parties.
When Donna was scolding Amanda about something she said,
and going on about it, Amanda said, Blah, blah, blah, blah. Donna
was upset and that her feelings were hurt. Later, A made a heart out of
paper and gave Donna hug. She is a sweet girl.
December 8
Amandas fifth birthday. I called at 7:30 a.m. to wish her a happy birthday before Donna left for work. Their machine was on, and I sang,
Happy Birthday. Then came a signalone ring, meaning call us back. I
start to sing again.
Amanda : You already did that.
Me: You dont want me to sing again?
A: No.
Me: I dont sound very good. I have a raggedy voice.
A: Yes!Then, off she went for five minutes about Pinchachoo. Birthday parties, etc. etc.
Then, A: Tonight is going to be special. I am going to get one present
from Mommy and Mamma. And, Burger King ran out of all of their
Pokemon things, and they gave away posters of all of the guys.
Me: Heres Papa, he wants to sing to you, too. But, he sings worse than
I do.



A: How much worse does he sing? (Amanda Panda the put-down

Me: Can you judge for yourself?
Papa sings jingle bells (forgetting about the birthday) and then with
my reminders switches to Happy Birthday. (No relationship to the
melody at all, but a valiant effort by a non-singer.)


Amanda is receiving many presents, and she notices some of her classmates receiving Hanukkah presents. She asks Sabra: When do I get
my Hanukkah present. Sabra answers, But, you dont get Hanukkah
presents. We are not Jewish. Amanda: But, we are gay!
Amanda at age 5. Such a sweetie. She can move in all sorts of directionsan artist, a sculptor, a writer (with a good vocabulary already). A
stand-up comedian.You name it, she can do it! Yea, Amanda.
v o lu m e t h r e e
f e b ru a ry 1999 d e c e m b e r 2001

January 6, 2000
Donna has been struggling with a bad cough over the holidays and
finally got in to see the doctor yesterday. He told her to stay home until
Monday and gave her a strong anti-biotic, saying she had a slight case
of what Amanda called Amonia. They all have to take care of each
January 15
A pre-Martin Luther King Jr. TV program with an interview with
MLK III brought on a discussion about slavery between Sabra and
Amanda. Sabra explained that white people used to bring black people
from Africa to work as slaves many years ago, an idea that was terrible.
Sabra asked, Do you know any black people? Amanda said, no.
Sabra asked,
What about your cousins Willie and Christa? Amanda, said, No,
they are RED. Another chapter in The World According to Amanda.
Color is in the eye of the beholder.

small dramas

January 17
Donna reports a telemarketing call. A. answered. They must have asked
her for her mother. She said, who? Then, they must have asked for her
Daddy. She said, I dont have a Daddy; I have two Mommies. Then
Donna took the phone and the call was from the Boston Globe. Donna
told them she was a librarian and could get it onlinemuch amusement in the backgroundha, ha, ha
January 18
7:45 a.m. A call from A, I have a loose tooth and the new one shows,
and I am only five years old! Can I talk to Papa? I said, Hes sound
asleep. Oh, says A, apologetically. I say, Ill tell him to call you when
he wakes up. Wow.
From mid-January to mid-February we were on our wonderful trip to
South Africa.
February 13
While we were away on our trip Sabra was talking to A about Jesus and
God, and said that Jesus was a very loving man, but some people didnt
like him and he was killed on a cross. A few days later, Amanda revisited
the conversation with the recollection that Jesus was very good but he
was nailed to the crossword.
August 31
Donna reported an assortment of pre-kindergarten musings and expectations. Description of the principal, a lady with a black dress with red
roses on it, curly blond hair and glasses with wrinkles on her face and
red lipstick. She has a concrete desk with two wheels and two American flags and a hammer to pound on the desk and say, order, order.
Donna reported that orientation day went well. Amanda recounted
that before she went she was this scaredholding her arms out wide,
and now I am just this scared. Holding her arms close together.




October 20
This was the day of the much-anticipated sleep-over. Papa and I were
going to a concert at the Regatta Bar at the Charles Hotel in Cambridge to hear Donal Fox (Karen Mapps significant other and his
combo- white strong bass player, black drummer. We met Rick Weissbourd and his wife Avery and Jesse Solomon and his girlfriend. We kept
the girls (Emily and Amanda) here for dinner (spaghetti, asparagus, ice
cream. Then at 8:30 Ray came over to get the girls and we went off to
Cambridge for the 10:30 performance. Home at 2:30 a.m. All quiet on
Harris Street. At about 8 a.m. I started looking for signs of life in the
March household. About 9 I called, hoping not to waken anyone.Yeah
right!) Grandma Joyce: How did it go? Rita: Fine, except you can
have the 4 to 5:30 a.m. duty. Eeek. GJ: We owe you big time. Rita:
They were really funny. I tried to get them back into bed. But there
was too much giggling. Finally, they tried to make it up to us by bringing us breakfast in bed. Cheerios and water for Rita. Cheerios and milk
for Ray?
Don went over to pick Amanda up, before Dru and her crew arrived about lunchtime and Donna came to pick up Amanda. (Donna
and Sabra had been to a concert the night before, for Sabras birthday.)
At lunch, Willie asked Amanda who woke up first. Amanda said:
Emmy did. At 4:30 she woke up and told me The Sleepover is over!
This classic line was designed not to send Amanda back to Action
immediately, but simply to indicate that the much-anticipated event
was over. I carried the line to Portugal on our trip and woke Don up
every morning with it. We all had a good laugh about the classic line.
It covers a lot of things, just as Donnas classic line: Her Mother wears
Army boots. Covers lots of issues.
December 8
Birthday Age 7
After opening the new American Girl doll and a lot of accessories
(obscenely expensive!) Amanda said, How did you spend all of that
money and still have a house? (Papa, Good question!) Donna was
putting the doll, Lindsey into the backpack and doll carrier upsides

small dramas

down. Amanda said, Dont put her upside down. All the blood will
rush to her head. I asked, Do you want to save this box that the dolls
outfit came in? Amanda replied, No, I dont need it. We have enough
garbage in our house.
After December 8
Amanda loves Lindsey, the doll. Donna reports that A puts her to bed
every night in her warm flannel pajamas, complete with eye cover so
she can sleep better.Yesterday, Donna went in to see them sleeping with
Lindsey in her eye covers and sun glassesa cool rocker for sure.
On to Christmas Eve supper in Acton, watching Amandas church
pageant as she sings in the choir (Unitarian-Universalist church in
Boxborough.) Well go as usual overnight in Marshfield. Donna, Sabra,
and Amanda will join us about noon on Christmas for turkey dinner,
gifts, and hopes for PEACE after the nationally trying year! End of
Grandmas Diary
appendix two
t e p s g oa l s p ro c e s s

I have looked back of some of the major goals we set during my time
at the NCTEPS. I comment below on progress or lack of it toward
these goals from the 1960s to now. Here is a listing and some discussion of what I see as the eight major goals of my years with NCTEPS
I add some of my opinions about the achievement or lack of it of these
To strengthen the accreditation system for teacher ago education.
A few years a new national accreditation organization was created and
is committed to much greater emphasis on the success in teaching of
the college or universitys graduates rather than on the preparing institutions processes. This is a big improvement over what TEPS was able
to accomplish in my years there. We defended NCATE and it survived,
but it never really moved beyond its traditional practices in my era. To
have measurably higher standards of admission and completion for the
students in teacher education programs, enforced by accreditation standards is progress, but it is not clear whether progress was made on this
goal during my time at TEPS or subsequently.



To see substantial increase in the subject matter (arts and sciences)

knowledge and competence of new teachers in all grades, K12. I believe that a number of colleges have done this, but I dont know how
much if any data is available. At least we hammed away on this idea in
countless reports and speeches.
To see widespread adoption of school district policies to require
support and supervision for all new teachers. No clear evidence of
widespread change except in districts with a Teacher Residency Program. These programs are without knowing it addressing some of the
TEPS priorities for providing much more support for beginning teachers. Readers who are interested might want to take a look at the TEPS
publication from the 1960s The Real World of the Beginning Teacher,
which is available at the Harvard Universitys Gutman Library. Each
of the Teacher Residency Programs, including the one in Boston, has
a website that will make available data about studies of the programs
results, including the retention of teachers.
To see widespread adoption across the country of various forms of
differentiated staffing patterns, which include Lead or Master teachers
as well several categories of teacher aides. A few experimental efforts
but no widespread adoption of differentiated staffing that I have been
able to find.
To see major improvement and change in In-service programs and
requirements for all teachers. In my time at TEPS we talked to thousands of teachers and teacher education leaders and state level officials
on the need for stronger in-services offerings for teachers. I have the
impression from current literature that some progress has been made in
some places. But systematic data collection doesnt seem to be in evidence now and is needed.
To achieve in nearly every state a legally constituted Board with
majority teacher representation to oversee teacher education standards
and programs. No progress on this goal that I can find.
To encourage high quality alternative approaches to teacher preparation and licensure.
There has been an increase in alternative approaches to recruiting
and preparing teachers.
small dramas

Teach for America has been a huge success, even though it remains
controversial. The TFA approach has been translated into several Teacher Programs run by school systems themselves. The Boston Teacher
Residency Program, which was directed by my friend Jesse Solomon
and continues to be source to dozens of new teachers for the Boston
schools that probably would have been missed in traditional recruitment efforts. I was privileged to be a part of an advisory committee
for Jesses program. It is really a shame that there has been so little follow-up on the achievement or lack of it of these and similar goals.
appendix three
a b o u t t h e m i n n e s ota fa r m e r - l a b o r pa rt y

Grandfather Miner served two terms in the Minnesota House of Representatives, as a member of the Farmer-Labor Party. As the head of the
state Machinists Union he was for many years a leader of the Party.
The Farmer-Labor Party was a party primarily Minnesota-based, but
with some presence in other states. It was founded in 1918, with roots
in the Non-Partisan League of North Dakota and the Duluth Union
Labor Party. The party had a good deal of success in Minnesota as a
statewide third party, with three governors, four U.S. senators eight
Representatives and a substantial number of State Senators and
Representatives during the 1920s and 1930s and early 1940s. The
party platform called for protection for farmers and labor union members, government ownership of some industries, and social security
laws. There were attempts to develop the party into a national Party in
the early 1920s
The Minnesota Democratic Party, led by Hubert Humphrey, was
able to merge the Farmer-Labor party with the Minnesota Democratic
Party in 1944, the two parties together make up the Minnesota Democratic-Farmer-Labor Party (From Wikipedia, September 2009.)
My Grandfather Frank Miner, who was also a national leader in
the controversial effort in support of pardoning Labor Leader, Tom
Mooney in California.



appendix four
s o m e m i s c e l l a n e o u s l e t t e r , n ot e s


Correspondence with Cousin Betty Lovett Roemhnhildt

December 20, 2008
Dear Betty,
It is amazing in a way and good that we are both surviving at age 82.
Joyce and I are both okay, but collecting the usual array of ailments and
medical setbacks. The only thing about all of that is that our life seems
to revolve around doctors appointments and trips to the pharmacy.
Betty, you are my only living relative that I actually know of (excluding
your children and grandchildren and the large family of my biological
half-sister in White Bear Lake Minnesota.) I am sans parents and aunts,
uncles, and cousinsexcept for you and possibly some of Uncle Dick
and Aunt Ivians off-spring.
I am enclosing the first 7 pages of a Memoir that I have decided to
write. It is not for publication but I thought you might be interested in
it particularly the story of my birth and adoption, I am enjoying digging through my memory and trying to discover who I was and who
I am now. I remember that your Momwrote a very interesting kind of
memory about her childhood, that I enjoyed a lot and still have.
When you get bored reading the seven pages I have done so far,
stop and toss it out. Also, if you have any recollections of my familys
visits to your family in Portlandwhen we enjoyed being with each
other, Id be glad to have you share them with me nowso I can include a PortlandCousin BettyAunt Marion chapter in my memoir.
We send our love and best wishes to you for Christmas and a
healthy, happy 2009. As you may remember, we are long-time Democrats, so are very happy about Obamas victory and are hopeful that he
will be a great president and help us out of the economic mess we are
March 2000
Dear Betty,
It was wonderful to get your letter. It is very well written and filled

small dramas

with wonderful anecdotes and family lore. I loved it.

You are really my only living relative and the only relative I really felt
close to. Dick and Ivian also lived with us for a while when I was a kid,
but their kids were very young then and the relationships between the
two families were sometimes strained. I was always impressed by Uncle
Dick and sometimes bragged about him to friends because I saw him
as a real detective. Unfortunately, I never really had more than a few
words with your Dad. He was a mystery man to me. I knew none of
the things about his background before your letter. I always thought
your Momwas wonderful an impressive, warm, and competent working woman at a time when many women didnt work.
My Moms only sibling, Jim Herr, died when I was about 7 and
they had no children. Aunt Sarah (his wife) I saw as a kind of Aunty
Mame character who took cruises all over the world and brought me
little presentswhich I treasured. I never met or saw Grandmother and
Grandfather Davies as you did...My Moms MotherNanawho was
with us some of the times we visited you in Portland lived with us all
of my life until I entered the Navy and she developed dementia very
early (age 67) and died. The tragic thing about her illness is that my
Mother finally decided (when I was about a senior in high school) to
put her in a rest home. She died within a year and my Momwas devastated and blamed herself for her death.Your interest in travel as a kid
fascinates me, as it always was a major interest, and still is. I took every
opportunity to travel around the world in my work and we succeeded
very well and have a house full of souvenirs, art work, and a brain still
full of memories. We spent time in Portugal for about 20 years, and
I taught there as part of a World Bank project. So we had a group of
students, many of whom became friends and we have stayed close to
them. We even bought a house there from friend and kept it for two
years Joyce is not now comfortable about travel. She is on a walker
most of the time and is fearful of falling
Donna, our second daughter is 52, a librarian in the public library
in Weston, a wealthy suburb west of Boston. She is gay and she and her
partner (a home health aide) were together for 15 years or so. When
the Massachusetts law changed three years ago, they were married.



Fifteen years ago Donna decided to have her own baby, with the help
of a sperm, bank in Boston. Amanda was born 14 years ago and will
graduate from the 8th. grade in June. She is a nice little girl and is lucky
to have two good Mothers caring for her. An interesting side storyas
Paul Harvey used to sayThe Rest of the StoryDonna and Sabra
were able to get the name of the sperm donor two years ago and
found Amandas halfsisterborn one day later them Amanda, with the
same father and different mother. They have become friends as well as
You seem to have a very active and interesting life, Betty, and a
diverse and helpful family. I met some of them when I visited Portland
one time about 10 or 15 years agoyour Mother and Jane were still
with us. I really loved to see her and enjoyed very much her diary
about her childhood with by father. that she shared with me. I think
she would be happy that we are sharing some of our lives with each
other now. Joyce joins in sending are love and good wishes.
Your Cousin, Don
Chuck Woodard Thank You
May 16, 2009
Dear Chuck and Margaret,
We were very pleased to get your wonderful card, note, and invitation.
We are not mobile enough these days to contemplate a trip down to
your party, so we will have to miss, with great regret, another important event in your lives. Our next event will be in December of this
year when we reach 60 years of our marriage. I think we both deserve
major awards and commendation for our persistence, durability, longevity, or whatever it is. Anyway, I am reminded of what good and wonderful friends you have been for us. I remember very well when we
met when you came to our railroad apartment at Grant Hall, Teachers
College, Columbia, where we had just been planted and were trying
to adjust to a new life in what were distinctly non-up scale surroundings. Both of you were obviously both sympathetic and up-beat. Over
the next three years you befriended us with occasional escape visits to
Hastings and good political talk.

small dramas

Then, Chuck, I recently came across a copy the letter you wrote
to Frank Mankiewitz, after he published a very negative OP ED piece
in the Post about my firing of Dick Graham. Your letter (which I have
in my file but cannot now put my hands on it) was very supportive
of me and the Commissioner and our action and reminded Frank of
Grahams less than stellar history at the Peace Corps. The letter was
very important to me at the time, and I am sure I never fully told you
how much it meant to me. It was just very tangible evidence of your
support and caring. There are many other memories, but the details
have been somewhat clouded by the inevitable eroding of my brain
cells. Well, thats enough. I wish we could see you again and celebrate
together our amazing new President and the re-opening of hope in
Washington. I am envious of the new members of the Obama team
who are taking over some new program, department, or office in the
government with a chance to do good work and make a difference!
Congratulations on your anniversary but most importantly on your
success in life as good people, friends, and citizens who have contributed so much.
On the Death of Chuck Brauel, 2005
Chuck was the best man in our wedding in 1949 and a very good
friend from the third grade on.
Dear Bonnie,
Our thoughts and Joyces prayers will be with youand with Chuck
on Saturday. We really wanted to be at the service in person especially
to see you and give you a big hug and also to greet and you and
Chucks wonderful family and so many friends. But, the trip just didnt
seem wise for us right now. Joyce is having a rough time these days.
But I think the fog will be lifting soon as it has in her past episodes of
depression. Sue said you would think about a trip back here to visit us
before too long. We would love that anytime.
We always enjoyed having you visit us in Marblehead and do some
special things in Bostonsuch as those wonderful dinners at LockObers. As I write this I am looking at the picture of our third grade
class at Beverly Vista which Bruce sent me a few years agowith



Chuck front and center, wrapped in a serape with a platter of melons

on his head, looking happy as usual. It reminds me of his happy spirit
and great joy in life and the pleasure he took in talking to and being
friendly with all kinds of people. For example, the staff at that Residencia in Lisbon always asks about him. He made a lasting impression
there, as he has on so many others. I will miss him terribly. He was my
best man, oldest friend, And a man who achieved a great deal in business, in many contributions to the community, and, very importantly, as
a good, brother, husband, father, grandfather, neighbor, golf partner, and
friend! But, even though he has gone on, many memories of Chuck
and of the two of you together will continue to brighten our lives. This
is no small thing! Bonnie, please know that both of us will always cherish your friendship and see you as one of our closest friends. We know
we will find time to be together. We know how terribly difficult this
is for you and for all of his family. But, we know that you are a strong
person who will come through the pain and sorrow and continue to
be a source of strength for your family. Joyce and I send our love and
deepest sympathy to youand to Debby, Chas, Sue, and all of their
NOTE: We actually decided to go to the service and flew out to
San Diego for the event. We stayed with the Tinsmans in Laguna Beach
and Joyce had a short bounce up from her depression and a shopping
spree. As far as I was concerned, she could have bought the moon, if it
had been on sale.
appendix five
a b o u t t h e e x p i r i m e n ta l n e w c o l l e g e

The following is adapted from two sources: George W. Lucero (2012).

The Cultured and Competent Teacher, the Story of New College,
manuscript/dissertation, Illinois State University, Normal and A. R.
Nelson, Education and Democracy: The Meaning of Alexander 1872
1964, (Madison, WI: The University of Wisconsin Press, 2001.) This
was the forerunner of the Adelphi New Teacher Education Program
(ANTEP) which I was in as a part-time faculty member from 1953
to 1956 I am including it in my Memoir because it influenced many

small dramas

of my ideas about education, learning, and the relationship between

schools and social change. I wish I could have realized in action more
of these ideas than I was ever able to. Tom Alexander the founder and
leader of New College was my mentor and friend in my two years
at Adelphi College (19551956). New College for the Education of
Teachers (or simply New College) was a progressive undergraduate
college under the auspices of Teachers College, Columbia that existed
from 1932 to 1939. The college was located in New York City. It used
the same facilities as Teachers College at the Morningside Heights
campus, additionally the college had learning communities established
in North Carolina. Using innovative ideas such as extended foreign
study, community-based active research, and authentic assessment, a
portfolio-based undergraduate learning curriculum was developed
which rejected traditional summative grades or the accumulation of
credits as the basis of degree completion. This was truly a learn by
doing experience. The college was closed due to a combination of
growing financial deficits and student activism in 1939.
New College was established in 1932 under the leadership of Dr.
(Richard) Thomas Alexander (18871971). It was designed to operate
as an undergraduate college granting degree after a period of study
from three to five years. It was to serve the dual purpose of preparing
young people for teaching positions in elementary and secondary
grades and of affording a demonstration college for graduate students
in Teachers College. It was hoped that students would ultimately
become professors in colleges and universities with teacher training
Although nationally acclaimed New College would close within seven
years under the pretext of financial hardship over the protestations of
some of the countrys leading academic, political, and social figures of
the era.
In reality, the school was closed because the students followed the
ideals of the New College program which promoted participation
in the creation of a new social order at the grassroots classroom
level using the Concept of Community as a framework. Students
were taught to solve the problems they encounter in society seeking



solutions for the betterment of their students and community. Sometimes the solutions would put them at odds with powers that be, which
preferred the status quo. The educational philosophies of New College,
developed by Alexander, encouraged students to think critically, solve
problems, and later, question the status quo of the dominant social
structure. The examination and analysis of the Persistent Problems of
Living, the Concept of Community, and the creation of a New
Social Order served as the philosophical springboard for action,
steered by those social and economic conditions of the times. Relationship with Teachers College
New College was an autonomous unit within Teachers College
with its own Advisory Board, budget and faculty. New College students could take classes at Teacher College New College students were
young, mostly teenagers, who were often at odds with the Teachers
College students because of politics and youthful exuberance. Likewise,
the Teachers College faculty was less than cooperative with New College with the exception of notable professors William Chandler, Dewey
and William Heard Kilpatrick.. In the minds of some faculty members
if New College was the best way to educate teachers, according to
Alexander, what did that say about the traditional curriculum?
Alexander knew that the curriculum pattern for New College
would have to go beyond anything philosophically practiced before.
1930, Alexander saw the need was to train educational leaders and not
just classroom teachers. He laid out his curricular philosophy at the
opening meeting of the convention of the New York State Association
of Teachers College and Normal School Faculties, declaring that more
emphasis should be given to the objectives of life and less upon the
stereotyped processes of teaching, such as those embracing psychologically scientific methods. He told the audience, In the last twenty years
we have measured everything in the school system. We have scales for
this and that, but we have ignored the real objectives of human society.
Teachers give more heed to measuring what they teach than to educating the children. To his thinking, the inadequacy of training in the
values of life was the greatest weakness in American teacher education.
Alexander added, Young teachers in training should be required
small dramas

to participate actively in some walks of life, and it would be extremely

educative for them to pass a semester in a factory, on a farm, or in some
industry. Their (the students) ability to appreciate and understand the
problems of life would be immeasurably increased. Those problems
would be the basis of an innovative curriculum at New College. Alexander called them the Persistent Problems of Living.
These problems were developed in relationship to and revolving
around four aspects of human existence: human relationships, natural
sciences, the arts and aesthetics, and philosophy.
The curriculum based on those persistent problems starts with
Central Seminars in which the problems in these areas were generally
analyzed and dissected. The students met weekly as per schedule, or in
private, and critically examined the coursework, the knowledge, and
the skills necessary for the solution of the problem. The New College
program had three required elements. The Period of Foreign Study,
The Period of Industry, and the New College Community. Alexander
felt that extensive travel and study overseas would broaden ones global
viewpoint and increase appreciation for home. To appreciate the hard
work of parents in a learning community, Alexander placed students in
factories and stores to do the same work for a semester. The real jewel
of the experiential learning process was the New College Community
in North Carolina, where cooperative learning and critical thinking
were developed out of necessity for survival.
Persistent Problems of Living
The Persistent Problems of Living defined as the guiding force behind
the core curriculum of New College by Dr. Alexander and his first faculty in 1931, then revisited in 1935 by Alexander, Dr. Florence Stratemeyer (my adviser at Teachers College) and Dr. William Scott Gray in
the Twenty-third Yearbook of the National Society of College
Teachers of Education as the third principle in their work entitled Principles of Curriculum Construction for the Education of
Teachers] Finally, they were again developed as a theme to a much
greater degree than previously done by Dr. Stratemeyer resulting in the
crowning achievement of her scholarship, the 1947 text, Developing a



Curriculum for Modern Living, co-authored with Hamden L. Forkner

and Margaret McKim. In this influential textbook, Stratemeyer states
that students develop understandings from facing recurring situations of
everyday living, events she called Persistent Life Situations.


The original problems, as first determined by Dr. Alexander and the

New College curriculum planners in 1931 were:
Adjusting to and cooperating with other people.
Maintaining physical and mental health.
Achieving economic and political security.
Adjusting to and controlling the natural environment.
Interpreting and creating art and beauty.
Searching for guiding principles and ultimate values.
Acquiring and transmitting social heritage.
To Alexander, the Persistent Problems represented a logical way to
integrate the curriculum with relevancy and individual meaning. The
causal effect of this curriculum, then, was looking for solutions to the
common problems everyone in the world could understand, since they
were so basic. They would examine them in critical terms and using
the good of the community as support, discuss choices and possible
Period of Foreign Study
One of the most innovative aspects of the New College philosophy
was the requirement for students to spend a substantial amount of time
overseas in a foreign country. It was considered an essential factor in
the curriculum for the study of the civilizations and cultures of foreign
The development of an appreciation of another country through
foreign study would help the student better understand his own civilization in the mirror of thought of another people. By having the
opportunity to study the work of the schools and learn European
methods and techniques he would achieve a good means of understanding American education methods and techniques by comparison.
The development of fluency in another language was not the primary purpose. While direct contact would benefit a further linguistic
small dramas

capability it would also serve to extend studies in literature appreciation, art, human relations, and social and economic problems.
Period of Industry
In order to understand modern life and conditions, each student will
spend one or more semesters participating in some form of industry.
This work will be under the guidance of the social science division
of the College and will supplement the field courses in social welfare,
industry, commerce, and the like. This phase of study may represent a
period of work in a factory or cotton mill, on a farm, in an office, in
a department store, or in a building trade. Its purposes are to develop
an effective and functional appreciation and understanding of the economic and social order as related to the problems of living and working
The Period of Industry was another major experience of the New
College program with the intent of giving the prospective teacher the
insight of what a working member of the community went through
during the course of his life. By better understanding the work ethic
of the people they encountered it was reasoned that the teacher could
be a more effective leader in the community. The problems of wages,
unemployment, capital, and labor in an industrial society take on new
meanings through active participation in some industrial pursuit. For
instance, in consideration of the potentiality of industrial production
for individual and social welfare (i.e. making buttons for garments),
actual experience in a shop or factory gives a better understanding
to the theories of supply and demand. The purpose of the Period of
Industry was not to produce another industrial worker instead of a
student, but rather through direct contact develop in that student an
appreciation and understanding of the fabric of industrial organization,
of the attitudes and psychology of the worker, and of the problems
in the social and economic order. Weekly seminars accompanied he




New College Community

The New College Community in Carolina was the hidden jewel of the
total student experience, because the importance placed on communal
planning and living as part of the educative process for students had
been an essential part of the New College curriculum plan from the
beginning. This approach sought a balance between theory and practice
could be achieved resulting into a state of informed action, or praxis as
theorized years later by Paolo Freire.
Alexander knew that teachers had to be prepared to participate
actively in the communities in which they would work and assume educational leadership so the idea of a New College Camp, a microcosm
of society where the Persistent Problems of Living, in the most basic
sense, were presented to a group of students in a rural isolated setting
who then had to work together and in turn learn from each other.

small dramas

appendix six
q u ot e s , e t c ...

Joyce loved little sayings and inspirational thoughts. There must be 15

of them that she framed and are still on walls around the house. I used
think that many of these were unsophisticated. But maybe aging has
caught up with me and I want to record some of these thoughts
corny, overly sentimental, or not. I no longer need to impress anybody
with how sophisticated I am, here are a few.
Advice to a Young Don at Cambridge
It is no use trying to be cleverwe are all clever here. Just try to be
kinda little kind. Dr. F.J. Folkes Jackson
From a wonderful recent movie (2013) The Exotic Marigold Hotel
Everything will be alright in the end. If it isnt alright now. It is not
yet the end.
Bon Appetit?
A salute from and to to Julia Child, but lots more than that. It is
a recognition of food from age six to the present. Starting with my
Momand Nana in Beverly Hills. They were good Kentucky cooks their
immortal quotes are not words but the memories of some of their special dishes such a friend chicken, bacon and string beans, watermelon
pickles, and over-easy eggs cooked just right.
Watching the Apples
The children were lined up in the cafeterias of a Catholic elementary
school for lunch. At the head of the table was a large pile of apples. The
Nun made a note and posted it by the apples saying, TAKE ONLY
Moving along the line, at the other end of the table was a large pile
of chocolate chip cookies; a child had posted a note by the cookies




small dramas

Way back whenin 2009 that isI

decided to try my hand at creating a
memoir. I wanted something that was
personal and that allowed me to revisit
ideas and experiences of interest to me so, I
have included many small dramas.

The drama theme became clear to
me as I revisited my first experiences in
Hollywood and Beverly Hills and then as
I came across many other items that might
belong under that HOLLYWOOD

The memoir is all words, no photos
or graphics. I am planning after to add
an album of photos.These are almost all
simple odds and end of photos from most of
my life.

ac t n u m b e r